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  :مقدمة عامة

 الاقتصـادي  فـي المجـالين  تحـولات  عدة تطـورات و  عشرينشهد النصف الثاني من القرن ال
شركات متعـددة  ال م حجم ودوريتعظوالتكنولوجي مما أدى إلى تسريع المبادلات التجارية بين الدول و

تساع  نطاق السوق نتج عنه تزايد في حجم التعاملات المالية الدولية وبالتالي ا الشيء الذي  جنسيات،ال
 ويعتبـر ه هذا التزايد تواجهه مجموعة من المعوقات التي تقف حائلة أمامفإن المالية، لكن في المقابل 

  .معايير محاسبية موحدة بين دول العالم أحد أهم تلك المعوقاتعدم وجود 

التطبيقـات  فـي  حول الأثر السلبي للتبـاين  من الجدل  كثيرالثير في العقود الثلاثة الأخيرة وقد أُ 
القـوائم  دول العالم على الأسواق المالية الدولية، لأن هذا التبـاين يجعـل    والممارسات المحاسبية بين

 ـ. غير قابلة للمقارنة على المستوى الدولي المحاسبية والمالية  اوبالتالي فإن الشركات التي تمتلك فروع
 consolidation des états"  فروعها نياتميزافي عملية تجميع تجد صعوبات كبيرة سفي بلدان مختلفة 

 financiers  " من جهة أخرى فإن الشركات التـي  وتكاليف إضافية خاصة بذلك،  جعلها تتحملي مما
 ـجمة في ظل تسعى إلى التمويل عن طريق الأسواق المالية الخارجية ستجد صعوبات   القـوائم ين اتب

كل هذه الظـروف جعلـت   . المحاسبية المستعملة دولياالمعايير  اختلافالمالية الناتج عن والمحاسبية 
الناتجة عـن  لمشكلات لالأطراف المهتمة بالمحاسبة وهيئات تنظم الأسواق المالية تفكر في إيجاد حل 

  .تباين المعايير المحاسبية من دولة إلى أخرى

صادية للمؤسسـة  المالية هي الصورة التي تعكس الوضعية المالية والاقتو المحاسبية القوائموتعتبر 
يتم إعدادها وعرضها على أساس مجموعة من  والمالية المحاسبية القوائمهذه . خلال فترة زمنية معينة

عوامـل البيئـة    لاخـتلاف وهذا راجع المعايير المحاسبية التي تختلف من بيئة محاسبية إلى أخرى، 
فـي مضـمونها وطـرق عرضـها     تعكس  القوائم المحاسبية والماليةكما أن  .هاؤثرة فيالم ةالمحاسبي

من خلال  ها ومحتواهايؤثرون إلى حد كبير في شكلبدورهم الذين و لها ةمستعملالأطراف ال احتياجات
  . التأثير على الهيئات التي تضع المعايير المحاسبية

أنشأت في سنة ذات طابع عالمي تعد لجنة المعايير المحاسبية الدولية أحد تلك الهيئات، وهي هيئة و
بهدف إصدار مجموعة من المعايير المحاسبية التي تلقى قبولا على المستوى الدولي، وفي نفس  1973

دول العالم بالتعاون مع مجموعة من المنظمات الإقليميـة   فالوقت تعمل على نشر تطبيقها عبر مختل
نلاحظ الأخيرة  واتوفي السن. المنظمة الدولية لهيئات القيم المتداولةوالدولية مثل هيئة الأمم المتحدة و

للدول التي تتبنى تطبيق المعايير المحاسبية الدولية التي تصدرها اللجنة، علـى   امطرد اأن هناك تزايد
رة فـي  قرار يلزم جميع الشـركات المسـع   باتخاذ 2002في جوان قام غرار الإتحاد الأوروبي الذي 

كـان   2002وفي أكتـوبر   .2005دير سنة البورصة تطبيق المعايير المحاسبية  الدولية على أقصى تق
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) FASB(معايير المحاسبة المالية الأمريكيـة   مكتببين ) " Norwalk "يسمى حاليا باتفاق ( اتفاقهناك 
الهيئتين على المقاربة بين المعـايير   تعمل كل من بموجبه (IASB)الدوليةالمعايير المحاسبية  مكتبو

  .ةالأمريكي المحاسبية الدولية والمعايير المحاسبية

لتغيرات التي تحدث في الساحة الدولية هـذا  االجزائر مطالبة بمواكبة وعلى غرار باقي الدول فإن 
من جهة، ومن جهة أخرى فتحولها من الاقتصاد الاشتراكي إلى اقتصاد السوق جعلها  تتبع مجموعـة  

ميـة وتشـجيع   ، خوصصـة الشـركات العمو  الخارجيـة  ةتحرير التجار(من الإصلاحات الاقتصادية 
إكمال تلك الإصلاحات قامت الجزائر بإيجـاد  في إطار ولذلك ، )إلخ...الاستثمارات الأجنبية المباشرة 

تلـك  عـن    ختلفـة م، والمحاسبية الدوليـة  رمستمدة من فلسفة المعايي أسس ومبادئله نظام محاسبي 
م المحاسبي المالي سيكون له تطبيق النظا وبالتالي فإن. 1975الخاصة بالمخطط المحاسبي الوطني لسنة 

، أو بعبارة أخـرى  الإفصاح المحاسبي والمالي للمؤسسات الجزائريةعلى عملية  وانعكاساتعدة آثار 
للمؤسسات  "les états financiers" المالية القوائم ىآثار علالجديد عدة  سيكون لتطبيق النظام المحاسبي

  .الجزائرية

  :الإشكالية

  :طرح الإشكالية العامة على النحو التاليعلى ضوء هذا كله يمكن 

القوائم المحاسبية على المالي الجزائري  ما هي الآثار المترتبة عن تطبيق النظام المحاسبي

 ؟ الاقتصاديةللمؤسسات  والمالية

  :الأسئلة الفرعية

  :الإشكالية إلى أسئلة فرعية كالآتيتتفرع هذه 

 ؟ بين الدول المالية محاسبةفي الالتطبيقات الممارسات و اختلافعوامل  ما هي .1

 ؟للوصول إلى وضعها الحالي وافق المحاسبي الدوليتجهود التطورت كيف  .2

حتى الوصول إلى النظام المحاسبي المالي  التنميط المحاسبي ما هي تجربة الجزائر في .3
 ؟في إطار الحركية التي تميز بها التوافق المحاسبي الدولي الحالي،

المحاسبية لوضعية المؤسسـات   القوائموالآثار التي ستطرأ علي ما هي أهم التغيرات  .4
الاقتصادية الوطنية، نتيجة تطبيق المعايير المحاسبية الدولية من خلال النظام المحاسبي المالي 

 الوطني الجديد؟
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الكهربـاء   توزيـع للمديرية الجهوية لميزانية بيانات في  والآثار التغيرات ذههما هي  .5
 ؟ -لجيج -والغاز شرق 

  :الفرضيات

للـدول منهـا    المحاسـبية  الممارسات والتطبيقـات  اختلافهناك عدة عوامل وراء  .1
 . القانونية للدولوالأنظمة الاقتصادية نوع في  الاختلاف

 ها هـي لكن أهموهناك العديد من الجهود المبذولة في سبيل التوافق المحاسبي الدولي،  .2
 .بية الدوليةلمعايير المحاسالمبذولة من طرف لجنة اتلك 

ار النظـام  إصـد  نتج عنهـا  قامت الجزائر في السنوات الأخيرة بإصلاحات محاسبية .3
وهي مغايرة لمـا   ،من المعايير المحاسبية الدوليةمبادئه وفلسفته الذي يستمد المحاسبي المالي 

     .هي عليه في المخطط المحاسبي الوطني

 الجزائريـة الاقتصـادية  للمؤسسات  ةالقوائم المحاسبية والماليعدة تغيرات على  هناك .4
  .تطبيق النظام المحاسبي المالينتيجة ستطرأ 

   :أهداف البحث

الموجـودة بـين الممارسـات     الاختلافـات التي تقـف وراء   إظهار الأسبابمحاولة  .1
، هـا بين فيمـا  لتقريبلمختلف الهيئات الدولية الدور الذي تلعبه والمحاسبية للدول ت والتطبيقا

معـايير  ال إصدار وتشـجيع تطبيـق   من خلالدور لجنة المعايير المحاسبية الدولية بالأخص و
  ؛ية على المستوى الدوليدولسبية المحاال

علـى   وانعكاسـاتها محاولة معرفة الآثار الناتجة عن أعمال التوافق المحاسبي الدولي  .2
 ي؛المحاسبي الجزائر مسار التنميط

ار تطبيق النظام المحاسـبي  ثوآ الجزائر التي قامت بهاالمحاسبية عرض الإصلاحات  .3
 .الاقتصاديةللمؤسسات  القوائم المحاسبية والماليةعلى  المالي الجزائري

  :أهمية البحث

القوائم الوطني، ف الاقتصادالمالية داخل المحاسبية و القوائمالذي تلعبه تكمن أهمية البحث في الدور 
للنظام المحاسبي وهي تعتبر المنطلق الأساسـي الـذي    ةالأساسي اتتعتبر المخرج المحاسبية والمالية

القوائم المحاسـبية  مثلا من خلال ف. القوائمهذه فئات مستعملي ي عليه قرارات مجموعة كبيرة من نبنْتَ
د الوعاء الضريبي الذي تفرض على أساسه الضـريبة، وتقـوم   يتستطيع إدارة الضرائب تحد والمالية

المقدمة من طرف مصـلحة   القوائم المحاسبية والماليةقييم نشاطها من خلال الإدارة الداخلية للمؤسسة ت
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الكلي مثـل القيمـة    الاقتصادالمحاسبة، كذلك تستطيع هيئات التخطيط المركزي حساب بعض مجاميع 
المالية الذي يسمح بذلك مثـل   للقوائمهناك شكل معين (  القوائم المحاسبية والماليةالمضافة من خلال 

  ).1975بات النتائج حسب المخطط المحاسبي الوطني لـ جدول حسا

والمحاسبية داخل الأسواق الماليـة، حيـث    القوائم المحاسبية والمالية تلعبهالدور المهم الذي  كذلك
 المحاسـبية  القـوائم ، إذ تعتبـر  كما تساهم في اسـتقرارها  أصبحت تساهم في حركية الأسواق المالية

على أساسها قرار الاستثمار من طرف المستثمرين الحـاليين والمحتملـين    القاعدة التي يتخذ والمالية
الأسـواق   اسـتقرار سيؤدي إلى زعزعة  ظللةمحاسبية ومالية م لقوائم داخل السوق المالي، وأي نشر 

التي قامت بنشر بيانات مالية مغلطة ممـا أدى  "  Enron" المالية مثال ذلك فضيحة الشركة الأمريكية 
  .رارات خاطئة من طرف المستثمرين في السوق الماليق اتخاذإلى 

لقوائم ل ستنتج عنه آثار وتغيرات تحدثتطبيق النظام المحاسبي المالي بالإضافة إلى ذلك فإن 
هذه الآثار سيكون لها وقع على التسيير المحاسبي للمؤسسات الاقتصادية الجزائرية،  المحاسبية والمالية

ية وخاصة من الناحية المعلوماتية، وهذا البحث يحاول تسليط الضوء رالجزائ الاقتصاديةللمؤسسات 
   . على بعض من جوانبها

  :أسباب اختيار الموضوع

إن الرغبة في معرفة النظام المحاسبي المالي الجديد وعلى وجه الخصوص معرفة آثـار تطبيقـه   
  .على المحيط المحاسبي الجزائري هي السبب الرئيسي لاختيارنا هذا الموضوع

   :البحث المتبع المنهج

للإجابة على الإشكالية المطروحة و بهدف الإلمام بمختلف جوانب البحث وتحليل أبعاده ومعطياتـه  
  . لمنهج الوصفي التحليلي باعتباره الأنسب لهذا النوع من الدراساتاتبعنا ا

  :حدود الدراسة

ب التطبيقـي قمنـا فـي    المعلومات وخاصة في الجان نظرا لضيق الوقت وصعوبة الحصول على 
المالية حسب النظام المحاسبي  للقوائمبالتعرض للميزانية دون باقي العناصر المكونة  ةالدراسة التطبيقي

  .المالي الجديد

   :تقسيمات البحث

الفصـل الأول  . إلـى ثلاثـة فصـول    قمنا بتقسيم بحثنامن أجل الإجابة على الأسئلة المطروحة  
المحاسبية بـين   تفي الممارسات والتطبيقا اتاختلافالمتسببة في وجود خصصناه لمعرفة أهم العوامل 

ومسار تطورها التاريخي، ثم تطرقنا إلـى أهـم    المالية لمفهوم المحاسبة الدول، بحيث تطرقنا فيه أولا
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هـم  لأ تعرضـنا  هاوبعـد  ،في المحيط المحاسبي وتأثيرها على الممارسات المحاسبيةعوامل المؤثرة ال
على  لنظم المحاسبية للدوللتصنيف  قدمناالأخير المحاسبي وفي  ميطستعملة في عملية التنالمداخل الم

  ."Nobes&Parke"من خلال الدراسة التي قام بها أساس الممارسات والتطبيقات المحاسبية

 ـالعوامـل  و أبعادهو حاسبي الدوليإلى مفهوم التوافق الم نا فيتطرقفأما في الفصل الثاني   ةؤثرالم
إلى إسهامات مختلف الهيئات الدولية في التوافق المحاسـبي الـدولي،    ناتطرق ذلك مساره، ثم بعد على

تلعب دورا كبيرا في ذلك، وفي الأخيـر  لعبت ولازلت وبالأخص لجنة المعايير المحاسبية الدولية التي 
  .جزائرآثار التوافق المحاسبي الدولي على مسار عملية التنميط المحاسبي في ال تطرقنا إلى

 المحاسـبية  القـوائم التغيرات التي ستطرأ علـي  الآثار ولمعرفة  خصصناهف الثالثللفصل  بالنسبة
مكونـات   فقد قمنا أولا بتقديم أهم. نتيجة تطبيق النظام المحاسبي الوطني الجديدللمؤسسات الجزائرية 

القـوائم  ديد علـى مكونـات   النظام المحاسبي الجتطبيق أثر  بينا بعد ذلكالنظام المحاسبي الجديد، ثم 
جـدول التغيـر فـي الأمـوال     جدول حسابات النتائج، جدول التـدفقات النقديـة،   (المحاسبية والمالية

 علـى الآثـار التـي ستحصـل     بشيء من التفصيل إلى  تطرقناولكن . )والميزانية الملاحقالخاصة،
ميزانية حسب النظام المحاسبي  إعداد من خلالتجسيد تلك الآثار على أرض الواقع  وحاولنا .الميزانية
التابعة للشركة الجزائرية  -جيجل-الجهوية لتوزيع الكهرباء والغازمن ميزانية المديرية  انطلاقاالجديد 

  .1975 للكهرباء والغاز المعدة حسب المخطط المحاسبي الوطني لسنة

  :صعوبات الدراسة

  :يمكن تلخيص أهم الصعوبات التي وجدناها خلال البحث في

 تطبيقي؛عوبة الحصول على المعلومات وخاصة في الجانب الص .1

على الواقع الجزائري والتي تدرس هذا الجانب، ضف إلى ذلك  ةقلة الدراسات التطبيقي .2
بعض العمليات التي تتميز بها تلك البيئات وهي صعوبات الترجمة من اللغات الأجنبية وخاصة 

  .غير موجودة في المحيط الجزائري
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  الدولية ةعلى الممارسات والتطبيقات المحاسبيالعوامل البيئية  وأثرها : صـل الأولالفـ

  

  :تمهيد

دورا مهما في الحياة الاقتصادية من خلال إمداد مختلـف الأطـراف   المالية المحاسبة تلعب  
 ـ )الأطراف الداخلية والخارجية(المتدخلة في المحيط المحاسبي ل حـو  ابالمعلومات التي يحتاجونه

وإن لم نقل تعارضها  المعلوماتية ماحتياجاتههو تعدد لاحظ على هذه الأطراف يما ن لك. المؤسسة
فكل واحد منهم يسعى دوما إلى الحصول على المعلومات التي  نظرا لتعارض المصالح فيما بينها،

  . تساعده على اتخاذ قراراته حتى ولو كان على حساب احتياجات باقي الأطراف

لك فإن كل طرف من الأطراف المكونة للمحيط المحاسبي تجده يسعى دوما إلـى  وكنتيجة لذ
أو  باختلاف درجـة  ذلك التأثير يختلفسبحيث  ،بما يخدم مصالحه المحاسبي المحيطالتأثير على 

يتسـبب   هذا الاختلاف الموجود. تدخل كل واحد من تلك الأطراف داخل المحيط المحاسبي قدرة
الموجودة في محيط جغرافي أو مجال زمنـي   الممارسات المحاسبيةف في آخر المطاف في اختلا

  . معين

مسـار تطورهـا   والماليـة  المحاسـبة  هذا كخطوة أولى التعرض لمفهوم وسنقوم في فصلنا 
أهم المداخل المستعملة ثم نستعرض ، المؤثرة عليهاالمحاسبي وكذلك أهم عوامل المحيط  التاريخي

  . وفي الأخير سنتطرق إلى تصنيف النظم المحاسبية للدول في عملية التنظيم المحاسبي
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   علاقتها بالعوامل البيئيةو الماليةالمحاسبة : المبحث الأول

وقتنـا  ت حتـى  اتطـور مرات بعدة ة يجد أنها ظهرت منذ القديم وإن المتتبع لتاريخ المحاسب
ن خلال المعلومـات التـي   للدول م الاقتصاديةمهما في الحياة حيث أصبحت تلعب دورا الحالي، 

  .تقدمها لمجموع الأطراف التي لها مصلحة في المؤسسة

  تطورها التاريخيو المالية حول المحاسبةمفاهيم  :الأولالمطلب 

  ودورها المالية تعريف المحاسبة: أولا

من طرف الباحثين  لمفهوم المحاسبة تعددةم اتفريلقد وردت تع :تعريف المحاسبة المالية .1
 American Accounting" الجمعية الأمريكية للمحاسبةفقد عرفتها . منظمات المهنية للمحاسبةوال

Association (AAA) " يمكن  اقتصاديةتوصيل معلومات وقياس وعملية تحديد " على أنها
  1. "القرارات بواسطة من يستخدمون هذه المعلومات اتخاذوفي عملية التقييم  استخدامها

 ـ إن هذا التعريف   ىيعطي للمحاسبة دورا معلوماتيا، فحسبه يجب على المحاسبة كخطـوة أول
تقوم بها المؤسسة فقط، أي أنه تسـتبعد مـن مجـال    والقيام بتحديد وقياس العمليات التي تخص 

) مثل العمليات الخاصـة بأصـحاب المؤسسـة   ( المحاسبة كل العمليات التي لا تخص المؤسسة 
ثم بعد ذلك تقوم . يعبر في العادة عن القياس بالوحدات النقديةوياس وكذلك العمليات غير القابلة للق

المحاسبة  بتوصيل معلومات حول نشاط المؤسسة إلى مستخدميها، والتي تتخذ في معظم الأحيان 
شكل جدول تلخيصية تتضمن قيم ومبالغ لعناصر معينة، هذه المعلومات يتم علـى أساسـها أولا   

 . اذ قرارات بناءا عليهاتقييم  نشاط المؤسسة ثم اتخ

مجموعة من نظم المعلومات الذاتية هدفها قياس قيمة نتائج وحـدة   "يوجد من عرفها بأنها  كما
هذا التعريف يعتبر أن المحاسبة مجموعة من نظم معلومات، تقـوم بإدخـال ومعالجـة    . 2"معينة
ة مـن الأطـراف   للحصول على معلومات خاصة بالمؤسسة وإيصالها إلى مجموعة معين القوائم

وتتميز نظم المعلومات كذلك بالذاتية بحيث أنه خلال عمليـة  . الذين ترتبط قراراتهم ونشاطهم بها
تمثيلها لواقع المؤسسة من أجل تحقيق هدف أو مجموعة أهداف أشخاص أو هيئات معينة وتقييمها 

  . تكون بيدها السلطة
جيل وتبويب وتلخـيص الأحـداث   علم وفن تختص بتس" وهناك من يعرف المحاسبة على أنها

هذا التعريـف  . 3"المالية بصورة لها دلالتها وأهميتها في ترشيد القرارات على مختلف المستويات

                                                 
  . 11:، ص2000الدار الجامعية، مصر،  مبادئ المحاسبة المالية، أحمد محمد نور، - 1

2-  J. Richard et C. Collette, système comptable Français et normes IFRS, Dunod 7emeedition, Paris, 2005 p:03.  
  . 35:، ص2004، دار وائل للنشر، الطبعة الأولى، الأردن، المدخل لمعاصرّ إلى علم المحاسبة، بيز النقيكمال عبد العز - 3
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يعتبر نقلـة نوعيـة فـي    وكعلم وفن في نفس الوقت،  اعتبرهاأضاف شيئا جديدا للمحاسبة حيث 
  . تعريف المحاسبة كونه صنفها كعلم مثلها مثل العلوم الأخرى

جمع ومعالجة ثم تحليـل المعلومـات    يك من اعتبر المحاسبة كتقنية كمية يتمثل دورها ففهنا
المتعلقة بالأحداث الاقتصادية الخاصة بالمؤسسة، وهناك من يعتبرها على أنها علم قائم بذاته لـه  

  . إطار نظري خاص به
شـارات علـى أن   وفي الأخير نورد التعريف الصادر عن لجنة المعاير المحاسبية الدولية إذ أ

   1"هي علم اصطلاحي غرضه قياس الوضع المالي ونتائج العمليات للنشاط الاقتصادي" المحاسبة 
أساسـيتين   نعلى أن المحاسبة تقوم بـوظيفتي  إن ما يلاحظ على التعاريف السابقة هو اتفاقها

ة خلال فتـرة  تتمثل الأولى في وظيفة القياس المحاسبي أي قياس النشاطات التي تقوم بها المؤسس
تقديم مجموعـة المعلومـات الخاصـة     معينة والثانية تتمثل في وظيفة الاتصال وتتمثل أساسا في

  .بنشاط المؤسسة خلال فترة زمنية لجميع الأطراف التي لها مصالح متعلقة بالمؤسسة

 :هناك عدة أدورا تلعبها المحاسبة المالية تتمثل أساسا في :دور المحاسبة المالية  .2

 نتيجة نشاط المؤسسة خلال فترة زمنية معينة؛تحديد  −

 تحديد ممتلكات والتزامات المؤسسة والتغيرات التي تحدث فيها؛ −

 توفير المعلومات لإدارة المؤسسة من أجل استعمالها في عملية التخطيط والرقابة؛ −

توفير المعلومات المحاسبية والمالية للأطراف الخارجية للمؤسسة لمساعدتهم في اتخاذ  −
 .الخ...قرارات الاستثمارية ومنح القروض ال

تحديد الوعاء الضريبي الذي يتم على أساسه تحديد قيمة الضريبة الواجبة الدفع من طرف  −
  المؤسسة؛

  لمحة تاريخية عن تطور المحاسبة : ثانيا
إن المتتبع للتطور التاريخي للمحاسبة يجب أن يقف على حقيقة أن المحاسبة لم تصل إلى ما 

العشوائية، بل هو نتاج لتطورات ويه الآن من تطور وأهمية من محض الصدفة وصلت إل
أربعة المحاسبة إلى ويمكن أن نقسم تطور . ومساهمات لدول وشعوب مختلفة في فترات متلاحقة

القيد  اختراعو، أولاها تمتد من العصر القديم إلى العصر الوسيط، ثم مرحلة النهضة مراحل
ة المحاسبة الرأسمالية التجارية، وأخيرا مرحلة ما بعد الثورة الصناعية المزدوج، ثم تليها مرحل

  . إلى وقتنا الحالي

ترجع هذه المرحلة إلى العصور القديمة قبل الميلاد بآلاف السنين، إذ يمكن : المرحلة الأولى .1
ء الذي الكتابة الشي اختراعأن نقول بأنها تبدأ عند حضارة بلاد الرافدين، حيث شهدت هذه الحقبة 

                                                 
  . 41:، ص نفسه المرجع - 1
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كبيرا للمحاسبة وخاصة في  تسهيل عملية الإثبات المحاسبي، كذلك كان لتطوير علم  دفعاأعطى 
تثبت  القوائمالحساب من طرف الحضارة الآشورية دفعا كبيرا في عملية القياس المحاسبي، فكانت 

 1. تحفظ بشكل مرتبوعلى ألواح من الفخار 

وتطوير أوراق البردي التي كانت  اختراعة بعد كما طور الفراعنة نظم إدارة المخازن خاص
تدون عليها قيم الودائع من المحاصيل الزراعية في شكل وثائق قابلة للتداول وكان ذلك 

 .الميلادقبل  500بحوالي

أما في الجهة المقابلة من البحر الأبيض المتوسط، وبالضبط الحضارة الإغريقية والرومانية لم 
 اقتصرتأشكال التسجيل المحاسبي مقارنة ببلاد ما بين النهرين حيث  تكن تشهد تطورا كبيرا في

الحرفيين على ألواح شمعية كما أن هذه الفترة شهدت والمحاسبة أنداك على إثبات ديون التجار 
عملية مراجعة الحسابات التي كانت نتاج توسع الإمبراطورية وفرض الضرائب على  استحداث

  2.حاجة إلى التأكد من صحة المبالغ المجتباةبالتالي ظهور الومستعمراتها 

كانت هناك فترة ركود بالنسبة للتطور المحاسبي نظرا لتفشي الجهل  وفي العصور الوسطى 
التي  تالإثبات المحاسبي على سجلات من رقائق جلود الحيوانا اقتصروالحروب في أوروبا، إذ 

رض إثبات كميات  المحاصيل كانت تمسك من طرف كبار ملاك الأراضي والإقطاعيين لغ
  3.المستلمة من طرف المزارعين ومراقبتها

لكن في هذه المرحلة نلاحظ أنه يوجد إهمال أو تجاهل لظهور الإسلام وتطور الدولة 
الإسلامية ودورها في تطوير العديد من العلوم والتي كان من بينها المحاسبة، فنجد في القرآن 

كيفيات الإثبات والتي تنظم الحياة الاقتصادية  العديد من الآياتالكريم والسنة النبوية يتضمنان 
من سورة البقرة  والتي تسمى بآية المداينة، وهي تطلب "  283و 282"نذكر من بينها الآيات رقم 

كشف عن وقد تم ال. من المسلمين تسجيل ديونهم عند القيام بالمداينة وحضور شهود على ذلك
لعبد االله بن محمد بن كاية  ةميلادي 1363 –هجرية  765كتاب مخطوط يرجع إلى سنة

سلامية، حيث موضوعه حول المحاسبة في الدولة الإ ،"رسالة ملكية السيقات" المازندراني بعنوان 
العديد من الممارسات المحاسبية التي لم تكن معروفة في أوروبا إلا بعد ظهر في هذا الكتاب 

رسات المحاسبية نظام القيد المزدوج، حيث أن المازندراني من بين هذه المما. القرن الرابع عشر
من  استفادتهوقد أشار المازندراني إلى . سنة 131بحوالي  Pacioliكتب كتابه  قبل ظهور كتاب 

كتب تشرح  الطرق المحاسبية  التي كانت سائدة في تلك الفترة كما أشار الكتاب إلى إثباتات 
ما يعزز القول بأن نظام القيد المزدوج أكتشف أثناء الحضارة  هوومحاسبية بنظام القيد المزدوج 

                                                 
  . 22، ص2007،الأكاديمية العربية المفتوحة في الدنمارك، الدنمارك، نظرية المحاسبة وليد ناجي الحيالي، - 1
، 2005التوزيع، مصر، وإيتراك للطباعة والنشر  الدولية وإنعكاساتها على الدول العربية، المحاسبةمحمد المبروك أبو زيد،  - 2
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نظام  باكتشاف، وهو ما يدحض الإدعاءات Pacioli الإسلامية وقبل فترة طويلة من ظهور كتاب
   1. القيد المزدوج في إيطاليا في القرن الرابع عشر

د المزدوج قبل إصدار طريقة القي اكتشافونجد أن هناك العديد من العلماء الذين يؤيدون فكرة 
حيث كتب أن هناك العديد من الأمثلة التي تشير إلى أن الشعوب  Heapsمن بينهم  Pacioli كتاب

إلى  انتقلتالمقبوضات وأنها والسابقة قامت باستعمال طريقة المدين والدائن  في إثبات المدفوعات 
شعوب إلا أن جميع الدلائل تشير إيطاليا  من خلال التجارة، ورغم أن هذا الكتاب لم يحدد تلك ال

يعترف في كتابه على أنه لم يخترع نظام  PACCIOLIكذلك فإن . إلى أنهم العرب والمسلمون
كر بأنه بأن طريقته تعتمد على الطريقة  العملية التي كانت سائدة   في ذالقيد المزدوج، حيث 

دراني أشار إلى أن إجراءات القيد التي الإيطالية، كما أنه من الملفت للنظر أن المازن امدينة فينيسي
عند " بسم االله الرحمن الرحيم" بالبسملة  البدءكانت سائدة في العهد الإسلامي تنص على ضرورة 

في كتابه حيث  Pacioliإعداد التقارير أو التسجيل في الدفاتر، وهو نفس الشيء الذي أشار إليه 
  . " بسم االله" ارة أشار إلى أن يبدأ التاجر بالقيد في دفتره بعب

انقلابا حاسما  يمثل ابتكار نظام القيد المزدوج في نهاية القرن الخامس عشر: المرحلة الثانية .2
ويعود . في عالم المحاسبة، حيث أعطى ذلك دفعا قويا للمحاسبة من أجل المضي قدما نحو الأمام

الأخير الذي كان راهب هذا . "Pacioli" lucaالقيد المزدوج إلى الإيطالي  ابتكارالفضل في 
ألف أطروحته في  1494أستاذا للرياضيات في جامعة ميلانو ثم في أكاديمية روما، وفي سنة و

 Summa de Arithmatica Proportioniet de Computies et"الرياضيات تحت عنوان 

Scripturies"  رح فيه فصلا كاملا حول كيفية تنظيم الدفاتر والسجلات المحاسبية وش تتضمنالتي
  . 2بالتفصيل مفهوم القيد المزدوج وهي الخطوة الأولى نحو التطور الكبير الذي أتى بعده

عمل التجار الإيطاليون على نشر العمل بنظام القيد المزدوج عبر  الاكتشافوبعد هذا  
مختلف أنحاء العالم، وذلك عن طريق تعليم وشرح كيفية العمل به للأشخاص الذين يتعاملون 

العديد من الباحثين اللذين ساهموا في نشر هذا  أن كما نجد. واء داخل إيطاليا أو خارجهامعهم س
الذي يعتبر لدى الكثير من الدارسين الرجل الثاني   " "Simon Striven يالمبدأ على غرار الهولند

فقد من حيث قيمة الخدمات التي قدمها لتطوير المحاسبة في ذلك العصر، " Pacioliباسيولي "بعد 
الذي وضع فيه المبادئ الأساسية    "Hypamnemat Mathematica"ألف كتاب تحت عنوان

للكسور العشرية، كما تضمن  أحد فصوله جزء خصص لشرح فن تنظيم السجلات المحاسبية دعا 
  3. فيه لتطبيق القيد المزدوج في الحسابات العامة

                                                 
  . 43: ، ص، مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد -  1
  . 28:، صمرجع سابقوليد ناجي الحيالي،  - 2
  . 45:، ص، مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد - - 3



@Þëþa@Ý;–;;;ÐÛa@ZòîÛë†Ûa@ò;î;j;;b;;z;½a@pbÔîjİnÛaë@pb‰bà½a@óÜÇ@bçŠqcë@@ò;;î;÷;î;jÛa@Ý;;ßaì;;È;;Ûa@ @7 

لصناعية في القرن الثامن عشر إلى تمتد هذه المرحلة من ظهور الثورة ا :المرحلة الثالثة .3
من القرن العشرين، حيث عرف الثورة الصناعية تحسين طرق ووسائل الإنتاج  تغاية الثلاثينيا

بفضل الاختراعات التي حدثت في ذلك الوقت، مما أدى إلى الزيادة في عدد وحجم المؤسسات 
المساهمين الذين لا  وبالأخص شركات المساهمة بحيث أصبح للشركة الواحدة عدد كبير من

يملكون في الكثير من الأحيان القدرة على التسيير الشيء الذي جعلهم يسندون هذه المهمة إلى 
أشخاص ذوي خبرة ودراية بمجال التسيير، هؤلاء ليس من الضروري أن يكونوا مساهمين في 

وبالتالي . سسةرأسمال الشركة هذا الأمر أدى إلى انفصال الملكية عن التسيير داخل تلك المؤ
أصبح المساهمين بحاجة إلى معلومات عن كيفية تسيير شركاتهم بصفة دورية نظرا لعدم وجود 

توفير مهمة الثقة بين المسيرين والمالكين، فكانت المحاسبة هي الوسيلة الوحيدة التي أسند إليها 
حول  ةيصيجو من الثقة بين الطرفين عن طريق إصدار معلومات دورية في شكل بيانات تلخ

ل حسابات النتائج، وبالتالي أدت تلك كانت في الأساس هي الميزانية وجدو القوائمهذه . الشركات
العلاقة بين الملاك والمسيرين إلى التأثير على المحاسبة من خلال ظهور ما يعرف بفرض 

  . 1الشخصية الاعتبارية وفرض الدورية ومبدأ الإفصاح

العشرين دخلت المحاسبة مرحلة جديدة تميزت  ثينات من القرنفي بداية الثلا :المرحلة الرابعة .4
داخل الدول "  la normalisation comptable" المحاسبي التنميط تبالأساس بظهور أولا عمليا

هو توحيد القواعد  التنميطوكان الهدف من عمليات . 2وتطور الأبحاث والدراسات المحاسبية ثانيا
ين وبالتالي إنتاج بيانات محاسبية تكون موحدة في محتوياتها والمصطلحات المطبقة في بلد مع

عندما  1932المتحدة الأمريكية سنة  وخير دليل على ذلك ما حدث في الولايات. طريقة عرضهاو
 the Securities Exchange "اتفقت الهيئة الفدرالية المشرفة على بورصة  الأوراق المالية 

Commission (SEC)   "حاسبين الأمريكي تضمنت إرساء مجموع من المبادئ مع مجمع الم
عدم التناسق الذي والمحاسبية التي يمكن أن تلقى قبولا عاما، وذلك من أجل القضاء على التباين 

المحاسبية عن طريق تشجيع وتعميم استعمال هذه المبادئ  كأساس في إعداد  القوائمكان سائدا في 
  . المحاسبية للمؤسسات القوائم

لمبادئ المحاسبية المتبناة لم تشتق من فروض نظرية، ولكنها تعتبر تقنينًا لما كان راسخا هذه ا
في المجال العملي ويلقى القبول العام، لهذا سميت بالمبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عاما 

General Accepted Accounting Principals" " فهي لم تكن صادرة عن تحليل منطقي وإنما ،
كما أن صدور هذه . الاستمرار في تطبيقهاوعن اعتقاد في صلاحيتها كنتيجة لرسوخها جاءت 

  . المبادئ كان الخطوة الأولى نحو بناء إطار نظري للمحاسبة

                                                 
1 -B. Colasse,  comptabilité générale, Economica, 5e édition, Paris, 1996. p:17.  
2 -Ibid, p:20.  
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كما تميزت هذه المرحلة بظهور العديد من الدراسات والأبحاث المحاسبية المقدمة من طرف 
إسهامات كبيرة في تطوير المحاسبة خلال هذه  والمنظمات المهنية، حيث كانت لهم نالأكاديميي

المرحلة وعلى عكس المراحل السابقة من التطور المحاسبي والتي كان المهنيين هم الطرف 
  . الوحيد المساهم في ذلك

  الأطراف المكونة للبيئة المحاسبية :ثالثا

 القـوائم سـتعملي  المحاسبية المالية، هيئات التنمـيط المحاسـبي، م   القوائميعتبر كل من منتجي 
  . المحاسبية المالية والمراجعين هم الأطراف المكونة للبيئة المحاسبية

 الماليـة  للقـوائم الأحيان تعتبر إدارة المؤسسة هي المنتج  بغال في : المالية القوائممنتجي   .1
ء المحاسبية والمالية سـوا  القوائمإعداد  ةعليها مسؤولي عوفي نفس الوقت المستعمل لها، بحيث تق

كما تعتبر . من طرف مصالحها الداخلية أو ممكن أن توكل ذلك العمل إلى أطراف أخرى خارجية
 .قراراتها المستقبلية واتخاذفهي تستعملها في تقييم نشاطها  للقوائم الماليةهي المستعمل 

تعتبر هذه الهيئات هي الجهة المسـئولة عـن وضـع المعـايير       :هيئات التنميط المحاسبي .2
التي يتم تطبيقها من طرف المحاسبين، ويوجد نوعين أساسيين مـن هيئـات التنمـيط     المحاسبية

 .لاحقا بشيء من التفصيل وسنتطرق إليها. المحاسبي الذاتي وهيئات التنميط المحاسبي القانوني

المحاسبية، بحيث تختلف درجة  القوائمتوجد عدة أطراف تستعمل  :المالية القوائممستعملي   .3
 .أخرى من بيئة محاسبية إلى كل ومضمون المعلومات المحاسبيةتأثيرهم على ش

هؤلاء يكونون دائما في حاجة إلى معرفة مدى نجاح مؤسسـتهم فـي   : الملاك والمساهمين 1.3
تحقيق الأرباح، سواء كنوا هم المسيرين أو أن مهمة التسيير أسندت إلى أطراف أخرى ففي هـذه  

فهـم لا  . حمايـة أمـوالهم  وإدارة المؤسسة في اسـتثمار   الحالة يكونون بحاجة إلى معرفة كفاءة
 .يستطيعون ذلك إلا من خلال المعلومات التي توفرها لهم المحاسبة

تعتبر إدارة الضرائب أحد أهم المستعملين للبيانات المحاسبية والمالية، فهم  :إدارة الضرائب 2.3
بلغ الضريبة الواجب الدفع من طرف وبالتالي م تحديد  قيمة الوعاء الضريبي أساسهايقومون على 

وتلعب هذه الجهة دورا مهما في تحديد المعايير والطرق المحاسبية المطبقة فـي بلـد   . المؤسسات
معين، فنجد أن في الكثير من البلدان لا يسمح مثلا بتطبيق طريقة محاسبية معاينة إلا إذا سـمحت  

 .إدارة الضرائب بذلك

المالية خاصة في البلدان ذات  القوائممن فائدة هذه الهيئات في تك: هيئات التخطيط المركزي 3.3
المالية من أجل الحصول على المجـاميع   القوائمالتوجه الاشتراكي، حيث أن هذه البلدان تستعمل 

تقوم هذه الهيئات بدورا كبير في تحديـد نوعيـة الممارسـات     ولتحقيق أهدافها. الاقتصادية الكلية
 .السائدة في بلد ماوالتطبيقات المحاسبية 
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أو الهيئات المالية وهي كل الجهات التي تقوم بتمويـل المؤسسـات عـن     :هيئات الإقراض 4.3
هي تقوم باتخاذ قرار منح القروض للمؤسسات الطالبة لذلك على أسـاس  وطريق منحها قروض، 

 .المحاسبية والمالية المقدمة لها من تلك المؤسسات القوائم

 القـوائم ضافة إلى الإطراف السابقة هناك أطراف أخرى لها مصلحة في بالإ: أطراف أخرى 5.3
 .الخ...والموردينالموظفين، الزبائن  مثل الباحثين، المحاسبية والمالية

في كونها الموضوع الأساسـي   المحاسبية والمالية القوائمفائدة هذه الفئة من  تكمن: المراجعين .4
مالية التي تعدها المؤسسات يقـوم المـراجعين بإعـداد    المحاسبية وال القوائملعملها، فعلى أساس 

التقارير الخاصة بالمراجعة، وهذه التقارير هي بنفسها تعتبر الأساس الذي تبنى عليـه قـرارات   
  .فئات أخرى

وكحوصلة لم سبق يتبين لنا أن المحاسبة منذ ظهورها في العصور القديمة إلى وقتنا الحالي 
التطور يكون كاستجابة للتطورات المجودة في بيئتها، بمعنى أن  كانت دوما في تطور مستمر، هذا

وهذا يجعلنا . المحاسبة تكون دوما في علاقة تأثر ببيئتها من وقت إلى آخر ومن مكان إلى آخر
الظروف المكانية والزمانية التي تكون المحاسبة موجودة فيها سيؤدي بلا شك  اختلافنقول أن 

  . ات والقواعد المحاسبية السائدةفي الممارس اختلافإلى وجود 

  المحاسبة  العوامل البيئية وتأثيرها على : انيالمطلب الث

كما قلنا سابقا أن المحاسبة تتأثر بالبيئة المحيطة بها، هذه البيئة هي في حقيقة الأمر تتكون من 
 . يهاعلمؤثرة ة الالثقافيو ، المحاسبة المهنيةةقانونيال، ةالسياسية، الاقتصادي مجموعة العوامل

  العامل الاقتصادي  :أولا

 :يشمل العامل الاقتصادي مجموعة من العوامل الفرعية هي 

درجة التطور الاقتصادي ونوع النظام ر تؤث: درجة تطور ونوع النظام الاقتصادي السائد .1
مباشرا على  تأثيراالمتبنى في دولة ) الاقتصاد الموجه أو الاقتصاد الرأسمالي(الاقتصادي 

 . ممارسات المحاسبية الموجود في تلك الدولةال

النشاطات  فيهعقد توتها مرتفع التكنولوجيا اقتصاد يكونالاقتصاديات المتطورة فنجد أن في 
الشركات الاقتصادية، وبالتالي فإن المحاسبة يجب أن تتطور لتلبي المتطلبات الجديدة لمتخذي و

يزداد مشكل الرقابة، تقييم الأداء واتخاذ ( القرار التي تتطور بتطور النشطات الاقتصادية
أما في الاقتصاديات غير المتطورة فنجد أن درجة التعقيد والتطور في الأنشطة  1.)القرار

الاقتصادية تكون أقل مما هي عليه في الاقتصاديات المتطورة، وبالتالي فهي لا تحتاج إلى 
                                                 

1 -C. Roberts et autres, International Financial Reporting, prentice hall, 3 eme édition, UK, 2005, p: 148.  
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فعلى سبيل المثال فإن براءات . سبيةالمحا القوائممحاسبة معقدة لتلبية احتياجات مستعملي 
الاختراع وحقوق الملكية الصناعية والتجارية نجدها ذات أهمية كبيرة في البلدان المتطورة 
وبالتالي فإنه على المحاسبة أن تتطور من أجل حمايتها، وهذا ما نجده في البلدان غير متقدمة لأن 

 . 1ظى بها في البلدان المتطورةحقوق الملكية الصناعية لا تتمتع بالأهمية التي تح

تأثير على دور وأهداف وكذلك فإن نوع النظام الاقتصادي المطبق بدولة ما له علاقة 
إذن فالشيء المحدد لهدف ودور . المحاسبة وبالتالي الممارسات المحاسبية المجودة ببلد ما

ي الاقتصاديات الموجهة المحاسبة هو الكيفية التي  يتم بها تنظيم الاقتصاد من طرف الدولة، فف
ومحدد مركزيا، في ) الخ. . . الأسعار، العرض الطلب( يكون كل شيء مراقب من طرف الدولة

هذه الحالة يكون للمحاسبة دورين أساسيين الأول هو المساعدة في عملية التخطيط المركزي 
يكون عليه في المساعدة في مراقبة الاقتصاد أما هدف المحاسبة لا يكون الربح على عكس ما و

دون التدخل حقيقة في الحياة  المنظمتلعب دور  فيه الاقتصاد الرأسمالي الذي تكون الدولة
هذا . ، حيث تحديد الأسعار العرض والطلب يحددها السوق ولا تحدد من طرف الدولةالاقتصادية

اتخاذ  جوا من المنافسة مما يجعل دور المحاسبة يكمن في تحديد أرباح والمساعدة في قسيخل
القرارات من طرف الأعوان الاقتصاديين، إذن فاهتمام المحاسبة سيكون في هذه الحالة هو 

  . 2الربح

يتكون رأسمال المؤسسات من جزأين أساسين هما الأموال الخاصة  :نظام التمويل .2
من طرف عدة  قدمةكون مفي عدة أشكال كما يمكن أن ت كونة ممكن أن توالديون، هذه الأخير

وتؤثر طرق تمويل المؤسسات على المحاسبة من عدة جوانب، فعلى سبيل المثال . هيئاتأفراد و
هو السائد في اقتصاد معين ) منح القروض( نظام تمويل المؤسسات عن طريق الإقراضكان إذا 

فإن الممارسات المحاسبية سيطغى عليها صفة التحفظ في عملية التقييم عن طريق المبالغة مثلا 
بهدف تخفيض النتيجة، أما إذا كان نظام التمويل عن طريق  المؤوناتوهلاكات في تخصيص الإ

الأسواق المالية هو السائد في اقتصاد ما فإن الممارسات المحاسبية ستكون أقل تحفظا وتتجه في 
 . 3تقييمها إلى المستقبل

 قتصاديةالاتتأثر الممارسات المحاسبية بحجم الأنشطة : الدولية الاقتصاديةحجم الأنشطة   .3
حجم الصادرات والواردات كلما زادت الحاجة إلى تقارير وإفصاح أفضل،  ارتفعالدولية، فكلما 

وكذلك زادت الحاجة إلى ممارسات محاسبية تتعلق بعمليات الصرف الأجنبي وترجمة العمليات 
 . وغيرها المالية القوائمو

                                                 
  . 249:،ص2004الدار الجامعية، مصر،  المحاسبة الدولية،أمين السيد أحمد،  - 1

2 - C. Roberts et autres,Op. Cit, pp: 146-147.  
3 - Ibid, p:156.  
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له تأثير مباشر على  كذلك فإن حجم وعدد الشركات المتعددة الجنسيات في دولة ما
الممارسات المحاسبية لذلك البلد لأن النشاطات والعمليات التي تقوم بها الشركات متعددة 
الجنسيات تكون مختلفة عن تلك التي تقوم بها الشركات المحلية، فعلى سبيل المثال لا الحصر 

ي تتطلب قواعد محاسبية لت" consolidation des états financiers"المالية  القوائم جميععمليات ت
كما أن الشركات متعددة الجنسيات . التحويلومعالجة أرباح وخسائر أسعار الصرف  كخاصة كذل
نشر الممارسات المحاسبية الخاصة ببلادها الأصلية عن طريق الضغط على  مهما في تلعب دورا

  . المحلية التنميطهيئات 

 تتصادية المؤثرة على الممارسايعتبر التضخم أحد العوامل الاق: مستوى التضخم  .4
المحاسبية، حيث كلما كان معدل التضخم السائد في بلد ما مرتفع كلما ازداد مشكل التقييم عن 

الملحوظ في المستوى العام والمستمر  الارتفاعفالتضخم يعرف على أنه  1.طريق التكلفة التاريخية
تكلفة التاريخية لا يصبح صالحا لأن في حالة التضخم فإن تقييم الأصول حسب مبدأ ال. للأسعار
المالية لا تعكس الواقع الحقيقي للمؤسسات في هذه الحالة، وبالتالي هذا يستوجب القيام  القوائم

مبدأ  اعتمادبتعديلات على الممارسات المحاسبية من أجل معالجة الآثار الناجمة عن التضخم مثلا 
 2. القيمة الجارية في عملية التقييم

جليا في الولايات المتحدة الأمريكية عندما قامت هيئة معايير المحاسبة المالية  كويظهر ذل
التقارير المالية وتغيرات " بعنوان  1979في سنة  33بإصدار المعيار رقم  FASBالأمريكية 

الأسعار والذي تطلب فيه من الشركات الكبيرة أن تفصح في قوائم تكميلية لها عن بعض البنود 
جارية وعلى أساس القدرة الشرائية العامة، ومثل هذه الممارسات لم تكن معروفة لدى بالتكلفة ال

المحاسبين قبل حدوث التضخم وبالتالي جاءت كنتيجة للتغيرات البيئية بالولايات المتحدة 
وعندما انخفضت درجة التضخم في فترة لاحقة أصدر مجلس معايير المحاسبة المالية . الأمريكية

، 1979لسنة "  33رقم " يلغي معظم ما جاء في المعيار" 2رقم " المعيار 1984سنة  الأمريكية في
يلغي كل  89صدر المعيار رقم  1986بالإفصاح عن بيانات التكلفة الجارية، وفي سنة  والاكتفاء

معدل التضخم  انخفاضما سبق بخصوص الإفصاح عن أثر التغيرات في أسعار الصرف نتيجة  
     3. عما قبل

مع الدول الأخرى من   الاقتصاديةتعتبر الروابط والعلاقات : الاقتصاديةلروابط والعلاقات ا   .5
النظم المحاسبية للدول، ويكمن  النوع الأول من هذه والعوامل التي تؤثر على الممارسات 

لبلدان ، حيث أن الدول الٌمستَعمرة  تبحث دوما إلى إبقاء نفوذها وتحكمها  في االاستعمارالعلاقات 

                                                 
1   - Ibid,p:149.  

  . 250:، صمرجع سابق أمين السيد أحمد، - 2
  . 159:، صمرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  - 3
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تلجأ إلى  الاستعماركذلك فإن الدول الٌمستَعمرة بعد خروجها من . جميع الوسائلبالٌمستَعمرة 
، الاستعمارتطبيق النظام المحاسبي الخاص بالدول الٌمستَعمرة لأنها أولا تكون منهكة من طرف 

ومثال ذلك الجزائر . م بيئتهاالوقت من أجل القيام بنظم خاصة تلاءوثانيا لأنها لا تملك الإمكانيات 
 plans"عن فرنسا قامت بتبني النظام المحاسبي العام الفرنسي 1962سنة  استقلالهاعند 

comptable générale français (PCG) " 

الدولية والإقليمية،  الاقتصاديةأما النوع الثاني من العلاقات الاقتصادية الدولية هو التكتلات 
مثالا عن هذه التكتلات والتي لها تأثير على الأنظمة المحاسبية للدول   يعتبر الإتحاد الأوروبي

فيها، ولتسهيل هذا التكامل ظهرت الحاجة لخلق ما يسمى  اقتصاديالأعضاء بهدف خلق تكامل 
بالتوافق المحاسبي عن طريق  محاولة تقريب الفروقات في الممارسات والنظم المحاسبية ما بين 

  1. ل وضع إطار يحصر هذه الفروقاتالدول الأعضاء من خلا

  العامل السياسي:ثانيا

النظام السياسي على المحاسبة بطريقة غير مباشرة من خلال عدة عوامل أولها هو أن  يؤثر
في ذلك البلد يؤثر من خلال الفلسفة التي يحملها في طياته على السائد نوعية النظام السياسي 

نظام المحاسبي، كما يؤثر على الحريات الفردية، فمثلا إذا كان وبالتالي ال الاقتصادينوعية النظام 
الشعب للحكومة وبالتالي لا تكون  اختيارفي حرية  يؤدي إلى عدم وجودالنظام دكتاتوريا هذا 

القرار، ومنه فهذا لا يساعد على تطوير مهنة المحاسبة بشكل  اتخاذهناك حرية ومشاركة في 
إن القمع السياسي في أي دولة "  Belkaouiوالعادل حيث يقول يبرر فيه مبدأ الإفصاح الكامل 

 . 2"ينتج عنه خسارة وفقد لحرية المجتمع  هذا أمر يمكن أن يعيق إلى حد ما تطور مهنة المحاسبة

 الاقتصادي الاستقرارالسياسي، هذا الأخير الذي يؤثر على  الاستقراروثاني هذه العوامل 
ور والتحسين المستمر للنظام المحاسبي، فهو مثلا يؤثر على الذي يعتبر ضروريا من أجل التط

وقد . الاقتصاديالأجنبية المباشرة التي تلعب دورا مهما في دفع عجلة التطور  الاستثماراتكمية 
  1000لـ استقصائيةالذي يعتبر من مكاتب المراجعة الدولية بدراسة  Ernst&Youngقام مكتب 

في  الاستثمارعلى وضع  انعكسسياسي  استقرارتعاني من عدم  شركة من الشركات العالمية التي
العائق  يعتبر سياسي استقرارأن عدم وجود  للاستقصاءمن المستجوبين  %53ذلك البلد، وقد ذكر 

  . 3للاستثمارالرئيسي 
كما تمثل العوائق البيروقراطية العامل الثالث من هذه العوامل، فالإجراءات البيروقراطية 

القرارات وبالتالي لا تكون في أوانها مما يؤثر في عملية التطور  اتخاذتأخر في تؤدي بطأ و
                                                 

1 - Bernard Colasse, harmonisation comptable internationale, encyclopédie de comptabilité contrôle du 
gestion et audit, Economica, Pris, 2000, p:758.  

  . 161:، ص، مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد -  2
  . 252: ، صمرجع سابقأمين السيد أحمد لطفي،  3- 
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للبلد،  الاقتصاديكما يساهم النظام السياسي الفاسد في التدهور . وتطوير المحاسبة الاقتصادي
القرار عن طريق القائمين بالسلطة يؤدي إلى تخصيص غير كفء  واتخاذحيث أن وضع السياسة 

بسبب تغليب المصلحة الشخصية على مصلحة البلاد من طرف الطبقة  صاديةالاقتللموارد 
  . الحاكمة والمحاباة في توزيع المناصب على عامل الكفاءة

  العامل القانوني:ثالثا

يوجد تأثير للأنظمة القانونية على المحاسبة لكن يختلف مدى هذا التأثير من دولة إلى أخرى،  
القانونية على الممارسات المحاسبية إلى دول يكون فيها القانون  وتقسم الدول حسب تأثير أنظمتها

حيث حسب هذا النوع تحدد القوانين الخطوط العريضة التي يجب أن "  droit coutumier"العرفي 
ويعمل في حدودها، ومن أمثلة هده البلدان الأنجلوسكسونية،  الاعتباريأخذها المحاسب في عين 

وحسب هذا "  droit codifie"ول التي يكون فيها القواعد القانونية مكتوبة  أما النوع الثاني فهي الد
لا يجوز تجاهلها، كما أن والنوع فإن المبادئ المحاسبية تصبح جزءا من القوانين العامة للدولة 

قانون الضرائب والقواعد المحاسبية تكون داخلة في العديد من القوانين مثل القانون التجاري 
 Europe"ا وألمانيا من الأمثلة عن هذه الدول وتسمى أيضا دول أوروبا القارية وتعتبر فرنس

continentale" . 

كما تلعب قوانين الضرائب دورا مهما في التأثير على الممارسات المحاسبية، حيث نجد أنه 
ما في غير كبير في الدول الأنجلوسكسونية، كما أن النتيجة الضريبية تختلف عن النتيجة المالية، أ

نجده كبيرا لأنه في هذه الحالة لا يمكن حساب "  Europe continentale" النوع الثاني من الدول 
نفقة معينة إلا إذا كان قانون الضرائب يسمح بذلك، وبالتالي فإن المؤسسات في هذه الدول مجبرة 

كات أو مؤونات إهلا احتسابعلى  تطبيق هذه القوانين في محاسبتها حتى وإن أدى بها الأمر إلى 
  . اقتصاديليست لها تبرير 

  مهنة المحاسبة: رابعا

تتأثر الممارسات المحاسبية بحجم وعمر مهنة المحاسبة وقوة المنظمات المهنية في التأثير  
 التنميط، فنجدها لها تأثير وتدخل كبير في عملية 1المحاسبي في الدولة التنميطعلى عملية 

ون العرف هو المصدر الأساسي للنظام القانوني، بل ونجد أن المحاسبي داخل الدول التي يك
 يه الممارسات المحاسبية كما أن لمهنة المراجعةللمنظمات المهنية الدور الأساسي في توج

أما في الدول التي يسود فيها . االاستقلالية التامة ولا يكون هناك تدخل وتأثير للدولة في عمله

                                                 
1- C. Roberts et autres, Op. Cit, p:159 
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موكلة لهيئة تابعة للدولة وبالتالي فإن درجة تدخل  التنميطن عملية كوفت ∗النظام القانوني المكتوب
 . تكون ضعيفة التنميطالمهنية في عملية  توتأثير المنظما

كما أن النظام التعليمي يؤثر على المهنة المحاسبية، فإذا كان هذا النظام متطورا هذا يؤدي 
قدرة في التأثير على  المحيط المحاسبي تكوين مجموعة من المهنيين ذوي كفاءة عالية تكون لهم ال

ويمتلكون مهارات تخولهم بالوفاء بواجباتهم المهنية، أما إذا كان النظام التعليمي غير متطور فهذا 
  . يؤثر بالسلب على المهنة المحاسبية

  العامل الثقافي:خامسا

موعة أفراد التي تسود لدى مج تعرف الثقافة على أنها مجموع الأفكار والقيم والمعتقدات
، وما دام أن الثقافات تتحكم في تصرفات الأفراد وما دام أنها 1معينين وتتحكم في تصرفاتهم

 ذلك سيؤدي إلى اختلاف نفإ المحاسبية، تفيما بينهم وهم الذين يقومون بتطبيق الممارسا فتختل
  . الممارسات المحاسبية

المهنية تؤثر على الممارسات المحاسبية، وكما ذكرنا سابقا أن العوامل الاقتصادية والقانونية و
فإن الثقافة بنفسها تؤثر على كل تلك العوامل وبالتالي فإن للثقافة تأثير غير مباشر على المحاسبة 

عوامل  ومن جهة أخرى يوجد تأثير مباشر للثقافة على المحاسبة فكما نعرف أن. هذا من جهة
ط، معدي المعلومات، المراجعين ومستعملي مكونة أساسا من هيئات التنمي يلمحيط المحاسبا

المعلومات المحاسبية هؤلاء ستكون لهم تأثيرات على كيفية تحديد الممارسات المحاسبية التي تتبع 
  .بالضرورة الثقافات السائدة لديهم

وقد كانت هناك عدة دراسات التي بينت أن العامل الثقافي يعتبر من الأسباب التي أدت إلى 
تلك  من بين أوائل "Hofstede"كانت دراسة و. رسات المحاسبية عبر العالمالمما اختلاف

في أكثر من خمسين بلدا ووصل إلى  IBMلعمال شركة  استقصاء، حيث قام بعملية الدراسات
نتيجة أنه توجد أربعة أبعاد للثقافة هي الفردية مقابل الجماعية، فروقات السلطة بين مستوياتها 

  . ة تجنب عدم التأكد والذكورة مقابل الأنوثةالقوية والضعيفة، درج

على المحاسبين في عملية إعداد  هذا البعد تطبيقاتتكون : الفردية مقابل الجماعية .1
يشير ، والفرد والمجتمع ككل احتياجاتوالقوائم المالية والإفصاح من  حيث أنها تعكس رغبات 
لمجتمع أو الجماعة، دية مقابل مصلحة اهذا البعد إلى الأهمية التي يعطيها الفرد لمصلحته الفر

هذا لا يشجع ف، وبالتالي  على مصلحة المجتمعتطغى الشخصية  ةمصلحال فيه فالنوع الأول تكون
 كونأما النوع الثاني الذي ت .أن تكون هناك شفافية وموضوعية في عمليات الإفصاح المحاسبي

                                                 
  . صدر الأساسي للقانون هي القوانين المكتوبة وليس الأعرافويقصد بهذا النوع من النظم القانونية هو أن الم - ∗

1- C. Roberts et autres, Op. Cit, p171. 
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وبالتالي فهم يكونون متعاونين على  مصلحة الجماعة على المصالح الشخصيةال هأفرادعلى  تطغى
نحو مجتمعهم  التزامهمحيث سيكون مخلصين لعملهم ومؤسساتهم من باب  عكس النوع الأول،

  . 1 ولذلك سيسود ذلك المجتمع الحياد والنزاهة فيما يخص عملية الإفصاح المحاسبي

د المجتمع في بلد يشير هذا البعد إلى الطريقة التي يتعامل معها أفرا :بعد فروقات السلطة .2
ما مع الفروقات بينهم فيما يتعلق بالتدرج السلطوي، أي درجة  قبول التدرج  الهرمي في مناصب 

فروقات السلطة سوف  بعد السلطة بين أفراد المجتمع، حيث أن المجتمعات ذات التوجه القوي في
عليه فيما يخص التدرج  يكون لهم قبول بهذا التدرج وبالتالي فإن كل فرد يقبل بالوضع الذي يكون

الضعيف لفروقات السلطة  الاتجاهالسلطوي ولا يحتاج إلى تبرير آخر لذلك، في المجتمعات ذات 
فيكون نوع من عدم القبول بالوضع الذي يكونون عليه من حيث التدرج السلطوي وبالتالي فهم 

  . يكافحون من أجل تخفيض وتدليل الفارق مستويات السلطة فيما بينهم
هذا البعد الثقافي له علاقة مع البعد السابق حيث أن المجتمعات ذات التوجه الثقافي الفردي إن 

المنخفض لبعد السلطة، وأن المجتمعات ذات التوجه الجماعي نجد فيه توجه  الاتجاهيغلب عليها 
  . قوي تجاه بعد فروقات السلطة

الارتياح تجاه المستقبل وف حسب هذا البعد يبين درجة التخو: درجة تجنب عدم التأكد .3
أي مدى التخوف مما سيحدث في المستقبل المجهول، ففي المجتمعات ذات التوجه الضعيف لبعد 

 اهتماملأفراد تقبل لما سيحدث في المستقبل، وبالتالي يكون لديهم لتجنب عدم التأكد يكون 
سات المحاسبية بحيث بالممارسات أكثر من المبادئ وسيطغى هنا الجانب التفاؤلي على الممار

تجنب  فيأما المجتمعات ذات التوجه القوي . تكون أقل حيطة وحذرا وخاصة في جانب التقييم
عدم التأكد يحاول الأفراد فيها التنبؤ بالمستقبل وتجنب المخاطر، كما تكون فيها القوانين من أجل 

بالأمان لدى أفراد خلق الأمن وتجنب المخاطر ويلعب الدين دوره في توفير جو من الشعور 
المجتمع، كما سيغلب في هذه الحالة الممارسات المحاسبية نوع من الحيطة والحذر وخاصة في 

  . طرق التقييم

يشير هذا البعد إلى أنه في مجتمع الذكورة تكون القيم المسيطرة  :الذكورة مقابل الأنوثة .4
لمادي واتجاه منخفض نحو النجاح اوالتي تشمل على البطولة وهي التي تعكس صفات الذكورة 

إلى " الأنوثة " رفاهية الأعضاء الآخرين للمجتمع، بينما يشير الاتجاه المقابل في هذا البعد 
برفاهية كل أعضاء المجتمع ومساعدة الضعفاء، وقد وجد  والاهتمامالتواضع والعلاقات 

"Hofstede" 2. أنه لا يوجد نموذج محدد بين الدول فيما يخص هذا البعد       
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علاقة بين الأبعاد الأربعة السابقة للثقافة وربطها مع تطور ال بنى فيهادراسة ب Gray قد قامو
الأنظمة المحاسبية الوطنية على المستوى الدولي، وقد عرف هذا النموذج  الكيفية التي يتم من 

لقيم المحاسبية مع ا "Hofstede"التي جاء بها  الاجتماعيخلالها ربط القيم الثقافية على المستوى 
والتي تؤثر بشكل مباشر على الممارسات  المحاسبية، وتتمثل أولا في المهنية مقابل الرقابة 
التشريعية وتشير هذه القيم إلى تفضيل ممارسات الأحكام الشخصية للمهنيين والاحتفاظ بالتنظيم 

مقابل المرونة أي  توحيدالثانيا . الذاتي على الامتثال لمطالب قانونية موصوفة أو سيطرة تشريعية
القيام بممارسات محاسبية موحدة بين الشركات عن طريق استخدام ثابت وتفضيل الالتزام 

لممارسات محاسبية معينة من فترة إلى أخرى على المرونة  بما يتلاءم مع الظروف المحيطة 
التفاؤل في ثالثا التحفظ مقابل التفاؤل أي تفضيل الحيطة والحذر على . لكل شركة على حدا

وأخيرا السرية مقابل . عمليات القياس المحاسبي لمواجهة حالات عدم التأكد للأحداث المستقبلية
الشفافية أي تفضيل التكتم ووضع قيود على عمليات الإفصاح عن المعلومات حول شركات 
للأشخاص المشتركين في إدارة وتمويل الشركة على وجود شفافية أكثر ومدخل متفتح نحو 

  . عامةلا
والقيم المحاسبية السابقة تمكن  Hofstedeومن خلال الربط بين القيم الثقافية التي جاء بها 

Gray 1 :فرضيات المتعلقة بالعلاقة بين القيم الثقافية والقيم المحاسبية كما يليالمن الخروج ب  
تجنب تصنيف منخفض فيما يتعلق ببعدي وبعد الفردية في  الدولة التي تحظى بتصنيف عال −

عدم التأكد والغموض وبعد السلطة من المتوقع أن تبدي تصنيفا عاليا فيما يتعلق بالمهنية وتصنيفا 
 . منخفضا على التوحيد

الدولة التي تحظى بتصنيف عال فيما يتعلق ببعدي عدم التأكد والسلطة وتصنيف منخفض  −
تصنيفا منخفضا وق ببعد التوحيد بالنسبة لبعد الفردية من المتوقع أن تبدي تصنيفا عاليا فيما يتعل

 . فيما يتعلق ببعد المهنية

ى بتصنيف عال لبعد تجنب عدم التأكد على تصنيف منخفض على بعد الفردية تحظالدولة التي  −
 . والذكورية من المتوقع أن تحظى بتصنيف عال على بعد التحفظ

سلطة وترتيب منخفض الدولة التي تحظى بتصنيف منخفض في بعد عدم التأكد وبعد فروقات ال −
  . الذكورية من المتوقع أن تحظى بتصنيف عال على بعد السريةوفي بعد الفردية 

 auto "الذاتي نظيمبدراسة تبين وجود علاقة بين درجة الت Belkaouiقام  1989في سنة 

réglementation  " لمهنة المحاسبة وثلاثة من العوامل الثقافية لـ  Hofstede) الفردية مقابل
  . 2)لجماعية، درجة تجنب عدم التأكد والذكورة مقابل الأنوثةا
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2 -Bernard Raffournier, comptabilité internationale, encyclopédie de comptabilité contrôle du gestion et audit, 
Economica, Pris, 2000, p:376. 
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ومنه يمكن القول أن الثقافة تعتبر عاملا مهما من بين العوامل التي تؤثر على المحاسبة 
حيث أن لها تأثير غير مباشر على المحاسبة  والاختلافات في الممارسات والأنظمة المحاسبية،

تصادية والسياسية والقانونية، وتأثير مباشر عن طريق التأثير من خلال التأثير على العوامل الاق
  .على سلوكيات الأفراد المكونين للبيئة المحاسبية

مما سبق يمكن القول أن المحاسبة لم لتصل إلى المرحلة التي فيها الآن عن طريق الصدفة، 
التي تختلف من وإنما مرت بعدة مراحل كانت في تتأثر بالعوامل المحيطة بها، هذه الأخيرة 

في الأنظمة  اختلافاتمرحلة إلى أخرى ومن بلد إلى آخر الشيء الذي أدى إلى وجود 
والممارسات المحاسبية من دولة إلى أخرى وجب أخذها بعين الاعتبار عند دراسة الأنظمة 

  . المحاسبية الدولية

  المحاسبي  نميطمداخل الت: المبحث الثاني

حيث المحاسبي،  نميطبظهور ظاهرة الت العصر الحديث في ةلمحاسبا تميزت اسابق كما قلنا
التعرف على هذه الظاهرة  هذا سنقوم من خلال مبحثناأصبحت سمة مرافقة للمحاسبة، ولذلك 

  . وكل ما يتعلق بها

  المحاسبي نميطمفاهيم حول الت: المطلب الأول

 التنميط، ثم نعرف عملية سنتطرق أولا إلى تعريف المعيار المحاسبي والأهمية التي يتمتع بها
  . المحاسبي نميطالمحاسبي وأهدافها، وفي الأخير نبين ما هي مداخل الت

 المعيار المحاسبي: أولا

اللاتينية والتي  "Norma"إلى "  Norme"يعود أصل كلمة معيار : تعريف المعيار المحاسبي .1
ية القائمة وتسمح بالقياس تعني بمفهومها الأصلي أداة مكونة من قطعتين متعامدتين تعطي الزاو

، أما في اللغة العربية فهي تعني النموذج المعد مسبقا ليقاس على ضوئه وزن أو طول 1الهندسي
 . 2شيء معين أو درجة جودته

على أنه  "-international standards organisation- ISO"كما تعرفه لجنة المعايير الدولية 
ها من قبل هيئة معترف بها، تعطي لاستعمالات مشتركة وثيقة أعدت بالإجماع، ومصادق علي

ومتكررة، قواعد أو خطوط عريضة أو مواصفات للأنشطة أو نتائجها لضمان مستوى تنظيم أمثل 
    3. في سياق معين

                                                 
1 - Bergeret. J, la personnalité morale et pathologique, dunod 2eme  édition, Paris, 1985, p: 14.  

  . 58:، صمرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،   -  2
3  Wikipedia, normes_et_standards_industriels,. WWW. FR. Wikipedia. org consulter le 09/05/2007.  
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على أنه التزام، أو مجموعة من الشروط والالتزامات " Michel Capron"أما محاسبيا فيعرفه 
كما يمكن الرجوع إلى هيئات الفصل عند حصول نزاعات بين  ينتج عن مخالفتها عقوبات،

    1. طرفين حولها
ة على أنها عبارة عن مجموعة المقاييس والإشارات ييمكن أن تعرف المعايير المحاسب كما

المرجعية الوضعية والمحددة، يستند عليها المحاسب في إنجاز عمله من قياس وإثبات وإفصاح 
  2. ث الاقتصادية للمشروععن المعلومات حول الأحدا

أيضا يمكن القول أن المعايير المحاسبية تمثل مجموعة من القواعد التي توضع بمعرفة و
يتفق عليها فيما بينهم  لتشكيل الإطار  نوتجربة مجموعة من المحاسبين الأكفاء مهنيين وأكاديميي

  . ي بيئة معينةالعام الذي يحكم عمل المحاسبين كما تُوجِد الأساس لتقييم أدائهم ف
كل القواعد المتعلقة تعبر عن تأسيسا على ما سبق يمكن القول أن المعايير المحاسبية 

يشكل دليلا أو  نبالمحاسبة مهما كانت طبيعتها إلزامية أو اختيارية، أي أنها كل ما من شأنه أ
ظيم مرجعا سواء أكانت نصوص تشريعية أو تنظيمية أو توصيات صادرة عن سلطة مؤهلة لتن

المجال المحاسبي أو تم وضعها من خلال المدخل الوصفي من قبل المهنيين المحاسبين من أجل 
كما أن هذه المعايير يجب أن تحوز على . إيجاد إطار يعمل داخله المحاسبين في مجتمع معين

  . قبول المحاسبين بذلك المجتمع كما تتأثر بالعوامل البيئية السائدة في كل دولة
ف السابقة نستنتج أن المعايير المحاسبية ممكن أن يكون مصدرها من خلال المدخل من التعاري

حيث يتم استنتاجها بواسطة أفراد أو مجموعات من خلال ملاحظة المحاسبة كما هي  الوصفي،
  Generally Accountant"ومثال ذلك ما يعرف بالمعايير المحاسبية المقبولة قبولا عاما . مطبقة

Accepted Principles"  في الولايات المتحدة الأمريكية، حيث قامت الهيئات الموكل إليها عملية
المحاسبي بتشجيع تطبيق مجموعة من المبادئ أو الطرق التي كانت تحظى بالقبول العام  التنميط

أنتشر تطبيقها فيما بعد حتى خارج الولايات وفي الوسط المحاسبي الأمريكي في  ذلك الوقت 
  . ريكيةالمتحدة الأم

وبرهان نظري أو على أساس  استنتاجكما يمكن أن يكون مصدر المعايير المحاسبية نتيجة 
إطار تصوري موجود مسبقا، وهنا يدخل دور نظرية المحاسبة في بناء وتطوير المعايير 
المحاسبية ومثال ذلك المعايير المحاسبية التي تصدرها لجنة المعايير المحاسبية الدولية، لكن ما 

أخذ على هذا النوع من المعايير أنها ممكن أن تلقى مقاومة وعدم قبول من طرف فئة من المحيط ي
المحاسبي وهذا ما حدث للمعايير المحاسبية الدولية التي لقيت الكثير من المعارضة من طرف 

                                                 
1 - Michel Capron, les normes comptables internationales instrument du capitalisme financier, la découvert, 
Paris, 2005, p:29.  

  . 58:، ص، مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد -  2
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 32: ارين رقميمجموعة كبيرة من المهنيين وخاصة البنوك وشركات التأمين عند إصدار المع
  . 39و

تلعب المعايير بشكل عام دورا مهما في حياة الإنسان، وقد  :أهمية المعايير المحاسبية .2
يكون من الصعب على الإنسان تخيل انتظام حياته وتطورها بدون وجود أي من هذه المعايير 

وضعية أو إلهية، فهذه الأخيرة تستخدم كمقياس من قبل الفرد والدولة والعامة في  وطبيعية أ
 1. نفيذ وتقييم الأنشطة المختلفة التي يقومون بهامراقبة وت

كذلك فإن وجود المعايير المحاسبية يعزز موضوعية المخرجات المحاسبية، حيث أن 
موضوعية القياس التي تتطلبها المحاسبة لا يمكن تحقيقها إلا بوجود إطار نظري متكامل يحكم 

المحاسبي، الذي يتمثل في محاولة وضع مما تسبب في إيجاد ما يسمى بالتنظيم . عملية التطبيق
المحاسبية عن طريق وضع ضوابط وحلول للمشاكل التي تواجه التطبيق  تإطار عام للممارسا

كما أنه إذا تخيلنا الحالة التي لا تكون هناك معايير محاسبية فإنه لا محالة يؤدي ذلك . العملي لها
تكون هناك اختلافات كبيرة في معالجة  إلى وجود فوضى محاسبية إن حق القول، حيث أنه سوف 

المحاسبية  القوائمنفس العملية من طرف المحاسبين في مجتمع معين وبالتالي وكنتيجة لذلك فإن 
سوف تكون متباينة ويصعب مقارنتها من مؤسسة إلى أخرى، كذلك فإن هذا يفتح المجال إلى 

  . مصداقيتهاوموضوعيتها  المحاسبية القوائمتلاعب وغش في الحسابات وبالتالي تفقد 
وخير دليل على ذلك الأزمات المالية التي حصلت في الولايات المتحدة الأمريكية في الفترة 

، حيث قامت الشركات التي كانت مهددة بالإفلاس نتيجة الكساد التي عرفته 1933و 1929ما بين 
لها من خلال إقرار سياسات تلك الفترة إلى نشر بيانات محاسبية مضللة لا تعكس الواقع الحقيقي 

. محاسبية تؤدي إلى الرفع من قيمة الأصول وبالتالي زيادة قيمة الأرباح بشكل مغاير للواقع
ولأجل الحد من هذه التلاعبات والفوضى الناتجة عنه ظهرت الحاجة إلى وضع معايير تلزم بها 

  2. الشركات بإتباعها عند القيام بالممارسات المحاسبية
ايير المحاسبية دورا مهما في فرض الرقابة على المؤسسات، فهـي تمكننـا مـن    وتلعب المع

 اتخـاذ معرفا الصحة المالية للمؤسسات وتزويد المستثمرين بالمعلومـات التـي تسـاعدهم فـي     
كما أن مكونات المعايير المحاسبية تمكن إما من تقويـة أو تخفـيض الرقابـة علـى     . القرارات

 3. إنقاص القيود الخاصة بالإفصاح المحاسبي لهاالمؤسسات عن طريق زيادة أو 

  

                                                 
  . 60 :، صالمرجع نفسه- 1
  . 61:، صالمرجع نفسه- 2

3 G. Heem et P. Aonzo, «la normalisation comptable internationale: ses acteurs sa légitimité ses enjeux», revue 
d'économie financière, France N°71, 30/06/03, p2.  
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  la normalisation comptableالمحاسبي نميطالت:ثانيا

مجموعة مترابطة من الأبحاث " المحاسبي هو نميطفإن الت P. Lauzelحسب :تعريفه .1
المالية، وخاصة من الناحية  القوائمتهدف إلى تحسين المحاسبة ومدلول  تالسلوكياووالاقتراحات 
الاجتماعية عن طريق وضع معايير ومبادئ عامة، ومحاولة تعميم تطبيقها على والاقتصادية 

   1. "مستوى الوحدات المعينة

المحاسـبية، وذلـك بتنظـيم هـذه      تكما تعرف على أنها محاولة وضع إطار عام للممارسا
  2. الممارسات ووضع ضوابط وحلول للمشاكل التي قد تواجه التطبيق العملي لها

ومنه فإن عملية التوحد المحاسبي  تهدف إلى إيجاد مجموعة قواعد وإجـراءات محاسـبية    
المالية لمختلف المؤسسات في مجـال   القوائمموحدة يتم تطبيقها من أجل إنشاء وتقديم الحسابات و

  . جغرافي معين

 :المحاسبي إلى تنميطيهدف ال: المحاسبي نميطأهداف الت .2

 والدفاتر المحاسبية؛ ةالمالي لقوائماتسهيل عملية قراءة وفهم  −

 المالية بين فترة وأخرى، وكذلك من مؤسسة إلى أخرى؛ القوائمالتمكين من المقارنة بين  −

التحسين من نوعية المعلومات المحاسبية بحيث تصبح ذات موضوعية ومصـداقية ونعكـس    −
 الوضعية الحقيقية للمؤسسة؛

ض الضريبة، وفي نفس الوقت يمكن المساعدة المساهمة في إيجاد معلومات على أساسها تفر −
في عملية التخطيط من طرف الهيئات الحكومية عن طريق إيجاد معلومات تكون متناسقة عبر 

 المؤسسات؛

 التمكين من تجميع حسابات المؤسسات التي تملك فروعا محليا أو دوليا؛ −

 المساهمة في بعث وتنشيط الأسواق المالية؛  −

  . التزوير وسوء الإدارة وعدم العدالةو المساهمة في منع الغش  −

 المحاسبي نميطمداخل الت: ثالثا

المحاسبي وظيفة تتمثل مهمتهـا الأساسـية فـي إعـداد       تنميطكما ذكرنا آنفاً تعتبر عملية ال
المعايير المحاسبية التي تضمن التجانس  والتوافق في الممارسة المحاسبية، فالأصـل أن عمليـة   

عديدة تتحدد أهميتها ودرجة تفضيلها حسب طبيعة  فبين أطرا "arbitrage" تمثل تحكيماً التنميط
  اختلافـات كما أن المتتبع للأدب المحاسبي يجـد  . 3السياق الاقتصادي الذي تعد فيه هذه المعايير

                                                 
1 -P Lauzel, normalisation rationalisation guide comptable, édition Foucher, Paris 1959, P65.  

  . 57:، صمرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  -  2
ر ، رسالة دكتوراه غي-حالة الجزائر -أهمية الإصلاح المحاسبي للمؤسسات في ظل أعمال التوحيد الدوليةمدني بن بلغيث،  - 3

  69ص ، 2004، منشورة، جامعة الجزائر، الجزائر
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فـي العوامـل    الاختلافـات المحاسبي من دولة إلى أخرى بسبب تأثير  التنميطمتفاوتة في عملية 
والمهيمنة في كل دولة من الدول، لكن العلماء والباحثين في المجـال المحاسـبي    البيئية المحيطة

الذاتي،  التنميطالمحاسبي إلى مبحثين رئيسيين الأول هو مدخل  التنميطيتجهون إلى تقسيم مداخل 
  . القانوني التنميطوالثاني مدخل 

مبادئ والإجراءات الوحسب هذا المدخل فإن عملية وضع القواعد : الذاتي نميطمدخل الت  .1
المحاسبية وكذلك تطوير هذه المبادئ والمعايير من المفترض أن تتم من قبل الممارسين لمهنة 
المحاسبة والمنظمات المهنية المختصة حيث يقوم هؤلاء بوضع وتطوير هذه المبادئ بشكل يكون 

تتم من طرف مستقلا عن توجيهات وتدخل القوانين والحكومات، حيث أن عملية وضع المعايير 
والجامعيين، بينما يكون دور الدولة هنا يقتصر على  نخبراء المحاسبة والمهنيين وكذلك الأكاديميي

. ضمان الإطار التنظيمي الضروري لضبط العلاقات ما بين الأطراف المشكلة للمحيط المحاسبي
بريطانيا وريكية ونجد هذا النوع كثيرا في الدول الأنجلوساكسونية مثل الولايات المتحدة الأم

الذاتي للمحاسبة لأن هذا النوع يلاءم بيئة ومحيط هذه  التنميطوكندا، هذه الدول نجدها تشجع 
الدول التي تتميز بالديناميكية والحركية، وبالتالي فهي تتطلب أن تكون المعايير في هذا المدخل 

المحاسبية لنفس الأحداث بين مجموعة من الإجراءات والطرق  الاختياراتتتميز بالمرونة وتعدد 
  . الاقتصادية

المحاسبي قائم على ضمان إعداد المعايير المحاسـبية التـي    التنميطوحسب هذا المدخل فإن 
توجه عمليتي القياس والإفصاح المحاسبي للمعلومات التي تهدف إلى تلبية متطلبات السوق المالي          

في السوق المالي استنادا لإطار تصوري  موجـود  أو بالأحرى المستثمرين الحاليين والمحتملين 
مـن المعلومـات لأغـراض التخطـيط      الاحتياجـات مسبقا، مع ضعف التأثير الجبائي وإهمال 

على مصادر أخرى غيـر   الاعتمادالاقتصادي على المستوى الكلي، حيث نجد الحكومة تتجه إلى 
التنظيم؛ وبالتالي نلاحظ وجود نوع من القوائم المالية للمؤسسات من أجل القيام بعملية التخطيط و

التفضيل لمجموعة معينة من الأطراف على حساب الأخرى وهذا ما يتنافى مع الهدف الأساسـي  
في الممارسات المحاسبية وحماية المصالح  الاختلافاتالمحاسبي والذي هو تضييق  التنميطلعملية 
  . العامة

لمهنية غير الحكومية المسئولة عـن عمليـة   كذلك فإنه تحت هذا المدخل نجد أن المنظمات ا
قد تقوم بوضع قيود لعملية الدخول إلى خدماتها أو ربما تتحيز لمجموعة خاصة معينة من  التنميط

من المعلومات  ياجاتهمتاحالأعضاء اللذين تكون لهم مصالح متعارضة فيما بينهم نتيجة لتضارب 
لمعايير والإجـراءات المحاسـبية التـي تعكـس     فكل واحد منهم يحاول التأثير على ا، المحاسبية
من المعلومات، هذا أدى إلى ظهور ما يعرف باللوبي المهني الـذي تقـوم بـه هـذه      احتياجاته

ومـن  . المحاسبي التنميطالأطراف ذات المصالح المتعارضة  على المهنيين المسئولين عن عملية 



@Þëþa@Ý;–;;;ÐÛa@ZòîÛë†Ûa@ò;î;j;;b;;z;½a@pbÔîjİnÛaë@pb‰bà½a@óÜÇ@bçŠqcë@@ò;;î;÷;î;jÛa@Ý;;ßaì;;È;;Ûa@ @22 

المنظمات المهنية باستحداث لجنة معايير  الأمثلة التي تبين ذلك ما حدث في بريطانيا عندما قامت
القوائم المالية، هذه اللجنة تـم   اختلافاتالمحاسبة بهدف تعريف المفاهيم المحاسبية وتضييق هوة 

انتقادها بعد ذلك على أنها في بعض الأحيان يتم التأثير عليها من قبل ما كان يعـرف المكاتـب   
ا لوحظ عليها أنه على الرغم أن من توصيات اللجنـة  ، كم" "Big eightالمحاسبية الثمانية الكبرى

المحاسبي، إلا أنها في حقيقة  التنميطأنها تمس عدد كبيرا من الأطراف اللذين لهم مصالح بعملية 
  . مع عدد محدود من هذه الأطراف اتصالاتالواقع لها 

ي لا تتمتـع  المحاسـب  التنمـيط كذلك ما يعاب على هذا المدخل أن الجهات التي تقوم بعملية 
 Wattsالإلزام الكافي من أجل تعميم تطبيق المعايير التي تقوم بإنشائها، وهذا ما أكـده  وبالسلطة 

، لأن كل طرف من 1المحاسبي تنقصها حجة الإلزام التنميطبقوله إن الجهات الخاصة التي تقوم ب
ر التـي يقـوم   الأطراف ذات المصالح بطبيعة الحال يعتقد أنه ليس من الضـروري أن المعـايي  

بإصدارها مجموعة معينة الأطراف تخدم مصالحهم وبالتالي لا يكون هناك تبنى وموافقة من كل 
        . الأطراف، كما أن هذه الأطراف لا تتمتع بالسلطة الكافية التي تتمتع بها الهيئات الحكومية

إنه حسب هذا المحاسبي، ف التنميطعلى عكس المدخل السابق من  :القانوني نميطمدخل الت .2
المدخل تصبح المبادئ المحاسبية جزءا من الإطار القانوني للدولة، حيث تلعب الحكومة دورا 
قويا في الإشراف على الأنشطة الاقتصادية لها عن طريق تدخلها في الحياة الاقتصادية بأوجه 

هي تقوم المحاسبي أحد هذه الأوجه، ف التنميطمختلفة، ويعتبر حضورها وإشرافها على عملية 
المحاسبي لكن الدور الرئيسي  التنميطبالاشتراك مع الفئات الفاعلة في المجال المحاسبي بعمليات 

والكلمة الأخيرة دوما تكون لها، الشيء الذي أثر على المحاسبة المهنية فجعلها ضعيفة نسبيا 
  . التنميطمقارنة بالنوع الأول من 

لها السلطة الكافيـة   التنميطات الموكل إليها عملية هو أن الجه التنميطما يميز هذا النوع من 
المحاسـبي   التنميطمن أجل فرض تطبيق المعايير التي تصدرها، كون أن الهيئة التي تقوم بعملية 

هي هيئة تابعة للدولة وبالتالي تكون لها سلطة فرض وتطبيق مثلها مثل باقي الهيئـات الأخـرى   
على عكس الدول الأنجلوساسونية التي تعتمد كثيرا علـى  و التنميطللدولة؛ كما أن هذا النوع من 

العرف  يكون موجود في الدول التي تكون قوانينها مكتوبة مثل فرنسا وألمانيا، وبالتالي فإنه فـي  
هذه الحالة تصبح المعايير  جزءا من  منظومتها القانونية وتتصف بنفس صفات القوانين أي أنها 

  . يتعرض للعقابكل مخالف لها وتكون إجبارية 
كما أن في العادة ما تكون البلدان التي تتبع هذا المدخل ذات نظام اقتصادي مركزي هي التي 

  المرجعتقوم بعملية التخطيط، حيث تسعى دوما إلى أن  تكون ذات نظام محاسبي موحد يكون هو 
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توحيـد فـي    الوحيد الذي تتم على أساسه الممارسات المحاسبية، ومنه فإنه سوف يكون  هنـاك 
إلخ، وبالتالي هذا يؤدي إلى . . . المصطلحات المحاسبية ومعاني الحساباتوالمعالجات المحاسبية 

المحاسبية للمؤسسات  في نفس البلد نظرا لكون هناك توحيد في المعالجة  القوائموجود تجانس في 
المستوى الكلـي   المحاسبية، وهذا ما يسهل ربط المحاسبة على المستوى الجزئي بالمحاسبة على

ممـا سـبق   . للدولة  مما يؤدي إلى سهولة القيام بعمليات  الرقابة والتخطيط على المستوى الكلي
هو إنتاج معلومات تخدم بالدرجة الأولـى   التنميطيمكن القول أن دور المحاسبة في هذا النوع من 

في النوع الأول من  الضريبة على عكس المعلومات احتياجاتهاوعملية التخطيط المركزي للدولة 
  . التي تخدم الأسواق المالية التنميط

كان محلا للعديد من الانتقادات،  التنميطلكن ورغم الميزات التي ذكرنها فإن هذا المدخل من 
فعلى سبيل المثال ترى مجموعة من الباحثين أن بيئة الأعمال تتميز بالديناميكية والتعقيد لهذا فإنه 

كون مرنة من أجل مسايرة هذا التعقيد، وهذا ما لا نجده فـي الأنظمـة   يجب على المحاسبة أن ت
المحاسبية الموحدة التي عادة ما تكون تتسم بالثبات ولا تمتلك خيارات في الممارسات المحاسبية، 

. كما أن عملية التغيير عادة ما تتطلب مدة كبيرة نظرا لطول الإجراءات المتبعة من أجـل ذلـك  
خر أن الكثير من الدول التي تتبع هذا المدخل لا تملك القدر الكـافي مـن   كذلك يرى البعض الآ

الكفاءات التي تقوم بإصدار معايير خاصة بها مما يجعلها تلجأ إلى الدول المتقدمـة التـي تملـك    
المتقدمة تصلح لبيئتها ولـيس   الدولالكفاءات وهذا يشكل خطرا عليها لأن المعاير التي تصدرها 

  . ي بيئة الدول التي لا تملك كفاءاتبالضرورة تصلح ف
وكتلخيص لما ذكرناه سابقا، يمكن القول أن المدخلين السابقين يختلفان في عدة نقاط أساسـية  

  :نذكرها فيما يلي
القانوني تخضع المحاسبة إلى للقوانين الحكومية والمؤسسـات المهنيـة    التنميطفي مدخل  −

الذاتي يكـون   التنميطاعد المحاسبية، بينما في مدخل المحاسبية ليس لها سلطة تغيير أو وضع القو
 العكس أي أن المؤسسات المهنية لها الدور الكبير في عملية وضع وتغيير القواعد المحاسبية؛

بالدرجة  -المستثمرين -الهدف من المعلومات في المدخل الأول يكون لخدمة السوق المالي −
الإدارة المركزية لأغراض التخطيط علـى مسـتوى   الأولى، بينما في المدخل الثاني يكون لخدمة 

 الاقتصاد الكلي؛ 

هناك نوع من  المسايرة للتطورات التي تحدث في المحيط الاقتصادي نتيجة المرونة التي  −
يتمتع بها المدخل الأول في عملية وضع المعايير المحاسبية، بينما لا توجد مرونة  فـي المـدخل   

 . وضع المعايير المحاسبية الثاني نتيجة لبطء وطول إجراءات

المحاسبي تهدف إلى إيجاد مجموعة من القواعـد   التنميطأن عملية هذا تبين من خلال مطلبنا 
الماليـة   القـوائم والإجراءات المحاسبية الموحدة يتم تطبيقها من أجل إنشاء وتقديم الحسـابات و 
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ى مجموعة من الفـروض  لمختلف المؤسسات في مجال جغرافي معين، لكن هذه العملية تقوم عل
  . والمبادئ المحاسبية

  الفروض والمبادئ المحاسبية: المطلب الثاني

الفروض والمبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عاما من الأهمية بمكان، فهي تعتبر جـزءا   تعتبر
المحاسبي، كذلك فهي تشكل جزءا من الإطار النظري للمحاسـبة، هـذا    التنميطأساسيا في عملية 

الذي يعتبر الأساس المكون للنظرية المحاسبية ويساعد في توجيه الممارسات والمعالجات  الأخير
 . المحاسبية التي يقوم بها المحاسبين

  الفروض المحاسبية: أولا

تكون أساسا لبناء الإطـار  والفروض عموما بأنها تمثل مقدمات يفترض صحتها مسبقا  تعرف
فهـي تمثـل أساسـا    . 1التوصل إلى نتائج هذه الأخيرةو للاستدلالالفكري للمحاسبة، كما تصلح 

المبادئ المحاسبية التي تستعمل في إعداد القـوائم الماليـة، أي أن المبـادئ     اشتقاقيستخدم في 
لكن الفروض نفسها لا تحتـاج  والمحاسبية بحد ذاتها تجد تبريرها الفكري في الفروض المحاسبية 

مبادئ محاسـبية   لاشتقاقإما ملائمة أو غير ملائمة  بل يفترض صحتها مسبقا، فهيوإلى برهان 
السياسية التـي تعمـل فـي    ووالقانونية  الاجتماعيةو الاقتصاديةالبيئة  وتراعي الأهداف العامة 

  . إطارها المؤسسة
   2:وتتسم الفروض المحاسبية بالخواص التالية  

شأن المحاسبي، لتكـون  ملائمة من قبل المهتمين بالويجب أن تقبل عموما على أنها صحيحة  −
 بداية مفيدة للمشاركة في تطوير المعرفة المحاسبية؛

الفروض المعتمدة مستقلة عن بعضها البعض، إذن لا يجوز أن تستخدم فرض  أن تكون يجب  −
 في تبرير  فرض آخر؛

  . يجب أن تكون عموما قليلة العدد، ليسهل كشف أي تناقض قائم فيما بينها −
أربعة فروض محاسبية، ويجعلونها القاعدة التي يبنى عليهـا الفكـر   المحاسبون حاليا  يفترض

المحاسبي، كما يعتبرونها المرجع الذي تفهم من خلالهــا التقارير المالية المختلفة، وتتمثل هـذه  
  : الفروض في

 الوحدة المحاسبية؛ استقلالفرضية  −

 الوحدة المحاسبية؛ استمراريةفرضية  −

 فرضية وحدة القياس النقدي؛  −
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  . الدورات المحاسبية  استقلاليةفرضية  −

حيث تعتبر المؤسسة اللبنـة الأساسـية للاقتصـاد،    : الوحدة المحاسبية  استقلاليةفرضية  .1
وبغض النظر عن شكلها التنظيمي، فإنها تعتبر وحدة محاسبية ويتم الفصل فيهـا بـين عمليـات    

 ؤسسـة لات المحاسـبية للم ويترتب على ذلـك أن السـج  وأموال أصحابها عن تلك المتعلقة بها، 
إنما هي سجلات تلك الوحدة وقوائمها وليست سـجلات المالـك أو الشـركاء أو     الماليةوقوائمها 
ويترتب علـى ذلـك   . ؤسسةأو غيرهم من الأطراف والمجموعات التي يعنيها أمر الم المساهمين

ن أكمـا  . مينأو المسـاه  الشـركاء لمالـك أو  ل ملكاوحدة وليست تكون للأصول ملكية ن أ أيضا
المحاسبية وليست التزامات علـى أصـول    الوحدةا تمثل حقوقا أو التزامات على أصول هخصوم

ومصروفاتها إنما هي تغيرات فـي   ؤسسةإيرادات المفوبالمثل . الشركاء أو المساهمين المالك أو
و تغيرات في أصول أو خصوم المالك أو الشـركاء أ  وليستأصول الوحدة المحاسبية وخصومها 

وخسائرها إنما هي تغيرات في صافي أصـول الوحـدة المحاسـبية     هاالمساهمين، كما أن مكاسب
وكذلك الحال بالنسبة لصـافي  . حقوق المالك أو الشركاء أو المساهمين صافيوليست تغيرات في 

المالك أو الشـركاء   ربحالوحدة المحاسبية وليس صافي  ربحالمكان الأول صافي  فيفهو . الربح
  . المالإلى أصحاب رأس  الربحوذلك إلى أن يحين وقت تحويل صافي ، مساهمينالأو 

له نفس القدر من الأهمية بالنسبة لكـل مـن    على أن مفهوم الوحدة المحاسبية التأكيد ويجب
وتستلزم الاعتبارات الإدارية واعتبارات ، -على حد سواء -الفردية  ؤسسةالمساهمة والم الشركة
 - المبـدأ من حيـث   -على أساس أنه يمثل ها إظهار دخل ؤسسةلفة في المالأطراف المخت حقوق

نظامية لتحويـل   إجراءاتدخل الوحدة المحاسبية، حتى إذا لم تكن هناك حاجة بعد ذلك إلى اتخاذ 
ا وتؤدي هـذه الفرضية مـن خـلال هـذ   . هاالأفراد الذين يملكون هذا الدخل إلى حيازة الفرد أو

  . 1عمــلية توزيعهوالفصل إلى الفصل بين تحقيق الربح 

يفترض المحاسبون دائما، بأن الوحـدة المحاسـبية   : فرضية استمرار الوحدة المحاسبية   .2
وهذا لا يعني وجودهـا   2ستظل تباشر أعمالها بصفة مستمرة دون أن يكون هناك أجل محدد لذلك

هدف الذي أنشأت من أجلـه، ومقابلـة التزاماتهـا    بصفة غير منتهية، ولكن لمدة تكفيها لبلوغ ال
المالية عن فترات دورية منتظمة خلال حيـاة   التقاريرتعد  ولذلك. التعاقدية إلا في حالة الإفلاس
إلـى   ؤسسـة المعلومات التي تم تجميعها فـي حسـابات الم   إبلاغالوحدة المحاسبية حتى يتسنى 

فان حياة الوحدة المحاسبية يتم تقسيمها إلى فترات  -وبعبارة أخرى  -الأطراف التي يعنيها الأمر
 -أو مؤشـرات   -التقارير التي تستخدم لتزويد الأطراف المعنية بمعلومـات   إعداددورية بغية 

  . تقييم أداء الوحدة المحاسبية منتمكنهم 
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المحاسبي على تحديد القيم المتعلقة بكل من العناصر  القياسينطوي : فرضية القياس النقدي .3
يفترض المحاسبون أن النقود وحدة قيـاس  ، ومعينةؤسسة المالية لم القوائملأساسية التي تشملها ا

التعبير عـن المعلومـات    نوإن كان لا يمك نمطية ملائمة لتحديد وتقرير تأثير العمليات المختلفة
. 1س النقديبصورة نقدية، إلا أن ما يصدر في الميزانية والقوائم الأخرى لابد أن يكون قابلا للقيا

في الحالات التي يتعذر فيها القياس النقـدي فانه يعبر عنها في شكل ملاحظات توضيحية ترفق و
  . بالقوائم المالية

فرض وحدة القياس النقدي أساسا جوهريا لاشتقاق مبدأ التكلفة التاريخية، الذي يعد مـن   يمثل
  . المدققينولدى المحاسبيين أهم المبادئ المحاسبية المقبولة عموما في الحياة العملية 

إن فرضية استمرارية المؤسسـة، تبـرر إمكانيـة     :فرضية استقلالية الدورات المحاسبية  .4
وجود مؤسسات قد تستمر لفترات قد تطول، وبالتالي فإن الوصول إلى نتائجهـا بشـكل كامـل    

 ـ  ه، وبهـذه  ودقيق، سوف لن يتم إلا بعد انتهاء أعمالها وتحقيقـها للهدف الذي وجدت مـن أجل
الطريقة فعند وصولها للسنوات الأخيرة من عـمرها يكون ما قامت به في السنوات الأولى مـن  

من أجل ذلك كان لابد من افتراض اسـتقلالية الـدورات   . 2بيانات ومعلومات قـد تلاشى وضاع
 المحاسبية وتقسيم حيـاة المؤسسة إلى فترات زمنية متساوية، وقد تم الاصطلاح علــى السـنة 

من كل سنة، مع ربط كل عملية تقوم بهـا المؤسسـة بـالفترة التـي     01/01 المالية التي تبدأ في
 . تخصها

  المبادئ المحاسبية: ثانيا

بما أن للمحاسبة فروض تقوم عليها كذلك تملك مبادئ تعمل بها، وتعرف المبادئ المحاسـبية  
كم الطرائق والإجراءات المتبعة فـي  على أنها قواعد عمومية تتبع لتوجيه التطبيق العمل، فهي تح

وتعد المبادئ المحاسبية اسـتنادا إلـى   . إثبات العمليات المالية وفي إعداد القوائم والتقارير المالية
  . 3الفروض المحاسبية التي لا يمكن التحقق من صحتها

تمثل إطارا كما أنا المبادئ المحاسبية بالشكل التي هي عليه اليوم لم تنشأ كلها في ذات الوقت ل
الممارسة المهنية، وإنما نشأ كل منها نشأة مسـتقلة وعنـد   وحكم التطبيق العملي ينظريا متكاملا 

إلى طبيعـة هـذه المبـادئ     بالاستنادو. 4حازت القبول العاموتطبيقها  انتشرظهور الحاجة إليها، 
مفهومها الحـديث،  وخصوصية الفترة التي جاءت فيها نستطيع  القول بأنها كانت بمثابة معايير ب

تطبيقها كان من بين الأهداف الموكل بهـا لمهنـة المحاسـبة     احترامالسهر على وفالتوصل إليها 
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  . 93: ، ص1991، الدار الجامعية، بيروت، دراسات في المحاسبة الماليةمحمد سمير الصبان،  -  4



@Þëþa@Ý;–;;;ÐÛa@ZòîÛë†Ûa@ò;î;j;;b;;z;½a@pbÔîjİnÛaë@pb‰bà½a@óÜÇ@bçŠqcë@@ò;;î;÷;î;jÛa@Ý;;ßaì;;È;;Ûa@ @27 

فـي  و. 1بهدف إرساء توافق في الممارسة المحاسبية وتوحيد شكل القوائم المالية خدمة لمستعمليها
  :ما يلي المبادئ المحاسبية

لتاريخية الذي نعتمد عليـه فـي عمليـة التسـجيل     تعتبر التكلفة ا:  مبدأ التكلفة التاريخية  .1
كذلك إيرادات ومصروفات المؤسسة، حيث تقيد في الـدفاتر  والمحاسبي لمختلف أصول وخصوم 

مبلغ  الذي تم دفعه أو تحصيله في وقت التعامل، ليكون ذلـك المبلـغ يعبـر عـن     الالمحاسبية ب
  . على أساسه عبر السنوات اللاحقة للاستثمارتتم عملية التقييم والاستثمار عند تاريخ الشراء مثلا، 

موضـوعيتها  وتتميز عملية التقييم على أساس التكلفة التاريخية بسهولة التحقق من صحتها و
هي غيـر  ولأن الأسعار محددة ومعروفة بالكامل عند زمن حدوث الصفقة أو المعاملة التجارية، 

  . قق وبعيدة عن الحكم الشخصيقابلة للتغيير ولها أساس حقيقي قابل للإثبات والتح
المحاسـبيين، وتـزداد   ومن طرف العديد من الكتاب  الانتقاداتلكن هذا المبدأ لقي العديد من 

في مستويات التضخم، لأن التقييم علـى أسـاس التكلفـة      الارتفاعفي حالة  الانتقاداتحدة هذه 
الأصـول   اقتنـاء ة من تاريخ التاريخية في هذه الحالة لن يعبر عن الواقع بعد مضي فترة صغير

ويؤدي هذا الوضع إلى صعوبة مقارنة تكلفة أي أصل في الفترة السابقة بنفس تكلفة الأصل فـي  
سنة تظهـر فـي    30إلى  20كذلك فإن الأصول التي حازت عليها المؤسسة منذ . الفترة الحالية

كر دوما في الأسـعار الحاليـة   المالية يف القوائمميزانياتها  بقيم مظللة على أساس أن القارئ لهذه 
  2. ليس في الأسعار في تلك الفترةو

سهل التطبيـق،   هلكونبشكل واسع لا يزال يطبق  ةبدأ التكلفة التاريخيموبالرغم من ذلك فإن 
 ـفي حقيقة الأمر يكون لها تعب) التكلفة الجارية( وحتى أن طرق التقييم الأخرى  ر أفضـل فـي   ي
في عملية تطبيقها في الواقع، ولذلك يمكن القول أن مبدأ التكلفـة   الواقع العملي لكن توجد مشاكل

غم من مساوئه مازل مطبقا بشكل جزئي وأضيفت له طرق أخرى في التقييم مثـل  رخية باليالتار
  . ماليطريقة التكلفة الجارية وهذا ما نلحظه في النظام المحاسبي ال

ن أقدم المبادئ التي عرفتهـا المحاسـبة،   يعتبر مبدأ القيد المزدوج م :مبدأ القيد المزدوج   .2
ويعرف لحد الآن قبولا عامـا لـدى    "Luca Pacioli"من قبل الإيطالي  1494ظهر في سنة  ثحي

 الاقتصـادية ومفاد هذا المبدأ أن جميـع العمليـات   . جميع الأنظمة المحاسبية العالمية مهما كانت
ين لأي قيد محاسبي وبالتـالي يكـون   الخاضعة للقياس المحاسبي تنطلق أساسا من توازن الطرف

صفر ومن هذه الخاصية تسـتمد الميزانيـة توازنهـا    يساوي الالمجموع الجبري لهذا القيد دائما 

                                                 
  . 33: ، صمرجع سابقمدني بن بلغيث،   -  1
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وبالتالي فحسب هذا المبدأ تسجيل العمليات التي تقوم بها المؤسسة في طـرفين مـدين   . 1المستمر
  . ة الدائنةن، بشرط أن تتساوى المبالغ في الجهة المدينة والجهيودائن

يلفت هذا المبدأ الانتباه إلى ضرورة  تحلي المؤسسة بالحـذر عنـدما   : الحذرومبدأ الحيطة  .3
ممارسة الحكم الشخصي، أي أنـه علـى المؤسسـة    ويتعلق الأمر بقرارات تكتسي طابع التقدير 

فة إلـى  اختيار من بين الطرق المختلفة للتقدير تلك التي تملك من الأدلة المعقولة ما يكفي، إضـا 
اختيار قيمة التقدير الذي يعطي أقل قدر ممكن من الربح أو تحسين المركز المالي للمؤسسة فـي  

 . السنة الجارية

المتوقعة التـي سـتحدث فـي     الإيراداتوبناءا على هذا المبدأ فإن المؤسسة لا تقوم بحساب 
 ـ  المستقبل إلا إذا تمت فعلا، وفي الجهة المقابلة تقوم بحساب الخسائر ا  نلمتوقعة فـي ذمتهـا ع

وبالتالي فإن تطبيق هذا المبدأ سوف يؤدي إلى التقليل . مئونة بمبلغ الخسارة المتوقعطريق تكوين 
يزيد من التكـاليف، لكـن نجـد أن الأنظمـة     ومن أرباح المؤسسات لأنه يقلص من الإيرادات 

الخسائر  احتسابل الضريبية لم تترك المجال مفتوحا للمحاسبين، بل وضعت شروط وقيود من أج
الإيرادات المتوقعـة التـي سـتحدث     احتسابعدم و –شروط حول تكوين المؤونات  –المتوقعة 

  . لأصول المؤسسة في المستقبل لأجل عدم التقليص من قيمة الأرباح وبالتالي التهرب الضريبي
العملية مـن  الموجهة لهذا المبدأ إلا أنه لقي قبولا واسعا في الممارسة  الانتقاداترغم بعض 

أن عـدم   اعتبـار ذلك علـى  و. قبل المحاسبين، ومستعملي المعلومات المحاسبية في نفس الوقت
     2. المبالغة تؤدي إلى الخطر أو المخاطر، بينما يؤدي التحفظ إلى السلامة منها وتجنبه

 يعتبر هذا المبدأ من المبادئ المهمة، فهو يمكن مـن عمليـة  : مبدأ ثبات الطرق المحاسبية .4
المالية من  القوائمالمقارنة بين القوائم المالية للمؤسسات عبر عد فترات وبالتالي تمكين مستعملي 

 . تتبع التطور التاريخي لوضعية المؤسسة والتنبؤ للمستقبل

التقييم المحاسبي تكون ثابتة من فتـرة إلـى   ووحسب هذا المبدأ فإن طرق الحساب، التسجيل 
ر الطرق المحاسـبية نتيجـة تغيـر البيئـة     يبررات تستوجب تغيأخرى، لكن إذا كانت  هناك م

مثال ذلك تغيير النظام المحاسبي للمؤسسة نتيجـة تحـول    –الظروف التي تعمل فيها المؤسسة و
يتم تغيرها بشرط أن يـتم الإفصـاح    -إلى الاقتصاد الرأسمالي الاشتراكيالاقتصاد من الاقتصاد 

  . المالي وصافي ربح المؤسسة في القوائم المالية عن هذه التغيرات وآثارها على المركز

 la prééminence "علـى الظـاهر القـانوني   ) الجـوهر (مبدأ تغليـب الواقـع العملـي      .5

économique sur la substance juridique":     يقتضي هذا المبدأ تفضيل الواقـع العملـي علـى

                                                 
    . 66: ، صمرجع سايقوليد ناجي الحيالي،  -  1
  . 41: ، صرجع سابقممدني بن بلغيث،   -2
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تظهر صعوبة كبيرة فـي حـل   وية، الظاهر القانوني أثناء المعالجة المحاسبية للأحداث الاقتصاد
 ـ  لمشاكل محاسبية تطبيقية متعلقة ببعض العمليات، فنجد أن بعض الاختصاصيين يريدون التعام

 ـ معهـا حسـب جوهرهـا     لمعها حسب الشكل القانوني وفي المقابل نجد أخريين يتبنون التعام
 . الاقتصادي

به تقوم المؤسسـة باسـتغلال   فعلى سبيل المثال في حالة قيام المؤسسة بقرض إيجاري  بموج
ففي هذه الحالة لا تظهر قيمة هذا العتاد في الميزانية وإنما تظهـر قيمـة   ، عتاد ذو تكلفة مرتفعة

أقساط الإيجار فقط في حسابات المؤسسة، بينما تظهر كل باقي المعلومات الخاصـة بالاسـتثمار   
للاستثمار، الأقساط المتبقيـة    الذي تمت حيازته عن طريق القرض الإيجاري مثل القيمة الصافية

. الجزائـر وفي حسابات المؤسسة المؤجرة، وهذا بالنسبة للأنظمة المحاسبية القارية مثل فرنسـا  
على العكس من ذلك فإن المعالجة المحاسبية في الدول الأنجلوسكسونية تقتضي تسجيل العناصر و

المؤسسة الحـائزة علـى   التي تمت حيازتها عن طريق القرض الإيجاري ضمن عناصر أصول 
 . القرض، وتسجل الديون المقابلة لها ضمن عناصر خصوم الميزانية

يتضمن هذا المبدأ عدم جواز المقاصة بيت عناصر أصول وخصـوم  : مبدأ عدم المقاصة  .6
النواتج وذلك من أجل إظهار نتيجة المؤسسة بشكل صادق من خـلال  ووكذلك الأعباء ، المؤسسة

، لأنه إذا تمت عملية المقاصـة  اختصاركاملة لكل العمليات التي حدثت دون المعالجة السليمة وال
لا داعي لإظهار الميزانية في شكل حسابات وإنما نظهرها فـي  فخصوم الصول والأبين عناصر 
المثال عدم  لوتوجد أمثلة كثير عن تطبيق هذا المبدأ نذكر منا على سبي. هو النتيجةوحساب واحد 

نصرين محاسبيين يتعلقان بطرف واحد مثل عدم جواز المقاصة بين ديـون  جواز المقاصة بين ع
 . وحقوق مورد واحد

. وخصـومها  ؤسسةالمحاسبة المالية بقياس التغيرات في أصول الم ىتعن :مبدأ الموضوعية .7
واستثمارات يقـدمها أصـحاب    ةوخسار ربحو تكاليفإيرادات و: إلى التغيراتويتم تصنيف هذه 

. على أصحاب رأس المال وتغيرات أخرى تطرأ علـى المركـز المـالي    اتوتوزيعرأس المال 
إلا أنـه يتعـين أن   الخارجية، ما بفعل الأحداث الداخلية أو بفعل الأحداث إ التغيراتوتحدث هذه 

 المركزتلك الأحداث قابلة للإثبات في السجلات المحاسبية قبل قياس وتصنيف تأثيرها على  تكون
لإثبـات   الأساسـية ويتضمن مفهوم الإثبات المحاسبي تحديد القواعـد  . يةالمالي للوحدة المحاسب

عامـة يجـب أن يـتم الإثبـات      وكقاعدة ؛ةؤسسالداخلية التي تتأثر بها الموالأحداث الخارجية 
والخصوم والإبلاغ عنها في الفتـرات   الأصولالمحاسبي لآثار الأحداث الخارجية والداخلية على 

  . النقديلك الأحداث، وليس في الفترات التي يتم فيها التحصيل أو السداد الزمنية التي تقع فيها ت
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أن تعتمد المؤسسة في محاسبتها على أدلــة موضوعية، كلمـا أمكـن ذلـك    ينبغيوعليه 
كالمستندات التفصيلية للعمليات التي قامت بهـا المؤسسة، فمن خلال هـذا المبـدأ، قـد تصـل     

  . 1ز في قوائمها الماليةالمؤسسة إلى التخلص من الانحيا
توضح لنا من خلال هذا المطلب أنه للمحاسبة مجموعة من المبادئ والفروض التـي تقـوم   

الوحـدة   اسـتمرارية الوحدة المحاسبية، فرضية  استقلالعليها، حيث تتمثل الفروض في فرضية 
ما المبادئ فتتمثل أ. المحاسبية استقلالية الدوراتفرضية والمحاسبية، فرضية وحدة القياس النقدي 

علـى الظـاهر   ) الجـوهر (مبدأ عدم المقاصة، مبدأ تغليب الواقع العملـي   في مبدأ الموضوعية،
الحذر، مبدأ القيد المزدوج ومبـدأ التكلفـة   والقانوني، مبدأ ثبات الطرق المحاسبيةّ، مبدأ الحيطة 

  . التاريخية
داخل الدول والتـي وكمـا رأينـا     المحاسبي التنميطوالمبادئ لها علاقة بعملية  الفروضهذه 

وحتى كيفية ودرجة تطبيق الفـروض والمبـادئ    التنميطقة يتختلف من دولة إلى أخرى في طر
فـي الأنظمـة    اخـتلاف المحاسبية بحسب البيئة المحاسبية لكل بلد، هذا يجعلنا نقول أن هنـاك  

 . ة المحاسبيةالمحاسبية للدول الشيء الذي أدى إلى وجود محاولات لتصنيف هذه الأنظم

    أنواع التصنيف المحاسبي : المبحث الثالث

تعتبر الدراسة المقارنة لتطور المحاسبة في ظل بيئات مختلفة من الأهمية بمكان فهي تمكننـا  
وضع تصنيف للأنظمة المحاسبية الموجودة، وهذا لا يكون إلا ب الاختلافاتمن الفهم الجيد لطبيعة 

مـن  تقديم تصنيف للأنظمة المحاسـبية للـدول    حاول في مبحثنا هذاولذلك سن. المحاسبية الدولية
نتطرق إلى الأنظمة المحاسبية لكـل مـن فرنسـا     بعد ذلك ، ثم" Nobes&Parker"خلال دراسة 

  . والولايات المتحدة الأمريكية لأنهما تعتبران مثالين بارزين حسب التصنيف السابق

   لدوليةتصنيف الأنظمة المحاسبية ا: المطلب الأول 

الممارسات المحاسبية والنظام المحاسبي الذي سيرد فيما بعد يقصد مجموع القواعد  مإن مفهو
التي تسود بلد، هذه الممارسات تتمثل في الأساس الطرق المستعملة في قياس وتصنيف وعـرض  

يفية وسنقوم خلال مطلبنا هذا التعرض لك. المعلومات الخاصة بأنشطة المؤسسة السائدة في بلد ما
  . تصنيف الأنظمة المحاسبية للدول

  أهمية تصنيف الأنظمة المحاسبية: أولا

ذكرنا في بداية هذا الفـصل أن المحاسبة تَتَأثََّر كثير بالعوامل البيئية المحيطـة بهـا، هـذه    
الأخيرة تتمثل في مجموع العوامل الاقتصادية، السياسية، القانونية، الثقافية والتعليمية التي تعمـل  
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اخلها المحاسبة، هذه العوامل كما قلنا  تختلف وتتشابه من دولة إلـى أخـرى هـذا الاخـتلاف     د
ومع بـروز هـذه العلاقـة بـين     . والتشابه يؤدي إما اختلاف أو تشابه الأنظمة المحاسبية للدول

المحاسبية والعوامل البيئية ظهرت هناك عدة دراسات لغرض تسهيل فهم هذه العلاقة والأسـباب  
ية التي أدت إلى اختلاف الأنظمة المحاسبية للدول، حيث حاولت هذه الدراسـات تصـنيف   الرئيس

تبويب الدول إلى مجموعات محاسبية عن طريق وضع الدول التي تتشابه في نفس الخصـائص  و
البيئية في مجموعات واحدة، وقد اختلفت النتائج المتوصل إليها فـي هـذه  الدراسـات نتيجـة     

ومن بين الدراسات . تبعة فيها وكذلك العوامل التي يؤخذ بها كمعايير للقياسلاختلاف المناهج الم
ودراسة الجمعية الأمريكية للمحاسبة لكـن أهـم هـذه     "Mueller"التي أقيمت نكر دراسة مولر 

والتي سنقدمها بشيء من التفصـيل بعـد     "Nobes&Parker"الدراسات هي الدراسة التي قام بها 
  :الفائدة المرجوة منها، والتي تكمن فيوصنيف المحاسبي التطرق إلى أسباب الت

 نـا محاسبي معين على أساس أنيف يمكن أن يساعد ذلك في تطوير نظام من خلال التصن −
 نعرف خصائص ذلك النظام وما هي الظروف التي يسود فيها؛

  يساعدنا التصنيف كذلك في دراسة العوائق التي تواجهنا في عملية التوافـق المحاسـبي    −

Harmonisation comptable    وكيفية تخطيها من أجل تحقيق ذلك؛ 

الدول النامية وخاصة التي لا تملك الإمكانيات في فهـم الأنظمـة    التبويبأن يساعد يكمن  −
 المحاسبية الدولية المتاحة ومعرفة أيا منها يكون ملائما لظروفها؛

لمشاكل التي ستواجهها، وذلك من ذات المجموعة الواحدة من التنبؤ با يمكن التبويب الدول −
 خلال التعرف على ما يحدث من مشاكل في الدول الأخرى التابعة للمجموعة؛

يمكِّن التبويب من وصف ومقارنة خصائص الأنظمة المحاسبية للمجموعات، وهـذا مـا    −
يكون مصدر مهم لمعارف المحاسبين والمراجعين الذين يعملون في المحاسبة على المسـتوى  

  .الدولي

  للأنظمة المحاسبية الدولية  Nobes&Parkerتصنيف : ثانيا
من خلال استخدامهما للمنهج الاستنباطي بإجراء دراسة حاولت تبويـب   Nobes&Parkerقام  
التطبيقات الفعليـة للمحاسـبة   ومحاسبيا على أساس الممارسات )  الاشتراكيةالغربية غير ( الدول

المسعرة في البورصة لهذه الدول، حيث قـدما إطـارا   وبالتحديد حسب طرق الإفصاح للشركات 
هما نظم  ننظريا لتفرعات تلك الدول يقوم على أساس هرمي يبدأ بالتقسيم إلى مجموعتين أساسيتي

ذات توجه جزئي ونظم ذات توجه كلي، حيث يتم تفريع النظم ذات التوجه الجزئي إلى نظم على 
لـى أسـاس الممارسـات العمليـة ذات الأصـل      أساس النظريات الاقتصادية للأعمال  ونظم ع

النظم المتأثرة والبريطاني هذه الأخيرة التي يتم تفريعها ثانية إلى النظم المتأثرة بالنظام البريطاني 
بالنظام الأمريكي، أما النظم ذات التوجه الكلي فيتم تفريعها إلى نظم قارية حكومية يـتم تفريعهـا   
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الضريبي ونظم ذات الأساس القـانوني، ونظـم اقتصـادية     بدورها إلى نظم التي  ذات الأساس
 . يوضح ذلك) 1،1(والشكل رقم . حكومية

يعتمد التوجه المحاسبي فيها أساسـا علـى مخطـط    : الأنظمة المحاسبية ذات التوجه الكلي .1
من طرف الدولة خدمة لأهداف التنظيم  ةمحاسبي يعكس بطبيعته الاحتياجات والانشغالات المعبر

الذي يتطلب درجة من التماثل في محاسبة المؤسسات من خـلال توحيـدها بواسـطة    المركزي 
المالية للمؤسسات،  القوائممخطط محاسبي يقوم بضبط الممارسات وبالتالي يجعل هناك تماثل في 

هذا التماثل يسمح ويسهل عمليات التجميع للحصول على المجمعات على المسـتوى الاقتصـادي   
 .ضع ومراقبة السياسات الاقتصادية لتلك الدولالكلي لاستخدامها في و

، إذ تمارس من التنميطوعلى هذا الأساس كان للدولة حضور قوي وإشراف كلى على هيئات 
خلالها بالاشتراك مع بعض الفئات الفاعلة في حقل محاسبة  المؤسسة من أصحاب المهنة وممثلي 

رسات المحاسبية بالاستناد إلـى قواعـد   المؤسسات وكذلك الباحثين الأكاديميين سلطة ضبط المما
تأطيرها بجملة من القواعد القانونية والنصوص التشريعية التـي يتضـمنها   والمخطط المحاسبي 

 . القانون
  الهرمي للأنظمة المحاسبية على أساس الممارسات المحاسبية Nobesتصنيف : 1 -1الشكل رقم

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

نجد أن النظم ذات التوجه الكلي تنقسم بدورها إلـى نظـم   ) 1،2( ما هو موضح في الشكلوك
قـانون  قارية حكومية واقتصادية حكومية، فالقارية الحكومية هي أيضا تنقسم إلى نظـم يكـون   

مصدر الرئيسي للممارسـات والتطبيقـات   الالأساس والضرائب والمخطط المحاسبي الوطني هو 
ونظم يكون أساس والمصـدر  . فرنسا، بلجيكا، إيطاليا وإسبانيابين هذه الدول من نجد والمحاسبية 

النظريات 
لالاقتصادية للأعما  

 طرق التقييم

 التوجه الجزئي لتوجه الكليا

 قاري حكومي
الممارسات العملية ذات الأصل البريطانياقتصادي حكومي

أساس ضريبي تأثير بريطانيتأثير أمريكي  أساس قانوني

اإيطاليفرنسا هولندا الملكة المتحدة نيوزلندا أستراليا كندا أمريكية م. وبلجيكا   إسبانيا ألمانيا    اليابان السويد

Source: D. Alexander &C. Nobes, Financial Accounting: An International Introduction, Pearson Education, England, 
2004, p: 85.  
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أمـا  . الرئيسي للتطبيقات والممارسات المحاسبية هو القانون التجاري على غرار ألمانيا واليابـان 
النظم المحاسبية الاقتصادية الحكومية على غرار السويد فنجد أن المصدر الرئيسي للممارسـات  

  1. جباية الضرائبنها الجهة المسئولة عن التخطيط والحكومة على أساس أ المحاسبية هو

حسب هذا المدخل فإن المحاسبة ينظر إليها على أنها  :النظم المحاسبية ذات التوجه الجزئي .2
فرع من فروع الأنشطة الاقتصادية فهي تطورت من أجل خدمة احتياجات القطاع الخاص، كمـا  

أن الهدف الرئيسـي لهـا البقـاء    ومركز النشاط الاقتصادي للدولة  تعتبر المؤسسة هنا على أنها
والاستمرارية عن طريق الحفاظ على رأسمالها الحقيقي، كما أن للاقتصاديات الجزئية تأثير على  

 . المحاسبة من أجل جعلها تعكس الواقع  وخاصة في عمليات القياس  الاقتصادي

التنظيم المحاسبي، وذلك بتحديـد   علىالمؤثر الأكبر  النظم هكما تعتبر الأسواق المالية في هذ
كما نجد أنـه  . القواعد والممارسات التي يجب أن تتبعها الشركات الداخلة في هذه الأسواق المالية

 cadre "في هذه الـدول تـتم علـى أسـاس إطـار مفـاهيمي       التنميطفي غالب الأحيان عملية 

conceptuel" يف للمبادئ المحاسبية المتعارف عليهـا وكـذلك   تعرمن تكون ي، هذا الأخير الذي
. المالية والمواصفات التي يجب أن تتوفر فيها وكذلك تعريف لعناصرها ومكوناتها القوائمأهداف 

للشركات نتيجة الفصل بـين   ةالنتيجة الضريبيوكما يوجد فصل بين النتيجة المحاسبية أو المالية 
وبالنسبة للتنميط المحاسبي في هذه الـدول  . هذا الأنظمة القواعد المحاسبية والقواعد الضريبية في

  . الذاتي التنميطنجده يتبع  مدخل 

إن الشيء الملاحظ على هذا التقسيم هو إهماله للكثير من الدول وخاصة دول إفريقيا، أمريكا 
 حتلالالالكن ونظرا لأن الكثير من هذه البلدان وإن لم نقل إن مجملها تعرض إلى . اللاتينية وآسيا

وكما قلنا سابقا فإن الظـروف السياسـية   ، Nobes&Parkerمن طرف الدول الموجودة في تقسيم 
يعتبر من العوامل التي تساهم في تشابه واختلاف الأنظمة المحاسـبية   الاستعماروالتي من بينها 

 –للاتينيـة  الإفريقية والآسيوية وأمريكـا ا  –لذلك فنجد أن الأنظمة المحاسبية لهذه الدول . للدول
تتشابه كثيرا مع الدول التي استعمرتها، فمثلا نجد تشابه كبير بين النظـام المحاسـبي الفرنسـي    

 اندونيسياوالنظم المحاسبية لكل من السنغال والجزائر وتونس، وكذلك الأنظمة المحاسبية لكل من 
ول كانت مستعمرة مـن  والهند وباكستان تتشابه كثيرا مع النظام المحاسبي البريطاني لأن هذه الد

  . طرف هذه الأخيرة

                                                 
1 - D. Alexander &C. Nobes, Financial Accounting: An International Introduction, Pearson Education, 
England, 2004, p: 84.  
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الرؤيا أكثر ارتأينا تلخيص أهم الفروقات بين النظم المحاسبية ذات التوجـه الكلـي    ولتوضيح
  :وتلك ذات التوجه الجزئي في الجدول التالي

في الأنظمة المحاسبية للدول يكون لـه أثـرا علـى     الاختلافمن خلال الجدول يتبن لنا أن 
لتطبيقات المحاسبية أو بالأحرى المعايير والمبادئ المحاسبية المستعملة في المحيط الممارسات وا

 

  Nobes&Parkerالفروق الأساسية بين النظم المحاسبية الدولية حسب تقسيم :1 -1الجدول رقم 

 الأنظمة المحاسبية ذات التوجه الجزئيالأنظمة المحاسبية ذات التوجه الكلي 

  واسعة وقديمة ومؤثرة  ر ضعيف محدودة ولها تأثي مهنة المحاسبة
فئة المستهدفة من مستعملي

 المالية القوائم
 Creditor الإقراض الدولة، هيئات

orientation  
"Shareholder orientation"السوق المالي

 ذاتي قانوني نوعية التنميط المحاسبي

للقوائم العناصر المكونة 

 المالية

 الميزانية؛  −
 جدول حسابات النتائج؛  −
 ملاحقال −

 الميزانية؛  −
 جدول حسابات النتائج؛ −
  جدول التدفقات النقدية؛   −
جدول التغيرات في الأموال الخاصة؛ −
  الملاحق  −

بعض العناصر الخاصة 
 بالإفصاح

تغليب الشكل القانوني على الواقع 
  Form over substanceالعملي

تغليب الواقع العملي على الشكل 
  Substance over formالقانوني  

لا يجب الإفصاح عن حصة
يجب الإفصاح عن حصة السهم الوحيدالسهم الوحيد

 يوجد هناك شفافية في الإفصاح  يوجد هناك تكتم في الإفصاح
تصنيف عناصر الأعباء

 تصنيف الأعباء حسب الوظيفة تصنيف الأعباء حسب طبيعتها والإيرادات

 بعض القواعد المبادئ
المحاسبية   

هي نفسها النتيجة النتيجة المحاسبية
 الضربية

النتيجة الضريبية تختلف عن النتيجة 
  المحاسبية

 لا تحتسب المصاريف الإعداديةتحتسب المصاريف الإعدادية
لا يمكن إعادة تقييم الاستثمارات إلا 

 بصفة إستثنائية
يمكن إعادة تقييم الاستثمارات عند 

 توفر الشروط
 الاحتياطات القانونية غير مسموح بهاالاحتياطات القانونية مسموح بها

لا تدخل الاستثمارات المكتسبة حسب 
 contrat de"   الإيجاري الائتمانقرض 

location"ضمن عناصر الميزانية  

تدخل الاستثمارات المكتسبة حسب 
 contrat de"  الإيجاري الائتمانقرض 

location  " ضمن عناصر الميزانية  
Source: D. Alexander &C. Nobes, Op. cit, p: 86. 
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في الأنظمة المحاسبية للدول سيكون له أثرا على مجال الإفصـاح   الاختلافالمحاسبي، كذلك فإن 
حيـث نلاحـظ أن   . المالية ومحتواهـا  للقوائمالمحاسبي الذي يكمن أساسا في العناصر المكونة 

المالية في الدول ذات التوجه الكلي تتمثل أساسا في الميزانيـة وجـدول    للقوائملمكونة العناصر ا
الماليـة   القـوائم حسابات النتائج والملاحق، أما في الدول ذات التوجه الجزئي تتكون عناصـر  

بالإضافة إلى العناصر الثلاثة السابقة من جدول تدفقات الخزينة، جـدول التغيـر فـي الأمـوال     
   . الخاصة

"   Nobes&Parker" من خلال ما سبق يتبن لنا أن عملية التصنيف المحاسبي التي قـام بهـا   
وبالرغم من النقائص الموجودة فيها، قد مكنتنا من معرفة أن الأنظمة المحاسبية للدول تنقسم إلـى  
قسمين رئيسيين الأول هو أنظمة محاسبية ذات توجه جزئي والآخر أنظمة محاسبية ذات توجـه  

واحد منها له ميزات تفرقه عن الآخر، وحتى أنه داخل كل مجموعة يجد تصنيف جزئي لهـا   كل
ولذلك . لكن الشيء الملاحظ عليها أنها وبالرغم من ذلك فهي تشترك في مجموعة من الخصائص

  . سنقوم في مطلبنا القادم تقديم نظام من المجموعتين لكي نوضح جيدا خصائص كل مجموعة

  الأنظمة المحاسبية لفرنسا والولايات المتحدة الأمريكية : المطلب الثاني

بعدما تطرقنا في المطلب السابق إلى تبويب الأنظمـة المحاسـبية للـدول،    إن دراسة مقارنة 
سنقوم بالتطرق هنا إلى النظام المحاسبي الفرنسي والنظام المحاسبي الأمريكي على سبيل المثـال  

أن سبب اختيارنا لهاتين الدولتين هو أنهما تعتبران مـن   كما. لا الحصر من أجل توضيح الرؤيا
 مـا أنهما تتضمنان الكثير من الشركات المتعـددة الجنسـيات وه  فالدول الصناعية الثمانية، كذلك 

بالتالي فإن لهمـا دورا كبيـرا فـي تطـور     ودولتان عضوان في لجنة معايير المحاسبة الدولية  
وبالتالي فإن  ،من مداخل التنظيم المحاسبيكنموذجي مختلفين  هما تعتبرانالمحاسبة حديثا، كما أن

دراسة النظام المحاسبي في كليهما سيمكننا من إلقاء الضوء على أصول هذين النظامين والكيفيـة  
  . التي يعمل بها كل منهما

 فرنسالالنظام المحاسبي : أولا

للأنظمة المحاسـبية    Nobesتعتبر فرنسا من الدول القارية ذات التوجه الكلي حسب تصنيف 
تتبنى النظام المحاسـبي   الدولية، وبالتالي من أجل تحقيق أهداف السياسات على المستوى الكلي 

الـذي  ذلـك  وتاريخيا يعتبر أول مخطط محاسبي . الموحد بالاعتماد على مخطط محاسبي وطني
يهـدف  وسابات ، هذا الأخير الذي يتضمن مخطط ح1947اعتمدته وزارة الاقتصاد كان في سنة 

بالأساس إلى توحيد التسجيلات المحاسبية على مستوى جميع المؤسسات الفرنسية في ذلك الوقت، 
بحيث تم الفصل بين المحاسبة العامة والمحاسبة التحليليـة،   1957وقد عدل هذا المخطط في سنة 

مؤسسـات  وفي الحقيقة النوع الأول من المحاسبة هو الذي يكون إجباري التطبيق من طـرف ال 
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 1982ثم عدل مرة أخرى فـي سـنة   ، 1الوطنية فقط كما تضمن المخططات المحاسبية القطاعية
تم تعديله ليصبح ملائما لتنفيـذ   1986، وفي عام يتحت تأثير التوجيهية الرابعة للإتحاد الأوروب

تم تعديلـه   أخيراومتطلبات التوجيهية السابعة للإتحاد الأوروبي الخاصة بالقوائم المالية المجمعة 
  :يتضمن المخطط المحاسبي الوطني المكونات التالية و. 1999في سنة 

 مخطط حسابات يتضمن أرقام الحسابات ذات نظام عددي عشري قابل للتفريع؛ −

 تعريف وشرح لهذه الحسابات؛ −

تفاصيل لبعض العمليات المحاسبية الخاصة عن طريق تحديد الحسابات الدائنة والمدينـة    −
 ك العمليات؛عند تسجيل تل

 أشكال القوائم المالية ومحتوياتها؛ −

 . مؤسسات التأمينوكما يتضمن مخطط محاسبي خاص بالقطاعات الخاصة مثل البنوك  −

على عكس الدول الأنجلوساكسونية  تعتمد فرنسا على القواعد القانونية المكتوبة  في نظامهـا  
جلوساكسونية، وهذا ما يـنعكس علـى   القانوني وليس على العرف الذي يعتمد عليه في الدول الأن

قانون الضرائب، حيث نجد والنظام المحاسبي حيث أن مصادره تتمثل أساسا في القانون التجاري 
في القانون التجاري الفرنسي العديد من القواعد الخاصة بالمحاسبة والتقارير المحاسبية التي تلزم 

ك الدفاتر المحاسبية التي تتكون أساسـا  المؤسسات القيام بالجرد السنوي للأصول والخصوم ومس
 ـ  ةمن اليومية ودفتر الأستاذ ودفتر الجرد حيث تكون مرقمة ومؤشرة من طرف المحكمة الإقليمي

  . تكون المؤسسة مسئولة عنهم أمام القضاءو

في فرنسا الدولة دوما تلعب دورا مهمـا فـي عمليـة     :عملية التنظيم المحاسبي في فرنسا .1
قد بدأت في تبني هذا المدخل بعد وأي أن تتبع مدخل التنظيم القانوني للمحاسبة  التنظيم المحاسبي،

، وما يميز هذا المدخل هو التدخل الكبير للدولـة فـي عمليـة التنظـيم     2الحرب العالمية الثانية
المحاسبي عن طريق البرلمان والحكومة  الهيئات العمومية التي لها التفويض للقيام بذلك بالإضافة 

  . اك الأطراف الأخرى المعنية بالمحاسبة ولكن دورها يكون محدودالإشر

المحاسـبي   التنمـيط توكـل عمليـة    1996أوت  26الصادر في  749-96فحسب الأمر رقم 
normalisation comptable"  "     إلى لجنـة التنظـيم المحاسـبيcomité de la réglementation 

comptable ،صدار القواعد المحاسبية الخاصة بجميع القطاعات فهي الجهة الوحيدة المخول لها إ
وتوصـيات  "avis" التي يجب على كل شخص معنوي أو حقيقي تطبيقها، بعد إخطاروالاقتصادية 

ولا تصبح قابلة للتطبيق إلى  le conseil national de la comptabilité المجلس الوطني للمحاسبة 
كما أنه في بعض الأحيان يمكن للبرلمان أن يقوم  " arrêté ministériel"عن طريق قرار وزاري 

                                                 
1 -Y. Lemarchand et M. Nikitin, Histoire des systèmes comptables,  encyclopédie de comptabilité contrôle du 
gestion et audit, Economica, Pris, 2000, p:778.  
2-  M . Capron et autre, Op. Cit, p:40 
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القانون فـي صـالح لجنـة    من طرف بعملية وضع قواعد محاسبية ولكن في حدود ما يخول له 
  :في فرنسا يتنظيم المحاسبالوفي ما يلي الهيئات التي تقوم ب. 1التنظيم المحاسبي

تم إنشاؤه : le conseil national de la comptabilité(CNC)المجلس الوطني للمحاسبة  1.1
وهو تابع لوزارة المالية، وهو يتكون  1996أوت  26الصادر في  749-96عن طريق الأمر رقم 

سبعة وخمسين عضو منهم اثنان وخمسون عضو يمثلون مختلف الأطراف المهتمـة  ومن الرئيس 
ة فـي هـذا   المحاسبية والخمسة الآخرون هم شخصيات لها الكفاء اتبالمحاسبة والمعنية بالمعلوم

بالإضافة رئيس المجلس كما أن لـه   الاقتصادالمجال يمثلون أنفسهم يتم تعينهم من طرف وزير 
تعتبر المعايير التي يصدرها المجلس الوطني للمحاسبة الفرنسي عبـارة عـن   و. 2لجنة إستعجالية

 .توصيات ليست لها الصبغة الإلزامية يتم تقديمها لوزارة المالية
تـم   : comité de la réglementation comptable(CRC) اسـبي لجنـة التنظـيم المح   2.1

يتضمن خمسة عشر عضوا  1998أفريل  6الصادر في  261-98 إنشاؤها عن طريق الأمر رقم
، وتكون هذه اللجنة تحت إشراف وزارة المالية ويتمثل دورها 3حيث يمثل ثمانية من بينهم الدولة

وطني للمحاسبة إلى قوانين ويتم ذلك عـن طريـق   في تحويل التوصيات التي يصدرها المجلس ال
ووزير العدل ووزير الميزانية، وبالتالي فإن قـرارات   الاقتصادالمصادقة عليها من طرف وزير 

 . هذه اللجنة تكون ذات صبغة إلزامية 
تعتبر هي الهيئـة  و: L'Ordre des expert comptable(OEC) هيئة الخبراء المحاسبين 3.1

لمهنية في فرنسا، حيث أن أعضـاؤها هـم المحاسـبين والمـراجعين الـذين       محاسبة اللالممثلة 
يمارسون مهنة المحاسبة ومراجعة الحسابات في فرنسا  ويتمثل دورها الأساسـي فـي متابعـة    

كذلك المساهمة في تطوير المعـايير   إليها،أخلاقيات وأدبيات المحاسبين المراجين اللذين ينتسبون 
 . المحاسبية الدولية المحاسبية منها المعايير

 la compagnie nationale des commissaires auxالإتحاد الوطني لمحافظي الحسـابات   4.1

comptes(CNCC)  : يتبع الإتحاد الوطني لمحافظي الحسابات وزارة العدل ويتمثل دوره الأساسي
دوريـات   في إصدار دليل الأعضاء الذي يشتمل على المعايير المهنية بشكل تفصيلي كما يصدر

تتعلق بتطبيق بعض العمليات الخاصة  تيصدر توضيحا ، كما 4إعلامية التي تقدم المساعدة الفنية
 . بالمعايير المحاسبية الدولية

أنشئت عـن   :commission des opérations de bourse (COB)لجنة تعاملات البورصة  5.1
اللجنة نظيرتها هيئة تبادل تعادل واجبات وسلطة و 1967سبتمبر  28طريق المرسوم الصادر في 

الأوراق المالية في الولايات المتحدة الأمريكية حيث تقوم بالسهر على تنظيم سوق الأوراق المالية 
                                                 

1 - G. Heem et P. Aonzo, op. cit, p: 3.  
2 - Idem.  
3 -Ibid,p:41.  

  . 90، ص2004خ، المملكة العربية السعودية، ، درا المريالمحاسبة الدوليةفرديرك شتوي ترجمة محمد عصام الدين زايد،  - 4
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وحماية المستثمرين عن طريق إمدادهم بالمعلومات الكافية حول المؤسسات المسعرة في بورصة 
ترى أنها ضرورية، كما أن لها التي  لوصول إلى أي وثيقة للشركةا في لها الحقوالأوراق المالية 

الحق في إصدار تعليمات وتوصيات في المجال المحاسبي تطبق على المؤسسات المسـعرة فـي   
 . البورصة

 : المحاسبة القواعد .2
المبادئ المستعملة  من طـرف  وتلعب القوانين الجبائية دورا كبيرا في التأثير على المقاييس 

ث لا يمكن لها أن تقوم بخصم مصروف معـين إلا إذا كـان   المؤسسات والشركات الفرنسية، حي
مبـدأ  وقانون الضرائب يسمح بذلك، كما يستعمل مبدأ التكلفة التاريخية في عملية تقييم الأصـول  

بالإضافة إلى   الاستثماراتالحيطة والحذر إذ أنه تستعمل طريقة الإهلاك الثابت في عملية إهلاك 
قيم زائدة عن الإهلاك العادي إذا مـا كانـت هنـاك     احتسابية أنه يمكن للمؤسسة أن تقوم بعمل

لها، كذلك فإن تقيم المخزونات بطريقة الـوارد أولا   استثنائي انخفاضمؤشرات  تدل على وجود 
أو التكلفة الوسطية المرجحة بالإضافة إلى أنه يمكن أن تقوم بتكوين مؤونـة   "FIFO"الخارج أولا 
  . ي قيمة المخزوناتمحتمل ف انخفاضإذا كان هناك 

التكاليف الخاصة بالبحوث والتطوير والتكاليف السابقة للنشـاط   اعتباركذلك يمكن للمؤسسات 
الأصول  احتسابكمصاريف إعدادية يتم تغطيتها في مدة أقصاها خمس سنوات، كما لا يحق لها 

كإستثمارت  -  leasingأي الأصول المستأجرة بصيغة -التي تقوم باستئجارها على المدى الطويل
إنما تقوم باحتساب فقط قيمة الإيجار كمصروفات، كما أنه وتطبيقا لمبدأ الحيطة والحذر يكمـن  و

للمؤسسات الأخذ بعين الاعتبار الخسائر المحتملة  التي تلحق بها نتيجة ظروف مثـل الخسـائر   
ويفرض القانون . الناتجة عن المنازعات مع الأطراف الخارجية أو الناتجة عن الترميمات الكبرى

من الأرباح حتى تصـل   %5بنسبة  ين جزء من الاحتياطيات القانونيةالتجاري على الشركات تكو
  . من رأس المال من أجل تسوية الديون في حالة الإفلاس %10 نسبة
  :الأساسية التي يجب على المؤسسة تقديمها في نهاية الدورة في القوائمتمثل 
 الميزانية، −

 تائج،جدول حسابات الن −

 الجداول الملحقة؛  −

 . تقرير مجلس الإدارة؛ تقرير المراجع −

 واستجابتهلنظام المحاسبي الفرنسي هو عدم مرونته التي يمكن أن نوجهها ل قاداتالانتمن بين 
ثقل إجراءات التغيير كما أنه يركز أكثر وللتغيرات التي تحدث في الوسط المحاسبي نظرا لطول 

كذلك تكون فيه درجـة الـتحفظ    الاقتصاديةة والقانونية على الأهداف على تلبية الأهداف الضريب
لكن ومع ذلك إلا أنه يعتبر مثالا جيدا للنظام المحاسبي الذي يعتمـد عليـه فـي التنميـة     . كبيرة
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بـين   الاتصـال على المستوى الكلي فمثل هذا النوع من النظم المحاسبية يسهل عملية  الاقتصادية
وبين المحاسبين نظرا لوجود لغة محاسبية موحدة بين الأطراف المكونـة  الأفراد وبين الشركات 

  . للوسط المحاسبي

 النظام المحاسبي الأمريكي : ثانيا

يتميز المجتمع الأمريكي بالحركية والديناميكية الكبيرة في أوجه الحياة وينعكس ذلـك علـى   
من بـين الـنظم ذات التوجـه    الوضع المحاسبي بها، فنجد أن النظام المحاسبي الأمريكي يعتبر 

حيث نجد أن الأعـراف والتقاليـد    " droit coutumier" الجزئي الذي يتميز بنظام قانوني عرفي 
كما تعتمد المؤسسات على ، تكون المصدر الأساسي للقواعد القانونيةوتطغى على النظام القانوني 

البلـد  ممـا جعـل فئـة      في هذا نمط التمويل بواسطة  الأسواق المالية التي تتميز بنشاط كبير
تلعب دورا مهما في تحديد الممارسات المحاسـبية    -المستثمرين في الأسواق المالية – المدخرين

المالية نظرا لكونهم الفئة ذات الأفضلية من بين الفئات الأخرى التـي تحتـاج    القوائموبالأخص 
 التنمـيط تأثير على مسـار عمليـة   المعلومات المالية للمؤسسات، ونلحظ هذا الدور حقيقة في ال

يات وبالنسبة لعملية التنظيم المحاسبي في الولا. والتنظيم المحاسبي في الولايات المتحدة الأمريكية
المتحدة الأمريكية نجدها  تتبع مدخل التنظيم الذاتي الذي يتميز بالمرونة والسرعة في مجـارات  

الإجـراءات المحاسـبية   والمبادئ والقواعد التغيرات التي تحدث في المحيط، وكون عملية وضع 
  Financial" وكذلك تطوير هذه المبادئ والمعايير من طرف لجنة المعايير المحاسبية والماليـة  

Accounting Standard Board(FASB)"   لكن هذا لا يعني أن الدولة لا تقوم بالتدخل في العمليـة
 the Securities Exchange"وراق الماليـة  إطلاقا بل تقوم بالتدخل عن طريق هيئـة تـداول الأ  

Commission(SEC)"  فهي التي تقوم بالموافقة أو عدم الموافقة على المعايير التي تصدرهاFASB  
التي كانـت    1929إلى الأزمة المالية لسنة   SECلكي تصبح قابلة للتطبيق، ويرجع سبب إنشاء 

واق المالية بنشر قـوائم ماليـة مغشوشـة ولا    بسبب قيام المؤسسات التي تتداول أسهمها في الأس
تعكس الوضعية الحقيقة لها مما نتج عنه عدم الثقة فيها، هذا جعل السلطات الحكومية فـي سـنة   

وهي هيئة مكونة من خمس أعضاء يعينهم رئيس الجمهورية ويعتمد تعييـنهم   SECبإنشاء  1934
ل  وضع وتحديد القواعد الخاصـة  تهدف إلى تنظيم السوق المالي من خلا من طرف الكونغرس

بعملية الإفصاح عن المعلومات المحاسبية والمالية التي يجب أن تحترم من طرف المؤسسات التي 
 Accounting"تتداول أسهمها في الأسواق المالية عن طريق إصدارها لسلسلة نشرات المحاسـبة 

Series Releases"  10 على سبيل المثال النموذج(ونشرات التقرير المالي ونشرة هيئة المحاسبة-k 

  . 1)فيما يخص التقرير الفصلي Q-10 فيما يخص التقرير السنوي والنموذج 

                                                 
1 - F. Verdier, comptabilité au Etats-Unis, encyclopédie de comptabilité contrôle du gestion et audit, 
Economica, Pris, 2000, p:145.  
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المحاسبي مع المعهد الأمريكي للخبراء المحاسبين   التنميطكذلك تقوم بالتنسيق في إطار عملية 
لذي تأسـس سـنة   ا  American institute of Certified Public Accountants (AICPA)المعتمدين 

ما يعرف المعايير المحاسبية المقبولة  استحداثومن بين الأعمال التي قام بها المعهد هو ، 11897
عن طريق نشر ما يسـمى    Generally Accepted Accounting Principales (GAAP)قبولا عاما 

بإنشاء سـنة   AICPAكذلك قام   accounting research bulletins(ARB)نشرات البحث المحاسبي 
 اسـتمر التي  Committee on Accounting Procedures (CAP) ةلجنة الإجراءات المحاسبي 1939

 Accounting Principales ستبدلت بمجلـس المبـادئ المحاسـبية    أُحيث  1959عملها حتى سنة 

Board (APB)   التـي  1973وهو الذي قام بنفس الدور الذي قامت اللجنة السابقة إلى غاية سـنة 
 Financial Accounting"ومجيء لجنـة المعـايير المحاسـبية والماليـة       APBعرفت  ذهاب 

Standard Board(FASB)"     وهي الهيئة التي وكل إليها عملية وضع معـايير المحاسـبة الماليـة
Statements of Financial Accounting Standards (SFAS)    من طرف المعهد الأمريكي للخبراء

معايرا للمحاسبة المالية إلى وقتنـا الحـالي،    153∗لمعتمدين، فقامت بإصدار أكثر من المحاسبين ا
مفاهيمي والذي يعتبر بمثابة نظام متناسق من المبادئ الأساسـية   يكما قامت بإنشاء إطار محاسب

حـدود  ووالأهداف مترابطة فيما بينها قادر على إيجاد معايير محاسـبية وتحديـد طبيعـة ودور    
  . 2المالية القوائمالمالية والمحاسبة 

 Financial " المحاسـبة الماليـة    ةيتم تمويله من طرف تأسيسـي  "FASB"ونجد أن المجلس 

Accounting Foundationn (FAF)"     وهي التي تقوم بتعيين السبعة أعضـاء المكـونين للمجلـس 
"FASB" ناعة وواحد لكـل  من الص اثنانوثلاثة منهم من المحاسبين المهنيين  3لمدة خمس سنوات

 ارتباطـاتهم من الجهات الأكاديمية والحكومية، ويجب أن يتفرغ أعضاء المجلس ويتركـوا كـل   
كـذلك يكمـن   . 4والتنظيمية بأعمالهم السابقة أو ممتلكاتهم حتى يمكنهم القيام بمهامهم الاقتصادية

 Financial Accounting" لمعايير المحاسبة المالية الاستشاريدورها في  تعيين أعضاء المجلس 

Standard Advisory Council  (FASAC)  " ضمان تمويل و"FASB "     مـن طـرف المؤسسـات
   :" AICPA " والهيئات المهنية، وفيما يلي التسلسل التنظيمي للهيئات المكونة لـ

  
  
  

                                                 
1-  J. Langot. Comptabilité anglo-saxonne, Economeca, Paris, 2006, p:180 

  . 2004غاية ديسمبر إلى  - ∗
2- B. Colasse, cadre comptable conceptuels, encyclopédie de comptabilité contrôle du gestion et audit, 

Economica, Pris, 2000, p: 95.  
3 - J. Richard et C. Collette, op. cit, p:86.  

   .118: ، صمرجع سابقفريدرك شتوى ترجمة محمد عصام الدين زايد،  - 4
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  AICPAالتسلسل التنظيمي للهيئات المكونة لـ : 2 -1الشكل رقم

  

  

  

  

  
   
  
  
  
  

المحاسبي فهي تكون بإتباع مسار من الدراسات  التنميطأما بالنسبة للكيفية التي تتم بها عملية  
، حيـث  " "due processوالأبحاث والمشاورات بين الأشخاص الأكفاء عن طريـق مـا يسـمى    

ة الدائمين وغير بموجبها يقوم جهاز الباحثين والمحللين التابعين لمجلس المعايير المحاسبية والمالي
حـول  قضـية أو    "discussion memorandum" الدائمين ويكلفون بوضع ونشر مذكرة المناقشة 

بعدما تم وضعه في جدول الأعمال من أجل سماع آراء العامة  للاهتمامموضوع محاسبي يحتاج 
 exposure"ثم بعدها يقومون بإصدار مسودة العـرض ، وأخذ الملاحظات المكتوبة والشفوية حوله

draft" التي بدورها تعرض على العامة وتتلقى الملاحظات من طرفهم، ومن خلال هذه المناقشة و
، وبعدها يتم إصدار المعيـار النهـائي بعـد    1يتم إدخال تعديلات على مشرع المعيار المحاسبي

ية على الأقل على خمسة من سبعة الأعضاء الدائمين المكونين للجنة المعـايير المحاسـب   اعتماده
سـنتين أو أكثـر علـى    ( والمالية، لكن هذا ليس بالسهولة بمكان لأنه ممكن أن يمر وقت طويل

من أجل إصدار معيار محاسبي وبسبب صعوبة التوصل إلى إجماع كلـي بـين جميـع    ) العموم
  . في المحيط المحاسبي"  les parties prenantes"الأطراف الفاعلة 

  1985إلى  1978المحاسبية والمالية في الفترة الممتدة من  كما قلنا سابقا قامت لجنة المعايير
 statement of financial accountingبإصدار ستة بيانات أو نشرات لمفـاهيم المحاسـبة الماليـة   

concepts(SFAC) ـ ريعتبر المصد هذا الأخير ،2الإطار المفاهيمي الأمريكي التي تكون   يالأساس
أو  القوائمويمكن سرد هذه . والتقرير الماليالمالية يير المحاسبة معا عملية إصدار بنى عليهي تالذ

                                                 
1 - J. Langot, Op. Cit, p:18.  
2 - F. Verdier, Op. Cit, p:145.  

 المجلس المكلف بإصدار إخطار
  حول إنشاء معايير محاسبية 

  )عضو 20(

AICPA المحاسبة الماليةةتأسيسي  
FAF 

  لجنة المعايير المحاسبية والمالية

7 (FASB)أعضاء  

 المصلحة الإداريةمصلحة البحث 

 يعينيعين

Source: institue Américain des experts comptables, rapport sur l'établissement des principes 
comptables, New York, AICPA, 1972.   



@Þëþa@Ý;–;;;ÐÛa@ZòîÛë†Ûa@ò;î;j;;b;;z;½a@pbÔîjİnÛaë@pb‰bà½a@óÜÇ@bçŠqcë@@ò;;î;÷;î;jÛa@Ý;;ßaì;;È;;Ûa@ @42 

  :كالتالي النشرات
تدرس أهداف إصدار المعلومات المالية من طرف المؤسسـات  )  SFAC n°1, 1978(الأولى  −

 الصناعية والتجارية؛

 مواصفات النوعية الضرورية للمعلومات المحاسبية؛تحدد ال)  SFAC n°2, 1980(الثانية  −

مثـل   المالية للقوائم المكونةتعطي تعريفات للعناصر الأساسية )  SFAC n°3, 1980(لثالثة ا −
 ؛إلخ . . . الأصول والخصوم 

تدرس أهداف إصدار المعلومات المالية من طرف المؤسسات )  SFAC n°4, 1980(الرابعة  −
 غير ربحية؛

، المالية القوائم عملة في المستوالقياس  الاعترافتدرس مبادئ ) SFAC n°5, 1984(الخامسة  −
المالية ومتـى يجـب أن    القوائمبحيث تمكننا من معرفة ما هي المعلومة التي يجب أن تظهر في 

 ؛تظهر

 مع الإبقاء على مكونات سابقه تحل محل البيان الثالث، بحيث) SFAC n°6, 1985(السادسة  −
 . غير الربحيةسات التي تدخل فيه بحيث أصبحت تدخل فيه المؤس ع نوع المؤسساتيتوسو

لعملية الإفصاح المحاسبي والمالي في الولايات المتحدة وعلى عكس فرنسا يوجد قدر  بالنسب
ولا نمـوذج   )أسماء وأرقام الحسـابات ( مخطط حسابات ككبير من المرونة، بحيث لا يوجد هنا

المجال من أجـل  التي يجب على المؤسسات الأمريكية أن تتبعها بل ترك لها  المالية للقوائممحدد 
 chart of"وهو ما يسمى  احتياجاتهامخطط حسابات داخلي خاص بها حسب تحدد كل مؤسسة  أن

account" تختار النموذج الأنسب الذي يحقق لها الإفصـاح الصـادق الـذي يعكـس      ، كما أنها
 بعض القيود فيما يخص إظهـار بعـض المجـاميع    احترامالوضعية الحقيقية للمؤسسة، لكن مع 

  . زئيةالج

  :المالية تتضمن ما يلي للقوائمبالنسبة أما 
والتي تظهر فيها ثلاثة  )comparative balance sheet (التي تتضمن سنتين مقارنة  الميزانية  −

السيولة والديون والأموال الخاصة ترتب حسب أجـل   بمجاميع رئيسية هي الأصول ترتب حس
 ؛الاستحقاق

     منهـا   سنوات، بحيث تظهر فيها الأعباء حسب الغايـة جدول حسابات النتائج يتضمن ثلاثة  −
" par destination  "؛وليس حسب طبيعتها 

 ؛comparative statement "of cash  flow"مقارن خلال ثلاث سنوات الخزينةتدفقات جدول  −

  ؛"statement of changes in stockholders"الأموال الخاصةفي  تغير الجدول  −
والطرق المحاسبية المستعملة  ويوفر معلومات عن الحصيلة وحسـابات  ملحق بين القواعد  −

  . النتائج 
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كما يطلب من الشركات التي يتم تداول أسهمها في البورصة التقرير القطـاعي إذا مـا تـوفرت    
  :إحدى الشروط التالية في هذا القطاع

 ات الشركة؛أو أكثر من إجمالي إيراد  %10إيرادات هذا القطاع  يبلغ إجماليإما أن   −

 الاستغلالمن إجمالي أرباح أو خسائر   %10أكبر الاستغلالأو أن تكون ربح أو خسارة     −
 ؛الاستغلاللكافة القطاعات التي تقرر عن نتائج 

 . ةيأو أكثر من الأصول المدمجة لكافة القطاعات التشغيل  %10أو تمثل الأصول   −

التكلفة التاريخية سواء للأصول الملموسة أو  أما بالنسبة لعملية تقييم الأصول فتستعمل طريقة
إتحاد الشركات ووفقا لطريقة الشراء، غير الملموسة ولا يسمح بإعادة تقييم الأصول إلا في حالة 

وتستعمل طرقتي الإهلاك الثابت والإهلاك المتناقص في عملية حساب الإهلاكات، كما لا تحتسب 
وإنما تحتسب كتكاليف تحمل في نفـس الـدورة   مصاريف البحوث والتطوير كمصاريف إعدادية 

  . التي ظهرت فيها

كذلك فإن الأصول المتحصل عليها عن طريق الاستئجار التمويلي تحتسـب كأصـول ملـك    
قيمـة مكافئـات تـرك الخدمـة     تدرج قيمتها المماثلة كخصوم، وتحتسب للمؤسسة وفي المقابل 

حـدوثها   احتمـال ى المزايا النقدية عنـد  المعاشات على الفترات التي يحصل العاملون فيها علو
الخسائر العارضة المتوقعة فـي   باحتسابوتدرج الحقوق غير المدفوعة في الخصوم، كما يسمح 

  . حالة إمكانية تقدير القيمة بطريقة مقبولة

تنشأ مشكلة الضرائب المؤجلة حيث تختلف التقارير المالية، ويتم المحاسبة عن ضـرائب  و 
وتنشأ الضرائب المؤجلة نتيجـة الفـروق     "liability method" الالتزامطريقة  باستخدامالأرباح 

الضريبية وتقاس هذه الفروق على أسـاس معـدل    ةالمالية والمحاسببة سالمؤقتة بين طرق المحا
  . الضريبة المستقبلية التي تتبع عند سداد هذه البنود

بي الأمريكي إلا أن الفضيحة الماليـة  وفي الأخير يمكن القول أنه رغم ما يميز النظام المحاس
، حيث قامت هذه الشركة بتزوير بياناتها المالية من أجل إظهارها في 2001سنة  ENRONلشركة 

" Arthur Andersen"وقيام الشركة التي قامـت بعمليـة المراجعـة     وضعية مالية جيدة ومستقرة
هـذه  . كس الوضعية الحقيقـة للشـركة  المالية لها لا تع القوائمبالمصادقة عليها رغم علمها بأن 

أن  اكتشـاف جعلت أسهم هذه الشركة ترتفع لكن وبعـد  و نالوضعية جلبت الكثير من المستثمري
دولار وبالتـالي   3دولار إلـى  100أسهمها من  انخفضتالمالية لها  القوائمهناك عملية غش في 

، في الولايات المتحـدة الأمريكيـة   كبدتهم خسائر مالية  وأدت إلى فقدان الثقة في الأسواق المالية
الخاص بشـفافية الحسـابات والـذي    "Sarbanes-Oxley Act"   شيء الذي أدى بظهور القانونال

 "يتضمن إنشاء مجلس الإشراف المحاسبي على المؤسسات التي تتداول أسهمها في السوق المالي

Public Company Accounting Oversight Board "أعمال مهنـة  راف على مهمته الأساسية الإش
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  . المحاسبة والمراجعة في الولايات المتحدة الأمريكية

أنـه  كل النظام المحاسبي الفرنسي والأمريكي بشيء من التفصيل تبين لنـا   استعرضنابعدما 
، وسبب ذلك راجع إلى أن تطـور كـلا منهمـا جـاء     بين النظامين في عدة نقاط اختلافيوجد 

 أن النظام المحاسبي الفرنسي حيث ة التي تميز كل واحد منهما،يئيبالظروف ال ختلافلا كاستجابة
 المنظماتتدخل الذي تالأمريكي  النظام المحاسبي على عكس ،بشكل معتبر فيه للدولة تدخل جديو

مخطط حسابات محدد من طرف الدولـة   كما أن النظام الفرنسي يعتمد على. شكل أكبربالمهنية 
سسات، أما في الولايات المتحدة الأمريكية فلا يوجد ذلك بل أن يجب أن يتبع من طرف كل المؤو

مقاييس المحاسبة نجـد  لبالنسبة  وكذلك. المؤسسات هي التي تتحدد مخطط الحسابات الخاص بها
  . لأقل تحفظا ونأنها في فرنسا تتجه نحو التحفظ على الولايات المتحدة الأمريكية التي تك

في الأنظمة المحاسبية للـدول،   اختلافابقا تعزز فكرة وجود النتائج التي توصلنا إليها سإن 
في الممارسات والمحاسبية السائدة في كل بلد وكـذلك   الاختلافيترجم أساسا في  الاختلافهذا 

من الباحثين  كل ذلك جعل الكثير. المحاسبي التنميطنوعية وقوة تأثير الهيئات المتدخلة في عملية 
دول في شكل مجموعات كل واحدة منها تشترك في خصائص معينـة،  الذين حاولوا تبويب تلك ال

صنفت الأنظمـة المحاسـبية إلـى     التي " Nobes&Parker"ومن بين هذه الدراسات كانت دراسة 
، الأول مجموعة الدول ذات التوجه الاقتصادي الجزئي والثانيـة مجموعـة   مجموعتين رئيستين

  . الدول ذات التوجه الاقتصادي الكلي
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  :خاتمة الفصل

يجب أن يقف على حقيقة أن المحاسـبة   منذ القدم إلى وقتنا الحالي لمحاسبةالتطور متتبع ال إن
العشوائية، بل هو نتـاج  وأهمية من محض الصدفة إلى ما وصلت إليه الآن من تطور ولم تصل 

 ـ ها لتطورات ومساهمات لدول وشعوب مختلفة في فترات متلاحقة يمكن أن نقسـم  ى أربعـة   إل
إختـراع القيـد   ومراحل، أولاها تمتد من العصر القديم إلى العصر الوسيط، ثم مرحلة النهضـة  

المزدوج، ثم تليها مرحلة المحاسبة الرأسمالية التجارية، وأخيرا مرحلة ما بعد الثورة الصـناعية  
  . إلى وقتنا الحالي

كل دولة تاريخها وقيمها وأنظمتهـا  حيث أن ل، المحيطة بهالبيئة لكما أن المحاسبة تتشكل تبعا 
القانونية، السياسية، الاقتصادية التي تختلف عن غيرها من الدول الأخرى فإن النظام المحاسـبي  

للدول أو بـالأحرى المفـاهيم والممارسـات     وبالتالي فإن الأنظمة المحاسبية فيها سيختلف أيضا،
  . ذكر وتختلف باختلافهاستتشابه بتشابه العوامل السابقة ال العملية للمحاسبة

ومع بروز هذه العلاقة بين المحاسبة وبيئتها ظهرت في العقود الثلاثة الأخيـرة مـن القـرن    
، تبويب الأنظمة المحاسبية للدول في شكل مجموعات الماضي مجموعة من الدراسات تهدف إلى

راسة التي قام قد كانت الدو .بحيث أن لكل مجموعة عوامل متشابهة تختلف عن باقي المجموعات
تبويـب الأنظمـة   ب علـى أساسـها   قاممن بين أهم هذه الدراسات والتي  " Nobes&Parker"بها 

 الاقتصاديالمحاسبية للدول إلى مجموعتين رئيسيتين، المجموعة الأولى وهي الدول ذات التوجه 
 الجزئـي  قتصاديالاالكلي والتي من بينها فرنسا اليابان وألمانيا، والمجموعة الثانية ذات التوجه 

   .والتي يمثلها الولايات المتحدة الأمريكية وكندا وإنجلترا

سـاعد  تعتبر الدراسة السابقة والدراسات الأخرى في هذا المجال من بين العوامـل التـي ت  و
تقـف أمـام   المعوقات التي على فهم حقيقة الاختلافات الموجودة وكذلك فهم الباحثين والدارسين 
النصف الثـاني مـن    برزت فيكظاهرة الذي يعتبر  اسبي الدولي، هذا الأخيرعملية التوافق المح

  . في الأعوام الأخيرة ايدا معتبراتز تعرف وهيالقرن العشرين 
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  اسبي الدولي وأثره على مسار التنميط المحاسبي في الجزائرالتوافـق المح: الـفصل الـثاني

  :تمهيد

مرتبطا فيما بينه  العالم حدثت في القرن العشرين في جعللقد ساهمت الثورة التكنولوجية التي 

ن هناك الدولية، فكافي بيئة الأعمال  صغيرة، وصاحب ذلك تطورات كبيرةكأنه قرية وحيث أصبح 

الشركات المتعددة الجنسيات التي أخذ نشاطها  كما ظهرتحجم التجارة الخارجية بين الدول  ازدياد في

واجبا على وظل هذه الظروف أصبح . أصبح لها عدة فروع في بلدان العالميتوسع شيئا فشيئا بحيث 

الترابط لا يكتمل إلا بالتقليل     هذا الأسواق المالية العالمية، ترابط بينالوتمتن  وسائل تضمنالدول إيجاد 

، لأن هذا الأخير يعتبر أهم العوائق الأساسية أمام الموجودة بين الأنظمة المحاسبية للدول الاختلافات

فكرة التوافق المحاسبي  في بداية السبعينات ظهرتوخلال ذلك  .الموجود تحقيق التكامل المالي الدولي

را كبيرا منذ ذلك الوقت عن طريق إسهام العديد من الجهات وعرفت تطو المشكلة هالدولي كحل لهذ

  . ولجنة المعايير المحاسبية الدولية يوبالأخص الإتحاد الأوروب

نعرج على العوامل سنتطرق في فصلنا هذا  أولا إلى مفهوم التوافق المحاسبي الدولي وأبعاده، ثم 

الهيئات الدولية في التوافق المحاسبي  التي تؤثر على مساره، ثم بعدها نتطرق إلى إسهامات مختلف

 وفي الأخير ننهي التي تلعب دورا كبيرا في ذلك،لجنة المعايير المحاسبية الدولية بالأخص والدولي، 

    .مسار عملية التنميط المحاسبي في الجزائر بمعرفة آثار التوافق المحاسبي الدولي على فصلنا هذا
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  التوافق المحاسبي الدولي مفهوم: المبحث الأول

نتعرض  في مبحثنا هذا إلى الطبيعة الأولية للتوافق المحاسبي الدولي كخطوة أولى، ثم تطرقسن

   . المؤثرة على مسار تطورهالعوامل   إلى

  الطبيعة الأولية للتوافق المحاسبي الدولي :ولالمطلب الأ

أهداف التوافق المحاسبي سبي الدولي، ثم مع تعريف التوافق المحا وقفة من خلال مطلبنا لنا ستكون

  . الدولي، وفي الأخير معوقات وحدود التوافق المحاسبي الدولي

  "l'harmonisation comptable internationale" التوافق المحاسبي الدولي تعريف :أولا

راسات التـي لا  ننا نجد الكثير من الدالتوافق المحاسبي الدولي فإ هاكتسييالتي  الكبيرة لأهميةل نظرا

لدى وجب علينا القيام بتوضيح مفهوم  ،"normalisation comptable" تفرق بينه وبين التنميط المحاسبي

     .  التوافق المحاسبي الدولي والفرق بينه وبين بقية المفاهيم الأخرى

  :وافق المحاسبي الدولي نذكر أهمهاتوجد العديد من التعريفات للتو

على أساسه التقريب بين يتم المسار الذي " على أنه ف التوافق المحاسبي الدوليهناك من يعر: 1تعريف

المالية والمحاسبية التي  القوائمالمعايير والممارسات المحاسبية الوطنية من أجل تسهيل المقارنة بين 

ير هذا المسار لا يكون إلا عن طريق تقليص الفروق بين المعاي 1.تعدها المؤسسات من بلدان مختلفة

والممارسات المحاسبية من خلال إيجاد مجموعة من المعايير المحاسبية وتشجيع تطبيقها بين الدول، 

  . المالية والمحاسبية وجعلها قابلة للمقارنة القوائموبذلك توحيد الأسس المستعملة في إعداد 

 التطبيقاتي تشابه فعلى أنه عملية رفع درجة الكما يوجد من يعرف التوافق المحاسبي : 2تعريف

 2.تلك التطبيقاتبين التباين تقليص الاختلاف والمحاسبية من خلال  والممارسات

جمع الأنظمة المحاسبية المختلفة مع بعضها البعض، التوافق المحاسبي الدولي هو محاولة ل: 3تعريف

. ناسقةمحاسبية المتنوعة في شكل منهجي مرتب يعطي نتائج متعملية مزج وتوحيد الممارسات ال وفه

ومقارنة الأنظمة المحاسبية المختلفة لغرض ملاحظة ومعرفة نقاط  اختبارإذن فهو يشتمل عملية 

    3.التشابه والاختلاف، ثم بعد ذلك العمل على جمع تلك الأنظمة المختلفة مع بعضها

لية هدفه أن التوافق المحاسبي الدولي هو مفهوم ملازم للمحاسبة الدو من التعاريف الثلاثة يتبن لنا

بين النظم المحاسبية الوطنية عن طريق جعل المعايير  والاختلافاتالأساسي هو الحد من الفروق 

بينها وبين مفهومي التنميط التفرقة والممارسات المحاسبية الوطنية متقاربة فيما بينها، كما يجب علينا 

ن الفرق بيف، " l'uniformité comptable"والتوحيد المحاسبي "la normalisation comptable"المحاسبي

                                                 
1 - B. Colasse, harmonistion comptable internationale, Op.Cit, p757.  
2 - E. Barbu, tracing the evolution of research on international accounting harmonization, N° 2004-03, Laboratoire  
Orléanais de gestion, 2004, p5.  
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هدف إلى تطبيق نفس المعايير المحاسبية في مجال جغرافي والتنميط المحاسبي هو أن الثاني ي التوافق

وبالتالي توحيد الممارسات المحاسبية في ذلك المجال أما التوافق  -على العموم  يكون بلد معين -محدد

 تعددالب بية الوطنية، كذلك نجد عملية التوافق تسمحهدف إلى الحد من الفروق بين النظم المحاسفي

أي وجود خيارات من أجل تحقيق التوافق بين الأطراف المختلفة  المحاسبية تطبيقاتال والمزاوجة بين

التوحيد المحاسبي فيقصد به التماثل التام في  أما. المختلفة على عكس التنميط الذي لا يسمح بذلك

عن طريق توحيد المعايير المطبقة فيها وعدم إعطاء خيارات معينة في  التطبيقات المحاسبية للدول

  . عملية التطبيق

وهناك من قام بالتمييز بين المفاهيم الثلاثة السابقة عن طريق  تنظيمها في مسار يتضمن ثلاثة 

اه التوافق مراحل  تبدأ المرحلة الأولى بعملية المقارنة بين الأنظمة المحاسبية للدول ثم تنتقل إلى اتج

 la"ثم يتم إنتاج وتوليد مجموعة المعايير" l'harmonisation comptable internationale"المحاسبي

normalisation comptable"  المتفق عليها ثم بعد ذلك تأتي مرحلة التوحيد المحاسبي"l'uniformité 

comptable " التماثل التام هذا الأخير الذي بالتالي فإن التوافق المحاسبي لا يعني و.  كنتيجة لذلك

يعتبر مستحيل التطبيق في الواقع نظرا لأن المحاسبة تعتبر جزاء مكملا لمحيطها الثقافي الذي نجده 

والشكل التالي يبن الخصائص التي تميز كل من المفاهيم الثلاثة المذكورة .  يختلف من دولة إلى أخرى

  :   أعلاه

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  د المحاسبيخصائص التوافق والتنميط والتوحي:1 -2الشكل رقم

ات الخيار لا توجد
 المحاسبية

 قليلةمتعددة

تشدد أقل متشددة وحيدة وشاملة لمحاسبيةلقواعد ا

  التوحيد
Uniformité 

  الخصائص
Caractéristiques 

 المقارنة
Comparabilité

  الصلابة
Rigidité  

 التنوع
Variété

 Harmonisation افقوالت  Normalisation التنميط Standardisation   التوحيد المراحل

Source: E. Barbu, Op. Cit, 2004, p: 6 .  
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 توافق المحاسبي الدوليأهداف ال:  ثانيا

التقليص من الفروق الموجودة في الممارسات المحاسبية عبر الدول الهدف الأساسي للتوافق  يعتبر 

  :المحاسبي الدولي، لكن هناك أهداف أخرى للتوافق المحاسبي الدولي نلخصها في ما يلي

عملية إعداد الحسـابات   يمكن التوافق المحاسبي الدولي الشركات المتعددة الجنسيات من تسهيل  −

توفير الجهد والوقت الذي كان يصـرف فـي   والمجمعة عن طريف تخفيض التكاليف الخاصة بها 

 حالة عدم وجود هناك توافق محاسبي دولي؛

يسهل عمليات التسيير والمراقبة التي تقوم بها الشركة الأم على مستوى فروعها الموجودة في   −

الماليـة   القوائمقارب الناتج عن توحيد شروط التسيير وكذلك قابلية مختلف بلدان العالم بناء على الت

 للمقارنة؛

إن إمكانية المقارنة بين المعلومات المالية للشركات عبر العالم تسهل على المسـتثمرين مـن     −

الاستثمار فيها، وهذا يساهم في إزاحة العقبات التـي تقـف أمـام    ومعرفة أي الفرص أكثر ربحية 

 وبالتالي زيادة كفاءة رؤوس الأموال؛رِؤوس الأموال العالمية، التدفق الحر ل

تمكين الدول النامية التي لا توجد بها منظمات للمحاسبة المهنية وتفتقر إلى نظام محاسبي يلبي   −

المال عند تبنيها للمعايير المحاسبية الدولية على إنشائها لنظام محاسبي ومن  ربح الوقت  اتهااحتياج

 ؛بنفسها

ل التوافق المحاسبي الدولي للشركات الحصول على تمويل من أطراف خارج الوطن سواء يسه  −

، إذ أن أصحاب الأموال سواء الداخليين أو الخـارجيين يعتمـدون   1في شكل قروض أو رأس مال

المالية في اتخاذ قراراتهم الاستثمارية وخاصة إذا كانت ذات مصداقية وهذا ما نلحظه  القوائمعلى 

 التي تنشئ على أساس المعايير المحاسبية الدولية؛ القوائمفي حالة 

من المتوقع أن يساهم التوافق المحاسبي الدولي في رفع مستوى مهنة المحاسبة في دول العـالم    −

المحاسـبية وخاصـة   نتيجة المنافسة التي تفرض على المهنيين المحليين من طرف مكاتب الخبرة 

يسهل عليها  حيث أن تطبيق المعايير المحاسبية الدولية، لمحاسبيةالشركات العالمية الكبرى للخبرة ا

دخول الأسواق المحلية، وبالتالي يجب على المهنة المحاسبية المحلية الرفع من مسـتوياتها لأجـل   

 البقاء في ظروف المنافسة؛

 اجـات الاحتيتعتبر المعايير المحاسبية الدولية المستثمرين هم الفئة ذات الأولوية مـن ناحيـة     −

المعلوماتية والسبب من وراء ذلك هو خلق نوع الثقة لدى المستثمرين داخل الأسواق المالية عـن  

طريق زيادة فرض القيود من ناحية المعلومات التي يجب أن تقوم الشركات بنشـرها للجمهـور،   

 2. ةليالأسواق الما استقراروهذا ما يزيد درجة الثقة لدى المستثمرين ومنه المساهمة في زيادة 

 

                                                 
1 - G.  Heem et P. Aonzo, Op. Cit, p:12. 
2 - Ibid, p: 11.  
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 حدود وعوائق التوافق المحاسبي الدولي: ثالثا

إلا أنه يواجه العديد العوائق التي تقف أمامه،  المزايا التي يحققها التوافق المحاسبي الدولي رغم

حيث أنه من السهل القول بتحقيق التوافق المحاسبي الدولي، لكن بالرجوع للواقع نجد العديد من 

عندما نعرف أنه توجد علاقة وطيدة بين المحاسبة وبيئيتها، ولعل أبرز المشاكل والصعوبات وخاصة 

  : تلك المعوقات والصعوبات ما يلي

المحاسبة كأي نظام اجتماعي هي تعكس إلى حد كبير حاجات البيئة التي تعمل فيها وأن أهداف   −

مـن المحاسـبة     أي نظام محاسبي مرتبط بتلبية احتياجات تلك البيئة، وطالما أن الأهداف المرجوة

تختلف من دولة إلى أخرى فالاختلاف في الأنظمة المحاسبية متوقع  نتيجة لـذلك، ويـدعم هـذا    

ه من المعروف أن السياسات المحاسبية تصاغ في بعض الأحيـان  حيث يقول أن"Belkaoui"الطرح 

فـي   ةسـي متوافقة مع النظم الاقتصـادية أو السيا  للحصول إما على أهداف اقتصادية أو سياسية 

الدولة، وطالما أن  هناك أملا ضعيفا في الحصول على نظام اقتصادي وسياسي دولي واحد فإنـه  

من المتوقع أن الاختلافات في الأنظمة السياسية والاقتصادية ستستمر تعمل كعائق أمـام التوافـق   

  1الدولي للمحاسبة؛

الممارسات المحاسبية للدول ونظم تلعب القوانين والنظم الضريبية دورا مهما في التأثير على ال  −

من خلال التأثير على الممارسات والتطبيقات المحاسبية، وكما نعرف أن هذه النظم الضريبية تلبي 

التي تختلف من دولة إلى أخرى، وبالتالي فإن ذلك يعتبر عائقا أمام واحتياجات كل دولة من الدول 

الأخيرة على النظم الضريبية وبالتالي التأثير على  محاولة التوافق المحاسبي الدولي نتيجة تأثير هذه

مصدر أساسي من مصادر تمويل ميزانيات الدول وهدا لا يلقى القبول والترحيب من طرف الكثير 

 من الدول؛

تعتبر الذهنيات وخاصة الشعور بالقومية أو التعصب القومي التي تطغى  في مجتمـع معـين     −

خارج، ولهذا يعتبر أن فرض أو إلزام أي دولة بنـوع  سبب في رفض وعدم قبول أي شيء من ال

معين من المعاير أو النظم المحاسبية من طرف جهة خارجية مساس بالسيادة الوطنية لـيس مـن   

، كما نجد أن هناك الكثير من يرى أن عملية التوافـق المحاسـبي   2الاستجابة لهوالسهل القبول به 

فعة التي نجنيها منها وبالتالي فهي لا تستحق كل الجهود الدولي عملية معقدة ومكلفة جدا تفوق المن

 المبذولة في سبيل ذلك؛

إن التفاوت الموجود في البيئة الاقتصادية للدول المتقدمة والدول النامية يوجد اختلافا جوهريـا    −

في احتياجات البيئتين من المعلومات، وهو ما ينعكس بطبيعة الحال على نوعية وطبيعة الأنظمـة  

اسبية لهما، كذلك فإن درجة التطور التي وصلت إليها المحاسبة تختلف من بلـد إلـى آخـر    المح
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وبالأخص بين البلدان المتقدمة والبلدان النامية، وبالتالي فإن البعض يرى أن وضع نظام محاسـبي  

 عالمي قد لا يكون بمقدوره تلبية تلك الاحتياجات البيئية المتنوعة والمختلفة؛

وخاصة الديانات اللغات من العوائق التي تزيـد فـي    ف في الثقافات  بين الدوليعتبر الاختلا  −

إسـتعاب  وتعقيد عملية التوافق المحاسبي الدولي، فمثلا اختلاف اللغات يتسبب في صـعوبة فهـم   

الكلمات والمفاهيم  التي تعبر عن نواحي فنية في المحاسبة، وهو ما أدى بلجنة المعايير المحاسبية 

وضع تعاريف للمصطلحات الفنية بعناية تامة عند القيام بوضع معيار معين من أجل تفادي الدولية ل

 التأويلات الناتجة عن اختلاف اللغات الوطنية؛

المسؤولة  -الحكومية أو غير الحكومية  -يعتبر غياب المنظمات المحاسبة المهنية أو الهيئات   −

لمحاسبية في بلد معين عائقا أمام التطبيق النـاجح  عن الإشراف ومراقبة الالتزام بتطبيق المعايير ا

الدولية في حالة تبينيها في ذلك البلد، فمثلا في الولايات المتحدة الأمريكية نجـد   ةللمعايير المحاسبي

تلعب دورا مهما في إعطاء الشرعية للمعايير التي تُصـدر   ""SECهيئة تداول الأوراق المالية أن 

لكـن  . الشركات التي يتداول أسهما في البورصة تطبيقها لتلك المعايير بهذا البلد عن طريق إجبار

في الجهة المقابلة نجد أن تلك الهيئات تلعب دورا مهما في الوقوف كعائق أمـام عمليـة التوافـق    

المحاسبي وخاصة إذا كانت تلعب دورا قويا في ذلك البلد، فهي في هذه الحالـة يمكـن أن تـدعم    

لفة الذكر وخاصة إذا كانت المهنة المحاسبية قوية، فشعورها بـالقوة يجعلهـا   العوائق القومية السا

تعتقد أنها ليست بحاجة إلى النظر إلى التطورات التي تحصل في البلدان الأخـرى أو التنظيمـات   

الدولية من أجل حل مشاكلها لأنها قادرة على ذلك، كما أنه في بعض الحالات نجد أن المنظمـات  

أي غير التابعة للدولة لا تكون بالضرورة تخدم المصالح الخاصة علـى حسـاب    المهنية الخاصة

المصلحة العامة وبالتالي إذا كانت المعايير المحاسبية الدولية تقف أمام مصلحتها فإنها تصبح كعائق 

 ؛أمام عملية التوافق المحاسبي الدولي

الاختلاف فـي احتياجـات    وليالصعوبات التي تقف أمام عملية التوافق المحاسبي الدمن بين   −

فئات مستخدمي المعلومات المحاسبية والمالية، وكذلك اختلاف تأثير كل فئـة علـى الممارسـات    

هم المستخدمون الرئيسيون لها في الولايات المتحدة  نفنجد أن المستثمري. المحاسبية بين دول العالم

المستخدم الرئيسي في دول مثـل   والدول الأنجلوساكسونية في حين تعتبر السلطات الضريبية هي

هذا التنوع في فئـات   1.ألمانيا كما تكون الحكومة هي صاحبة النصيب الأكبر في دول مثل فرنسا

المستخدمين الرئيسين للمعلومات المالية والمحاسبية يجعلنا من الصعب التوصل إلى نموذج يلبـي  

ف المختلفة التي يرمي من ورائهـا  جميع الاحتياجات من المعلومات لجميع الأطراف نظرا للأهدا

 هؤلاء المستخدمين وكذلك اختلاف درجة سيطرة كل فئة من هذه الفئات من بلاد إلى أخرى؛

تعتبر طبيعة النظم القانونية السائدة في بلاد معينة من بين المعوقات التي تقـف أمـام عمليـة      −

نجد إجراءات التغيير في  نية الرسميةالتوافق المحاسبي الدولي، حيث أنه في الدول ذات النظم القانو

                                                 
 .381:، صالمرجع نفسه - 1



ïãbr;Ûa@Ý–;Ð;Ûa@ZŠöaŒ¦a@¿@ba@ÁîàänÛa@‰bß@óÜÇ@êŠqcë@ïÛë†Ûa@b;a@Õ;Ïaìn;Ûa@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@53@                  

المنظومة القانونية تطول فيها لأن ذلك يتطلب تغيرا في تشريعاتها، كذلك لأنه ليس بمقـدور كـل   

المالية في نفس الوقت يكون واحـد يلبـي المتطلبـات     القوائمالمؤسسات القيام بإصدار نوعين من 

لدولية المتفق عليها نظرا للتكلفة والإمكانيات التـي  القانونية المحلية وآخر يلبي المعايير المحاسبية ا

 يتطلبها ذلك العمل وهذا ما لا تتحمله خاصة المؤسسات في الدول النامية؛

لا شك أن عدم وجود قانون دولي يدعم تحقيق التوافق المحاسبي الدولي يخلق صعوبات كبيرة   −

ث نجد أن لجنة المعايير المحاسـبية  أمام أي هيئة تسعى لأجل ذلك، ويظهر ذلك جليا في واقعنا حي

الدولية لا تملك سلطة أو قوة تلزم بتنفيذ المعايير والتعليمات التي تصدرها، لكنها تعتمد أساسا على 

الجهود التي يبذلها الأعضاء المنظمين إليها في دولهم لهذا فإنه من الضروري أن يكون هناك نوع 

   1.ات المهنيةالحكومات والهيئبين من التنسيق والتعاون 

بين الأنظمـة   اختلافمما سبق نستنج أن التوافق المحاسبي الدولي يعتبر كظاهرة ناتجة عن وجود 

 . الاختلافاتالمحاسبية الدولية، وقد جاء للتخفيف من درجة تلك 

  المؤثرة في مسار التوافق المحاسبي الدولي العوامل: الثاني المطلب

ل مسار تطورها بمجموعة من العوامل، هذه العوامل تكمن فـي  تأثر التوافق المحاسبي الدولي خلا

  . عاملين أساسين هما العامل الاقتصادي والعامل المالي

  امل الاقتصاديةوالع: أولا

الأول ن أثرا عليها يان اقتصادإن المتتبع لمسار عملية التوافق المحاسبي الدولي يجد أنه يوجد عاملا

 . الاستثمارات الخارجية المباشرة الثاني هو تزايدوهو التوسع في التجارة الدولية 

جميع المعاملات التي تنشأ بين الأفراد  التجارة الدولية شملت :التوسع في التجارة دولية .1

والمجتمعات والحكومات في مناطق ودول مختلفة في أشكالها المتعددة؛ فقد تأخذ شكل سلع مادية 

 2.تؤدى من دولة إلى أخرىصادرة أو واردة، وقد تكون على شكل خدمات 

 General" العامـة  للتعريفـة الجمركيـة وللتجـارة      الاتفاقيـة قيام وبعد الحرب العامية الثانية 

Agreement on Tariffs and Trade (GATT)  " من طرف أربعة وعشرون بلـدا أدى إلـى    1947سنة

الخارجية، وبالتالي تحريـر   تحرير التجارة التي كانت تحول دون العوائقوالحقوق الجمركية  تخفيض

  . 3ذلك الثلاثين التي تلت أكثر للتجارة الدولية  وخاصة في السنوات

                                                 
1-G.  Heem et P. Aonzo, Op. Cit, p: 13.  

  .02:، ص2004، رسالة دكتوراه، جامعة الجزائر، المنظمة العالمية للتجارة و النظام التجاري العالمي الجديد بن موسى كمال، - 2
3 - B. H. Newman, international trade, Encyclopedia of Business and Finance, Macmillan Reference, USA, 

2001, p: 506. 
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 التي عرفت إنشاء المنظمـة العالميـة للتجـارة    1994وخاصة سنة  سنوات التسعينياتبداية  وفي 

"organisation mondiale de commerce(OMC)" 1ليـة التي كان لها دور كبير في ضبط التجارة الدو ،

بحيث   الأجنبية المباشرة غيرت سياستها الاستثمارات اتجاهكما أن الدول التي كانت تتبع سياسة عدائية 

بـين لجنـة المعـايير     الاتفاقبالإضافة إلى العاملين السابقين نجد . لها استقطاب أصبحت تتبع سياسة 

 Organisation International des "المنظمـة الدوليـة لهيئـات القـيم المتداولـة      والمحاسبية الدولية 

Commissions de valeurs mobilières (OICV) " الذي أصبحت بموجبه مقبولة من طـرف   1995سنة

أهم الأسواق المالية العالمية، كل هذه العوامل أدت إلى تسهيل تداول المعلومات المالية وكنتيجة لـذلك  

  . المساهمة في تطوير الاقتصاد الدولي

، تسمح اقتصاديةهرة ظا الأجنبي المباشر الاستثمار يعتبر :الخارجية المباشرةالاستثمارات  .2

تعطي صاحبها حق التملك والإدارة وبنقل رؤوس الأموال من دولة إلى أخرى على المدى الطويل، 

 2.المتقدمة على حد السواءمقصد العديد من الدول النامية و ، مما جعله يكونالاستثماريللمشروع 

ستثمار الأجنبي المباشر يعتبر النتيجة الاقتصادية للعولمة، حيث عن طريقه تحولت كما أن الا

المؤسسات وخاصة الأمريكية إلى مؤسسات متعددة الجنسيات، وذلك باستثمارها لرؤوس الأموال في 

الدول التي تتميز بتكلفة اليد العاملة المنخفضة وأسعار البيع المرتفعة والقيود الجبائية هي أيضا 

 . 3نخفضةم

لقد عرفت الاستثمارات الأجنبية المباشرة بعد سنوات الخمسينيات من القرن الماضي توسعا وكـان  

لكن بعد التوتر الذي كان بين كوبـا والولايـات المتحـدة     ،الوجهة الرئيسية منه نحو أمريكا اللاتينية

زاد مـن   1959هـا سـنة   هذه الأخيرة في وانتصارالأمريكية في إطار ما كان يعرف بالحرب الكوبية 

حدوث حروب في هذه القارة نتج عن ذلك  تحول وجهة الاستثمار من أمريكا اللاتينية  نحـو   احتمال

القـدرة الشـرائية     وارتفـاع أوروبا وشجع ذلك سياسات التحفيز التي كانت تنتهجها الدول الأوروبية 

رصات للمؤسسات الأمريكية والتـي  في البو "sous capitalisation "للدولار وكذلك انخفاض الرسملة 

نفس النهج انتهجته الدول الأسيوية مثـل  . 4تسمح مراقبتها من طرف المستثمرين الأمريكيين بأقل تكلفة

الاستثمارات الخارجية المباشرة عبـر   أتساعالشيء الذي أدى إلى  ةكوريا الجنوبية، تايوان وسنغافور

  . العالم

لأمريكية الخارجية المباشرة صادف العديد من الصعوبات منهـا  في الاستثمارات ا الاتساعلكن هذا 

النظم المحاسبية للدول المستقبلة لها عن نظيرها الأمريكي، وبالتالي نتج عنه صعوبة وزيـادة   اختلاف

في النظم المحاسبية الوطنية  الاختلاففي تكاليف الترجمة إلى المعايير المحاسبية الأمريكية، ولمواجهة 
                                                 

  .85:، مرجع سابق، صبن موسى كمال - 1
، رسالة ماجستير، جامعة الجزائر، الأجنبي المباشر والميزة التنافسية الصناعية بالدول النامية الاستثمار ،سلمان حسين -  2

  .44:، ص2004، رالجزائ
3  -  E.  Barbu, Harmonisation comptable internationale et environnement comptable de l'influence a l'interaction, 

n° 2005-07, Laboratoire Orléanais de gestion, 2005, p : 10. 
4 - Idem 
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ات متعددة الجنسيات بضغوطات على مستوى منظمات المحاسبة والمهنيين والباحثين فـي  قامت الشرك

المالية  للشركات الأم بأقل تكلفة، كما ظهرت  القوائمالمحاسبة من أجل إيجاد وسيلة تمكن من تجميع  

  . بحوث على المستوى الأوروبي تدعم فكرة التوافق بين المعايير المحاسبية الدولية

عن طريق  "Wilkinson"من طرف  1965ة التوافق المحاسبي الدولي لأول مرة سنة وطرحت فكر

حيـث كـان    نمن أجل المحاسبين الأمريكيي" uniformité comptable "يشرح مدلول التوحيد المحاسب

هذه الفكرة تم تبنيها فـي  " المستثمرين مهما كانت جنسيته عإنشاء بيان مالي واحد موجه لجمي" معناها 

لتقيات دولية حول المحاسبة كما طبعت كتب تطبيقية للمحاسبة حولها من طرف مكاتب الخبـرة  عدة م

تلى ذلك العديد من البحوث التي تهدف إلى فهم المحـيط المحاسـبي   و 1. المحاسبية الدولية والأمريكية

قـات  العالمي كخطوة أولى نحو تحقيق التوحيد المحاسبي وتعد الدراسة التي قـام بهـا مجلـس العلا   

 25حول المعايير المحاسبية  لــ   "AICPA" للمعهد الأمريكي للخبراء المحاسبين  المعتمدينالخارجية 

لهذه الدول ونظيرتها الأمريكية، وتزامن مع هذه البحوث  دولة حيث بين الفرق بين المعايير المحاسبية

طبيقات العملية للمحاسبة دوليا مـن  حول تحليل الت) أ.م.الو(تزايد الإهتمام بالولايات المتحدة الأمريكية 

  . أجل ذلك قامت الجمعية الوطنية لمحاسبة بالبحث عن مختصين لمختلف الدول لأجل التنسيق والتعاون

وفي سنوات السبعينات ونظرا للأضرار التي لحقت بميزان المدفوعات الأمريكي نتيجـة تصـدير   

كسة من أجل تدارك الوضع بإتبـاع سياسـات   استثماراتها نحو الخارج اتبعت هذه الأخيرة سياسة معا

التشجيع  والتحفيز للاستثمارات الخارجية المباشرة عن طريق التخفيض من قيمة الدولار وسن قوانين 

أ هي المستقبل للاستثمارات الخارجية المباشرة وخاصة الأوروبية . م. ضريبية تشجيعية، فأصبحت الو

كما عرفـت  . أ. م. ات الأوروبية أثر في الوي أصبح للمؤسسبالتالومنها بعدما كانت هي المصدر لها 

والإطار المفاهيمي الدولي سـنة   1986سنوات الثمانينات إصدار الإطار المفاهيمي الأمريكي في سنة 

أ محاسبيا على . م. الذي أعتبر كمؤشر انفتاح الو 1990، كذلك كان مشروع المقاربة بينهما سنة 1989

ات الأجنبية المباشرة فـي  حدث انخفاض في الاستثمار 2000في سنة ووأخيرا .  المؤسسات الأوروبية

أ علـى  .م.وهو الشيء الذي أجبر الو ENRONأ نتيجة للأزمة المالية الناتجة عن فضيحة شركة .م.الو

في سنوات السبعينات من أجل زيادتها كما شهد حدث كبير في سـنة   اتبعتهاإتباع نفس السياسات التي 

  .   المقاربة بين المعاير المحاسبية العالمية والمعاير الأمريكية ةور عمليهو ظه 2000

  العامل المالي:ثانيا

أثرا في بداية مسار التوافق المحاسـبي  هما اللذان  خارجية المباشرةال والاستثماراتكانت التجارة  

، لكـن  "IASC "ولي الدولي حيث عرفت تلك الفترة ظهور الهيئات المسئولة عن التوافق المحاسبي الد

بالضبط الأسواق المالية  الدور الكبير في قيـادة مسـار عمليـة    وأصبح للعامل المالي  1980بعد سنة 

فنجد أن البورصات تهدف إلى زيادة الربحية والمرودية عن طريق زيـادة  .  التوافق المحاسبي الدولي

                                                 
1 - Idem.  
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ت تريد الـدخول فـي أي بورصـة    عدد المؤسسات المسعرة فيها وفي الجهة المقابلة نجد أن المؤسسا

لأجل تلبية مطالب البورصات والمؤسسات فإن إنشـاء نظـام   وموجودة في العالم بأقل التكاليف، ومنه 

 1.أجل ذلك محاسبي موحد أو له نفس المبادئ يعتبر كمطلب أساسي من

التأثير على مي دورها في ولكن هذا التطور الذي حدث في الأسواق المالية العالمية أو بالأحرى تنا 

العالمي كان وراؤه عدة أسباب أولها هو التطـور   الاقتصادفي تطور والدولي  مسار التوافق المحاسبي

هذه الأخيرة التي تتمتع بسهولة الدخول إليها من أي  "Internet " الإنثرنات ابتكارو الاتصالفي وسائل 

كبر حجم التعاملات وسرعتها فـي  في أي وقت من اليوم وخلال أيام الأسبوع مما ساعد على ومكان 

وثـاني  .  كذلك ظهور الأسواق الإلكترونية التي سهلت نقل الأموال عبر بلدان العالموالأسواق المالية 

هذه العوامل سلسلة التسهيلات القانونية من طرف الدول بهدف تسهيل حركـة رؤوس الأمـوال بـين    

الية الدولية في سنوات الثمانينات، كـذلك شـهدت   أ والهيئات الم.م.الدول وخاصة المتقدمة بمبادرة الو

أواخر هذه الفترة سقوط الإتحاد السوفيتي الذي أنتج سقوط الأنظمة الاقتصادية الاشـتراكية  وتحولهـا   

أمام المستثمرين الخواص المحليـين والأجانـب    الاستثمارإلى اقتصاديات رأسمالية  وبالتالي فتح باب 

هم أو شراء أسهم المؤسسات العمومية في إطار سياسة الخصخصة، عن طريق إقامة مشاريع خاصة ب

هذه الأسهم ستكون فيما بعد مسعرة في البورصة  ما يمهد الطريق إلى إنشاء الأسواق المالية الوطنيـة  

وثالث هذه العوامل هو توسع أو تنامي دور الأسواق المالية في عمليات التمويـل بحيـث   .  وتطويرها

ي حركية رؤوس الأموال بين البلدان فكانت قيمة التعاملات المالية الدولية تمثـل  أصبح هناك سهولة ف

ستة أضعاف لقيمة التبادلات التجارية من السلع والخدمات الدولية، فنجد أنه بإمكان المؤسسات الأوربية 

ا كان مثلا الدخول في البورصات الأمريكية بدون قيود ونفس الشيء بالنسبة للمؤسسات الأمريكية، كم

المسـتثمرين   احتياجاتالمؤسسات بطرق التمويل عن طريق البورصة ولأجل تلبية  اهتمامهناك تزايد 

والتنويع في منتجاتها لتحقيق  الابتكارعلى الأسواق المالية  استوجبالتي كانت تتطور مع مرور الوقت 

  . ذلك

العالمي هذه الميزة ساعدته  ادللاقتصكل العوامل السابقة جعلت العامل المالي هو المحرك الأساسي 

، وهذا ما نلحظه خاصة ي وجوهري في التأثير على مسار التوافق المحاسبي الدوليفي لعب دور أساس

بين المنظمة الدوليـة لهيئـات    اتفاقالذي كان فيه  1995في حدثين أساسين في هذا المسار الأول سنة 

لجنـة  و"Organisation International des Commissions de valeurs mobilières (OICV) القـيم المتداولـة  

المعايير المحاسبية الدولية والذي بموجبه أصبحت المعايير المحاسبية التي تصـدرها هـذه الأخيـرة    

تم على أساسه إجبـار المؤسسـات     2005معروفة لدى أهم الأسواق المالية، والحدث الثاني كان سنة 

لبورصة على تطبيق المعايير المحاسبية التي تصدره لجنة المعايير الأوروبية التي يتداول أسهمها في ا

  .  المحاسبية الدولية

                                                 
1 -  E. Barbu,  Op. Cit, p:16.  
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حاسبي الدولي هو عبارة مفهوم ملازم للمحاسبة التوافق الملقد توصلنا من خلال مطلبنا هذا إلى أن 

أنـه جـاء    ، كمابين النظم المحاسبية الوطنية والاختلافاتالدولية هدفه الأساسي هو الحد من الفروق 

بمجموعة من المعوقات التي حـدت   أصطدملتحقيق مجموعة من الأهداف والفوائد المرجوة منه لكنه 

لكن بقي . في المقابل كانت مجموعة من العوامل التي أثرت وتؤثر فيه إلى وقتنا الحاليومن تحقيقها، 

 .لنا أن نعرف ما هي الأعمال والهيئات التي كانت ولازالت تقف وراءه

  الأعمال الدولية في التوافق المحاسبي الدولي: حث الثانيالمب

الدولية التي ساهمت في عملية التوافـق المحاسـبي    سنتطرق في مبحثنا هذا إلى مختلف الهيئات 

جغرافيـا إلـى    التوافق المحاسبي الدولي، حيث سنقسم الأعمال الدولية التي ساهمت في عملية الدولي

أما فيما ، " mondiale" والثاني على مستوى عالمي"  régionale"إقليمي قسمين الأول يكون على مستوى 

  . يخص لجنة المعايير المحاسبية الدولية سنتطرق إليها في المبحث الموالي

   إسهامات الهيئات الإقليمية في التوافق المحاسبي الدولي: الأول المطلب

حقيق توافقا محاسبيا على مستوى منطقة هناك العديد من المنظمات الإقلمية التي كانت تعمل على ت

جغرافية معينة في إطار إستكمال الجهود التي  تبذلها تلك الدول من أجل تحقيق التكامل بينهـا، ومـن   

 :بين أهم هذه المنظمات الإقليمية نذكر

 Organisation Commune  des Etats Africaines etسموريشيوو ةدول الإفريقيلالمنظمة المشتركة ل: أولا

Mauricienne)OCAM(  

تلـك البلـدان أن    أرادت الاستعمارمن  استقلالهاه المنظمة سبعة عشر دولة إفريقية، بعد يضم هذ

علـى مسـتوى   ومن المعلومات على مستوى الكلي  احتياجاتهايكون لها نظام محاسبي خاص بها يلبي 

اصـة المخطـط الفرنسـي    وخ الاسـتعمار المؤسسات ليكون بديلا للنظام المحاسبي الذي ورثته من 

لتلك المطالب بحيث يتم تطبيقه من طرف الدول  استجابة 1970وجاء هذا المخطط سنة ، 1947/57لسѧنة 

 :1كان يهدف إلىوالسبعة عشر الأعضاء بعدما يتم ضبطه من مستوى كل دولة 

 الأنظمة المحاسبية لمختلف الدول الأعضاء؛ وانسجامضمان توافق  −

 عد المؤسسات على التسيير؛أدوات عصرية تسا استحداث −

 ي المحاسبة الوطنية؛فعلى أهم المفاهيم  الانسجامإضفاء  −

 . الاقتصاديةأداة فاعلة لسياسة التنمية  باكتسابإعداد نظام معلومات يسمح  −

  :2بالخصائص التالية سموريشيوو ةلمنظمة المشتركة للدول الإفريقياوقد تميزت أعمال 

                                                 
1  -  G .Magaye, comparaison du palan comptable Sénégalais avec le PRC, revue française de comptabilité N0 

148, Paris, p:294.   
  .123:، صمرجع سابقلغيث، بن بمدني  -  2
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و إطار عملي يقتضي أن يكمل بمخططـات خاصـة وطنيـة أو    خاصيته المعيارية المحدودة، فه −

 قطاعية؛

إدخال مفهوم القيمة المضافة في عملية حساب النتائج بحيث أصبح التوصل إليهـا عـن طريـق     −

 الأرصدة الوسيطة للتسيير؛

 . محاولة الموافقة بين المحاسبة المالية والمحاسبة الوطنية وهذا أهم ما ميز هذا المخطط −

حيث أنـه كـان    1980المنظمة سنة  انحلالالمخطط عرف بعض النجاح حتى بعد  رغم  أن هذا

 Union(في إطار ما يعرف الإتحاد الجمركي لدول إفريقيا الوسطى  ∗المرجع المحاسبي لدى خمس دول

Douanière des Etats d'Afrique Centrale (1   وبالرغم من ذلك فهو  يعتبر خطوة جادة فـي سـبيل ،

إلا أنـه وإن   استعمرتهاعن البلدان التي  الاستقلاليةوتحقيق نوع من  الاقتصاديوالنمو تحقيق التكامل 

صح القول لم يحقق المطلب الثاني لأنه كانت هناك مساهمة الخبراء الفرنسيين في عملية إنشائه نظـرا  

سيكون أثـر   ، وبالتاليالاستعماروخاصة في فترة بعد  ئهتلك الدول إلى الخبرات الكافية لإنشا لافتقار

 .  لهؤلاء على شكل ذلك المخطط

  مجلس المحاسبة الإفريقي: ثانيا

بالجزائر  انعقدتتم إنشاؤه خلال الدورة  الثانية للمؤتمر الدولي لمنظمة الوحدة الإفريقية سابقا التي 

دول لهذه ال بحيث يضم سبعة وعشرون بلدا إفريقيا هدفه إيجاد توافق بين الأنظمة المحاسبية 1979سنة 

اللجنـة   قام هذا المجلـس بتشـكيل  ووكذلك تشجيع البحوث والدراسات التي تهتم بالمعايير المحاسبية، 

رجع بالنسـبة  مبهدف إنشاء مشروع نظام محاسبي إفريقي يعتبر ك  التقنية الإفريقية للتوحيد المحاسبي

 ـ فيها منظمة اعتبرتوهي السنة التي  1985لكل الدول الإفريقية، تم نشره سنة  بـأن   ةالوحدة الإفريقي

والشيء الملاحظ على هـذا  . مجلس المحاسبة الإفريقي هو الهيئة المكلفة بالتوحيد المحاسبي في إفريقيا

المجلس أنه لم يحقق النتائج المرجوة منه لأنه في حقيقة الأمر كان يمثل وجهة نظر خاصة بمجموعـة  

 . وجود تمثيل لكل الهيئات المحاسبية الإفريقيةمعينة ولم يحقق الإجماع لدى جميع الأطراف نظرا لعدم 

  "  " Union Economique et Monétaire Ouest Africainوالنقدي لغرب إفريقيا الاقتصاديالإتحاد : ثالثا

البنين، النيجر، السنغال، الطوغو، مالي،غينيـا  : ثمانية دول من غرب إفريقا هي يضم هذا الإتحاد

محاسبة هذه البلدان قامـت بإنشـاء نظـام     في إطار التوفيق بينو. عاجبيساو، بوركينافاسو، ساحل ال

 ـ       Système Comptable Ouest امحاسبي مشترك تحـت تسـمية النظـام المحاسـبي لغـرب إفريقي

Africain(SYSCOA)  وكان هذا النظام يميل في توجهاته إلـى المعـايير المحاسـبية    19962في سنة ،

حـوالي سـتين   ( نجلوساكسونية حيث ضم في صفحاته إطار مفاهيميالدولية والتطبيقات المحاسبية الأ

                                                 
    . الكامرون، الكونغو، الجابون، جمهورية إفريقيا الوسطى وتشاد - ∗

1-C.  Pérochon, normalisation comptable Francophone, encyclopédie de comptabilité, de contrôle de gestion et 
audit, Economeca, Paris, 2000, p 913.  

2 - B. Colasse, harmonisation comptable internationale, Op. Cit, p:757.  
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تضمن هذا الأخير أهداف المعايير المحاسبية والتي تتمثل في إنشاء معلومة محاسبية تلبي ) صفحة منه

جميع الأطراف الفاعلة وليس طرف محدد من الأطراف، كما تضمن المبادئ المحاسبية التي  اهتمامات

  . 1يأخَذ بها

  الأوروبي تحادالإ: رابعا

في إطار بناء السوق الأوروبية المشتركة التي كانت أحد الأهداف المعلنة في ملتقى رومـا عـن   

موحدة تسمح بالتدفق الحر للأشخاص والسلع والخدمات ورؤوس الأمـوال،   اقتصاديةطريق خلق بيئة 

كما أن إنشـاء سـوق   .  كهذا المطلب لا يتم إلا عن طريق وجود القوانين والتشريعات التي تسمح بذل

تقوم بنشرها أي مؤسسة في بلـد   يأوروبية تتسم بالمنافسة يستوجب أن تكون المعلومات المحاسبية الت

 القـوائم معين مفهومة لدى باقي البلدان الأعضاء الأخرى، وبالتالي  يجب أن يكون هناك توافق فـي  

ق بين التطبيقـات المحاسـبية للـدول    المالية للمؤسسات عن طريق إيجاد إطار قانوني يحد من الفرو

الأعضاء وهو ما عملت من أجله المجموعة الاقتصادية الأوروبية من خـلال إصـدار سلسـلة مـن     

 . الاتجاهالتي تصب في هذا  "directives"التوجيهات 

نجدها تتلخص  التوافق المحاسبيوإذا نظرنا إلى الجهود التي قام بها الإتحاد الأوروبي فيما يخص 

  . ا في ثلاثة توجهيات التوجيهية الرابعة، التوجيهية السابعة والتوجيهية الثامنةأساس

، وهـي  1978أوت  14الرسمية للإتحاد الأوروبي فـي   صدرت في الجريدة :التوجيهية الرابعة .1

المالية  القوائم، فحسبها تتمثل مكونات 2السنوية لشركات الأموال القوائمتعالج أهداف نشر ومكونات 

 true" الملاحق كما أدخلت مفهوم الصورة الصادقة للمؤسسة يزانية وجدول حسابات النتائج ومن الم

and fair view " بالنسبة لطريقة عرض الميزانية وجـدول حسـابات    . فيما يخص وضعيتها المالية

ا نموذجين لكل واحد منهما وترك للدول الأعضاء الحرية في فرض أحدهم تقديمالنتائج نلاحظ أنه تم 

  . للشركات التابعة لكل بلد الاختيارعلى الشركات أو كليهما وترك 

، إلا أنه كـان هنـاك   1982جويلية  31وكان من المتوقع أنه تُطبيق هذه التوجيهية في أجل أقصاه 

  . تأخر في عملية التطبيق من طرف الدول الأعضاء

للإتحاد الأوروبي، وكانت ة ميفي الجريدة الرس 1983جويلية  18في صدرت  :التوجيهية السابعة .2

وتتضمن أيضا ما هي المؤسسات التي تدخل  الحسابات المجمعة لشركات إنشاء وعرضكيفية تعالج 

   " consolidation"في مسار التجميع وما هي الطرق التي نستعملها في عملية التجميع 

 ـ 12صدرت في الجريدة الرسمية للإتحاد الأوروبي في  :التوجيهية الثامنة .3 والتـي   1984اي م

تخص مهنة المراجعة والمراقبة القانونية لحسابات الشركات، حيث تطرقت للشروط التي يجـب أن  

تتوفر في الأشخاص حتى يمكنهم مزاولة مهنة مراجعة حسابات الشركات هذه الشروط تتمثل أساسا 

                                                 
1  -  C. Pérochon, Op. Cit, p: 913.  
2   - B. Colasse, harmonisation comptable internationale, Op. Cit, p: 759.   
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ما هي المحـاور   في الشروط الأخلاقية والعلمية والعملية بل وذهبت لأكتر من ذلك حتى أنها ذكرت

 1. الدخول إلى هذه المهنة اختبارالتي يتكون منها 

وافق المحاسبي على المستوى الأوروبي والجهود التي بـذلت  الت الذي حظي به الاهتماممن  بالرغم

حالت دون التطبيق الجيد والتي  الكثير من الصعوبات التي كانت عائق أمامه أن هناكمن أجل ذلك إلا 

فهـذه  هي السبب في ذلك، ، ولعل الطريقة التي من خلالها يتم إنشاء توجيهية معينة ةابقهيات السيللتوج

الدول الأعضاء لكي تصبح قابلة للتطبيق من قبلهم، ونظـرا   بقبول من طرف تحظىالأخيرة يجب أن 

في وجهات النظر وكذلك البيئات المحاسبية بين الدول فإنه من الصعب التوصل إلـى   اختلافلوجود 

بين الدول الأعضـاء فهـذا أولا    اتفاقإن تم التوصل إلى وحتى ويرضي الجميع "  consensus"اق إتف

يتطلب وقتا طويلا من أجل تحقيق ذلك وقد يتسبب أيضا في طول مدة التطبيق من طرف كل دولة كما 

اصـل  هيات لا تتماشى مع التطور الحي، وهذا ممكن أن  يجعل تلك التوج)2،1(يبدو جليا في الجدول 

كما أن في كثير من الأحيان يجب تكون هناك . نظرا لسرعة التطور الحاصل فيها الاقتصاديةفي البيئة 

 les"بين الدول الأعضاء عن طريق وجـود الخيـارات    الاتفاقمرونة في التوجيهية من أجل تحقيق 

options  " ا فإن القضايا التـي  ثاني . على المستوى الأوروبيالمحاسبي التوافق وهذا ما لا يخدم مسار

تكون فيها عدة وجهات نظر أو بالأحرى النقاط الحساسة سيتم تحاشيها وخاصة إذا كانت نقاط جوهرية 

  . يجب معالجتها

معينـة، هـذا ممكـن أن     وانشغالاتتحت ظروف  هاهيات يتم إصداريومن جهة أخرى فإن التوج

جيهية السابعة تسمح بتطبيق طرق تقيـيم فيمـا   يجعلها تتضمن نقاط متباينة فيما بينها مثلا نجد أن التو

يخص الحسابات المجمعة تختلف عن تلك المعروفة من قبل التوجيهية الرابعة مما يؤدى إلـى وجـود   

  2.فروق بين الحسابات المجمعة والحسابات الفردية للمؤسسات دخل بعض البلدان مثل فرنسا
  الرابعة والسابعة حيز التنفيذ نتاريخ تطبيق التوجيهيتي: 1 -2الجدول رقم 

                                                 
1 - Ibid, p:760.  
2 - Ibid,  p:762.  

  التوجيهية السابعة  الرابعة ةالتوجيهي  البلد

  1989  1981  المملكة المتحدة

  1985  1983  فرنسا

  1990  1985  بلجيكا

  1985  1985  ألمانيا

  1991  1991  إيطاليا

  1989  1989  إسبانيا

Source: Alexander et Nobes, European introduction to financial accounting, Prntice Hall, 

London, 1994, p: 95.   
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والمتعددة الجنسيات والتي يقـع مقرهـا  فـي دول     كل تلك العقبات جعلت من المؤسسات الكبيرة

الأوروبي في مشكلة وخاصة إذا أرادت الدخول في الأسواق البلدان الأعضـاء أو الأسـواق    الإتحاد 

قـوانين  يكون حسب الأول  القوائمنوعين من بإعداد  قوميجعلها تصة الأمريكية منها، هذا الدولية وخا

البلد الأصلي والثاني يكون موافقا  سواء للمعايير الدولية أو الأمريكيـة تسـبب فـي جعـل الإتحـاد      

سـنة  على المستوى الإقليمي  التوافق المحاسبيالأوروبي أن يعيد النظر في إستراتيجيته في ما يخص 

، بحيث أنه كان له خياران الأول إنشاء منظمة جديدة تقوم بإصدار معـايير المحاسـبية علـى    1995

مستوى دول الإتحاد والثاني تطبيق المعايير المحاسبية الدولية، فكان الخيار الثـاني لسـببين رئيسـين    

المعـايير المحاسـبية    الأول أن الخيار الأول يتطلب وقتا كبير من أجل القيام به والثاني هو أن لجنـة 

الـذي لا يريـد أن تكـون     يالدولية هي لجنة مستقلة وهذا ما يحقق الرغبة السياسية للإتحاد الأوروب

كـان  . 1إليها  التنميط المحاسبي على المستوى العالمي لالولايات المتحدة الأمريكية هي الجهة الموكو

دار بيان عنوانـه إسـتراتيجية الإتحـاد    حيث قامت اللجنة الأوروبية بإص  2000جويلية  19هذا في 

 ـ    la stratégie de l'Union Européenne en matière"الماليـة  ات الأوروبي في مـا يخـص المعلوم

d'information financière "     والتي من خلالها يستوجب على المؤسسات التي يتـداول أسـهمها فـي

  .2005حاسبات المجمعة في أجل أقصاه سنة البورصة تطبيق المعايير المحاسبية الدولية فيما يخص ال

قامت لجنة الإتحاد الأوروبي بتمديد آخر أجل لتطبيق المعايير المحاسبي الدولية  2006يسمبردوفي  

كما قامت قبل ذلك فـي  . ولكن بشروط 2005إلى عامين بالنسبة للمؤسسات التي لم تقم بذلك حتى سنة 

 ـ خاصة بالمرا ةبإصدار توجيهي 2006سبتمبر  تحـل محـل    ةجعة القانونية للحسابات، هـذه التوجيهي

الرابعة والسابعة وتهدف إلى ضبط المعايير مراجعة الحسابات داخل  ةالتوجيهية الثامنة وتعدل التوجيهي

    2.الإتحاد الأوروبي

  هيئات أخرى: خامسا

والمحـيط  إتحاد محاسبي آسـيا  ، جمعية أمم جنوب شرق آسيا لإتحاد المحاسبينهذه الهيئات هي  

 الجمعية العربية للمحاسبين القانونيين، الهادي

 Association de l'Union Comptable des Etats"جمعية أمم جنوب شرق آسيا لإتحاد المحاسبين .1

"Sud Est Asiatique    : من طرف رابطة دول جنوب شرق آسـيا المكونـة مـن     1977تأسست سنة

أصدر الإتحاد أول المعايير المحاسبة  1979في عام .  وسنغافورة  د، تايلاننإندونيسيا، ماليزيا، الفيليبي

لـى أن  ، لكن ما يعـاب هـذا الإتحـاد ع   3أول المعايير الخاصة بالمراجعة 1980كما أصدر في عام 

وتنصـب   المعايير التي يصدرها هي في حقيقة الأمر معايير خاصة بلجنة المعايير المحاسبية الدولية

                                                 
1 - Michel Capron, Op. Cit, p:56.  
2 -Deloitte Touche Tohmatsu, guide de référence sur les IFRS 2007, Deloitte Touche Tohmatsu, www. 

Iasplus.Com, 2007, p:19. 
   .286:، صمرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  - 3
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طاء وجهات النظر بالنسبة للمعايير التي تصدرها لجنة المعـايير المحاسـبية   جهود الإتحاد فقط في إع

بـالتعليم   الاهتمـام الدول الأعضاء بالإتحاد بالإضـافة إلـى    واحتياجاتالدولية وتعديلها بما يتلاءم 

 .  المحاسبي وسلوكيات المهنة ومحاولة التوفيق بينها في ما يخص الدول الأعضاء

  "Confédération Comptable d'Asie et Pacifique":  لمحيط الهـادي إتحاد محاسبي آسيا وا  .2
من أكثر من ثمانية وعشرون دولة وكان يهـدف إلـى تطـوير المحاسـبة      1957تأسس الإتحاد عام 

الإقليمية وجعلها متوافقة ومتجانسة المعايير وهو كذلك يعمل بالتنسيق مع لجنة المعـايير المحاسـبية   

ولي للمحاسبين الدوليين بغرض إنشاء معايير محاسـبية تحظـى بـالقبول العـام     الدولية والإتحاد الد

 . الدول النامية احتياجاتوتراعي 

تأسست الجمعية العربية للمحاسبين القانونيين في عـام  : الجمعية العربية للمحاسبين القانونيين .3

، وقد 1965ر لها في عام وتتكون من عضوية الهيئات المهنية بالدول العربية وقد عقد أول مؤتم 1965

  1970.1أصدرت أول معايير للمراجعة في 

تتشكل هذه المجموعة من ممثلـين عـن    :)G4+1(مجموعة الدول المتقدمة الأربعة زائد واحد  .4

هيئات التنميط المحاسبي لكل من أستراليا، كندا، نيوزلندا، المملكة المتحدة والوليات المتحدة الأمريكية 

يتمثل دور هذه الهيئة في دراسة المواضـيع  ، 2المعايير المحاسبية الدولية كملاحظ بالإضافة إلى هيئة

بـين الـدول    واخـتلاف المرتبطة بالمعالجة المحاسبية الدولية لأهم المواضيع التي يوجد فيها تبـاين  

     .  الأعضاء وخاصة تلك المتعلقة بموضوع  تجميع الحسابات

ك عدة أعمال في سبيل التوافق المحاسبي لدولي  من طرف لنا أن هنا اتضحمن خلال هذا المطلب 

والنقدي لغـرب   الاقتصاديالإتحاد ، مجلس المحاسبة الإفريقيمنظامات ذات بعد إقليمي، على غرار 

في مقابل هذه الأعمال توجد أعمال ذات طابع عالمي وتقودها منظمات  لكن .الإتحاد الأوروبيو إفريقيا

   .  عالمية

  إسهامات الهيئات الدولية في التوافق المحاسبي الدولي: المطلب الثاني

على المستوى الدولي تلك الأعمال المقدمـة   التوافق المحاسبيتعتبر أهم الجهود المبذولة في سبيل 

، الأمم المتحدة، المنظمة الدولية لهيئات القيم المتداولـة،  الاقتصاديةمن طرف منظمة التعاون والتنمية 

  . تقدمة الأربعة زائد واحد والمنتدى الدولي لتطوير المحاسبةمجموعة الدول الم

 Organisation Nations Unisة الأمم المتحدمنظمة : أولا

له سنة  اجتماعففي . منظمة الأمم المتحدة في عملية التوافق المحاسبي الدولي منذ مدة ساهمتلقد  

ات البارزة بالخروج بتوصـيات حـول   قام الأمين العام للأمم المتحدة مع مجموعة من الشخصي 1973
                                                 

  .287: المرجع نفسه، ص - 1
2 - G.  Gilbert, regroupement d'entreprises les recommandations du G4+1, revue française de comptabilité 

N°308, paris, 1999, p: 46.    
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إنشاء نظام محاسبي عالمي يمالمحاسبية العالمية، وبعد سلسـلة   رالمعايير والتقاريبين ن من المقارنة ك

المجلس الاقتصادي والاجتماعي التابع لهيئة الأمم المتحدة بتشـكيل   في هذا المجال قام من المشاورات

 ـ   the" راء المعـايير المحاسـبية والتقـارير الماليـة الدوليـة     هيئة العمل الحكومية المشـتركة  لخب

Intergovernmental Working Group of Experts on International Standards of Accounting and 

Reporting (ISAR)    هـذه  1 1982/67عن طريق القـرار  1982كهيئة دائمة في أكتوبر وأُعتبرت ،

الوحيدة على المستوى الدولي التـي   " intergouvernemental"شتركة هي الهيئة الحكومية الم الأخيرة

تعالج المسائل الخاصة بمحاسبة المؤسسات والتقارير المالية، حيث سـاهمت فـي طـرح المشـاكل     

والظروف المتعلقة بمسار التوافق المحاسبي الدولي عن طريق سلسلة النـدوات واللقـاءات الخاصـة     

  United Nations Conference on Trade And Developmentة والتطـور  بهيئة الأمم المتحدة للتجار

(UNCTAD) وعن طريق نشر أعمالها في شكل إصدار مجلات حول المحاسبة الدوليـة ، "Review of 

International Accounting  Reporting  Issue ."  كل ذلك كان بهدف إيجاد الظروف الملائمة وتخطـي

قف أما مسار التوافق المحاسبي الدولي خاصة تلك المطرحة من طرف البلدان المشاكل والعوائق التي ت

  .النامية والسائرة في طريق النمو

بالتنسيق مع منظمات أخرى مثل لجنة المعـايير المحاسـبية الدوليـة    كما تقوم هيئة الأمم المتحدة 

 2004حاسبين في نـوفمبر  والإتحاد الدولي للمحاسبين، فقامت بوضع بروتوكول مع الإتحاد الدولي للم

ودعم المحاسبة في  الاقتصاديفيه على العمل معا من أجل التحسيس بدور المحاسبة في التطور  واتفقتا

  . الدول النامية والسائرة في طريق النمو

  Organisation de Coopération et de Développement الاقتصاديةمنظمة التعاون والتنمية : ثانيا

Economique (OCDE)  

بباريس  والتي دخلت حيـز    1960ديسمبر  14الموقعة في  الاتفاقيةتأسست هذه المنظمة بموجب 

وهي تضم حاليا تسعة وعشرون دولة فـي  . 2من طرف تسعة عشر دولة 1961سبتمبر  30التنفيذ في 

دوليـة،  العالم هدفها المساهمة في تطوير التجارة الخارجية بين الدول بصفة عادلة حسب القـوانين ال 

للدول الأعضاء وتحسين مستوى المعيشة بها عـن طريـق تـدعيم     الاقتصاديوالمساهمة في التطور 

إضافة إلى هذا . العالمي الاقتصادالمالي داخل الدول الأعضاء، وكذلك المساهمة في تطوير  الاستقرار

ول للمشاكل التي فهي تعتبر كمنتدى يتلاقى فيه الدول الأعضاء ويتباحثون من أجل مواجهة ووضع حل

  .تقف أمامهم من أجل تحقيق الأهداف المسطرة عن طريق تكوين لجان خاصة بكل مجال

هذه المنظمة بعملية التوافق المحاسبي الدولي منذ بداية الستينات حيـث قامـت بهـذا     اهتمام وبدأ 

 Guidelines for Multinational)بنشر توجيهات للشركات متعـددة الجنسـيات    1976الصدد في سنة 

                                                 
1 - United  Nations, International Accounting Reporting Issues, United Nations Conference on Trade And 

Development, New York and Geneva, 2006 p: 6. 
2 - OCDE, Principes de gouvernement d’entreprise de l’OCDE, Editions de l’OCDE, Paris, 2004, p:2.  
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Enterprises (  كمـا  1979فيما يخص عملية نشرها للمعلومات المالية والقطاعية تم مراجعتها سـنة ،

بتكوين فريق عمـل للمعـايير    1981الدولي والشركات المتعددة الجنسيات سنة  الاستثمارقامت لجنة 

 1985كذلك فـي سـنة   . المحاسبية لدراسة المحاولات التي قامت بها هيئات التوافق المحاسبي الدولي

عقدت ندوة حول التوافق المحاسبي الدولي بحضور ممثلين عن الأمـم المتحـدة والـدول الأوروبيـة     

والمنظمة الإفريقية للمحاسبة، حيث كان هناك دعم لفكرة التوافق المحاسبي الدولي وبـالأخص دعـم   

الأمم المتحدة ومنظمـة التعـاون    الدور الذي تلعبه لجنة المعايير المحاسبية الدولية، والتأكيد على دور

والتنمية في الإلحاح على هيئات التنميط المحاسبي الوطنية على تطبيق معـايير المحاسـبة    الاقتصادي

  . الدولية

  "International Federation of Accountants(IFAC) "الإتحاد الدولي للمحاسبين: ثالثا

ات المتحدة الأمريكية، حيث تتضـمن مئـة   مقرها بنيويورك بالولاي 1977هو منظمة تأسست في 

يتمثل هدفها الأساسـي   1وخمسة وخمسون منظمة مهنية للمحاسبة في أكثر من مئة وثمانية عشر دولة

في العمل على تطوير معايير المتعلقة بالمراجعة وأخلاقيات مهنة المحاسبة والقيام بدراسات حول هذا 

ومن بين . بة المالية والإدارية ودعم البحوث المتعلقة بذلكتطوير أساليب الرقا ، كما تهدف إلى2المجال

الأدوار التي لعبتها المنظمة قيامها بتنظيم دورات منتظمة يتم فيها تبادل الأفكار والمستجدات المتعلقـة  

والتـي   في دورياتها ومجلاتها التي تصدرها بهذا الصدد توصياتبتقنيات وتطوير المعلومات وإصدار 

  . لهيئات المهنية العضوة في الإتحادتطبق من طرف ا

 Organisation International des Commissions de" المنظمة الدولية لهيئات القيم المتداولة :رابعا

valeurs mobilières (OICV)"  

المنظمة للأسواق المالية لأكثـر مـن ثمـانين    تظم الهيئات وهي  1983عام  هذه المنظمة تأسست 

سي هو ضمان تبادل المعلومات والعمل على إيجاد معايير مشتركة تحمي المستثمرين دولة، هدفها الأسا

عن طريق إيجاد شروط ومعايير موحدة تفرض على المؤسسات التي تريد الدخول إلـى البورصـات   

وتلعب المنظمة دورا أساسيا في دعم العمل الذي تقوم به هيئة المعايير المحاسبية . العضوة في المنظمة

على التنسيق معا من أجل إيجاد معايير محاسـبية ذات   بالاتفاققامت الجهتين  1995ة، ففي سنة الدولي

نوعية عالية وفق خطة عمل يتم بموجبها إشراك المنظمة الدولية لهيئـات القـيم المتداولـة كعضـو     

د تم إعتمـا  2000وفي ماي . في عملية وضع المعايير وإدخال تعديلات على تلك الموجودة تشاريسا

، 15المعـايير (ثلاثون معيار من المعايير التي أصدرتها لجنة المعايير المحاسبية الدولية باستثناء أربعة 

من طرف الهيئات المنظمة للأسواق المالية العضوة في المنظمة الدولية لهيئـات القـيم   ) 40و 26،30

                                                 
1 -International Federation of Accountants, HANDBOOK OFINTENATIONAL AUDITING, ASSURANCE, AND ETHICS 

PRONOUNCEMENT, IFAC publication, New York, 2007 p:09 
2 - G.  Heem et P.  Aonzo, Op. Cit, p:6.  
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تلك الأسواق الماليـة بتطبيـق   المتداولة، وبالتالي قبول قيام الشركات المتعددة الجنسيات المسعرة في 

  .المعايير المحاسبية الدولية

  International Forum for Accountancy Developmentt"المنتدى الدولي لتطوير المحاسبة :خامسا

(IFAD) "  

منظمة التعـاون والتنميـة   ى يظم العديد من المنظمات العالمية على غرار البنك الدولي، هو منتد 

وقد . " big fore" وممثلين عن المكاتب الدولية للمراجعة الكبرى تحاد الدولي للمحاسبينالإ، الاقتصادية

بالموافقة على مشروع يهدف إلى تحسين نوعية المعلومات المالية عبر العالم مـن   1999قام في سنة 

  .    المعايير المحاسبية الدولية واعتمادخلال تطبيق 

 التوافـق تهدف إلـى   عديدة محاولاتاني من القرن العشرين منذ بداية النصف الث لقد كانت هناك 

من الأول كان ف على المستوى الإقليمي والمستوى العالمي، المحاسبي الدولي من طرف الهيئات الدولية

، على غرار  الإتحاد الأوروبي، جمعية أمم جنوب شرق آسيا لإتحاد المحاسبينطرف منظمات إقليمية 

أما المستوى عالمي كـان مـن   . يدي لغرب إفريقيا، مجلس المحاسبة الإفريقوالنق الاقتصاديالإتحاد 

الإتحـاد  ، منظمة التعاون والتنمية الاقتصـادية ، منظمة الأمم المتحدةطرف الكثير من المنظمات مثل 

لكن هذه الهيئات في السنوات الأخير نلاحظ . ة الدولية لهيئات القيم المتداولةالمنظمو الدولي للمحاسبين

  . ن الكثير منها ذهب إلى تبنى المعايير المحاسبية التي تصدرها لجنة المعايير المحاسبية الدوليةأ

  لجنة المعايير المحاسبية الدولية: المبحث الثالث

مجال التوافق المحاسبي في تعتبر لجنة المعايير المحاسبية الدولية  من أكثر الجهات الدولية نشاطا 

كبيرا في السنوات العشرين الأخيرة من خلال الجهود التي قامت بها  اورالدولي، حيث أصبحت تلعب د

تقوم بها في هذا المجال، ولذلك سنتطرق في مبحثنا هذا أولا إلى نشأتها والمراحل التي مرت  تولازال

بها حتى وقتنا الحالي ثم إلى نتطرق إلى كيفية عملها وفي الأخير سنعرض إصداراتها مـن المعـايير   

  . ات الخاصة بهاوالتفسير

  التطور التاريخي للجنة المعايير المحاسبية الدولية : المطلب الأول

يعتبر مصطلح المعايير المحاسبية الدولية من بين المصطلحات المتداولة كثيرا في أيامنا هذه، لكن 

. خيـرة قبل معرفة حقيقة المعاير المحاسبية الدولية يجب علينا أولا معرفة الجهة التي تصدر هـذه الأ 

ولذلك سنقوم خلال مطلبنا هذا بالتعرف إلى لجنة المعايير المحاسبية الدولية والأهـداف التـي ترمـي    

  .إليها، ثم نعرف مسار تطورها منذ نشأتها إلى وقتنا الحالي
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 international accounting standards committee  " تقديم لجنة المعايير المحاسبية الدولية: أولا

(IASC)"1  

اتفـاق   خـلال  1973لجنة المعايير المحاسبية الدولية هيئة خاصة مستقلة أنشئت في سـنة   عتبرت
من بريطانيا والولايات المتحدة الأمريكية واسـتراليا وكنـدا وفرنسـا    لكل محاسبية لل مهنيةالهيئات ال

د أعضائها حتى وهي منذ ذلك الوقت تعرف تزايدا في عد. وألمانيا والمكسيك واليابان وهولندا وأيرلندا

وصلت في وقتنا الحالي إلى حوالي مئة وخمسون عضو من الهيئات المحاسبية لأكثر من مئة وعشرة 

  . دولة

التامة في عملها بحيث لا يمكـن لأي جهـة أو    بالاستقلاليةلجنة المعايير المحاسبية الدولية  وتتميز

ية أو مهنية أية أوامر، وفـي نفـس   منظمة معينة أن يتدخل في عملها كما لا تتلقى من أي جهة حكوم

الوقت لا تستطيع هي إلزام الدول التي لها هيئات محاسبية مهنية بتطبيق المعايير التي تصدرها، ولكن 

يكمن دورها في مساعدة  وتشجيع الدول التي تريد طواعية تطبيق المعايير المحاسبية التي تصـدرها  

 :ليةهي تعمل من أجل تحقيق الأهداف التاو. اللجنة

العمل على إنشاء وتطوير مجموعة وحيدة من المعايير المحاسبية ذات جودة عالية وقابلة للفهم  −

عالميا، وبالتالي المساهمة في إيجاد بيانات مالية ذات جودة عالية وقابلـة للمقارنـة فـي بغـرض     

ات مساعدة المشاركين في أسواق رأس المال العالمية والمستخدمين الآخرين فـي صـنع القـرار   

 الاقتصادية؛

العمل بشكل عام من أجل التحسين في جودة المعايير المحاسبية الوطنية والمعايير المحاسـبية   −

 .  2الصارم لها الاستخدامالدولية والمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية وتعزيز 

  التطور التاريخي لدور لجنة المعايير المحاسبية الدولية: ثانيا

عاير المحاسبية الدولية عدة تطورات منذ تأسيسها إلى أيامنا هذه، حيث أصبحت تلعب عرفت لجنة الم 

دورا رياديا في مجال التوافق المحاسبي الدولي نتيجة للتغيرات التي عرفتها،  ويمكن أن نلخـص أهـم   

  :3في الإستراتيجية التي مرت بها إلى وقتنا الحالي إلى مرحلتين أساسيتين هما رمراحل التطو

تمتد هذه المرحلة من التأسيس إلى أواخر الثمانينيات حيث تم تأسيسها في سـنة  : مرحلة الأولىال .1

الذي عنوانه نشـر الطـرق   "  1"قامت بإصدار المعيار المحاسبي الدولي رقم 1975في سنة و. 1973

لفـة  الذي عنوانه تقييم وعرض المخزونات حسـب التك "  2"المحاسبية، والمعيار المحاسبي الدولي رقم

لجة المعايير المحاسـبية الدوليـة   بتشكيل لجنة عمل مشتركة بين  1978كما قامت في سنة . التاريخية

 باتفاق 1982لإيجاد علاقة بينهما كللت أعمال هذه اللجنة في سنة "  IFAC"  الإتحاد الدولي للمحاسبينو

                                                 
   " international accounting standards board(IASB)"  مجلس المعايير المحاسبية الدولية حاليا أصبحت - 1
، منشورات لدولية لإعداد التقارير الماليةالمعايير الجنة المعايير المحاسبة الدولية ترجمة المجمع العربي للمحاسبين القانونيين،  - 2

   .12:، ص2006-2005مؤسسة لجنة المعايير المحاسبية الدولية، عمان، 
3   - B.  Colasse, harmonisation comptable internationale, Op. Cit, p:765.  
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عضاء الإتحـاد الـدولي   بينهما يتم بموجبه توسيع مجلس اللجنة إلى سبعة عشر عضو بعد ضم جميع أ

ا الأخير من طرف هذبها  الاعترافتم  إضافة إلى ذلكة، للمحاسبين إلى لجنة المعايير المحاسبية الدولي

ها في زيادة قبول وتطبيق معاييرهـا مـن   تساعدووافق  كذلك على مكهيئة التنميط المحاسبية الدولية 

مـن قيمـة    %10حـولي  ( نية اللجنـة  في تمويل ميزا وأيضا أصبح يساهمطرف الدول عبر العالم 

 "الماليـة   القـوائم إصدار اللجنة الإطار الخاص بإعـداد وتقـديم    1989قد عرفت سنة و . )الميزانية

framework for the preparation and presentation of financial statements  "  الذي كان الهدف منـه

ي وضع المعـايير المسـتقبلية ومراجعـة المعـايير     مساعدة مجلس لجنة المعايير المحاسبية الدولية ف

 . 1السابقة

لجنة المعايير المحاسبية الدوليـة لإسـتراتيجية وسياسـة     وما يلاحظ على هذه المرحلة هو إتباع

الخيارات عند إصدارها لأي معيار من المعايير المحاسبية، حيث نجد أن كل معيار من المعايير التـي  

تي تقدر بحوالي ثلاثون معيار يتضمن عدة خيارات  فيما يخص المعالجـة  أصدرتها في تلك الفترة وال

التنظيمـات  ووالتطبيق المحاسبي من أجل أن تكون تلك المعايير متطابقة بأكبر قدر ممكن مع القوانين 

وكان الهدف من إتباع هذه الإستراتيجية هو إعطـاء مصـداقية   . المطبقة في دول المنظمات الأعضاء

.  بالتالي زيادة عدد الدول التي تتبنى تطبيق تلك المعاييرولدولي للمعايير التي تصدرها على المستوى ا

لكن في الحقيقة الأمر فإن مسار التوافق من طرف لجنة المعاير المحاسبية الدولية كان مغايرا للتوقعات 

 القـوائم قابليـة  وحيث عرف بطء كبيرا بالرغم من أن ذلك كان على حساب تحقيق أهداف التوافـق  

 .        للمقارنة المالية

الإستراتيجية السابقة فإن ذلك سيؤدي بها إلـى   اتبعتبعدما أيقنت اللجنة أنها إذا  :المرحلة الثانية .2

على تحقيق أهدافها،  والعمل الاستمرارالزوال، ولذلك يجب عليها إتباع إستراتيجية مغايرة  تمكنها من 

مـن طـرف    1990في سنة  يدة بدأت بالإعلان عن مشروع نيةهذا ما مهد إلى دخولها في مرحلة جد

المالية للمقارنة، وبموجب هذا المشروع فإنه بالإضافة للمعايير  القوائممجلس اللجنة يخص مجال قابلية 

السابقة التي أصدرتها اللجنة بعد مراجعتها والمعايير التي سيتم إصدارها مستقبلا لن تحتوى إلا علـى  

 والثانيـة  benchmark treatment"" ة لمشكل معين، تسمى الأولى بالمعالجة الأساسيةنوعين من المعالج

سيجعل هذا التقليص في عـدد المعالجـات   . " allowed alternative treatment" بها المعالجة المسموح

أصدرته  المالية الذي القوائمالممكنة التي تتضمنها المعايير بالإضافة إلى الإطار الخاص بإعداد وتقديم 

من المعايير أكثر تجانسا لكن في المقابل سيجعل من تطبيق تلك المعايير صعبا لدى  1989اللجنة سنة 

 (OICV) المنظمة الدولية لهيئات القيم المتداولـة  دول المنظمات الأعضاء في اللجنة وخاصة بعد رفض

 . لمجموعة من المعايير التي أصدرتها 1993في سنة 

على اللجنة البحث عن مساندة من طرف الهيئات الدولية والإقليمية والمحليـة   هذه السياسة أوجبت 

 مع اتفاق 1995النفوذ لكي توسع من تطبيق المعايير التي تصدرها، حيث وقعت في سنة وذات السلطة 
                                                 

1 - B.  Colasse, cadre comptable conceptuels, Op. Cit, p:99.  
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التي تضم الهيئات الوطنية المسئولة عن ضبط الأسـواق   (OICV)المنظمة الدولية لهيئات القيم المتداولة

على وضع برنامج عمل يمتد إلى غاية سنة  (SEC)الأمريكية هيئة تداول الأوراق الماليةمالية بما فيها ال

حدد فيه مجموع المجالات التي يتم فيها إما إنشاء معايير محاسبية دوليـة جديـدة أو مراجعـة     1999

 ـ " Référentiel comptable "المعايير السابقة بشكل يمكن من إيجاد منظومة محاسبية مرجعيـة   ةقابل

بـين   اتفاقكان هناك  1995وفي نفس السنة كذلك أي  .في جميع الأسواق العالمية ةللتطبيق  ومعروف

 the ، سنة بعدها وتحت ضغوط المكاتب الكبرى للمراجعـة اللجنة والإتحاد الأوروبي يدعم تلك الفكرة

Big Five) (  الأمريكية هيئة تداول الأوراق الماليةقامت(SEC) ء الذي أعطـى  الشيعم تلك الفكرة بد

عدد أعضائها وأصبح في سنة  ازدادمن طرف اللجنة حيث  دفعا كبيرا لمسار التوافق المحاسبي الدولي

    . مئة وأربعون منظمة محاسبية من مئة بلد وواحد  1998

ناعية السنة أيضا قام وزراء المالية للبلدان الص تم إكمال ذلك المشروع، وفي نفس 1999وفي سنة 

بالتأكيد على ضرورة تبنى المعايير المحاسبية الدولية " Fonds monétaire international"و" "G7السبعة 

، وبذلك تكون لجنة المعايير المحاسبية الدولية قد خطـت خطـوة   1من أجل تدعيم النظام المالي الدولي

سنة  دولية لهيئات القيم المتداولةالمنظمة الكبيرة من أجل التوافق المحاسبي الدولي وخاصة بعد إصدار 

توصيات مفادها قبول الهيئات الأعضاء تطبيق المعايير المحاسبية الدولية من طرف الشـركات   2000

بإصـدار بيـان     2000جويلية  19وفي نفس السياق قام الإتحاد الأوروبي في  2. الدولية الداخلة فيها

 la stratégie de l'Union"المعلومـة الماليـة     عنوانه إستراتيجية الإتحاد الأوروبي في مـا يخـص  

Européenne en matière d'information financière "  والتي بموجبها يكون لازما على المؤسسات التي

يتداول أسهمها في البورصة تطبيق المعايير المحاسبية الدولية فيما يخص الحاسبات المجمعة في أجـل  

   . 2005أقصاه سنة 

ستوى التنظيمي فإن لجنة المعايير المحاسبية الدولية بقيت تابعة للمهنة المحاسبية لكنهـا  على الم أما

،الإتحـاد  1989سـنة   FASBهيئة معايير المحاسبة الماليـة الأمريكيـة   عرفت انضمام منظمات مثل 

والصين ومنظمات تمثل مستعملي المعلومات المالية والمحاسبية مثـل الإتحـاد    1990 سنةالأوروبي 

كهيئات تلعب دورا   1996والجمعية الدولية للمديرين الماليين سنة  1986لدولي للمحللين الماليين سنة ا

  . ملاحظ

تعتبر لجنة المعايير المحاسبية الدولية في الظاهر كلجنة مستقلة، لكن في حقيقة الأمر هـي تابعـة   

يتم تعييـنهم مـن طـرف    عضو من أعضاء اللجنة   17من  14حيث أن ( للمهنة المحاسبية الخاصة 

هذا كان سببا كافيا لبروز  انتقاداتهذا جعل الكثير يوجه لها عدة )  'IFAC 'الإتحاد الدولي للمحاسبين 

حيث تم إنشاء لجنة خاصة بالتفكير والبحث عن التوجهات التـي  .  19973فكرة إعادة هيكلتها في سنة 

                                                 
1 - Deloitte Touche Tohmatsu, OPp.cit,p:7.  
2 - Michel Capron, Op. Cit : p 65.  
3 -Ibid, p: 65-66.  
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تخضع  "Strategy Working Party" هذه اللجنة ستأخذها المنظمة بعد إعادة الهيكلة وتكون طريقة عمل 

لإبداء آراء فئة كبيرة من المختصين بنفس الطريقة التي يتم من خلالها إعداد المعايير وقد أنهت اللجنة 

خاصة  Nominating Committee " "بإعداد تقرير يتضمن إنشاء لجنة منصبة  1999عملها في ديسمبر 

تم إنشاء  2000في مارس وتعيين الأعضاء المكونين للجنة وباقي هياكلها، المكلفون ب  الأوصياء بتعيين

الدستور الجديد للجنة الذي تمت المصادقة عليه في ماي من نفس السنة، كما تم الإتفاق على أن تبـدأ  

وأن تكون المعايير التي تصدرها اللجنة الجديـدة تحـت تسـمية     2001اللجنة عملها في بداية أفريل 

بدلا  " International Financial Reporting Standards (IFRS)"الدولية لإعداد التقارير المالية المعايير 

حسب الهيكلة الجديـدة  ".  international accounting standards(IAS)"من المعايير المحاسبية الدولية 

 international" وليـة  فإن اللجنة قسمت إلى هيئتين الأولى وهي مؤسسة لجنة المعايير المحاسـبية الد 

accounting standards committee fondation( IASCF)  "   الكائن مقرها بالولايات المتحدة الأمريكيـة

 international accounting standards board(IASB)" والثانية وهي مجلس المعايير المحاسبية الدولية 

  . 1الكائن مقرها بلندن في المملكة المتحدة" 

معايير المحاسـبة   لجنةو (IASB)قامت كل من لجنة المعايير المحاسبية الدولية 2002كتوبر وفي أ

يقضـى   الاتفـاق ،هـذا   "Norwalk"بينهما يسمى حاليا باتفاق  اتفاقبتوقيع ) FASB(المالية الأمريكية 

 ـ بالتزام ايير المحاسـبية  الطرفين العمل على التقريب بين المعايير الدولية إعداد التقارير المالية والمع

كـان   2006وفي فيفري . الأمريكية وكذلك تنسيق برنامج عمل الطرفين مستقبلا من أجل تعزيز ذلك

كما . 2ثاني حدد  خلاله برنامجين للمقاربة، الأول على المدى القصير والثاني على الطويل اتفاقبينهما 

علان بيان حددت فيه خارطة طريـق  بإ 2005 سنة (SEC)الأمريكية  هيئة تداول الأوراق الماليةقامت 

"Roadmap " التي كانت تطبـق   ةالتي كانت تقوم بها الشركات غير الأمريكي الالتزاماتمن أجل إلغاء

المالية إلـى المعـايير    القوائمكانت تلزم بعمليات التعديل من أجل مقاربة والمعايير المحاسبية الدولية 

  .المحاسبية الأمريكية

التي مرت بها لجنة المعايير المحاسبية الدولية منذ تأسيسها لاحظنا أنها خلال عند عرضنا للمراحل 

ذلك كانت دوما تبحث على توسعة رقعة تطبيق المعايير المحاسبية الدولية عن طريـق التعـاون مـع    

والإتحـاد الأوروبـي بغيـة إعطـاء      المنظمة الدولية لهيئات القيم المتداولةهيئات دولية وإقليمية مثل 

 .اقية لتلك المعايير الدوليةمصد

 

 

  

                                                 
1 - Idem.  
2  -  Deloitte Touche Tohmatsu, Op. Cit, p:20.   
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 مسار إعداد المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية وخصائصها: المطلب الثاني

الإطار قبل التطرق إلى الكيفية التي يتم بها إعداد وإصدار المعايير المحاسبية الدولية سنتطرق إلى 

   . نة المعايير المحاسبية الدوليةالذي يلعب دورا مهما في توجيه أعمل وإصدارات لج المفاهيمي

   الإطار المفاهيميتقديم  :أولا

هـو مفهـوم مـرتبط بالنظـام المحاسـبي       ""Conceptuels  framework الإطار المفـاهيمي  نإ

سـنة   ن في الولايات المتحـدة الأمريكيـة  كا أشأنساكسوني، حيث نجد أن أول إطار تصوري الأنجلو

بإنشـاء إطـار تصـوري     1989سنة  "IASC"المحاسبية الدولية  وبعدها قامت لجنة المعايير ،1986

  framework of the preparation and "الماليـة  القـوائم خاص بها تحت تسمية إطـار إعـداد ونشـر    

presentation of financial statements  "حاسبية المستقبلية بهدف مساعدة اللجنة في وضع المعايير الم

، إن الكثير يجمعـون  2001المجلس في تنظيمه الجديد بإعادة تبنيه في أفريل كما قام ومراجعة السابقة

على أن الإطار الخاص باللجنة يمثل صورة على الهيمنة التي تفرضها وجهة النظر الأمريكية نظـرا  

بين الإطارين سواء في مكوناته أو في فلسفته التي تفضل المسـتثمرين فـي    دللتقارب الكبير الموجو

  . المالية للقوائملي على باقي المستخدمين الآخرين السوق الما

للجنة المعايير المحاسبية الدولية فيما  الإطار المفاهيميتتمثل أهداف  :الإطار المفاهيميأهداف  .1

 :1يلي
 المستقبلية ومراجعة تلك الموجودة؛ المساعدة على إعداد المعايير المحاسبية الدولية −
 بية الوطنية في تطوير معايير وطنية؛مساعدة هيئات وضع المعاير المحاس −
المالية متطابقة مع  القوائمالمحاسبيين في تشكيل رأي حول ما إذا كانت ومساعدة المراجعين  −

 المعايير المحاسبية الدولية؛

المالية في تطبيق المعايير المحاسبية الدولية وفي التعامل مع مواضيع  القوائممساعدة معدي  −

 ر محاسبي جديد؛ستكون محلا لإصدار معيا

المالية المعـدة   القوائمالمالية على تفسير المعلومات المدرجة في  القوائممساعدة مستخدمي  −

 . وفقا للمعايير المحاسبية الدولية

للجنة المعايير المحاسـبية الدوليـة    الإطار المفاهيميتتمثل مكونات : الإطار المفاهيميمكونات  .2

 :من
 ؛هاومستعملي المالية القوائمأهداف  −

 ؛الفروض الأساسية المرتبطة بإعداد القوائم المالية −

 ؛المالية القوائمالخصائص النوعية التي تحدد صلاحية المعلومات في  −

 . المالية للقوائمالتعريف والاعتراف للعناصر المكونة  −

                                                 
  .33: المرجع نفسه، ص - 1
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 داخـل   اسـتعمالها بالإضافة إلـى   الإطار المفاهيميحسب  :المالية القوائمأهداف ومستعملي  .3

: المالية  تم ترتيبهم حسب درجة الأفضـلية كالتـالي   القوائمة هناك سبعة فئات من مستعملي المؤسس

الموردين والدائنين التجـاريين،  . 4المقرضين، . 3العاملين، .2المستثمرين الحاليين والمستقبليين، .1

وتضارب  فاختلاوالشيء الملاحظ هنا هو أن هناك .  الجمهور. 7الجهات الحكومية، .6العملاء، . 5

هؤلاء المستخدمين إلا أن هناك تفضيل للمستثمرين على باقي المستخدمين الآخـرين،    احتياجاتفي 

المستثمرين الذين يتحملون مخاطر رأس المال ستفي لمعظـم   احتياجاتالمالية تلبي  القوائمفمادام أن 

 ). من الإطار النظري 10الفقرة ( الفئات الآخرين احتياجات

تكون صالحة لقاعـدة كبيـرة مـن     المالية تتمثل أساسا في توفير معلومات القوائمف أهداأما     

، هذه المعلومات تكون حول المركز المـالي للمؤسسـة   الاقتصاديةالقرارات  اتخاذالمستخدمين في 

، والأداء الذي يتمثل في جدول حسابات النتائج وجدول التغيرات في الأموال الخاصـة،  )الميزانية(

  . ات في المركز المالي التي تتجسد في جدول التدفقات النقديةوالتغير

من أجل تلبية القوائم المالية لأهدافها، يـتم   :الفروض الأساسية المرتبطة بإعداد القوائم المالية .4

 Continuité"المؤسسـة   اسـتمرارية إعدادها على أساس فرضيتين أساسيتين، الأولى هي فرضـية  

d’exploitation  "المالية على أساس أن المؤسسة ستستمر في نشـاطها فـي    القوائمتم إعداد أي أنه ي

بشكل جزئي أو كلي، والثانيـة هـي فرضـية  أسـاس       المستقبل ولا تنوي أن تقوم بتصفية نشاطها

والأحداث التي  يتم الإعتراف بآثار العمليات التي بموجبها"  Comptabilité d’engagement" الاستحقاق

ويتم تسجيل في الدفاتر المحاسـبية  )  وليس عند تحصيل أو دفع ثمنها(سة عند وقوعها تقوم بها المؤس

  . في الفترة التي تخصها

تتمثل الخصائص النوعية فـي الصـفات التـي تجعـل      :المالية للقوائمالخصائص النوعية   .5

القابليـة  : ية فيالمالية مفيدة للمستخدمين، وتكمن  هذه الخصائص النوع القوائمالمعلومات الواردة في 

 والقابليـة للمقارنـة   "Reliability"، الموثوقيـة  Relevance""الملَاءمـة ، "Understandability "للفهم

"Comparability" . 

 :فإن القوائم المالية تتمثل في الإطار المفاهيميحسب  :عناصر القوائم المالية .6

المرتبطة بتقيـيم  ) الموجودات، المطلوبات وحقوق الملكية( الميزانية التي تتضمن العناصر −

 الوضعية المالية للمؤسسة؛

المرتبطة بتقييم أداء ) الإيرادات والمصروفات(جدول حسابات النتائج الذي يتضمن العناصر −

 المؤسسة؛

 ـ -الخزينة -جدول تدفقات النقدية  − ر الميزانيـة وجـدول   الذي يتضمن التغيرات في عناص

 حسابات النتائج ؛
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 الاعتـراف شروط والمالية  للقوائمتعريف لكل تلك العناصر المكونة  الإطار المفاهيميكما يتضمن 

تتمثـل شـروط   و، .تلك العناصر واحتسابالمالية والطرق التي يتم على أسسها تقييم  القوائمداخل  بها

من وإلى المؤسسة متعلقة  اقتصاديةوقوع تدفق لمنافع  لاحتماأساسا  أولا في أن يكون هناك  الاعتراف

أمـا طـرق   . يمكن أن تكون للعنصر تكلفة أو قيمة قابلة للقياس بشكل موثوق به ثانياوبعنصر معين، 

قة التكلفة التاريخيـة،  يطر: المالية القوائمالقياس فنجد هناك أربع طرق يتم على أساسها قياس عناصر 

  . طريقة القيمة القابلة للتحصيل وطريقة القيمة الحالية طريقة التكلفة الجارية،

  إصدارات اللجنة وبرنامج عملها : ثانيا

إن الطريقة التي يتم بها إصدارها أو مراجعة معيار من المعايير  :محاسبي إصدار معياركيفية  .1

 اهتماملتي لها الدولية لإعداد التقارير المالية تخضع لمراحل معقدة يتم فيها إشراك جميع الأطراف ا

"  "IASBمع  بالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية بما فيها هيئات التنميط الوطنية التي لها علاقة

يدوم  مسـار إعـداد أو مراجعـة    بحيث ). 2أنظر الملحق رقم( "Due process" هذه الطريقة تسمى

ا كان موضوع المعيـار معقـد   وفي بعض الأحيان أكثر من ذلك إذ المعايير من ستة أشهر إلى عام

 .ويتطلب الكثير من الأخذ والرد

عمل يتم فيها تحديد مشاريع المعايير معيار من المعايير بنشر رزنامة  لإعداد أو تعدي وتبدأ عملية 

 projet de بتحضير مشروع معيار"  "IASB التي سيتم إعدادها أو التي سيتم مراجعتها، ثم تقوم بعدها

norme"" ستشارة مجلس المعايير الإستشاري كما يمكن لـوتقوم بإ IASB" "   بنشر ملـف للمناقشـة  "

discussion paper "  أو "draft statement of principales "     من أجل إثـراء الموضـوع مـن طـرف

التي تمت الموافقة عليهـا مـن    exposer draft"" نشر مسودة العرض يتم الجمهور، بعد هذه المراحل

بداء الرأي لإالذين يحق لهم التصويت من أجل إطلاع الجمهور عليها  IASBأعضاء  طرف ثمانية من

، وفي الأخير تتم المصادقة النهائية على مسودة العرض من طرف على الأقل ثمانية أعضاء مـن  فيها

وبعد هذه الخطوات يتم ضبط وتطبيـق المعيـار   .   لكي يتم إصدار المعيار الجديد " "IASBأعضاء 

  .  اخل الدول حسب إجراءات كل بلد التي تختلف من واحد إلى آخرالجديد د

أما فيما يخص التفسيرات حول المعايير المحاسبية التي تصدرها لجنة التفسيرات المعايير الدولية 

طفيف مقارنة بعملية إعداد أو مراجعة معيار محاسبي  اختلافلإعداد التقارير المالية فنجد  أن هناك 

العملية بوضع رزنامة لتلك التفسيرات ثم بعدها يتم إعداد ونشر مسودة التفسيرات من  دولي، حيث تبدأ

طرف لجنة تفسيرات المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية إذا لم يصوت ثلاثة أعضاء من لجنة 

داء الرأي المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية ضد المسودة، وبعد إطلاع الجمهور على المسودة وإب

لهذه الملاحظات ثم يوافق على التفسيرات من طرف  الاعتبارفيها خلال مدة معينة يتم الأخذ بعين 

لجنة التفسيرات بعد تعديل حسب الملاحظات المقدمة، وفي الأخير يتم الموافقة على التفسيرات من 

  .  الماليةطرف ثمانية على الأقل من أعضاء لجنة المعايير الدولية لإعداد التقارير 
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بإصدار واحـد وثلاثـون معيـارا     2007مارس 31قامت اللجنة إلى غاية  :إصدارات اللجنة .2

هذه الأخيرة التي بـدأ إصـدارها بعـد    . محاسبيا دوليا وثمانية معايير دولية لإعداد التقارير المالية

لى أن تبقـى  حيث تم الاتفاق  في ذلك التاريخ ع. 2001أفريل  20ظهور التنظيم الجديد للجنة في 

المعايير والتفسيرات الصادرة بموجب التنظيم السابق سارية المفعول ما لم وإلى أن يتم سـحبها أو  

تعديلها حسب التشريعات الخاصة بمؤسسة لجنة المعايير المحاسبية الدولية، وكذلك فـإن المعـايير   

ر الدولية لإعـداد التقـارير   المحاسبية التي يتم إصدارها بعد ذلك التاريخ يطلق عليها تسمية المعايي

مجال والهدف من المعيار : وعلى العموم فإن أي معيار من المعايير يتكون من خمسة أقسام. المالية

.  التطبيق والتعريفات اللازمة وكذلك تاريخ دخول المعيار حيز التطبيق وأخيـرا شـروط التطبيـق   

عداد التقارير المالية التي أصـدرتها اللجنـة   وتتمثل المعايير المحاسبية الدولية والمعايير الدولية لإ

  :في 2007مارس  31حتى 

− IFRS1 :تبنى المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمرة الأولى . 

− IFRS2 :الدفع على أساس الأسهم . 

− IFRS3 :اندماج الشركات . 

− IFRS4 :عقود التأمين . 

− IFRS5 :بيع والعمليات المتوقفةالأصول غير المتداولة المحتفظ بها برسم ال . 

− IFRS6 :استكشاف وتقييم الموارد المعدنية . 

− IFRS7 :المعلومات المطلوبة  :المالية الأدوات 

:IFRS 8  14والتي تعوض المعيار الدولي رقم القطاعات الاستغلالية . 

− IAS1:  المالية القوائمعرض . 

− IAS2 :المخزون . 

− IAS7 :جدول تدفقات الخزينة . 

− IAS8 :اسات المحاسبية، التغير في التقديرات المحاسبية والأخطاءالسي . 

− IAS10 :الأحداث اللاحقة لتاريخ إقفال الميزانية . 

− IAS11 :عقود الإنشاء . 

− IAS12 :الضرائب على أرباح الشركات . 

− IAS14 :المعلومات القطاعية . 

− IAS16 :الممتلكات المصانع والمعدات . 

− IAS17 :عقود الإيجار . 

− IAS18 :الإيراد . 

− IAS19 :منافع الموظفين . 
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− IAS20 :محاسبة المنح الحكومية والإفصاح عن المساعدات الحكومية . 
 
− IAS21 :آثار التغيرات في أسعار صرف العملات الأجنبية . 

− IAS23 :تكاليف الاقتراض . 

− IAS24 :الإفصاح عن الأطراف ذات العلاقة . 

− IAS26: لتقاعدالمحاسبة والتقرير عن برامج منافع ا . 

− IAS27 :القوائم المالية الموحدة والمنفصلة . 

− IAS28 :المحاسبة عن الاستثمارات في المنشآت الزميلة . 

− IAS29 :التقرير المالي في الاقتصاديات ذات التضخم المرتفع . 

− IAS30 : المالية للبنوك والمؤسسات المالية المشابهة القوائمالإفصاح في . 

− IAS31 :المشتركة الحصص في المشاريع . 

− IAS32 :الإفصاح والعرض: الأدوات المالية . 

−  IAS33 :حصة السهم من الأرباح . 

− IAS34 :التقارير المالية المرحلية . 

− IAS36 :انخفاض قيمة الأصول . 

− IAS37 :الالتزامات والأصول المحتملة، المخصصات . 

− IAS38 :الاستثمارات المعنوية . 

− IAS39 :والقياس الاعتراف: الأدوات المالية . 

− IAS40 :الاستثمارات العقارية . 

− IAS41 :الزراعة . 

بالإضافة إلى المعايير التي أصدرتها لجنة المعايير المحاسبية الدولية فإنها وحسب النظام الأساسي 

 تفسـيرا  13 بإصـدار لجنة التفسيرات المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية، حيث قامت الجديد تقوم 

التـي قامـت   "  SIC" تفسير للمعايير المحاسـبية الدوليـة    21، بالإضافة إلى 2007س مار 31حتى 

  :بإصدارها لجنة التفسيرات المعايير المحاسبية الدولية حسب التنظيم القديم هي كالآتي

− IFRIC 1 :التغيرات في الالتزامات الحالية للإزالة والاستعادة والالتزامات المماثلة . 

− FRIC 2  :ضاء في المؤسسات التعاونية والأدوات المماثلةأسهم الأع . 

− IFRIC 4 :تحديد ما إذا كان ترتيب يحتوي على عقد إيجار . 

− IFRIC 6  :خصوم ناتجة عن المشاركة في سوق خاص بفضلات المعدات الإلكترونية والكهربائية . 

− IFRIC 7 :  29مقاربة الاسترجاع فيما يخص المعيار المحاسبي الدولي رقم تطبيق  . 

− IFRIC 8 : 2تطبيق المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية رقم  نطاق . 
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−  IFRIC 9  :إعادة تقييم المشتقات المدمجة . 

− IFRIC10  :المعلومات المالية الوسيطة والخسارة في القيمة . 

− IFRIC11: IFRS 2   –العمليات الخاصة والتعاملات مابين المجمعات . 

− IFRIC 12 :ز الخدماتعقود امتيا .   

الدولية لإعداد التقـارير   بالإضافة إلى الإصدارات التي قام بها مجلس المعايير: برنامج اللجنة .3

المالية، هناك برنامج عمل من أجل إما وضع معايير دولية لإعداد التقارير المالية أو تعـديلها مـن   

لمحاسـبية الدوليـة   خاصة بعد ظهور مشروع المقاربة بـين المعـايير ا  و"  "IASBسطرف المجل

 :برنامج التاليال سطر المجلس وقدوالمعايير الأمريكية، 
الخاصـان  " 4IFRS"و " 3IFRS"المعيارين الدوليين لإعداد التقارير الماليـة رقـم   بالنسبة إلى −

فيمـا  .  الشركات وعقود التأمين على التوالي سيجرى معالجة المرحلة الثانية لكـل منهمـا   اندماج

تطبيق طريقـة  : الذي ستنشر مسودة العرض الخاصة بثلاثة نواحي" 3IFRS"ولي يخص المعيار الد

 Part attribuable aux intérêts ، الحصص لفائدة الأقليـات "la méthode de l’acquisition" الحيازة

minoritaires""  والخصوم غير المالية"Passifs non financiers" .  أما فيما يخص المرحلة الثانيـة

الهدف منها هو إيجاد نظرة جديدة حول المعالجة المحاسبية لعقود التأمين حيـث   "4IFRS"ر بالمعيا

ومسودة العرض الخاصة به في سنة  2007نشر كل من ملف المناقشة في السداسي الأول من سنة 

2008 . 

يستمر خلال ثمانية مراحل قد نشرت  الإطار المفاهيميكما أن هناك مشروع خاص بمراجعة  −

ملف عمـل   ، كما نشر2006العرض الخاصة بالأهداف والمواصفات النوعية في جويلية مسودة 

سنة  نكيفية معالجتها محاسبيا في الثلاثي الأخير موالمالية  القوائمالمرحلة الثانية المتعلقة بعناصر 

 . لم تقدم المشاريع الخاصة بها ة، أما المراحل المتبقي2007

 ""IASBفي إطار الاتفاق المقاربة بين  IAS23 و IAS12" بية المحاس أعيد النظر في المعايير −

  .وفي وقتنا الحالي وضع مشروع بحث خاص بالمئونات. " FASB"و

بالمؤسسات  صكما يوجد في برنامج المجلس مشروع معيار دولي لإعداد التقارير المالية خا −

 . " small and medium entities"  الصغيرة والمتوسطة

هذه المشاريع فإن هناك مشاريع في برنامج المجلس على غرار إدخال تعديلات  بالإضافة إلى −

عقود الإيجار من أجل تحسين طـرق احتسـابها لتصـبح    17على المعيار المحاسبي الدولي رقم 

، وكذلك هناك مشروع حـول  الإطار المفاهيميمطابقة لتعريفي الأصول والخصوم الموجود في 

 Juste  كيفية تقييم الأصول والخصوم بطريقة القيمـة العادلـة  إعطاء قواعد وتوجيهات خاصة ب

valeur"" إذا كان هناك معيار آخر يلزم ذلك . 

منذ نشأتها إلى وقتنا الحالي على التوافق بـين المعـايير    الدوليةالمحاسبية لجنة المعايير  عملت لقد

لمعـايير المحاسـبية ونشـر    المحاسبية الدولية، هذه الأعمال تنصب أساسا على إعداد مجموعة من ا
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. تطبيقها عبر مختلف الدول عالميا بالتعاون والتنسيق مع مختلف المنظمات الحكومية وغير الحكوميـة 

إعطاء مصداقية على المستوى الدولي للمعايير التي عملها تهدف إلى  وقد كانت إستراتيجيتها في بداية

الجات المسموح بها داخل المعيار الواحد، لكـن  سياسة الخيارات التي تقضي بتعدد المع بإتباع تصدرها

وهو ما جعلها تعيد النظر في إستراتيجيتها وتتبع سياسة تبحث  . تلك السياسة لم تسمح بتحقيق ما تريده

منظمة الدوليـة  الالمستوى الدولي على غرار  من خلالها عن دعم المنظمات التي يكون لها تأثيرا على

الدولية  ةتحاد الأوربي، هذه السياسة مكنتها من تبنى تطبيق المعايير المحاسبيوالإ لهيئات القيم المتداولة

  . من طرف العديد من الدول وقد كانت الجزائر من بين تلك الدول

   التنميط المحاسبي في الجزائر توجهات مساردراسة : المبحث الرابع

ن طرف دول العالم سـعيا منهـا   التزايد المستمر في تبنى تطبيق المعايير المحاسبية الدولية مإن 

وراء تحقيق تكامل مالي يقودنا إلى معرفة موقع الجزائر إتجاه المعايير المحاسبية الدولية، وهذا لا يتم 

سنقوم أولا بدراسة تطور مهنة المحاسبة،  ة، ولذلكالجزائري ةالمحاسبي بيئةالتطور  دراسة لإلا من خلا

 وفي الأخير سـنتطرق إلـى   محاسبي والهيئات المتدخلة فيها، ال التنظيمنميط أو ثم نعرج على عملية الت

  .لمستجدات المحيط الاقتصادي الجزائري المخطط المحاسبي الوطنيمدى مطابقة 

  في الجزائر المحاسبيعملية التنميط المراحل التي مرت بها  :لالمطلب الأو

ى حد كبيـر الثقافـة والتقاليـد    المسار الذي تتخذه عملية التنميط المحاسبي في الجزائر إل يعكس 

الفرنسية الذي يتميز بإشراف الهيئات الحكومية على عملية التنميط مع مشاركة لأطراف أخرى غيـر  

بالإضافة إلى ذلك . ، هذه المشاركة تكون وإن صح التعبير عنها بالثانوية)ذات طابع خاص( حكومية 

ات الاقتصادية الكلية وكـذلك الإدارة الجبائيـة،   فإن عملية التنميط المحاسبي تتميز أيضا بخدمة التوجه

يتبع بمخططات قطاعيـة  والشركات الوطنية وكما تعتمد على مخطط محاسبي تُلزم بتطبيقه المؤسسات 

خاصة بالقطاعات التي تتميز بخصوصيات عن باقي القطاعات مثل قطاع البنوك وشـركات التـأمين   

المحاسبي في الجزائر بفصل المحاسبة العامة عن المحاسـبة  كما يتميز النظام . إلخ....ومقاولات البناء

خيرة التي تكون ذات طابع غير إجباري وإنما يترك الخيار للمؤسسـات والشـركات   التحليلية، هذه الأ

  .لتطبيقها وعدم تطبيقها

  المرحلة الأولى: أولا

تينات وبالضبط في شهر البوادر الأولى لمحاولات التنميط المحاسبي في الجزائر إلى نهاية الس تعود

، أين كلفت السلطات السياسية أنداك وزارة المالية بالقيام بإحلال المخطط المحاسبي 1969ديسمبر سنة 

العام الفرنسي الذي ورثته الجزائر عن الاستعمار الفرنسي في أجل أقصاه ستة أشهر، حيـث سـتقوم   

بتقديم حصيلة عملها حسب مـا ورد فـي   )  1970 جوان 30 أي في( وزارة المالية في آخر تلك الفترة

نشـاء  إ 1971لكن ولعدم كفاية تلك الفترة فإنه تم في نهاية سـنة  . 1 19 الفقرة 1970قانون المالية لسنة 
                                                 

1 - D. Saci, comptabilité d'entreprise et systèmes économique, OPU, Alger, 1991, p: 230.   
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المجلس الأعلى للمحاسبة الذي أوكلت له مهمتان أساسيتان الأولى هي تنظيم مهنة المحاسب والخبيـر  

مخطط محاسبي وطني يحل محل المخطط العـام الفرنسـي   المحاسب في الجزائر والثانية هي إنشاء 

الخطوط العريضة التي تأخذ بعـين الإعتبـار فـي عمليـة     ت لذلك مجموعة من ووضع. 1957لسنة

  : يمكن تلخيصها في النقاط التالية ،الإصلاح أو الإحلال

هيئات ها وخاصة البنوك والأخذ بعين الاعتبار احتياجات المعلومات من طرف مستعملي  -

 لتخطيط على المستوى الحكومي؛ا

العمل على تبسيط وتوضيح المفاهيم المحاسبية وكذلك وضع أسس ومعايير يتم على أساسها   -

 إعداد الدفاتر والمستندات المحاسبية؛

إعداد مخطط محاسبي وطني يلبي مطالب التخطيط الاقتصادي الكلي كما يلبي الاحتياجـات    -

في وإدارة هذه المؤسسات في تقيم نشاطاتها والتنبؤ لما ه التسييرية للمؤسسات عن طريق مساعدة

 المستقبل؛

توفير معلومات واضحة بيجب أن يلبي المخطط الجديد احتياجات المحاسبة الوطنية، وهذا يتم  -

متجانسة على مستوى كل المؤسسات وبالتالي تجميعها دون القيام بعمليات إعادة معالجة من أجل و

 .ادية كليةالحصول على مجاميع اقتص

التابعة للمجلس الأعلى للمحاسبة، لكن ما طبـع علـى    طوقد أسندت عملية الإحلال إلى لجنة التنمي

هذه الأخيرة هو ضعف الطاقم المكون لها حيث كان عددهم أربعة كلهم من المختصين في المحاسـبة  

ستعانة بخبراء أجانب كما تم الا 1.دون إشراك مختصين آخرين لهم علاقة بالمحاسبة على غرار المالية

من المجلس الوطني للمحاسبة الفرنسي بالإضافة إلى خبير تشيكوسلوفاكي ساهم في إرسـاء المخطـط   

  2.الوطني لبلاده

 ـ 1973 في شهر نوفمبر قـام   ذيقامت هذه اللجنة بتقديم المشروع إلى المجلس الأعلى للمحاسبة ال

والقاضي بإجباريـة   29/04/1975 در بتاريخالصا 35/75وافق عليه، تلا ذلك صدور الأمر وبفحصه 

لكل من الهيئات العمومية ذات الطابع التجاري  1976تطبيق المخطط المحاسبي الوطني بداية من سنة 

عكـس  ( كل الشركات التي تخضع لنظام الضريبي الحقيقـي ووالصناعي شركات الاقتصاد المختلطة 

، ثـم تـلاه صـدور المرسـوم     )سات الصغيرة الجزافي الذي تخضع له عادة المؤس يالنظام الضريب

 الوزاري من طرف وزارة المالية والمتعلق بكيفية تطبيـق المخطـط المحاسـبي الـوطني بتـاريخ     

  :عرف المخطط المحاسبي الوطني أربعة إضافات يمكن أن نلخصها في هذا التاريخبعد  .23/06/1975

لخاصـة بالمعالجـة المحاسـبية    ا 1989 ماي 24 في الصادر F/DC/CE/89/047/185رقمالقرار  .1

 :3، حيت تم استحداث الحسابات التاليةللعمليات المتعلقة باستقلالية المؤسسات
                                                 

1   - M. Ouandlouz, instrument comptable et gestion des sociétés nationales, mémoire DES non publie, Univ. 
D'ALGER, p:38 

2- D. Saci , Op.Cit, p:231. 
3 - S. Marouani, le projet de nouveau système comptable et financier, mémoire magistère non publie, ESC 

d'Alger, 2007, p : 60.  
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بالنسبة للمساهمات حيث تم تقسيمها إلى مطلوبة وغير مطلوبة، وكذلك قسم نوعية المساهمات  −

 إلى مساهمات مالية ومساهمات عينية؛

لأموال قبل عملية التأسيس، ثم يقوم هذه استحداث حساب خاص بالموثق الذي توضع فيه ا −

 الأخير بفتح حساب جاري خاص بالمؤسسة؛

 القروض السندية  الذي يعتبر كحساب فرعي من ديون الاستثمار؛ −

تفريع الحساب الخاص بالأرباح إلى حسابات رئيسية تضم حسابات خاصة بقسائم أرباح  −

 الخ؛....الأسهم وحساب خاص حصة الأرباح الموزعة على العمال 

بالمعالجة المحاسبية بحصص لمتعلقة ا 1990مارس11الصادرة في 635F/DC/CE/90/046لقرارا .2

 العمال في أرباح المؤسسة، حيث تحدد التسجيلات المتعلقة بذلك؛

والخاصة بالمعالجة المحاسبية لإشتراكات رأس  1995أكتوبر 2في الصادرة 001/95 رقم التعليمة .3

 ـ( 41، حيث أستحدث الحساب رقم"Fonds de participation"المال   Valeurs mobilières "ةقيم منقول

gérées pour compte et opérations liées ("    الذي تسجل فيه الحقوق المخصصة من طرف الدولـة

" قيم منقولة محتجزة (  51لتسيير مساهمات رأس المال للمؤسسات العمومية التجارية والحساب رقم 

Valeurs mobilières détenues pour compte et opérations liées  ("     الـذي تسـجل فيـه المبـالغ

 المخصصة من طرف الدولة لمساهمات رأس المال والمداخيل المتعلقة بها؛

طرف المديرية العامة للمحاسـبة التابعـة    من 1997 أفريل 21 بتاريخ الصادرة 518 رقم التعليمة .4

 .  إدماج فرق إعادة التقييم وأشكالهلوزارة المالية، والتي تخص  كيفية إعادة 

      الإشارة إلى أنه تم إنشاء خمسة مخططات محاسبية قطاعية الأول خاص بالزراعة وتجدر

 )1988(، الثالث خاص بقطاع البناء والأشغال العمومية )1987(، الثاني خاص قطاع التأمينات)1987(

    . )1992( البنوك عبقطاخاص  والخامس) 1989( السياحة بقطاع خاص والرابع

  الإصلاحات المحاسبية مرحلة: ثانيا

التي عرفتها الجزائر في بداية التسعينات، حيث دخلت في مرحلة  الاقتصاديةللتغيرات  نظرا 

إصلاحات اقتصادية نتيجة تحولها من الاقتصاد الاشتراكي إلى الاقتصاد الرأسمالي، فكان هناك 

هذه الإصلاحات ستنعكس . إلخ...سسات الاقتصادية العموميةؤصة للموصتحرير للتجارة الخارجية وخ

إلى  الاشتراكيالأمر على الدور المحاسبة داخل الاقتصاد نظرا لتغيير في نوع النظام  ةفي حقيق

وبالتالي فإن المخطط المحاسبي الوطني الذي أنشئ لتلبية متطلبات الاقتصاد الموجه النظام الرأسمالي، 

تطلبات التوجهات الجديدة للاقتصاد الوطني، وقد كان هذا مؤشرا حقيقيا للتفكير أصبح لا يتماشى مع م

  . 1975 في القيام بإصلاحات على مستوى المخطط المحاسبي الوطني لسنة

وكما قلنا سابقا فإن الهدف الأساسي من إنشاء المجلس الوطني للمحاسبة هو تحديث المخطط 

لكن .نة خاصة بذلك تُسند إليها مهمة الإشراف على العمليةلج تلشكولهذا الغرض  ،المحاسبي الوطني
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في الحقيقة فإن العملية أسندت بدورها إلى مجموعة من الخبراء الفرنسيين التابعين لكل من المجلس 

الوطني للمحاسبة الفرنسي ومجلس المنظمة الفرنسية للخبراء المحاسبين الفرنسيين والهيئة الوطنية 

  :خطة منهجية تتم على مراحل كالتالي توضع وفي هذا الشأن1رنسيينلمحافظي الحسابات الف

عن طريق  1975تشخيص حالة تطبيق المخطط المحاسبي الوطني لسنة  :المرحلة الأولى .1

 تحديد النقائص الموجودة فيه؛

 إعداد مشروع نظام محاسبي جديد؛: الثانية المرحلة .2

حول ) إلخ...نالمهنيين، الأكاديميي(ي جمع آراء وتوصيات الوسط المحاسب :الثالثة المرحلة .3

 مشروع النظام المحاسبي الجديد؛

إدخال التعديلات اللازمة في مشروع النظام المحاسبي على أساس تلك  :الرابعة المرحلة .4

 الآراء والتوصيات؛  

 .تقديم المشروع لمجلس المحاسبة الوطني لدراسته :الخامسة المرحلة .5

اللجنة بإعداد إستقصائين من أجل تقيـيم المخطـط المحاسـبي    وفي إطار المرحلة الأولى قامت 

 .2000 والثاني الذي كان فـي جويليـة   1999 الوطني، حيث كان الإستقصاء الأول في بداية جانفي

مفاهيم العامة عل غـرار  خاص بالإلى قسمين، القسم الأول منه  امقسم للإستقصاء الأول كانبالنسبة 

إلخ، وطلب من المستجوبين إعطاء ...مؤشرات التسييروالمالية  القوائميم المبادئ المحاسبية، كيفية تقد

أما القسم الثاني من الإستقصاء فخصص للتنظيم  .وجهات النظر الخاصة بكل موضوع من المواضيع

من خلال طرق التقييم، كيفية تنظيم ومسك الحسـابات   1975 الحالي للمخطط المحاسبي الوطني لسنة

منهمكين في أعمـال نهايـة    اللتوقيت الذي قدم فيه الإستقصاء للمهنيين الذين كانوونظرا . والمفاهيم

أما بالنسبة للإستقصاء الثاني الذي كانت أسـئلته مفتوحـة تخـص    . السنة فإن عدد الردود كان قليل

المصطلحات والإطار المحاسبي، طرق التقييم وكيفية عرض الميزانية وجـدول حسـابات النتـائج    

الذي تضمن  1999 اللجنة في نوفمبر إليها توصلت تيال نتائجالتقرير حول  أعد وقد. حقوكذلك الملا

  :التالية توصياتال

مبادئ وطرق التقييم وكذلك كيفية عمل وتخصيص فصول تحدد فيها المصطلحات المحاسبية  −

 الحسابات ؛

 المالية من أجل جعلها مبسطة أكثر؛ القوائمإعادة النظر في شكل وعدد ومحتوى  −

 وجدول حسابات النتائج؛ ةيجب إثراء الملاحق بحيث تصبح تلعب دورا مكملا للميزاني −

من أجل تلبية احتياجـات  "  des comptes nomenclature" إعادة إعداد وإثراء مدونة الحسابات −

 .مستعملي المعلومات المحاسبية

                                                 
  .172: ، صمرجع سابقمدني بن بلغيث،  - 1



ïãbr;Ûa@Ý–;Ð;Ûa@ZŠöaŒ¦a@¿@ba@ÁîàänÛa@‰bß@óÜÇ@êŠqcë@ïÛë†Ûa@b;a@Õ;Ïaìn;Ûa@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@80                   

خيـارات خاصـة    ثلاثـة  المجلس الوطني للمحاسبة الفرنسيبالإضافة إلى هذه التوصيات طرح 

  :هي اتصلاحبالإ

الإبقاء على المخطط المحاسبي الوطني بشكله الحالي وحصر عملية الإصلاح في : لخيار الأولا

  بعض التعديلات التقنية لمسايرة التغيرات الحاصلة في المحيط الاقتصادي؛

قه وتكييفه مع الإبقاء على بنية وهيكلة المخطط المحاسبي، والعمل على ضمان تواف: الخيار الثاني

  الاتجاهات الجديدة فيما يخص المعايير المحاسبية الدولية؛

   .إعداد نظام محاسبي جديد يتماشى متطلبات المعايير المحاسبية الدولية: الخيار الثالث

بعد دراسة كل الخيارات السابقة من طرف المجلس الوطني للمحاسبة، قبلت الجمعية العامة و

وإحلاله بنظام  1975لك خيار إحلال المخطط المحاسبي الوطني لسنة بالخيار الثالث وتبنت بذ

محاسبي جديد متوافق مع المعايير المحاسبية الدولية، وهذا يؤدي بنا المرور إلى المرحلة الثانية من 

على ما  ءاالإصلاحات هذه الأخيرة التي تضمنت إنجاز مشروع نظام محاسبي ومالي جديد أُعد بنا

  .اختاره المجلس

طرح هذا المشروع على لجنة المجلس الوطني للمحاسبة لدراسته وتقديم الملاحظات حوله، حيـث  

الفريق الأول اعتبر أنه في غياب معيار دولـي  . كان هناك انقسام في آراء أعضاء اللجنة إلى فريقين

ويضاف يحدد مدونة الحسابات فمن الأفضل الإبقاء على تلك الموجودة في المخطط المحاسبي الوطني 

إليها تعديلات لتجنب التأثير على التعليم المحاسبي والممارسات المحاسبية الحالية، لكن الملاحظ علـى  

المدونـة  "  validation "تأكيـد   أما الفريق الثاني طلب. هذا الرأي أنه يخالف الخيار الذي تبناه المجلس

   .يار الثالث الذي تبناه المجلسرآها تعكس حقيقة الخلأنه  المقترحة من قبل الخبراء الفرنسيين

الخبراء الجزائريين إلى الخبراء الفرنسيين ليتم التكفل بها بناء على الجمعيـة   ملاحظات تلوقد حو

، والتي أكدت موافقتها على إجمالي نتائج التقييم حول مشروع النظام 2002 ماي 27العامة المنعقدة في 

وعلـى  . الجديد الذي تقرر تبنيه على أن يتم تقويته وإثراؤه المحاسبي الجديد باستثناء الإطار المحاسبي

هذا الأساس تقدمت مجموعة الخبراء الفرنسيين بمشروع ثان للنظام المحاسبي مرفق بإجابـات عـن   

ف أعضاء اللجنة الذين قدموا الملاحظات حول المشروع الأول لكُو. 1الأسئلة الخاصة بالمشروع الأول

ليـتم  التأكد من مدى أخذ الخبراء الفرنسيين بالملاحظات التي قـدمت لهـم،   دراسة المشروع الثاني وب

تقـديم النسـخة النهائيـة    لإعداد حوصلة تبلغ للخبراء الفرنسيين من أجل أخذها بعين الاعتبـار   بعدها

  .للمشروع

وبالفعل قدمت النسخة النهائية للمشروع التي تم المصادقة عليها من طرف المجلس الوطني 

   ، وبعدها صادق عليه أيضا البرلمان الجزائري وحدد أيضا تاريخ بدء العمل بها في سنةللمحاسبة

                                                 
 .174: المرجع نفسه، ص  - 1
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وبالتالي فإن الإصلاحات المحاسبية التي انتهجتها الجزائر منذ الاستقلال إلى يومنا هذا كانت  2009.1

    .نتاج للظروف المحيطة بالبيئة المحاسبية وخاصة النظام الاقتصادي المتبع

  مميزات المحيط المحاسبي في الجزائر: ثانيالالمطلب 

نـوع النظـام   تمكننا معرفة البيئة المحاسبية السائدة في المحيط المحاسبي الجزائري من معرفـة  

المحاسبي الذي تتبعه الجزائر حسب التقسيم الذي قدمناه في الفصل الأول، وهـذا لا يـتم إلا بمعرفـة    

ظيم المهني للمحاسبة فيها وكذلك الجهـات الفاعلـة فـي    مصادر التشريع المحاسبي في الجزائر والتن

  . المحيط المحاسبي الجزائري

  في الجزائر مصادر التشريع المحاسبي : أولا

مصادر أساسية للنظام المحاسبي الجزائري هي القانون التجـاري، قـانون الضـرائب    توجد ثلاثة 

  .1975والمخطط المحاسبي الوطني الصادر سنة 

يعتبر القانون التجاري الأداة الأساسية في الاقتصاد، حيث يرجع إليه الأفـراد  : القانون التجاري .1

بالإضـافة   .في حالة قيامهم بتأسيس المؤسسات كما يرجع إليه القضاة في حالة حدوث نزاعات بينهم

 مؤسسـات إلى ذلك يعتبر أحد المصادر المهمة للنظام المحاسبي في الجزائر، فهو يتضمن أشـكال ال 

الذين يحـق لهـم    دالتسيير القانوني لها مثل كيفية عقد الجمعية العامة للشركة ومن هم الأفراوكيفية 

علـى   كيفية توزيعهاوكما يتضمن تعريف الأرباح . إلخ... عملية التصويت وما هو النصاب القانوني

 720أن المادة  ، فنجد مثلاالشركاء والمساهمين بعد اقتطاع المبالغ المستحقة مثل الاحتياطات القانونية

تشكل الأرباح الصافية من الناتج الصافي من السنة المالية بعد : " من القانون التجاري التي تنص على

  .2"وناتؤالعامة وتكاليف الشركة الأخرى بإدراج جميع الإهتلاكات والم فطرح المصاري

تحديد الخطوات التـي   الإفلاس والتسوية القضائية عن طريق يتضمن التسوية القانونية لعملية كما 

بتداءا من إشعار عدم الدفع ثم تعيـين المراقـب   إ تتبع حتى نقول أن المؤسسة وقعت في حالة إفلاس،

  .القضائي حتى عملية التصفية ودفع الديون

وفـي الجهـة    في تمويل نفقاتها، تعتبر الضريبة أحد الموارد الرئيسية للدولة  :قانون الضرائب .2

للمؤسسة كتكلفة تقتطع من نتيجتها وتدفع للمصالح المختصة، وبالتـالي وجـب    المقابلة تعتبر بالنسبة

على المؤسسة القيام بما يسمى التسيير الجبائي من أجل تفادي تحملها لتكاليف زائدة ناتجة عن عـدم  

خلالها يسمح إذ من القوانين لها دخل كبير في محاسبة المؤسسة،  هذه. التطبيق الجيد للقوانين الجبائية

أو لا يسمح للمؤسسة القيام بخصم نوع معين من التكاليف وكذلك حتى وإن يسمح بخصمها فذلك يـتم  

                                                 
  .و الخاص بالنظام المحاسبي والمالي الجديد 2007نوفمبر  25بتاريخ  07- 11 حسب القانون رقم -1

2 - code de commerce, édition Berti, p:354. 
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من قـانون الضـرائب   ) 02(فقرة ) 169( فنجد مثلا المادة. وفقا للنسب المحددة في قانون الضرائب

  1."يجب إثبات هذه المبالغ قانونا، وربطها مباشرة بنشاط المؤسسة " :تتضمن على المباشرة

قوانين الماليـة  المصادر القانون الضريبي في قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،  وتتمثل

  .السنوية وأخيرا التعليمات والتوجيهات الصادرة عن المديرية العامة للضرائب التابعة لوزارة المالية

حاسبي الوطني كما قلنا سابقا فإن المخطط الم :) PCN75 (1975 المخطط المحاسبي الوطني لـ .3

 1975 جوان 23 والقرار الصادر في 1975أفريل 29 الصادر في 75-35 تم إصداره في شكل الأمر رقم

 .الخاص بكيفية تطبيق المخطط المحاسبي الوطني

ويتضمن مجال تطبيق المخطط  1975أفريل 29صدر هذا المرسوم في  75-35 بالنسبة للأمر رقم

مؤسسات العمومية سواء كانت صـناعية أم تجاريـة وكـذلك    المحاسبي الوطني، حيث يطبق على ال

كما يعالج هذا . المؤسسات الاقتصادية المختلطة مهما كان شكلها والتي تخضع للنظام الضريبي الحقيقي

الأخير المخططات المحاسبية القطاعية التي يتم تعديلها حسب خصوصيات كل قطاع، وكذلك المحاسبة 

    2.ت الخيار في ضبطها مع متطلباتها التسيريةالتحليلية التي ترك للمؤسسا

ية تطبيق تى ليكمل المرسوم السابق، حيث يوضح كيفأ دفق 1975 جوان 23 أما القرار الصادر في

، جزء كيفية التنظيم والتسيير المحاسبي للمؤسساتجزء خاص بويتضمن  المخطط المحاسبي الوطني

 .خاص بكيفية عمل الحسابات وجزء طرق تقييم الاستثمارات والمخزوناتخاص ب

بالنسبة للجزء الخاص بالتنظيم المحاسبي للمؤسسة فهو يلزم المؤسسات بمسك محاسبة تمكنها مـن  

فمـثلا نجـده يوجـب    ، المحاسـبية  القوائممتابعة وتسجيل جميع العمليات التي تقوم بها وكذلك إعداد 

اري على غرار دفتر اليومية ودفتر الجرد المؤسسات بمسك الدفاتر المحاسبية المحددة في القانون التج

لكن الشيء الملاحظ هنا أن المشرع ترك للمؤسسات . العملة الوطنية كأساس للتقييم المحاسبي يحددكما 

الخيار في عملية التنظيم والمسك المحاسبي، فمثلا يمكن للمؤسسات فـتح حسـابات فرعيـة حسـب     

تر يوميات مساعدة على أن تقوم بتجميعه فـي دفتـر   يمكنها أيضا مسك دفاواحتياجات كل واحدة منها 

إلخ،  كما ترك للمؤسسات الخيار في تنظيم أنفسهم محاسبيا بالشـكل الـذي   ...اليومية المركزي دوريا

  . يمكنهم احتساب مؤشرات التسيير ومراقبة الموازنات

الأمـر،   مـن  01نجدها في الملحق رقـم  المستعملة فيما يخص تعريف الحسابات وطرق التقييم 

أما فيمـا  . المخطط يعتبر طريقة التكلفة التاريخية هي الطريقة المستعملة في عملية تقييم الاستثماراتف

لـم  ففإن  ∗تقييم المخزونات فإن طريقة الجرد المتناوب هي الطريقة المستعملة، أما كيفية التقييميتعلق ب

لمؤسسات حريـة اختيـار الطريقـة    طريقة معينة تستعمل في ذلك بل ترك ل المخطط المحاسبي يحدد

                                                 
 .ئب المباشرة، قانون الضرا) 02(فقرة ) 169(المادة  -1

2 -S. Marouani, Op Cit, p :59. 
 .إلخ...طريقة التكلفة الوسطية المرجحة ، FIFO ،LIFO :هنا ة التقييم ييقصد بكيف - ∗
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بالإضافة إلى ما سبق نجد أن الأمر تضمن أيضا المعالجـة الخاصـة   . المناسبة من الطرق المستعملة

   . منه 01 إعانات الاستثمار والتي نجدها في الملحق رقمبعض الحسابات على غرار ب

  التنظيم المهني للمحاسبة:ثانيا

هنيين الذين تتوفر فيهم مجموعة مـن الشـروط العلميـة    بمهنة المحاسبة كل الأشخاص الم يقصد

في الجزائر نجدها تتكون من الخبير المحاسـبي ومحـافظ   ووالقانونية والأخلاقية لمزاولة هذه المهنة، 

كما يساعدنا معرفة مستوى التطور الذي وصلت إليه مهنة المحاسبة في . الحسابات والمحاسب المعتمد

هذا المحيط ومعرفة خصائصه، وخاصة إذا علمنا أن عملية التنمـيط   أي محيط محاسبي معين في فهم

والمتتبع لهذه المهنة فـي الجزائـر يلاحـظ أنهـا مـرت      . المحاسبي يساهم فيها المهنيين المحاسبيين

  :بمرحليتين أساسيتين في عملية تطورها منذ الاستقلال إلى وقتنا الحالي

قانوني لمهنة المحاسبة في الجزائر لأول مرة سنة ظهر التنظيم ال :1988 -1969 المرحلة الأولى .1

 39حيث جاء في المـادة  ، 1970المتضمن لقانون المالية لسنة  107-69عن طريق الأمر رقم  1969

محافظين للحسابات فـي الشـركات الوطنيـة،    التخطيط بتعيين وكلف بالمالية وزير الماليكلف : " منه

التجاري، وفي الشركات التي تملك فيها الدولة أو هيئـة  وي المؤسسات العمومية ذات الطابع الاقتصاد

 ."فيها الخصومو للأصو ةحالتحليل ونزاهة حساباتها و انتظاميةعامة حصة في رأسمالها بغية ضمان 

 بصـدور المؤسسات العمومية وشـبه العموميـة    داخلواجبات ومهام محافظي الحسابات  تددحو

للتسـيير فـي هـذه     ةدائمال ةمراقبالالنص هذا  أسند، وقد 16/11/1970المؤرخ في 173-70 المرسوم

يـتم   من هذا المرسوم الأولى ةمادال حسب موظفي الدولة يكون هؤلاءومحافظ الحسابات، ل المؤسسات

  :تعيينهم من قبل وزير المالية من بين

  للمالية؛ن ين عاميمراقب -

  المالية؛ يمراقب -

  ؛ةالمالي يمفتش -

      .الية بصفة استثنائيةمن وزارة الم ينمؤهل ينموظف -

عتبر كموظف عام فـي  أشبه العام وويتبين مما سبق أن محافظ الحسابات في شركات القطاع العام 

علاوته لقوانين الدولة، وهذا الوضع ينسجم في الواقع مع التوجـه  ترقيته وودولة، يخضع في تعيينه ال

الموجه، والذي تكرس أيضا فـي المهـام    المتمثل في نمط التسييروالاقتصادي الذي كان سائدا آنذاك 

  :المتمثلة فيوالموكلة لموظفي الحسابات 

المراقبة البعدية لشروط إنجاز العمليات التي من شأنها أن تكون لها انعكاسات اقتصادية ومالية،  -

  ؛غير مباشرة، على تسيير الهيئة موضوع المراجعةومباشرة 

  ؛وف التقديرية للمؤسسة وفقا لمقتضيات الخطةمتابعة تنفيذ الحسابات، الموازنات أو الكش -

  ؛فحص شروط تطبيق الأحكام القانونية أو التنظيمية ذات الانعكاسات الاقتصادية أو المالية -
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المحاسبة التحليلية ج المتضمنة في المحاسبة العامة وحسابات النتائو نزاهة الجردوضمان انتظام  -

  .لكل مؤسسة

 بـل  نزاهة المعلومـات المحاسـبية،  و تنحصر في تقييم انتظام فمهمة محافظ الحسابات هنا لاإذن 

 ـموضوع الالتجاري للهيئة والتسيير، وتقيم نوعية التسيير المالي  أيضا أخطاء ينبغي أن تبرز ، ةمراجع

  .وهو ما يتنافى مع المهام الموكلة لمحافظ الحسابات على الصعيد الدولي

المجلـس   الذي بموجبه أنشئو 29/12/1971 في خالمؤر 72–71 رقم الأمر 1971 عام كما كان في

 كانـت  الذي "Conseil Supérieur de la Technique Comptable (C.S.T.C) " الأعلى للتقنية المحاسبة

 ات محاسبيةإعداد مخططوالخبرة المحاسبية وتنظيم مهنة المحاسبة، محافظ الحسابات مهمته تتمثل في 

كانت به ثغـرات ونقـائص    )1991 غاية إلى 1971 من( سنة 20دام  ، إلاّ أن هذا التنظيم الذييةقطاع

 إذ في هذا المجـال  بجانب التكوين الاهتمامهذا راجع لعدم ، )المحاسبيين الخبراء( أهمها قلّة المراجعين

  .الوطني الاقتصاد احتياجاتجدا مقابل  ةكانت نسبة المترشحين ضعيف

زيادة معتبرة في عدد  ىالوطنية إللهيكلة للمؤسسات إعادة اأدت عمليات مطلع الثمانينيات  فيو

ذلك  رجمتُوالأخذ بمبدأ التعددية في وظيفة المراقبة مما نتج عن ذلك ، وتعقدها المؤسسات الوطنية

الذي أوكلت إليه  Conseil D'Ordre "" المحاسبة  بإنشاء عدة هيئات لمراقبة المؤسسات منها مجلس

القانون  ، ذلك كان بموجبالمالية للدولة ة التي تستفيد من المساعدةيمومصلاحية رقابة المؤسسات الع

وضمنيا  107- 69 من الأمر 39 والذي ألغى صراحة المادة. 01/03/1980المؤرخ في 05-80 رقم

 05–80 أعطى القانون حيث ،المشار إليهما أعلاه الخاص بمحافظ الحسابات 173-70وم مرسال

المرافق ولقضائي لممارسة رقابة شاملة على الجماعات اوالاختصاص الإداري والصلاحية 

  .الهيئات التي تسير الأموال العمومية أو تستفيد منها مهما يكن وضعها القانونيوالمؤسسات و

ودخول الجزائر في مرحلة جديـدة   1988بحلول سنة  :إلى وقتنا الحالي 1988المرحلة الثانية  .2

والمتعلـق   12/01/1988بتـاريخ   01-88قـانون رقـم   من التوجهات الاقتصادية، وخاصة بظهور ال

بالتوجهات الجديدة للمؤسسات الاقتصادية العمومية، حيث وحسب هذا القـانون حـررت المؤسسـات    

العمومية مؤسسـة   الاقتصاديةأصبحت المؤسسة والإدارية التي كانت خاضعة لها،  العمومية من القيود

،  -ل شركة بالأسهم أو شركة ذات المسؤولية المحدودةوتأخذ في الغالب شك -تخضع للقانون التجاري

لإفلاس إذا تعرضت لعسر مالي، وقد ترتب لقوانين السوق الحر وبالأخص ا يمكن أن تخضع  ثمةومن 

 على ذلك ضرورة إعادة النظر في وظيفة الرقابة من خلال التخلي عن مفهوم تعدد الرقابـة والعـودة  

فـي هـذا الصـدد    و. 1ما يعني إعادة الاعتبار لمهنة محافظ الحسابات، مثانية لصالح الفعالية والنوعية

  :ن هماان أساسياعرفت مهنة محافظ الحسابات والخبير المحاسبي تغير

 ؛نالقيام بمهنة مراجعة الحسابات من طرف أشخاص مهنيين مستقلي  -

                                                 
  .بمجلس المحاسبة الخاص 1995جويلية  17 الموافق لـ 1416عام  صفر 19مؤرخ في 20–95الأمر رقم   حسب - 1
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 المهمة الوحيدة لمحافظ تالفصل بين مهمة المراجعة الخارجية للحسابات والتي أصبح -

  .الحسابات، ومهمة مراجعة التسيرية وهي المهمة الخاصة بمجلس الإدارة المؤسسة

 1992 جانفي 13 لـ الموافق 1412 رجب 8 في المؤرخ 20–92 المرسوم التنفيذي رقموعند صدور 

 Ordre "المحاسبين المعتمدينوالوطني للخبراء المحاسبين، محافظي الحسابات  المصفالخاص بإنشاء 

National des Experts-comptables,des Comptables Agréés et des Commissaires aux Comptes 

ضبط ب  تحسين الممارسة المهنيةومباشرة إلى تطوير وبصفة أساسية  فيهد، هذا المرسوم "

  .المصف قواعد عملو اختصاص

لمحاسبين محافظي الحسابات واإن الشيء الملاحظ على عمل المصف الوطني للخبراء المحاسبين، 

المحاسبي وتغيير المخطط المحاسبي الوطني لما يستجيب  توحيدهو إهماله لجانب ال المعتمدين

ر في إنشاء تفك السلطات الجزائريةمما جعل . ي المحيط المحاسبي الوطنيفللتطورات التي حصلت 

 Conseil National de la" ، لذلك تم إنشاء المجلس الوطني للمحاسبة تلك العمليةهيئة تضطلع ب

Comptabilité (C.N.C)  "جمادى الأولى عام 12المؤرخ في 318–96 لمرسوم التنفيذي رقمطبقا ل 

ذو طابع وزاري ومهني  استشاري كجهاز المجلس يعتبرو، 1996 سبتمبر 25الموافق لـ  1417

ت المحاسبية والتطبيقا عاييرالتلخيص في مجال البحث وضبط الميقوم بمهمة التنسيق و مشترك

  بمبادرة منه  اختصاصهلمجلس أن يطلع على كل المسائل المتعلّقة بمجال ليمكن  ، كماالمرتبطة بها

جان المجالس المنتخبة، ل يقدم الاستشارة إلىيمكن أن  كذلك ،بطلب من الوزير المكلّف بالمالية أو

  .الشركات أو الأشخاص الذين تهمهم أشغالهالهيئات و

تنظيم مهنة المحاسبة من الاستقلال إلـى وقتنـا الحـالي مـر     ل أن القويمكن  كتلخيص لما سبق

المرحلة الأولى والتي كان فيها المراجع موظف تابع للدولة يتم تعينه مـن طـرف    نبمرحلتين أساسيتي

ويتمتع بمدة عمل غير محددة ، كما يتقاضـى أجـره مـن     -وزارة المالية –الهيئات المخول لها ذلك 

نية تمتد منذ بداية الإصلاحات الاقتصادية التي انتهجتها الجزائر في أواخـر  ومرحلة ثا. طرف الدولة

مهنة المحاسبة باستقلالية المراجع عن الدولة حيـث يـتم   فيها  تميزت والثمانينيات إلى وقتنا الحالي، 

لكن الشيء الملاحظ هنا هو أنـه خـلال   . تعيينه من طرف مجلس إدارة الشركة وله مدة عمل محددة

  . تين مازت المهنة المحاسبية ضعيفة مقارنة لمهنة المحاسبة الدوليةالمرحل

  الهيئات المتدخلة في المحيط المحاسبي: ثالثا

في الجزائر يتبع التنظيم القانوني، أي أن الهيئات التي تقوم بعمليـة التنمـيط    المحاسبيإن التنظيم 

المجلـس الأعلـى   ولقد كان . رة الماليةالمحاسبي في الجزائر هي هيئات تابعة للدولة أو بالأحرى وزا

 عـام  الذي أنشئ في "Conseil Supérieur de la Technique Comptable (C.S.T.C) "للتقنية المحاسبة 

هو الهيئة الأولـى المكلفـة بعمليـة التنظـيم      29/12/1971 المؤرخ في 72–71لأمر رقم طبقا ل 1971

الهدف من إنشائه هـو إعـداد مخططـات محاسـبية      المحاسبي في الجزائر بعد الاستقلال، حيث كان
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وفي بداية . في ذلك الوقت المحاسبيةالخبرة ومهنة المحاسبة، محافظ الحسابات  تنظيم قطاعية بالإضافة

التسعينيات ومع دخول الجزائر مرحلة جديدة من التوجهات الاقتصادية أدى بها إلى القيام بمجموعـة  

اسـتحداث   مثـل  ا إصلاح المحيط المحاسبي والهيئات الفاعلة فيهمن الإصلاحات، والتي كان من بينه

الهيئـة  هذا الأخير الذي يعتبر حاليا "  conseil National de Comptabilité" المجلس الوطني للمحاسبة 

  .المحاسبي المسئولة عن عملية التوحيد

 بموجـب المجلس  شئأن :" Conseil National de Comptabilité (CNC)" المجلس الوطني للمحاسبة

 1996 سبتمبر 25الموافق لـ  1417م جمادى الأولى عا 12المؤرخ في 318–96 لمرسوم التنفيذي رقما

 التنفيذي لمرسومامن  02 المسئولة عن التنميط المحاسبي في الجزائر، حيث وحسب المادة ةيكون الهيئل

)  خضع لسلطة وزيـر الماليـة  ي( فإن المجلس يعتبر كجهاز استشاري ذو طابع وزاري ومهني مشترك

 ـ   ذلكيضطلع بمهمة التنسيق والتلخيص في مجال البحث والتنميط المحاسبيين والتطبيقات المرتبطـة ب

  : بالمهام التالية إلى القيامضافة بالإ

 استغلال كل المعلومات والوثائق المتعلقة بالمحاسبة وبتعليمها؛وجمع   -

 استخدام المحاسبة؛الدراسات والبحوث المتعلقة بتنمية  انجاز -

 إبداء الآراء والتوصيات حول النصوص التشريعية في ميدان المحاسبة؛وفحص  -

 المساهمة في تطوير أنظمة وبرامج التكوين والتأهيل لمهنة المحاسبة؛ -

 متابعة التطورات الحاصلة في المجال المحاسبي على الصعيد الدولي؛ -

 .التي تدخل في مجال اختصاص المجلسوتنظيم التظاهرات واللقاءات ذات الطابع التقني  -

-96إن العمل الأساسي للمجلس هو في الحقيقة يتعدى ما نصت عليه المادة الثانية مـن المرسـوم   

، فإذا نظرنا للواقع العملي نجد أن المجلس هو المسئول عن عملية إصلاح النظام المحاسبي عـن  318

كما يقوم المجلـس  . المحاسبي والمالي الجديدطريق تجديد المخطط المحاسبي الوطني وإحلال النظام 

أيضا بالإجابة عن الاستفسارات وتقديم الاستشارات في المجال المحاسبي، هذه الاستشارات التي تعتبر 

غير ملزمة للمؤسسات والهيئات الطالبة لها، ما عدا تلك الصادرة في شكل نصوص قانونيـة والتـي   

  .تفرض بقوته

داف الأساسية للمجلس هو تحديث النظام المخطط المحاسبي الوطني بمـا  لنا فإن من بين الأهكما ق

 06كـون مـن   الميتكون المجلس من مكتب المجلس ويتلاءم مع التوجهات الجديدة للاقتصاد الوطني، 

تقنية للمجلس مهمتهـا هـي   الدارية والإمانة الأو وزير المالية، ميترأسهأعضاء من مختلف القطاعات 

بالإضـافة إلـى رئـيس    . ة الإدارية والتقنية والتمثيل والاتصال نيابة عن المجلسشطنالتكفل بكل الأ

  : عضوا يتوزعون على مختلف اللجان التالية 23المجلس ونائبه  يضم أيضا 

 لجنة المبادئ والمعايير المحاسبية؛ -

 لجنة الإعلام الآلي والمحاسبة؛ -

 لجنة الشغل والسياحة والخدمات الأخرى؛ -
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 صيد والري؛الوجنة الفلاحة  -

 الوطنية؛ولجنة المحاسبة العمومية  -

 لجنة الطاقة والمناجم؛ -

 لجنة الهيئات المالية؛ -

  .لجنة الأشغال العمومية -

  :أهمها"  avis "في شكل آراء  أعمال المجلس أهم وقد كانت

المتعلق بالمخطط المحاسبي لوسطاء عمليات  1998 نوفمبر 23 بتاريخ 98-03 الرأي -

 ؛" Intermédiaires des Opération de Bourse (IOB)"  البورصة

المتعلق بتكييف المخطط المحاسبي الوطني لأنشطة و 1999 جوان 21 بتاريخ 99-04 الرأي -

 ؛ " groupe" الشركات القابضة والمجمعات 

"  بكيفية تجميع الحسبات الخاصة بالمجمعات الخاص 1999 جوان 21 بتاريخ 99-05 الرأي -

consolidation des comptes de groupes "؛ 

 هيئات لأنشطة الوطني المحاسبي المخطط بتكييف الخاص 2001 ماي 16 بتاريخ 01-16 الرأي -

 Organisme de Placement Collectif en Valeurs"  لتوظيـف الجمـاعي فـي القـيم المنقولـة     ا

Mobiliers." 

تندرج ضمن "  régulation comptable" إن وظيفة التنظيم المحاسبي  :العامة للمحاسبة مديريةال .1

ديسـمبر   08بتاريخ  57القرارصلاحيات المديرية العامة للمحاسبة بوزارة المالية، هذه الأخيرة وحسب 

المحدد تنظيم الوظائف بالمديرية العامة للمحاسبة بوزارة الماليـة تضـطلع بمهمـة التحـديث      1996

خبيـر  ية، بالإضافة إلى تنظـيم مهنـة ال  لعموموالتنظيم المحاسبي بالنسبة للمحاسبة المالية والمحاسبة ا

 1.المحاسب، محافظ الحسابات والمحاسب المعتمد

المحاسبي الجزائري بمميزات الدول ذات التوجه الاقتصادي الكلي حسـب تصـنيف   النظام  يتميز

الذي قدمناه في الفصل الأول، حيث وكما سيأتي لاحقا عند عرض مميزات المخطط المحاسبي الوطني 

نجد أنه يخدم التوجه الاقتصادي الكلي، بمعنى آخر نجد المعلومات الناتجـة عنـه تخـدم     1975 لسنة

 les"الاقتصـادية الكليـة   طريق تسهيل عملية حساب المجمعات  بالدرجة الأولى الإدارة الحكومية عن

agrégats macro-économique " مثل القيمة المضافة.   

  

  

  

 
                                                 

   .169: ، صمرجع سابقمدني بن بلغيث،  -  1
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المحاسبي الوطني ومدى ملاءمته للمستجدات المحيط الاقتصادي  خصوصيات المخطط :الثالث المطلب

  الجزائري 

كانت الدولة فـي ذلـك الوقـت اقتصـادها      1975أعد المخطط المحاسبي الوطني في سنة  عندما

اشتراكيا وبطبيعة الحال فإن المخطط المحاسبي الوطني الذي أعد أنداك سيخدم بالضـرورة متطلبـات   

لمتطلبات التي تتمثل في الأساس توفير المعلومات المساعدة على التخطيط على الاقتصاد الوطني، هذه ا

لكن في بداية سنوات التسعينات قامت الدولة بالتخلي عـن إتبـاع الاقتصـاد    . مستوى الاقتصاد الكلي

 .الاشتراكي وانتهاج الاقتصاد الرأسمالي الذي تكون متطلباته مغايرة لمتطلبات سابقه

  خطط المحاسبي الوطنيخصوصيات الم: أولا

 :فيالمخطط المحاسبي الوطني التي تميز خصوصيات ال تتمثل أهم

أول خاصية يتميز بها المخطط المحاسبي الوطني هي الفصل بين المحاسبية العامـة والمحاسـبة    -

المشـرع  ف .système comptable dual '1"  التحليلية وهي الخاصية التي تميز النموذج المحاسبي الثنائي

ألزم المؤسسات بمختلف أنواعها بإتبـاع مخطـط محـدد     المخطط المحاسبي الوطني دما قام باعداهعن

 ،مسبق في تنظيم المحاسبة العامة أما المحاسبة التحليلية فتُرك للمؤسسات الحرية في عمليـة تنظيمهـا  

كيفيـة   تنص على أن سعر التكلفة وثمن البيع سـيتم تحديـد   75-35 من المرسوم 03 حيث نجد الفقرة

 يعتبـر هـذا  و. حسابها عن طريق المخططات المحاسبية القطاعية، لكن في واقع الأمر لم يحدث ذلك

مأخذا على المشرع نظرا للأهمية البالغة التي تحتلها المحاسـبة التحليليـة فـي العمليـة التسـييرية      

الدور الـذي تلعبـه   للمؤسسات، أو بعبارة أخرى هذا يعكس عدم اهتمام المشرع بالمحاسبة التحليلية و

داخل المؤسسات وتركيز اهتمامه فقط بالمحاسبة العامة بالرغم من أن إيجاد إطار محاسبي يمكن مـن  

حساب سعر التكلفة الوحدوي وسعر البيع كان من بين الأهداف المسطرة قبل إعداد المخطط المحاسبي 

مبلغ الضـريبة التـي   وضريبي من وراء ذلك هو تحديد الوعاء ال الهدفف وبالتالي، 1975الوطني لـ

وكل هذا يعكـس   .تمويل الخزينة العمومية للدولة لإستعمالها فيتقتطعها الدولة من أرباح المؤسسات 

، وكما قلنا في الفصـل الأول  التوجهات الاشتراكية التي على أساسها أنشئ المخطط المحاسبي الوطني

تحديد فعالية المؤسسات وإنما تحديد الوعـاء  أن في النظام الإشتراكي الهدف من وراء المحاسبة ليس 

 ؛  الضريبي

إن الخاصية الثانية التي يمكن أن نميزها في المخطط المحاسبي الـوطني هـي إعتمـاده علـى      -

هو خاص بالمؤسسات   75-35 مخططات محاسبية قطاعية، حيث أن المخطط الموجود في المرسوم رقم

هذا الأخير الـذي يتميـز    ،الموجدة في قطاع معين تافي جميع القطاعات على وجه عام، أما المؤسس

                                                 
1 - C.Pérochon,normalisation comptable francophone, Op.Cit,p: 907. 
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إلـخ،  ...بخصوصيات معينة تجعله يختلف عن باقي القطاعات مثل قطاع البنوك والتأمينات والزراعة 

تقرر تشكيل لجان تابعة للمجلس الأعلى للمحاسبة خاصة بكل قطاع تعكف علـى إعـداد مخطـط     قدف

لكن الشيء الملاحظ على عمـل هـذه اللجـان هـو     . محاسبي يلبى خصوصيات كل قطاع  على حدا

إعدادها فقط لبعض المخططات القطاعية على غرار قطاع البنوك والتأمينـات والزراعـة دون بـاقي    

 القطاعات، وهذا يعتبر أيضا من النقاط السلبية في مسار التنميط المحاسبي الجزائري؛

مكونـة مـن   الحسـابات  المدونة  يسمىالإعتماد على مخطط حسابات محدد مسبقا، هذا المخطط  -

الهدف من مخطط الحسابات هـو ضـمان توحيـد التسـجيلات     . واجبة الإتباع"  décimale"  رقمين

المحاسبية متشابهة ويمكـن المقارنـة    القوائموالمعالجة المحاسبية بين المؤسسات وكنتيجة لذلك تكون 

إنشاء مخطط خاص بها لأنه في كثير بينها، وكذلك تجنيب المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من تكاليف 

من الأحيان لا تمتلك هذه الأخيرة الإمكانيات اللازمة لذلك على عكس المؤسسـات الكبيـرة، كمـا أن    

كمـا أن الإعتمـاد   . وجود مخطط حسابات تطبيقه جميع المؤسسات يسهل عمليات المراجعة الخارجية

 القوائماصر الميزانية ونحسب الطبيعة لع انيفإذا كان هناك تص على مخطط حسابات لا يمكن تطبيقه إلا

 1.المالية خاصة التكاليف والإيرادات

إن اعتماد المخطط المحاسبي على طريقة الجرد الدائم في عملية تقييم المخزونات، هـذا الأخيـر    -

 الذي يقوم على المتابعة الدائمة للمخزونات خلال الدورة المحاسبية، لكن الشرط الأساسي لتطبيق هـذا 

النوع من الجرد هو امتلاك المؤسسة لنظام محاسبة تحليلية يمكنهـا مـن حسـاب قيمـة المـدخلات      

والمخرجات من المخزونات في أي مرحلة من مراحل نشاطها، وكما ذكرنا سابقا فإن عـدم إصـدار   

قوانين تنظم المحاسبة التحليلية وكذلك تصنيف حسابات التسيير حسب طبيعتها يصعب عملية متابعـة  

لمخزونات بطريقة الجرد الدائم لأنه ليس بالإمكان متابعة تكلفة منتج معـين دون المتابعـة اليوميـة    ا

  . 2للمخزونات

استجابة وخدمة للأهداف التي حكمت عملية إعداد المخطط المحاسبي الـوطني، فـإن حسـابات     -

هذا التصنيف يؤدي إلى ∗"  classification par nature" التكاليف والإيرادات تم تصنفيها حسب طبيعتها 

)  إلـخ ...القيمة المضافة، الهامش الإجمـالي  ( الحصول على مؤشرات  داخل جدول حسابات النتائج 

هـذا  . تخدم بالدرجة الأولى الجهات الإدارة والتخطيط الحكومي ولا تخدم الإدارة الداخلية للمؤسسـات 

" أو حسـب الاتجـاه   "   classification par fonction "علـى عكـس طريقـة التصـنيف الـوظيفي     

classification par destination  "    الذي تعتمده الدول الأنجلوسكسونية، هذا الأخير الـذي يمكننـا مـن

                                                 
1 - Ibid, p: 908. 
2 - J. Richard et C. Collette ,Op.Cit, p : 122. 

عندما نقوم بالتسجيل التكاليف على أساس هذا التقسيم لا نهتم بمعرفة أي وظيفة من وظائف المؤسسة هي خاصة هذه  - ∗
 .  التكاليف
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الحصول على مؤشرات التسيير مثل تكاليف الإنتاج أو تكاليف المبيعات دون اللجوء إلى عملية إعـادة  

 على هذه المؤشرات؛ المعالجة التي نقوم بها في النموذج السابق  للحصول

اعتبار الإنتاج الإجمالي كمفهوم للإيرادات أي أن الإيرادات تتمثل في المبيعات مـن المنتجـات     -

وكذلك المنتجات من ) إنتاج مخزون 72 الحساب( بالإضافة إلى المنتجات المخزنة التي لم يتم بيعها بعد

إنتـاج المؤسسـة    73 جده في الحسابالذي ن)الاستثمارات المنجزة من طرف المؤسسة( الاستثمارات 

وهذا نجده في الدول التي يكون نظامها المحاسبي ذو توجه اقتصادي كلي مثل فرنسا، أما فـي  . لذاتها

الدول التي يكون نظامها المحاسبي يتبع التوجـه الاقتصـادي الجزئـي وعلـى الخصـوص الـدول       

ن المخزونات فقـط دون المنتجـات مـن    الأنجلوسكسونية نجد أن مفهوم الإيراد يتمثل في المبيعات م

 . 1المخزونات والاستثمارات المنتجة داخليا

  نقائص المخطط المحاسبي الوطني: ثانيا

صلاحية أو عدم صلاحية ما يقدمه المخطط المحاسبي الوطني من دور داخـل   نقائصنقصد بكلمة 

يئة المحاسبية فهي التـي تملـي   الاقتصاد الوطني، وكما قلنا من قبل فإن هذا الدور يختلف باختلاف الب

الإحتياجات على النظام المحاسبي الموجود في بلد ما وهو لابد من أن يقوم بتلبيتها وإلا فسيكون هناك 

ونريد أن ننبه أن هناك مجموعة من النقائص ذكرناها عنـدما تطرقنـا للخصـائص المخطـط     . خلل

  :  ةالمحاسبي الوطني، ولهذا سنكتفي هنا بذكر النقاط الباقي

يتضمن تعريف المبادئ المحاسبية وتعريـف لعناصـر    Cadre conceptuel غياب إطار مفاهيمي -

ممـا  أدى  . 2إلخ...المالية وشروط تسجيلها مثل تعريف لعناصر الأصول أو الخصوم القوائمومكونات 

 ـالأ إلى عدم وجود مرونة في معالجة المشاكل المحاسبية التي تواجه المحاسبين وفتح الباب أمام م احك

 والتأويلات الشخصية؛

يدخل في إطار النقائص الموجودة في المخطط المحاسبي الوطني عدم ذكـر الهـدف مـن وراء     -

المالية ومن هم الأطراف المستعملة لها، حيث وكما نعرف أن هؤلاء يكون لهم دور كبير فـي   القوائم

المالية حسب المخطط المحاسبي  وائمالقلكن الشيء الملاحظ على . المالية القوائمتحديد شكل ومحتوى 

 . جهات التخطيط الحكوميوالوطني أنها تلبي بالدرجة الأولى احتياجات إدارة الضرائب و

فإن ذلك يؤدي  ،ونظرا لوجود ظاهرة التضخم في الاقتصاديات الحديثة حيث أصبحت من ميزاتها -

حسب مبدأ التكلفـة التاريخيـة فـإن    (إلى عدم إظهار العناصر السابقة الذكر بقيمها الحقيقة في الواقع

وكنتيجة لذلك تصبح القرارات التي تبنى على .  )عناصر الأصول والخصوم تقيم حسب قيمتها الأصلية

فمثلا إتباع هذا المبدأ في التقيـيم يـؤدي إلـى    . هذه المعلومات خاطئة وتفقد موضوعيتها ومصداقيتها

فالأعباء تسجل بأقل من قيمتها لأن مخصصات  وجود تفاوت جلي في عناصر جدول حسابات النتائج،

                                                 
1 - IBID, p: 123. 
2 - S. Marouani , Op.Cit, p:62. 
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الإهلاك تم حسابها على أساس استثمارات مقيمة بأقل من قيمتها في المقابل النواتج الحقيقية أكبر مـن  

 1.النواتج الظاهرة نتيجة وجود أرباح تضخمية متتابعة والأخذ بالقيمة الإسمية للديون لا بالقيمة الحقيقية

عناصر الميزانية في ثلاثة مناسبات الأولى كانت عمليات إعادة تقييم هناك  انوكنتيجة لهذه الظروف ك

والثالثـة سـنة    93/250حسب المرسوم رقـم   1993والثانية سنة  90/1003 حسب المرسوم 1990 في

لكن تبقى هذه المحاولات ظرفية لذلك يتطلب اسـتحداث  . 93/336 حسب المرسوم التنفيذي رقم 1996

 .ائمة وتتماشى مع التغيرات الحاصلة في المحيط الاقتصاديطرق تقييم تكون د

يتماشى مع المتطلبـات التـي تمليهـا عليـه الظـروف      أصبح المخطط المحاسبي الوطني لا لقد 

كان يلعب الدور   1975الاقتصادية الراهنة، حيث أن المخطط المحاسبي الوطني عندما أنشئ في سنة 

مد السلطات المركزية بالمعلومات المساعدة  في عملية التخطيط المطلوب منه في ذلك الوقت فقد كان ي

الاقتصاد الرأسمالي في بداية التسعينات غير من الـدور الـذي   لكن مع إتجاه الجزائر نحو . الحكومي

يجب أن تلعبه المحاسبة داخل الاقتصاد، وبالتالي كان على الدولة الجزائرية القيام بإصلاحات محاسبية 

    . ظام محاسبي جديد يستلهم مبادئ ومفاهيمه من المعايير المحاسبية الدوليةأثمرت بظهور ن

 الاقتصـادية يعكـس التوجهـات    1975لقد كان المخطط المحاسبي الوطني الذي أنشئ في سـنة  

لعب دورا مهما في إمداد الجهات الحكومية بالمعلومات المساعدة علـى  فقد  الموجودة في ذلك الوقت،

 ولكن منذ بداية سنوات التسـعينات . في تحديد الوعاء الضريبيإدارة الضرائب  عدكذلك ساالتخطيط و

كان لزامـا  السوق  اقتصادالجزائري نحو  الاقتصادبيئة الاقتصادية التي تميزت باتجاه الوتغير ظروف 

 ولقد كان النظـام   ،الظروف الجديدةهذه على الدولة الجزائرية القيام بإصلاحات محاسبية تتماشى مع 

   .تلك الإصلاحاتل المحاسبي والمالي الجديد النتيجة الأساسية

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                 
  .159: ، صمرجع سابقمدني بن بلغيث، -  1
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  :الثاني خاتمة الفصل

التوافق المحاسبي الدولي هو مفهوم ملازم للمحاسبة الدوليـة  أن توصلنا إلى من خلال هذا الفصل 

بين  ختلافاتالاوهدفه الأساسي هو الحد من الفروق القرن الماضي،  النصف الثاني من ظهر منذ بداية

عاملين أساسيين  هناك كان ، كماة في تكامل الأسواق المالية الدوليةساهموالم النظم المحاسبية الوطنية

حجـم   ازديـاد والذي يتمثل في التوسع في التجارة الخارجيـة   الاقتصاديأثرا في مساره هما العامل 

 ، لكـن سا في توسع في الأسواق الماليةالخارجية المباشرة والعامل المالي الذي يتمثل أسا الاستثمارات

التي تتمثل أساسا في الشعور بالقوميـة   الذهنيات نجد أنه هناك عدة عوائق تقف أمامه مثل في المقابل

 القـوائم لمستخدمي المعلوماتية  والاحتياجاتبين الدول  ةالبيئي الاختلافاتوكذلك الترابط الموجود  بين 

   . المالية

الدوليـة التـي    الهيئاتمن د نوعين ويلاحظ وج التوافق المحاسبي الدولي ورفإن المتتبع لتط كذلك

الإتحاد الأوروبي  وافق المحاسبي الدولي، الأولى هيئات على مستوى إقليمي مثلساهمت في عملية الت

منظمة الأمم مثل  هيئات على مستوى عالمي أما النوع فهي، والنقدي لغرب إفريقيا الاقتصاديالإتحاد و

جنة المعاير المحاسبية ل لكذوك الإتحاد الدولي للمحاسبينو الاقتصاديةمنظمة التعاون والتنمية و حدةالمت

  . الدولية

تعتبر كهيئة دولية مستقلة هدفها الأساسي إصدار معايير محاسـبية دوليـة ذات    الأخيرة التي هذه

وخاصة  1973سنةذ تأسيسها وافق المحاسبي الدولي منتفي مجال ال كبيردور ب جودة عالية، وقد قامت

عبر العالم إلى تبنى وتطبيق المعـايير   العديد من الدول اتجاهالتي عرفت  الأخيرة ةفي السنوات العشر

  .مثل الإتحاد الأوروبي والولايات المتحدة الأمريكية وكذلك دول أخرى منها الجزائر المحاسبية الدولية
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  للمؤسسات الاقتصادية الجزائرية الماليةالقوائم المالي والنظام المحاسبي  :الفصل الثالث

  

  : تمهيد
وأثره على مسار التنميط المحاسـبي فـي    توافق المحاسبي الدوليبعدما تطرقنا في الفصل السابق إلى ال

يحمل في طياته مجموعة مـن  الذي  الأخيرهذا . المحاسبي المالينظام الأدى ذلك إلى إيجاد  حيثالجزائر، 
لمخطط المحاسـبي الـوطني   التي تكون مغايرة أو جديدة مقارنة لنظيرتها الموجودة في اوالمفاهيم المبادئ 

ومبـدأ تغليـب    القيمة الحقيقيـة مبدأ  المالي النظام المحاسبي من بين هذه المبادئ التي أتى بها  1975لسنة 
 الماليـة و المحاسبية القوائملتلك المبادئ والمفاهيم أثارا على  كونسيو .الواقع العملي على الظاهر القانوني
، سواء علـى  داخل المحيط المحاسبي الجزائريالمالي النظام المحاسبي للمؤسسات الاقتصادية عند تطبيق 

  .عنصرالداخلة في كل مكونات الأو على  الماليةالمحاسبية وللقوائم العناصر المكونة 
 القـوائم مكونات على  م نستعرض أثرهث، المحاسبي الماليإلى مكونات النظام  في هذا الفصل تطرق سن
الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول التدفقات النقدية، جـدول التغيـر فـي الأمـوال الخاصـة      (المالية

في كما سنحاول . ولكن سنتطرق بشيء من التفصيل إلى الميزانية نظرا للأهمية التي تتمتع بها .)والملاحق
النظام المحاسـبي  على أرض الواقع عن طريق محاولة إعداد ميزانية حسب  تلك الآثارتجسيد  آخر الفصل

لتوزيع لمديرية الجهوية ل 1975المعدة حسب المخطط المحاسبي الوطني لسنة ميزانية المن  انطلاقا المالي 
  .التابعة للشركة الجزائرية للكهرباء والغاز -جيجل–الكهرباء والغاز 

  
.  
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  الماليةللقوائم الأخرى  مكوناتالعلى  المالي وأثرهالنظام المحاسبي تقديم : ولالأ بحثالم

سابقا في فقرة الإصلاحات المحاسبية التي قامت بها الجزائر نتج عنها إصدار نظام محاسبي  كما ذكرنا
ختلف عـن المخطـط   تي تال ةالأخير ه، هذومالي جديد يستمد مبادئه وفلسفته من المعايير المحاسبية الدولية

 لا محالـة  سـيحدث من طرف المؤسسات الجزائرية، هـذا   تطبيقه من المنتظر أن يتمو .المحاسبي الوطني
أولا هـذه التغيـرات سنسـتعرض    ولأجل ذلك وقبل التطرق إلى . لها الماليةو المحاسبية القوائم علىتغيرات 

للمؤسسـة دون التطـرق إلـى     الماليـة  القوائمأثره على مكونات ثم نتطرق إلى ، الماليالنظام المحاسبي 
  .الماليتحتلها داخل النظام المحاسبي  خصصنا لها مبحث مستقل نظرا للأهمية والمكانة التي التي .الميزانية

  المالي النظام المحاسبي  استعراض: المطلب الأول

  الماليمكونات النظام المحاسبي : أولا

من قسمين رئيسين، القسم الأول يتضمن الإطار المفاهيمي وقواعد التقييم  المالي بي النظام المحاسيتكون 
سنتطرق هنا إلى الإطار المفاهيمي  .الحسابات وكيفية عملها مخططأما القسم الثاني فيتضمن  المالية القوائمو

 .  حقاومكوناته  نظرا للأهمية التي يتمتع بها، أما باقي العناصر الأخرى سنتطرق إليها لا

فإن كل شخص مادي أو معنوي ملزم  الماليالنظام المحاسبي يخص مجال تطبيق فيما  :مجال تطبيقه .1
ؤسسات التي تدخل فيها المبإنتاج السلع أو أداء الخدمات و بتطبيقه، ويشمل ذلك جميع الوحدات التي تقوم

 ةأما بالنسبة للمؤسسات الصغير .المختلطةالمؤسسات الاقتصادية العمومية أو الخاضعة للقانون التجاري و
  .الماليملحق مشروع النظام المحاسبي في كما هي مبينة  يمكنها مسك محاسبة مبسطة

تبع على للحسابات تُ مخططتعتبر عملية إعداد   ":nomenclature des comptes" الحسابات مخطط .2
ائص التي تتميز بها الدول اللاتينية من بين الخص المالية القوائمأساسها عملية المعالجة المحاسبية وإعداد 

من طرف جميع المؤسسات  يتبعحسابات  مخطط، حيث أن وجود مثل فرنسا ذات التوجه الاقتصادي الكلي
. يؤدي إلى توحيد اللغة المحاسبية داخل البلاد وبالتالي سهولة الحصول على المجاميع الاقتصادية الكلية

حسابات إجبارية تتبعها جميع المؤسسات مهما كان نشاطها  مخطط تضمنالمالي  النظام المحاسبي ونجد أن 
أو حجمها مقسمة إلى سبع مجموعات هي بدورها تنقسم إلى نوعين مجموعة الحسابات الخاصة بالميزانية 

كل مجموعة . )المجموعتين السادسة والسابعة(ومجموعة حسابات التسيير ) المجموعة من واحد إلى خمسة(
لكن في نفس  واجب إتباعها) حسابات المكونة من رقمينال(ت مقسم إلى حسابات رئيسية من هذه المجموعا

 .الوقت يمكن للمؤسسة فتح حسابات فرعية داخل أي حساب رئيسي بحسب احتياجاتها

-521 كما جاء في الفقرة رقمتسعة، حيث وكما يمكن للمؤسسات استعمال المجموعات صفر وثمانية و
من أجل متابعة محاسبة  2006الصادر في جويلية  المالي النظام المحاسبي المشروع الخاص بمن  2

 01 خارج الميزانية أو أي عملية خاصة لا يوجد لها حساب في المجموعات من الماليةالتسيير والالتزامات 
   .المالية القوائموسنقوم لاحقا باستعراض عناصر المجموعات عندما نتطرق لمكونات . 07إلى 
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فيما  الماليةبعض الشروط المحددة من طرف وزارة فيها لمؤسسات الصغيرة التي تتوفر بالنسبة ل
 comptabilité de"  يخص رقم الأعمال أو عدد العمال أو نوع النشاط يمكنها إعداد محاسبة الخزينة

trésorerie  "لمؤسسة عن طريق حساب الفرق قائمة على إعداد جدول خاص بالوضعية الصافية لخزينة ا
ولكن هذا بشرط أن يكون . التي قامت بها المؤسسة خلال فترة معينة النقدية مدفوعاتوال مقبوضاتبين ال

عمليات التحصيل والدفع اليومية الخاصة بالوحدة المحاسبية، وكذلك الحفاظ  اهناك مسك لدفتر تسجل فيه
  . إلخ...دخولوالمسك الدائم لوثائق الإثبات المحاسبية مثل الفواتير وأذون الخروج وال

مقارنة المالي النظام المحاسبي على العموم يمكن القول أن هناك نقطتان أساسيتان يختلف فيهما و
الحسابات، الأولى تتمثل في كون أنه لا توجد مخططات  مخططبالمخطط المحاسبي الوطني في ما يخص 

طط المحاسبي الوطني بالنتائج لم في المخ الخاصة بالنتائج حسابات قطاعية والثانية أن المجموعة الثامنة
    .تعد موجودة

   ومكوناته الإطار المفاهيمي: ثانيا

، ومصطلح الإطار المحاسبي الماليت التي أتى بها النظام من بين الإضافا الإطار المفاهيمي يعتبر
وجه  ىيتعلق أساسا بتاريخ التنميط المحاسبي الأنجلوسكسوني وعل "conceptuel Framework"المفاهيمي 
 .، لأنه أول ما ظهر هذا المصطلح في الولايات المتحدة الأمريكية1الأمريكي التنميط المحاسبي الخصوص

هو عبارة عن مجموعة من ف الحياة المحاسبية من خلال مكوناته،في يلعب الإطار المفاهيمي دور مهما و
 :تتمثل فيمكونات ال هذه، المالية ائمالقوالمفاهيم التي تعتبر القاعدة التي يتم على أساسها إعداد وتقديم 

الفروض المبادئ والأطراف المستعملة لها،  المالية القوائمأهداف ، المحاسبي الماليمجال تطبيق النظام 
وأخيرا تعريف العناصر  لهاالمواصفات النوعية و المالية القوائمالمحاسبية التي يتم على أساسها إعداد 

 .الماليةللقوائم المكونة 

 إلـى هـدف  هـي ت ف والأطراف المستعملة لها، المالية القوائمبالنسبة لأهداف  :المالية القوائماف أهد .1
كذلك و )جدول حسابات النتائج( هائأداللمؤسسة و) الميزانية(  الماليةمعلومات مفيدة حول الوضعية  إعطاء

  :ياجاتاحتبهدف تلبية  للمؤسسة) الخزينةجدول التغير في ( التغير في وضعية الخزينة
 البنوك؛هيئات إقراض الأخرى مثل و المستقبلينوالمستثمرين الحاليين ومالكي المؤسسة  -
 الهيئات الرقابية داخل المؤسسة؛ الإدارة الداخلية للمؤسسة ومختلف -
 الأخرى؛ إدارة الضرائب والهيئات الحكومية -
 والعملاء؛، الموردون ؤسسات التأمين، العمالالأطراف الأخرى التي لها علاقة مع المؤسسة مثل م -
 .باقي الأطراف المهتمة مثل الباحثين والجمهور بشكل عام -

 المـالي   القـوائم يجب أن تتضـمن  المالي النظام المحاسبي حسب  :الماليةللقوائم العناصر المكونة  .2
خمس عناصر هي على التوالي الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول تدفقات الخزينة، جدول التغيرات 

مجموعـة مـن    الماليـة  القوائمكل مكون من بحيث يجب أن تتوفر في . ي الأموال الخاصة والملاحقف
العناصـر  هذه شروط شكلية تتعلق مباشرة بكيفية عرض أي عنصر من الشروط، هذه الأخيرة  تقسم إلى 

                                                  
1 - B. Colasse, cadres comptables conceptuels, Op.Cit, p:93.  
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كيفيـة  بوكذلك شروط خاصـة  ، المالية القوائموأيضا الشروط التي يجب أن تتوفر فيه ليتم عرضه داخل 
  .تقييم أي عنصر من هذه العناصر سواء كان هذا التقييم لأول مرة أو بعدي

إن معرفة الفروض والمبادئ المحاسبية التي تعد علـى أساسـها     :الفروض والمبادئ المحاسبية .1
ما أننـا تطرقنـا لتعريـف    بو. تها وكذلك كيفية إعدادهاءمهمة جدا، فهي تسهل علينا قرا المالية القوائم

فرضـية  فقـط دون تعريفهـا،    هاسـنكتفي بـذكر   نافإن في الفصل الأول ادئ المحاسبيةروض والمبالف
أما المبـادئ   ." Comptabilité d’engagement" القانوني الاستحقاقو استمرارية نشاط الوحدة المحاسبية

  : تتمثل فيالمحاسبية ف
 مبدأ التكلفة التاريخية؛ -

 ؛مبدأ القيد المزدوج -

 لحذر؛ اومبدأ الحيطة  -

 مبدأ ثبات الطرق المحاسبية؛ -

 مبدأ الأهمية النسبية؛ -

 الوحدة المحاسبية؛ استقلال مبدأ  -

 وحدة القياس النقدي؛ مبدأ -

على ) الجوهر(مبدأ تغليب الواقع العملي  -
 ؛الظاهر القانوني

 مبدأ عدم المقاصة؛ -

 ؛الدورات المحاسبية  استقلالية مبدأ -

 . مبدأ الموضوعية -

 إحـدى  الماليـة تعتبر المواصفات النوعية للمعلومـات   :الماليةة للمعلومات المواصفات النوعي .2
 الماليـة ، وحسب هذا الأخير فإن المعلومـات  المحاسبي الماليالإضافات المهمة التي جاء بها النظام 

قابليـة  ، La fiabilité الموثوقية ، La pertinenceمة ءلاَالم أن تتوفر فيها أربعة مواصفات هي يحب
 .L'intelligibilitéالوضوح و La comparabilité قارنةالم

1.2  لاَالميجب أن تكون ملائمـة لاحتياجـات    الماليةويقصد بها أن المعلومات المحاسبية و: مةء
ق مسـاعدتهم  يمستعمليها عن طريق تأثيرها على القرارات الاقتصادية التي يتخذونها، وذلك عن طر

  .والمستقبلية أو تعزيز أو تعديل ما سبق التوصل إليه من قراراتفي تقييم الأحداث الماضية والحالية 

نقول أن المعلومة موثوقة إذا كانت خالية من الأخطاء الماديـة والتحيـز ويمكـن     :الموثوقية 2.2
الاعتماد عليها من طرف المستخدمين في التمثيل بصدق عما تمثله أو ما يتوقـع أن تمثلـه بدرجـة    

 :لومة موثوقة يجب أن يتوفر فيها الشروط التاليةولكي نقول أن المع. معقولة
 

لكي نقول أن المعلومات موثوق فيهـا يجـب أن تُمثـل     :""Image fidèle التمثيل الصادق 1.2.2
بصدق العمليات التي تمثلها أو يفترض أن تُمثلها بدرجة معقولة، لذلك يجب أن تمثـل الميزانيـة   

 صوم المؤسسة عند تاريخ إعدادها؛بصدق العمليات والأحداث التي ينتج عنها أصول وخ
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 يقصد بذلك أن :" Prééminence de la substance sur la forme" تغليب الجوهر على الشكل 2.2.2
في المعالجة المحاسبية لمختلف العمليات والأحداث على جوهرها وليس على شكلها المؤسسة  تعتمد

، فعلـى  جوهرهـا لقانوني يتطابق مع شكلها ا يكونالعمليات جميع الأحوال  في ه ليسلأن .القانوني
سبيل المثال قد تقوم مؤسسة بنقل ملكية أصل معين إلى مؤسسة أخرى لكن ومع ذلك نجد أن هناك 

المرتبطـة   المسـتقبلية  بالمنافع الاقتصادية المؤسسة الأولىاستفادة  بين الطرفين يضمن بقاء ااتفاق
هذه العملية على أساس جوهرها ولـيس علـى   تتم المعالجة المحاسبية لأن ، وبالتالي يجب بالأصل

 أساس شكلها القانوني؛

يجـب أن تكـون    يةوقموثذات  لكي تكون المعلومات المحاسبية :"  Neutralité"  الحيادية 2.2.2
 إلـى بنا يؤدي  هاارعرضها أو اختي ة إذا كانتحيزنقول أن المعلومة م، ومحايدة وخالية من التحيز

 لى نتائج موضوعة مسبقا؛اتخاذ قرارات أو أحكام توصلنا إ

التحفظ هو عبارة عن مراعاة لدرجة معقولة مـن الـتحفظ عنـد    : " Prudence "التحفظ  4.2.2
ممارسة السلطة التقديرية اللازمة للوصول إلى التقديرات في ظل ظروف عدم التأكـد بحيـث لا   

م الخصـوم  لا يكون هناك تقـدير لقـي  ويكون هناك مبالغة في تقدير قيم الموجودات أو الإيرادات 
ذلك فإنه يجب أن لا يؤدي تطبيق مبدأ التحفظ على سبيل المثال ومع . والمصاريف بأقل مما يجب

 ؛إلى تشكيل احتياطات سرية أو التفريط في التخفيض من قيمة الأصول أو احتساب التكاليف

موثوقة يجب أن تكون شـاملة فـي    المالية القوائملكي تكون  : Exhaustivité"" الشمولية 5.2.2
أي عنصر مـن عناصـرها    حذفدود ما تسمح به اعتبارات الأهمية النسبية والتكلفة، بحيث أن ح

 .مزيفة ومضللة ومن تم تفقد مصداقيتها ولا تكون ملائمة المالية القوائميجعل 

إمكانية المقارنة بينهـا عبـر    المالية القوائمويقصد بذلك أن يكون لمستخدمي : قابلية المقارنة 3.2
كذلك يجب . وأدائها للمؤسسةالمالي  المركز التغير في اتجاهرة لأخرى وذلك لتحديد الزمن أي من فت

لمختلف المؤسسات مـن أجـل    الماليةالقوائم المقارنة بين  الماليةالقوائم مستخدمي  مكانبإأن يكون 
 فيه وكذلك الأداء النسبي لتلك المؤسسات؛ والتغيراتالمالي تقييم المركز 

قابلة للفهـم مـن    الماليةالقوائم نه يجب أن تكون المعلومات الواردة في وهذا يعني أ: الوضوح 4.2
عرفة كافية بالأنشطة التجارية والاقتصـادية  مذوي علم و اطرف مستخدميها الذين يفترض أن يكونو

يجوز حذف واستبعاد معلومة معينـة  ومع ذلك فإنه لا . ولديهم الرغبة في دراستها وبالمحاسبة أيضا
 .اتخاذ قرارات خاطئة على أساسهاإلى  ها إذا كان ذلك يؤدي وتعقيد هامصعوبة فه ةجبح

بالموثوقية  تتصف المعلومة لكييجب أن يراعا قيدان أساسيان بالإضافة إلى هذه المواصفات فإنه 
ر ن تكون المعلومة ذات توقيت ملائم بحيث أنها تفقد موثوقيتها إذا حدث تأخيأالأول . والتمثيل الصادق

أن تكون المنفعة المحصل عليها من المعلومة  هو يجبوالثاني  ري في زمن الإفصاح عنهاغير ضرو
   . تفوق بكثير تكلفة إعدادها
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تقـيم  مبدأ التقييم الأساسي الذي على العموم  :المحاسبي المالي النظامطرق التقييم المستعملة في  .3
وفر شروط معينة يمكـن أن نسـتعمل   المحاسبة هو مبدأ التكلفة التاريخية، لكن في حالة تعناصر به 

 :الطرق التالية

مجموع التدفقات المستقبلية المتوقعـة   استحداثعبر عن تو :)القيمة الحالية( النفعيةالقيمة  1.3
 . في إطار النشاط العادي للمؤسسة

هي المبلغ الذي يتم على أساسه مبادلـة الاسـتثمار أو   : )القيمة الحقيقية( القيمة السوقية 2.3
 .بين طرفين لهما المعلومات والرضا التام في ظروف المنافسة التامة زامبالتالوفاء 

معين في حالة بيعـه فـي    استثمارالقيمة التي يمكن الحصول عليها من بيع  :قيمة الإنجاز 3.3
  .ظروف عادية

   :الماليةالقوائم على  الفروض والمبادئ المحاسبيةأثر : ثالثا
يسهل علينا أولا الفهـم   الماليةالقوائم على أساسها تُعد ي إن معرفة المبادئ والفروض المحاسبية الت

فمـثلا  . ر أحدها أو بعضهايبالإضافة لمعرفة التغيرات التي تحدث عند تغي ها،لمحتويات الجيدوالتحليل 
ه لا يمكن تغيير أحد أو بعض الطـرق المحاسـبية   استخدام مبدأ ثبات الطرق المحاسبية والذي بموجب

فاحترام هذا المبدأ يؤدي بنا إلى غلق الباب أمام مسيري المؤسسة لتغييـر  خرى، المستعملة من سنة لأ
، وكـذلك  الطرق المحاسبية من سنة إلى أخرى من أجل إعطاء بيانات مالية مغايرة لواقع المؤسسـات 

عن طريق إجراء المقارنـة بـين   احترام هذا المبدأ يمكننا من معرفة تطور أداء المؤسسة عبر الزمن 
 .للمؤسسة خلال عدة سنوات الماليةم القوائ

 أن العملياتوالذي معناه  على الظاهر القانوني) الجوهر(كذلك فإن تطبيق مبدأ تغليب الواقع العملي
 الماليـة حسـب طبيعتهـا وحقيقتهـا     الماليةالقوائم في  تعالج محاسبيا وتظهرالتي تقوم بها المؤسسة 

إلى التخلي عـن النظـرة   فتطبيق هذا المبدأ يؤدي بنا  .ليس فقط حسب ظاهرها القانونيووالاقتصادية 
ل كانـت تسـج  ي علـى أساسـها   ذوال 1975 المخطط المحاسبي لـفي القانونية فقط التي كنا نعرفها 

فيصـبح  التي تستعملها ولا تمتلكها قانونيـا،   الأصولد المؤسسة قانونيا وتستبع الأصول التي تمتلكها
تسجيل الأصول التي تمتلكها المؤسسة قانونيا وكذلك التي لها الحـق  حسب هذا المبدأ بإمكان المحاسب 

-credit"  بالانتفاع منها مثل الأصول التي تتحصل عليها المؤسسة عن طريق عقد الائتمان الإيجـاري 

bail   "،  من محاسبة ذمية للانتقالإذا فتطبيق هذا المبدأ يؤدي بنا"comptabilité patrimoniale   " إلى
فـي الميزانيـة    تسـجيل الأين تقوم المؤسسة ب " comptabilité financière"  مالية أو اقتصادية محاسبة

     .1لا تمتلكها قانونياإن وها حتى الأصول التي تمتلكها قانونيا والتي تستفيد من
أ وهو مبدأ الحيطة والحذر، لكن مبد الماليةالقوائم في إعداد  الاعتبارمبدأ محاسبي آخر نأخذه بعين 

 ـ  يس بالمفهوم الذي كان عليه فيلالمالي النظام المحاسبي الحيطة والحذر في   المخطط المحاسـبي لـ
 احتسـاب متوقعة الحـدوث وعـدم   أن تقوم باحتساب الأعباء ال والذي بموجبه يكمن للمؤسسة 1975

                                                  
1 - G. Heem, lire les états financiers en IFRS, Edition D'organisation,Paris, 2004,p: 42.  



100                                                @sÛbrÛa@Ý–ÐÛa@Z@âbÄäÛaïÛb½a@ba@ëb½a@áöaìÔÛaðŠöaŒ¦a@òí…b–nÓ⁄a@pbûàÜÛ@ïÛ   

 -ي المـالي المحاسـب حسب النظام  –أصبح المفهوم الجديد لهذا المبدأ  إذ. الإيرادات المتوقعة الحدوث
وفي إطار مبدأ الصورة الصادقة يجب مراعاة درجة معقولة من الحذر عند ممارسة السلطات التقديرية 

في تقدير قيم  إفراطبحيث لا يكون هناك   ،اللازمة للتوصل إلى التقديرات في ظل ظروف عدم التأكد
هذا المبدأ لا يؤدي بنا إلـى   استخداملكن . الإيرادات أو إنقاص في تقييم الخصوم والتكاليفوالأصول 

وهذه تعتبر نقطة اخـتلاف جذريـة    سرية أو مخصصات بأكثر من ما يستَوجب احتياطاتمثلا تكوين 
إلـى  فهذا سـوف يـؤدي    ،1975مقارنة عن ما كان عليه الحال في المخطط المحاسبي الوطني لـ 

   .السابق مخطط المحاسبي الوطنيفي ال ةاستبعاد الاستثمارات الوهمية أو ما يعرف المصاريف الإعدادي

  الماليةللقوائم تقديم العناصر الأخرى المكونة : ثانيال مطلبال
جدول جدول حسابات النتائج، كلا من  الماليةللقوائم نقصد هنا بمصطلح العناصر الأخرى المكونة 

حد منها بهذا وسنتطرق إلى كل وا .الملاحقوجدول التغيرات في الخزينة  التغير في الأموال الخاصة،
  .الترتيب

  المحاسبي الماليالنظام تائج حسب ض جدول حسابات النعر: أولا
النظـام  من حيث الأهمية في  الماليةالقوائم يعتبر جدول حسابات النتائج المكون الثاني من مكونات 

رتها من معرفـة أداء المؤسسـة بمعرفـة  قـد     الماليةالقوائم فهو يمكِّن مستخدمي . المحاسبي المالي
وفاعليتها في توظيف الموارد المتاحة لديها، وكذلك المساعدة في التوقع والتنبؤ لقدرتها علـى توليـد   

  .التدفقات النقدية في المستقبل
جدول حسـابات   فإنالمالي النظام المحاسبي حسب  :جدول حسابات النتائجالعناصر المكونة ل .1

ادات المحققة خلال الـدورة وكـذلك نتيجـة    النتائج هو عبارة عن جدول تلخيصي للتكاليف والإير
 .الدورة

الإيرادات على أنها الزيادة في المنافع الاقتصـادية  المالي النظام المحاسبي يعرف  :الإيرادات 1.1
، والتي تكون في شكل دخول أو زيادة للأصول أو نقصان للخصوم مما ينتج عن الماليةخلال الفترة 

الناتجة عن الزيادة في رأس المال عن طريق المساهمات،  ذلك زيادة في الأموال الخاصة غير تلك
مثل عمليات بيع المنتجات أو تقـديم  (ويتضمن مبلغ الإيرادات الناتجة عن النشاط العادي للمؤسسة 

القيمة العادلة للمبـالغ  ) الخدمات وفوائد وأرباح السندات والأسهم وإيرادات حقوق الامتياز والإيجار
ا المؤسسة عند تاريخ العملية، كما تتضمن أيضا المكاسـب وهـي بـاقي    التي حصلتها أو ستحصله

البنود الأخرى التي ينطبق عليها تعريف الإيراد مثل تلك الناتجة عن بيع الأصول طويلة الأجـل أو  
وتتكـون الأعبـاء مـن    . التي حازت عليها المؤسسة بهدف المضـاربة  الماليةإعادة تقييم الأوراق 

 :العناصر التالية

العنصر جميـع المـداخيل التـي     هذا ويدخل ضمن :مةبيعات البضاعة والمنتجات التام   1.1.1
، ولكي يتم احتسابها يجب الماليةتحصلت عليها المؤسسة نتيجة بيع السلع والمنتجات خلال الدورة 

 :أن تتوفر فيها الشروط التالية
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 لمنتجات إلى المشتري؛إذا قامت المؤسسة بتحويل المنافع والأخطار المتعلقة بملكية السلع وا -
لم يعد للمؤسسة القدرة على التدخل في عملية التسيير أو المراقبة الفعلية للسلع والمنتجات  -

 والتي تستوجب على المالكين في الحالات العادية؛
 يمكن تقدير مبالغ الإيراد الخاص بالنشاط العادي بصفة موثوقة؛ -
 ية نتيجة هذه العملية؛من المحتمل أن تتحصل المؤسسة على منافع اقتصاد -
  .يمكن تقييم بموثوقية التكاليف الواجب تحملتها أو التي ستتحملها جراء هذا التعامل -

من خلال هذه الشروط نستنتج أنه يكفي أن تحول إلى الزبون المنافع والأخطار المتعلقة بالسلع لكي 
الذي يجبر علـى إدخـال    نعتبر أنه يوجد إيراد، وهذا عكس ما كان حسب المخطط المحاسبي الوطني
كذلك إذا قامت المؤسسـة  . الإيرادات في الدورة التي تمت فيها عملية خروج البضاعة أو نقل الملكية

ببيع بضاعة وقبضت لقاء ذلك ثمن البضاعة وثمن خاص بخدمات مستقبلية مثل خدمات ما بعد البيـع،  
ات المؤجلة وتحمله في الـدورة التـي   فإنه يجب على المؤسسة اعتبار ذلك المبلغ الإضافي من الإيراد

 .    تقدم فيها تلك الخدمات

ويتعلق ذلك بتقديم خدمات خلال الدورة أو خلال عدة   :إيرادات ناتجة عن تقديم الخدمات  2.1.1
دورات بالنسبة للمؤسسات التي تقوم بتقديم الخدمات في أغلب الأحيان هذا النوع من الإيرادات هو 

ي تمتد لأكثر من دورة مالية مثل عقود الأشـغال العموميـة أو إنشـاء    ناتج عن عقود الإنشاء الت
ولذلك فإن الإيرادات الناتجة عنها يتم تقيمها حسب درجة التقدم فـي  . الخ...وحدات تكرير البترول

، وحسب هذه الطريقة فإنه يجب تحميل الإيرادات بنفس نسـبة  "degré d'avancement" ذلك النشاط
ل تلك الدورة، ويمكن معرفة نسبة التقدم بعدة طـرق مـثلا حسـاب نسـبة     الخدمات المقدمة خلا

الخدمات المنجزة خلال الدورة مقارنة إلى الخدمات الكلية المطلوب تقـديمها أو قيمـة التكـاليف    
 .المتحملة حتى نهاية الدورة نسبة إلى التكاليف الكلية المتوقعة

مثل رصيد مخزون من المنتجات التامة ي :قيد الإنجازوالتغير في مخزون المنتجات التامة 3.1.1
 .والنصف مصنعة في نهاية الدورة

ويظهر هذا الحساب عناصر الاستثمارات التي أنجزتهـا المؤسسـة   : إنجاز الاستثمارات 4.1.1
بوسائلها الخاصة بقيمة التكاليف التي تحملتها خلال الدورة، كما يتضمن أيضـا قيمـة التكـاليف    

 .وسائلها الخاصةبستثمارات والتي قامت بها المكملة في عملية الحيازة على الا

تتمثل الإعانات في تلك المبالغ المدفوعة مـن طـرف الدولـة إلـى      :إعانات الاستغلال  5.1.1
من طـرف   تلك الشروط يتطلب تطبيقوالمؤسسة نتيجة التزامها بشروط محددة من طرف الدولة 

يف إذا كانت بهدف حيازة أو إنجاز المؤسسة تحملها لتكاليف خلال دورة معينة أو أكثر، هذه التكال
أما إذا لم تكن بهدف الحيازة أو إنجاز استثمار معين فهـي  . استثمار معين  فهي إعانات الاستثمار

استهلاكها في السنة التي تحملت فيهـا المؤسسـة    خيرة يجبهذه الأ. عبارة عن إعانات الاستغلال
 .التكاليف المتعلقة بها وتظهر ضمن هذا الحساب
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هـا المؤسسـة لقـاء    وتضم جميع الإيرادات التي تحصلت علي: ادات الإستغلال الأخرىإير  6.1.1
دخل ضمن الإستغلال العادي لها على غرار القيمة الزائدة عن القيمـة الصـافية   قيامها بنشاطات ت

للإستثمارات المادية المعنوية المتنازل عنها، الحصة السنوية من قيمة إعانات الإستثمار الممنوحة، 
 الخ؛...يرادات الناتجة عن عقود الإمتياز وبراءات الإختراعالإ

وتتمثل في جميع الإيرادات التي حصلتها المؤسسة خلال السنة والناتجة : الماليةالإيرادات  7.1.1
، فيهـا  أسـهم المؤسسة مثل القسائم المحصلة على أرباح الشركات التي تملك  الماليةعن عملياتها 

، الماليـة ة ، فوائض القيمة الناتجة عن التنازل عـن الأصـول   فوائد القروض والسندات الممنوح
التي تدخل ضمن ) فوائض القيمة( غير تلك الماليةفوائض القيمة الناتجة عن إعادة التقييم الأصول 

 ـ  د التمويـل  والأموال الخاصة، أقساط الإيجار السنوية الخاصة بالاستثمارات المؤجرة تحـت عق
 ؛)رةجِؤَلمبالنسبة للمؤسسة ا( الإيجاري 

في حالة ما إذا ظهر في نهايـة دورة مـن    :المؤوناتاسترجاع في مبالغ نقص القيمة و 8.1.1
الخاصة بعنصـر   المؤوناتالدورات مؤشرات تدل على أن كل أو جزء من مبالغ نقص القيمة أو 

كليـا أو جزئيـا   ( مبلغ  مبرر لوجودها، فإنه يستوجب على المؤسسة استرجاع قيمة معين لم يعد
اسـترجاع   78 أو نقص القيمة المشكل سابقا ويوضع هذا المبلغ في الحساب المؤونة) الحالةحسب 

 ونات؛ؤمبالغ نقص القيمة والم

العناصر التي ينطبق عليهـا تعريـف الإيـرادات     ويظم جميع :الاستغلالإيرادات خارج  9.1.1
 .ولكنها لا تتعلق بالنشاط العادي للمؤسسة

خلال الفترة للمؤسسة نخفاض في المنافع الاقتصادية لك الاذعلى أنها  الأعباء تعرف :الأعباء 2.1
والتي تكون في شكل خروج أو نقصان في الأصول أو نشوء خصوم تؤدي إلى انخفاض في  المالية

كما في الإيرادات فإن التكاليف تتضـمن تلـك    .الأموال الخاصة غير ذلك الخاص بتوزيع الأرباح
أيضـا  تتضـمن  ول تكلفة المبيعات، أجور العمال والإهلاك،الناتجة عن النشاط العادي للمؤسسة مث

الخسائر وهي عناصر ينطبق عليها تعريف التكاليف مثل تلك الناتجة عن التخلي عن أصول ثابتـة  
 .أو تلك الناتجة عن التغير في أسعار الصرف

ويخص قيمة المشتريات من البضاعة المباعة بالنسـبة للمؤسسـات   : مشتريات مستهلكة 1.2.1
ية وكذلك قيمة المواد واللوازم المستهلكة الداخلة في عملية الإنتاج بالإضافة إلى باقي المواد التجار

 .بالنسبة للمؤسسات الإنتاجية) اقةمثلا مواد الط(الداخلة في عملية الإنتاج

جميع الخدمات المقدمة إلى المؤسسة مـن طـرف   يضم هذا البند مبالغ  :خدمات خارجية  2.2.1
يجـار، الدراسـات والأبحـاث، النشـر والإشـهار، خـدمات الصـيانة        الغير مثل تكـاليف الإ 

 .الخ...والإصلاحات

وهو المقابل الذي تدفعه المؤسسة إلـى مسـتخدميها مثـل الأجـور      :المستخدمين أعباء 3.2.1
المتعلقـة بهـذه الأجـور،     الاجتماعيوالعلاوات المتعلقة بها مثل التعويضات، إشتراكات الضمان 
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كما . والاجتماعيةة يحصكذلك باقي الخدمات المقدمة للعمال مثل العناية الالعطل المدفوعة الأجر، و
يتضمن هذا الحساب أيضا التكاليف الاجتماعية الخاصة بصاحب المؤسسة فـي حالـة المؤسسـة    

 .الفردية

ويدخل ضمن هذا الحساب جميع الضرائب والرسوم : ضرائب ورسوم ومدفوعات مماثلة 4.2.1
ة الضرائب غير تلك المتعلقة بالضريبة على النتيجة، مثل الضـرائب  التي تدفعها المؤسسة إلى إدار

والدفع الجزافـي كـذلك الضـرائب غيـر      يالمتعلقة بأجور العمال كالضريبة على الدخل الإجمال
مسترجعة على رقم الأعمال وباقي الضرائب والرسوم التي تدفعها المؤسسة إلى إدارة الضـرائب  

 .الضريبة على الرسم المهني مثللنتيجة غير تلك الخاصة بالضريبة على ا

لـم تـدخل ضـمن    ولتي التي تحملتها المؤسسة  عباءويضم الأ :الأخرى الاستغلالأعباء    5.2.1
ضمن النشاط العادي لهـا، مثـل القيمـة    تدخل تعبر كتكاليف لكنها و العناصر السابقة من التكاليف
المتنازل عنها، التكاليف الناتجـة عـن    المادية والمعنوية للاستثماراتالناقصة عن القيمة الصافية 

 الديون المعدومة، الغرامات والتعويضات الخاصة بالنزاعات؛

 ـ  :المؤوناتمخصصات الإهلاكات و  6.2.1 ل دورة  مبـالغ  وتسجل في هذا الحساب في نهايـة ك
مبالغ نقص القيمة المكونة الخاصة بعناصر الأصول الثابتة و المشكلة المؤونات الإهلاكات السنوية،

 ).المخزونات، وباقي الأصول المتداولة( والأصول المتداولة) استثمارات مادية، معنوية، مالية(

التي قامت بها المؤسسـة   الماليةالناتجة عن العمليات  عباءويضم جميع الأ :المالية أعباء 7.2.1
 ةالماليخلال السنة مثل دفع الفوائد على القروض والسندات كذلك السحب على المكشوف والتكاليف 

، مبالغ نقص المالية) خصم الأوراقو عمولات سحب إيداع الأموال( المرتبطة بعملية الحيازة عليها
الأمـوال  غير تلك التـي تـدخل ضـمن     الماليةالقيمة الناتجة عن إعادة تقييم الأصول والخصوم 

 .المتنازل عنها المالية، القيمة الناقصة للاستثمارات الخاصة

العناصر التي ينطبق عليها تعريف الأعباء ولكنها لا يظم جميع و: الاستغلالأعباء خارج   8.2.1
 .تتعلق بالنشاط العادي للمؤسسة

تظهر المجاميع الجزئيـة  يجب أن  :العناصر المكونة لجدول حسابات النتـائج الحد الأدنى من  .2
 عند تشكيل جدول حسابات النتائج

المنتجـات التامـة   ، ت البضـاعة عن مبيعا الناتجةيتضمن كل من الإيرادات  الذي إنتاج الدورة -
 ؛وتقديم الخدمات

المشتريات من المواد واللوازم، البضائع  باستهلاكتضم الأعباء المتعلقة  التي إستهلاكات الدورة -
 ؛وكذلك الأعباء المتعلقة بالخدمات المقدمة من طرف الغير

 ؛الدورة إستهلاكاتإنتاج الدورة و التي تساوي الفرق بين للاستغلالالقيمة المضافة  -
كـلا مـن   و للاسـتغلال القيمة المضـافة  يساوي الفرق بين الذي  للاستغلالالهامش الإجمالي  -

 ؛الضرائب والرسوم والمدفوعات المماثلةمصاريف المستخدمين، 
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 الاسـتغلال إيـرادات   يضاف إليه كل من للاستغلالالهامش الإجمالي وتساوي  الاستغلالنتيجة  -
 الاسـتغلال  تكـاليف ويطرح منه كل مـن    القيمة والمؤونات استرجاع في مبالغ نقصوالأخرى 
 مبالغ نقص القيمة؛خصصات الإهلاكات والمؤونات و، مالأخرى

 ؛الماليةالتكاليف و الماليةالإيرادات بين  وتساوي الفرق الماليةالنتيجة  -
احتساب دون  الماليةوهي مجموع نتيجة الاستغلال والنتيجة  ،نتيجة النشاط العادي قبل الضريبة -

 ؛الضريبة على النتيجة
 أعبـاء و الفرق بين مجموع إيرادات النشـاط العـادي   وتساوي النتيجة الصافية للنشاط العادي -

 النشاط العادي بما فيها الضريبة على النتيجة؛
 ؛  خارج الإستغلالالفرق بين إيرادات وتكاليف تساوي  خارج الإستغلال التينتيجة  -
  .نتيجة خارج الإستغلالويجة الصافية للنشاط العادي النتنتيجة الدورة وتساوي مجموع  -
فإنـه    " compte résultat consolidé "بالنسبة لجدول حسابات النتـائج الخـاص بالمجمعـات     -

مجموع نتائج الفروع التي (  ةالمجمعخاص تظهر فيه نتيجة الدورة يستوجب عليها إظهار بند آخر 
 . ين حصة الأقلية وحصة المجمعويفصل فيها ب) تدخل ضمن مسار التجميع

حسـب الطبيعـة   تم عرض جدول حسابات النتـائج ب إظهارها إلا إذا  يمكنإن العناصر السابقة لا 
"compte de résultat par nature"، إظهار من  مكنحتى نت تصنف الأعباء بحسب طبيعتهاأن ه يجب لأن

هـذا  على و، )ة، هامش الاستغلال الإجماليمضافالهامش الإجمالي، القيمة ال(الأرصدة الوسيطة للتسيير
النظرة الاقتصادية الكلية لأن الهدف من وراء إلزام بزال متمسك لا يأن المشرع الجزائري  القول يمكن

لكن ومـع ذلـك   . إظهار هذه الأرصدة الوسيطة هو تسهيل الحصول على المجمعات الاقتصادية الكلية
 par)"الأهـداف (هار جدول حسابات النتائج حسب النشاط ظلإمكانية الإفإن المشرع أعطى للمؤسسات 

fonction  ." ) النظـام المحاسـبي   بالنسبة لأشكال عرض جدول حسابات النتائج المقدمة في مشروع
  )02أنظر الملحق رقم المالي 

  :PCN75مع  الاختلافأهم النقاط المميزة لجدول حسابات النتائج وأوجه  .3

ابات النتائج هو أن المشرع الجزائري وبالرغم مـن أنـه   إن أول شيء يلاحظ حول جدول حس -
 par" أو حسـب الوظـائف   "  par nature" حسب الطبيعـة بسمح بتقديم جدول حسابات النتائج إما 

fonction "   إلا أنه يعطي الأولوية لعملية التصنيف حسب الطبيعة ويتبين ذلك من خـلال إجبـاره ،
كيفية عمل الحسابات الفقـرة  و في القسم الخاص بقواعد ، حيث نجد1لتصنيف الأعباء حسب الطبيعة

يجب أن  تصنف الإيرادات والتكاليف حسب طبيعتها، "  أنه الخاصة بالمجموعة السادسة تنص على
رضه حسـب  كما أن  جدول حسابات النتائج يجب أن يظهر حسب الطبيعة وللمؤسسة الخيار في ع

الهامش الإجمالي، القيمة المضـافة،  (بعض المجاميع  كما أنه يلزم إظهار، "الوظائف داخل الملاحق
هذه المجاميع تساعد على الحصول على المجاميع الاقتصادية الكلية مما ) هامش الاستغلال الإجمالي
  على النظرة الكلية في عملية عرض جدول حسابات النتائج ؛محافظا يدل على أن المشرع أبقى 

                                                  
  .102:ص المحاسبي الماليمشروع النظام  -  1



105                                                @sÛbrÛa@Ý–ÐÛa@Z@âbÄäÛaïÛb½a@ba@ëb½a@áöaìÔÛaðŠöaŒ¦a@òí…b–nÓ⁄a@pbûàÜÛ@ïÛ   

النتائج هي التخلي الجزئي عن مبدأ الحيطة والحـذر،  على جدول حسابات  نقطة ثانية نلاحظها -
إعـادة تقيـيم    عن حيث نجده يسمح باحتساب الأرباح المحتملة التي تتمثل في فوائض القيمة الناتجة

يعتبر منافيا لمبدأ الحيطة والحذر الذي ينص على احتساب الخسائر ، وهذا )78الحساب( الاستثمارات
  المحتملة؛المحتملة وعدم احتساب النواتج 

التي نلاحظها على جدول حسابات النتائج هي احتوائه على مجموعة من العناصر  الميزة الثالثة -
هي التكاليف الواجـب توزيعهـا    أول هذه العناصر .PCN75التي لم تكن تحتسب في نظيره حسب 

فـي سـنة    195على عدة دورات التي كانت تعتبر ضمن الأموال الخاصة وتوضع فـي الحسـاب   
لكـن حسـب    1ونة سـنوية ؤها، ثم توزع على مجموعة من الدورات المحاسبية عبر تشكيل محدوث

وثاني هذه العناصـر  . أصبحت تحمل كليا في نتيجة الدورة التي تمت فيها المالي النظام المحاسبي 
التي كانـت تعتبـر ضـمن    PCN75 الاستثمارات الوهمية أو ما يسمى المصاريف الإعدادية حسب

ونة سنوية، لكن حاليـا  ؤخمس سنوات عن طريق تشكيل ماللا تتجاوز  في مدةم تطفأ الاستثمارات ث
هذه العناصر إما أن تدخل ضمن تكلفة الاستثمار المعني إذا توفرت فيها الشروط اللازمة وإما تعتبر 

وتعتبر إعانات الاستثمار العنصر الثالث الذي أصبح مـن  . تنقص من النتيجةوضمن تكاليف الدورة 
ونات التي تدخل ضمن نتيجة الدورة بعدما كانت تحتسب ضمن الأموال الخاصة، حيث أصبحت المك

في كل سنة تحتسـب  و تدخل ضمن الخصوم الثابتة في الميزانيةوالآن تعتبر ضمن النواتج المؤجلة 
ضمن الإيرادات في جدول حسابات النتائج على شكل أقساط توزع طول مدة حياة الاستثمار المعني 

 انة؛ بالإع

 PCN75التي نجد فيها جدول حسابات النتائج الجديد يختلف عن نظيـره حسـب    الرابعةالنقطة  -
طرق وتوقيت احتساب بعض العناصر مثل إعانات الاستغلال التي كانت تحتسـب ضـمن نتيجـة    

لـى المؤسسـة احتسـابها    الدورة التي تم الحصول على تلك الإعانات، لكن حاليا أصبح واجبـا ع 
موضوع الإعانة  عباءفإذا كانت الأ ،المعنية بالإعانة لأعباءاعلى المدة التي تحملت فيها )استهلاكها(
نتائج على الدورتين الخلال دورتين يتم احتساب الإعانة ضمن الإيرادات في جدول حسابات  تلَمحتُ

إذا ) تالفوائد السـنوية والعمـولا  (كذلك تكاليف القروض. المتحملة في كل دورةلأعباء حسب مبلغ 
كانت تتعلق مباشرة بإنشاء استثمار يتطلب إنجازه مدة أكثر من سنة يمكن للمؤسسة تحميلها داخـل  

الأقساط السنوية للفوائد والعمولات في كل دورة خلال مدة  باحتساب الاكتفاءتكلفة ذلك الاستثمار أو 
الأولى بـل يحتسـب   لا يسمح لها تطبيق الحالة  )PCN75حسب(كان في السابقحياة القرض، بينما 

 .القسط السنوي من تلك التكاليف فقط داخل جدول حسابات النتائج على مدة ذلك القرض

  )الخزينة(عرض جدول التدفقات النقدية  :ثانيا

فإن عرض جدول التدفقات النقدية  المالي النظام المحاسبي حسب : أهمية جدول تدفقات الخزينة .1
. النقدية وما يعادلها واستغلالتوليد كيفية فة قدرة المؤسسة على مكننا من معري الماليةالقوائم داخل 

فهو يوضح  لنا التغير في رصيد النقدية التي بحوزة المؤسسة ما بين أول الفتـرة وآخرهـا، كمـا    
                                                  

 ،23/06/1975 المرسوم الوزاري المتعلق بكيفية تطبيق المخطط المحاسبي الوطني بتاريخ -1
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الأنشطة التي أدت إلى الزيادة أو النقصان في النقدية من خلال تقسيمها إلـى  نوع يمكننا من معرفة 
 .شطة الاستثمار وأنشطة التمويلوأن أنشطة التشغيل

المؤسسة الفعلية خلال نفس الفترة التـي يـتم    مقبوضات ومدفوعاتالنقدية ويبين جدول التدفقات 
هذا على خلاف جـدول حسـابات   و"  comptabilité de trésorerie" إعدادها وفقاً لمحاسبة الخزينة 

معينـة   مقابلة إيرادات المؤسسة لفتـرة  النتائج والذي يقيس أداء المؤسسة عن فترة محددة حيث يتم
وفقاً المحاسبة على  يتم إعدادهابحيث بالمصروفات المرتبطة بتحقيق هذه الإيرادات خلال نفس الفترة 

مثلا عندما تقوم المؤسسة ببيع بضاعة تحتسب ضمن جدول حسابات النتائج عندما 1.أساس الاستحقاق
ضاعة من البائع إلى المشتري ولا تحتسب ضـمن جـدول   ل المنافع والأخطار المتعلقة بهذه البتتحو

  .تدفقات الخزينة إلا عندما يتم التحصيل الفعلي للنقدية المتعلقة بذلك
للمؤسسة وبالضـبط وضـعية     الماليةتحليل الجيد للوضعية الفي  النقديةويساعدنا جدول التدفقات 

لكن ومـع ذلـك فهـي     الماليةلدورة خزينتها، حيث بالإمكان أن نجد مؤسسة قد حققت أرباحا خلال ا
تعرف صعوبات في الخزينة والعكس صحيح فممكن أن تحقق المؤسسة خسارة ومع ذلك فإنها تملـك  

مثلا نجد أن مؤسسة معينة تعرف توسع مستمر وهذا يعتبر مؤشرا جيدا، لكن  هـذا لا  . خزينة موجبة
 الماليـة نجد أن متطلبـات المـوارد   يكفي لكي نقول أن المؤسسة في صحة مالية جيدة لأنه ممكن أن 

  .المتعلقة بذلك ليست دوما مغطاة، وهذا لا يعرف إلا عن طريق جدول تدفقات الخزينة
بالنسبة للنقدية فهي المبالغ الموضـوعة فـي    ؛مجموع النقدية والنقدية المعادلة منالنقدية  تكونوت

الأجل وعالية السيولة  ستثمارات قصيرةتتمثل النقدية المعادلة في الا، والصندوق والودائع تحت الطلب
التي يمكن تحويلها بسهولة إلى مبالغ محددة ومعروفة من النقدية وغير معرضة لمخاطر التغيـر فـي   

كما يعرف التدفق النقدي علـى   .2من وقت الشراء قيمتها كما لا يتجاوز تاريخ استحقاقها الثلاثة أشهر
من النقديـة، وتتمثـل    المدفوعات  أو هو عبارة عن المقبوضاتأنه الزيادة أو النقصان في النقدية أو 

أما المدفوعات فتعبـر عـن   "  تدفقات نقدية داخلة" المقبوضات في المبالغ الداخلة إلى المؤسسة فتعتبر
  ."تدفقات نقدية خارجة " المبالغ الخارجة من المؤسسة  لدى يطلق عليها مصطلح

قائمه داخل يتعين على كل مؤسسة أن تعرض  :لنقديةلجدول التدفقات االعناصر المكونة عرض  .2
التمويل و أنشطه التشغيل والاستثمار ىإل ةمبوب دورةخلال الجميع التدفقات التي حدثت النقدية  التدفقات
التـدفقات   التي تكون ملائمة لأعمالها مع التزام العرض بهذا التسلسل وإظهار إجمالي صافي بالطريقة
 .حدا لكل نشاط على النقدية 

الطريقـة غيـر   ، الطريقة المباشـرة و جدول التدفقات النقدية عرضكيفية ل نطريقتاهناك  وتوجد
ويكمن الفرق بين الطريقتين في قضية عرض التـدفقات المتعلقـة    .)02: أنظر الملحق رقم( المباشرة

لتشـغيلية  بنود مقبوضات ومدفوعات الأنشـطة ا  تعرضالمباشرة  لطريقةا فحسب . بالأنشطة التشغيلية
                                                  

1 - G.Heem, Op .Cit, p:191. 
 2006، الدار الجامعية، الإسكندرية،ة الدولية الحديثةالمالي المحاسب إلى تطبيق معايير التقارير  دليلطارق عبد العال حماد،  -2

  .311: ، ص
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 ربح صافي تعديل مبلغ  بموجبها فيتم المباشرة غير أما الطريقة ،المحصلة أو المدفوعة الإجمالية بالمبالغ
 مؤجلة بنود وأية ) الخ...الإهلاكات، التغير في المخزونات(النقدية  غير العمليات خسارة الدورة بأثر أو
 ـو )مثلا الضريبة المؤجلة(بلية مستق أو سابقة أو مدفوعات بمقبوضات مرتبطة مستحقة أو بنـود   ذلكك

مثل فوائض ونقـص  ( التمويلية  أو الاستثمارية للأنشطة النقدية المرتبطة بالتدفقات النفقات الإيرادات أو
 من النقدية التدفقات عن للتقرير المباشرة تقدم لنا الطريقةو).القيمة الناتجة عن التنازل عن الاستثمارات

 ظل في تكون متوفرة لا قد والتي المستقبلية النقدية التدفقات تقدير في تفيد قد علوماتم التشغيلية الأنشطة
  :العناصر التالية قائمه التدفقات النقديةداخل  تظهر أنيجب و ،المباشرة غير الطريقة
 المنتجـة  الرئيسية الأنشطة من النقدية التدفقات تنشأ :تدفقات نقدية مرتبطة بالأنشطة التشغيلية 1.2
 عن الناتجة النقدية التدفقات وتعتبر. المؤسسة غير تلك المتعلقة بأنشطة الاستثمار أو التمويل اداتلإير

 الرئيسـية  عملياتها من نقدية تدفقات توليد على قدرة المؤسسة مدى لبيان هاما مؤشرا التشغيلية الأنشطة
 وتمويـل  المساهمين على باحرالأ وتوزيع التشغيلية على قدرتها وللمحافظة قروضها لسداد تكفيها لكي

 الأنشـطة  مـن  النقدية التدفقات ومن أمثلة. خارجية تمويل مصادر اللجوء إلى دون جديدة استثمارات
  :يلي ما التشغيلية

 الخدمات؛ وتقديم السلع بيع من النقدية المقبوضات -

 ؛الإيرادات من العمولات، وغيرهاو والرسوم امتيازات، حقوق منح عن الناتجة النقدية المقبوضات -

 خدمات؛ أو سلع على الحصول مقابل للموردين النقدية المدفوعات -

 للمستخدمين أو لحسابهم؛ النقدية المدفوعات -

 أيـة  أو مطالبات تعـويض  أو أقساط صورة في التأمين لشركات النقدية والمدفوعات المقبوضات -
 التامين؛ بوالص عن تنتج مزايا

بصفة   غير مشتركةما دامت مسترجعة على النتيجة  ئبضرا أية أو كضرائب النقدية المدفوعات -
 ؛تمويلية أو استثمارية مباشرة مع أنشطة

 الإيجار؛ أو للتعامل بها محتفظ بعقود المتعلقة النقدية والمدفوعات المقبوضات -

 .والسندات بغرض المضاربة الماليةوالمدفوعات المتعلقة بشراء أو بيع الأوراق  المقبوضات  -

هي تلك التدفقات الناتجة عن الحيازة والتنازل عن و :مرتبطة بأنشطة استثمارية تدفقات نقدية 2.2
منفصـل   قسم في الاستثمارية الأنشطة عن الناتجة النقدية التدفقات إظهار أهمية ترجعوالأصول الثابتة،

 ـ  وتدفقات نقدية أرباح لتوليد مصادر تخصيص تم مدى أي إلى تبين التدفقات تلك أن إلى ن مسـتقبلية م
 : لتدفقات الأنشطة الاستثماريةسة، وتتمثل أهم العناصر المكونة طرف المؤس

هـذه   الأخـرى،  صول الثابتةالمادية المعنوية والأ النقدية للحيازة على الاستثمارات المدفوعات -
تضم أيضا تكاليف التطوير الموجودة ضمن الاستثمارات المعنويـة وأيضـا التكـاليف     المدفوعات

  .تثمارات المنجزة من طرف المؤسسةالمتعلقة بالاس
 والمعنوية والأصول الثابتة الأخرى؛ المادية الثابتة الأصول بيع من النقدية المقبوضات -
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لـدى   القـروض  أو )أسـهم (الملكية  الحيازة على حقوقإما  بغرضالنقدية التي تمت  مدفوعات -
 تلـك خل هنـا  لا تـد (مشتركة مع أطراف أخـرى   مشروعات أو المساهمة في أخرى مؤسسات

 أوالمعادلـة   النقديـة  مكونات ضمن تعتبر مالية أوراق شراء المدفوعات من النقدية التي تمت لأجل
 ؛)فيها الاتجار أو التعامل بغرض مالية أوراق شراء لأجل

تصـدرها   التـي  القروض عن أو الملكية حقوق نتيجة التنازل إما عن وسائل  النقدية المقبوضات -
النقديـة   المشتركة، ولا تدخل هنا مقبوضـات  المشروعات لدى حصصها عن أو الأخرى المؤسسات

 التنـازل عـن   أو المعادلة النقدية مكونات ضمن تعتبر مالية أوراق التنازل عن التي كان مصدرها
 .الاتجار فيها بغرض شرائها تم مالية أوراق

  ؛المالية تالمؤسسا المقدمة من غير تلك أخرى أطرافمن  المقدمة التسبيقاتو القروض -
التسبيقات الموجودة لدى الأطراف الأخـرى  و عن تحصيل القروض الناتجة النقدية المقبوضات -

 ؛المالية الموجودة لدى المؤسسات غير تلك
عقـود  و " contrats d'options" الخيـارات  العقـود  الآجلة، العقود عن الناتجة النقدية المدفوعات -

 أو التعامـل  بهـا لأغـراض   الاحتفاظ تم التي تلكباستثناء "  contrats de swap" الإعتماد المتبادل 
 التمويلية؛ ضمن الأنشطة تصنف المتاجرة، أو التي 

عقـود  و " contrats d'options" الخيـارات  العقود الآجلة، العقود عن الناتجة النقدية المقبوضات -
المتـاجرة ، أو   أو التعامـل  اضبها لأغر الاحتفاظ تم التي تلكباستثناء "  swaps" الإعتماد المتبادل 

 .التمويلية ضمن الأنشطة تصنف التي 

بالزيـادة أو  ( تغيـرات   هي الأنشطة التي تؤدى إلى :تدفقات نقدية مرتبطة بأنشطة التمويل 3.2
الأجـل   وعناصر الالتزامات طويلـة ) حقوق الملكية(في العناصر المكونة للأموال الخاصة ) انالنقص

 في مفيدا من القائمة منفصل قسم في التمويلية الأنشطة عنالناتجة  النقدية اتالتدفق عن الإفصاح يعتبرو
 وتتضمن للمشروع الأموال قبل مقدمي من المستقبلية النقدية بالتدفقات المتعلقة والمطالبات بالحقوق التنبؤ

 :العناصر التالية التمويلية الأنشطة عن الناتجة النقدية التدفقات
  الملكية؛ حقوق أدوات من غيرها أو الأسهم إصدار عن ناتجةال المقبوضات النقدية -
 للمؤسسة إصدارها؛ سبق أسهم إسترداد أو شراء سبيل في للمساهمين النقدية المدفوعات -
 العقارية والرهون ت كمبيالاال ،، القروض العاديةالسندية عن إصدار القروض الناشئة الإيرادات -
 الأجل؛ طويلة أو قصيرة مالية اقتراض أية أدوات أو
 المقترضة؛ المبالغ لسداد النقدية المدفوعات -
 التزامات متعلقة بأصول مستأجرة رصيدتخفيض  المستأجر في إطار المدفوعة من طرف النقدية -

 .التمويلي عقد الإيجار عن طريق
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  :" L’états de variation des capitaux propres" جدول التغيرات في الأموال الخاصة: لثاثا

تكمن الفائدة الأساسية من عرض جدول التغيـرات  : همية جدول التغيرات في الأموال الخاصةأ .1
مكننا من معرفة الأسباب التـي أدت  في كون هذا الأخير ي الماليةالقوائم في الأموال الخاصة ضمن 

 تعبـر عـن  الأموال الخاصة  أنحيث وكما ذكرنا سابقا . إلى التغير في الأموال الخاصة للمؤسسة
المتبقي من الأصول بعد طرح الديون، ولذلك فإن التغير في الأموال الخاصة في آخر الدورة يكون 

عن مختلف الأنشطة التي قامت بها المؤسسة خلال الدورة سواء الأنشطة العادية مثل الإنتاج  اناتج
لمـال، توزيـع   زيادة رأس ا( الخ، أو العمليات الأخرى مثل العمليات المتعلقة برأس المال...والبيع

 :ومنه فإن جدول التغير في الأموال خاصة يمكننا من ،)الخ...الأرباح

التغيرات في الأموال الخاصة المتعلقة بنتيجة الدورة، فإذا كانت هناك أرباح فـإن ذلـك    معرفة -
 يؤدي إلى زيادة الأموال أما إذا كانت هناك خسارة فإن ذلك يؤدي إلى تخفيضها؛

موال الخاصة الناتجة عن الإيرادات والتكاليف المتحملة خـلال الـدورة   التغيرات في الأ معرفة -
والتي لم تحتسب ضمن نتيجة الدورة ولكن حملت مباشرة إلى الأموال الخاصـة، مثـل الأربـاح    
والخسائر المتعلقة بفوائض ونقص القيمة الناتجة عن إعادة تقييم بعض عناصر الأصول والفـروق  

 الصرف؛ الناتجة عن التغير في أسعار
التغيرات في الأموال الخاصة الناتجة عن التغير في الطرق المحاسبية، حيـث أن هـذه    معرفة -

الأخيرة لا تكون ناتجة عن النشاط الحقيقي للمؤسسة إذن فهي عبارة عن زيادة وهمية في الأمـوال  
 الخاصة وعدم إظهارها يؤدي بنا إلى معلومات خاطئة عن المؤسسة؛

لأموال الخاصة الناتجة عن العمليات المتعلقة برأس المال مثـل زيـادة أو   التغيرات في ا معرفة -
 .الخ...تخفيض رأس المال، توزيع الأرباح

فإنه يجـب  المالي النظام المحاسبي حسب  :عرض مكونات جدول التغيرات في الأموال الخاصة .2
بتغيرات العناصر  على الأقل إظهار داخل جدول التغيرات في الأموال الخاصة المعلومات المتعلقة

 :التالية
 نتيجة الدورة الصافية؛ -
المحتسبة مباشرة في الأموال  عن التغير في الطرق المحاسبية وتصحيح الأخطاء المترتبةالآثار  -

 الخاصة؛
الأرباح أو الخسائر المحتسبة مباشرة ضمن الأموال الخاصة والتي  الإيرادات والتكاليف عناصر -

 ائج؛لم تدخل في جدول حسابات النت
 المتعلقة برأس المال مثل زيادته أو تخفيضه؛ العمليات -
 .توزيع الأرباح  التي حدثت خلال السنة عمليات -

بالنسبة لعنصر التغير في الطرق المحاسبية فيقصد به التغير الذي يحدث في المبـادئ، القواعـد،   
نتيجة لوجود قانون جديد  اليةالمالقوائم الطرق والتطبيقات المحاسبية التي تستعملها المؤسسة في إعداد 

أمـا  . الماليـة القوائم يجبر المؤسسة العمل به أو أن هذا التغيير يؤدي إلى التحسين في عملية عرض 
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للـدورات السـابقة تـم     الماليةالقوائم تصحيح الأخطاء فهي عبارة عن حذف أو عدم دقة موجودة في 
تـم   مـا  لمؤسسة إذاطائها لصورة صادقة  عن اية بحيث أنها تؤدي لعدم إعخلال السنة الحال اكتشافها

 .  اكتشافها في زمن حدوثها

   "Les annexes des eats financiers " )التفسيرات( الملاحق: رابعا
دورها  كمنالأخرى، ويلها مثل الميزانية وباقي العناصر مث الماليةالقوائم الملاحق جزء من  ربتعت

مـن   الأخرى ولا يمكن بأي حال الماليةالقوائم في دة ولموجلمعلومات ال في إعطاء تفسيرات وتكملات
 . في حالة عدم عرضها داخلهاالقوائم عوض معلومة داخل تلك الأحوال أن ت

يوجد حسب هذا الأخير :1975العناصر المكونة للملاحق حسب المخطط المحاسبي الوطني لـ  .1
ول الأخرى فيكمن اأما الجد ابات النتائج،هما الميزانية وجدول حس الماليةالقوائم ن في يأساسي ينجدول

و تتكون العناصـر  .دورها في إعطاء تفسيرات وتوضيحات على العناصر المكونة للجدولين السابقين
بالنسبة لأشكال الجـداول أنظـر   (من خمسة عشر جدول هي كالتالي PCN75المكونة للملاحق حسب 

 :1)02الملحق رقم
وتسجل فيه التدفقات التي وقعـت لأي عنصـر مـن    ": حركة رؤوس الأموال "03 رقمجدول  -

 العناصر المكونة للميزانية؛
يوضع الحركات التي تمت على عناصر الاستثمارات بين بداية و ":الاستثمارات  "04رقمجدول  -

 الخ؛...ونهاية الدورة من حيازة أو خروج
السنوية وكذلك وهو جدول يفصل كيفية حساب مبالغ الإهلاكات ": الإستهلاكات "05رقم جدول  -

 المتراكمة لكل عنصر من عناصر الاستثمارات وبالطبع القيمة الصافية لها؛
بما  المؤوناتويبين التغيرات التي وقعت خلال السنة لجميع عناصر ":  المؤونات "06رقمجدول  -

 فيها مؤونات الخسائر والتكاليف؛
كل العناصر المكونة للحقوق وهو جدول تفصيلي ل": الحقوق أو الحسابات الدائنة "07رقمجدول  -

 من مدة الإستحقاق، حيث نجد حقوق قصير، متوسطة وطويلة الأجل؛
يبين الحسابات الفرعية المكونة لكل حسـاب رئيسـي مـن    ": الأموال الخاصة "08رقم جدول  -

 ؛01الحسابات المكونة للمجموعة رقم 
ة للديون حسـب مـدة   وهو جدول يقسم كل عنصر من العناصر المكون": الديون "09رقمجدول  -

 ديون قصيرة، متوسطة وطويلة الأجل؛ : التسديد حيث تقسم إلى ثلاثة أقسام
ويوضح حركة عناصر المخزونات خلال الفترة ورصـيدها فـي   ": المخزونات "10رقم جدول  -

 نهاية الفترة؛
 يتضمن قيمة البضائع التي قامت المؤسسـة ": استهلاك البضائع والمواد واللوازم"11رقمجدول  -

 ببيعها وأيضا قيمة المواد واللوازم التي إستهلكتها؛

                                                  
مع نشاط الشركات القابضة وتجميع حسابات بتوافق المخطط المحاسبي الوطني  والمتعلق  09/10/1999القرار الصادر في - 1

 .المجمع
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وهو جدول تفصـيلي لجميـع عناصـر المجموعـة     ": تجزئة مصاريف التسيير "12رقمجدول  -
 السادسة؛

بين لنا قيمة المبيعات من البضائع و المنتجـات  يو": ت المقدمةءااالمبيعات والأد "13رقمجدول  -
لال السنة بحيث يفصل تلك التي تمت داخل الجزائر والتي إنتاج المؤسسة لذاتها خووأداء الخدمات 

 تمت في إطار عملية التصدير نحو الخارج؛
 ويوضح قيمة باقي العناصر المكونة للإيرادات بشيء مفصل؛ ":النواتج الأخرى "14رقم جدول  -
 وهو جدول تفصيلي لعناصر الاستثمارات التي": نتائج التنازل على الاستثمارات "15رقمجدول  -

 تنازلت عليها المؤسسة خلال السنة والنتيجة المتحصل عليها لكل عنصر تم التنازل عنه؛
ويتضمن قيمة الضمانات والكفالات المقبوضة من طرف المؤسسـة  ":الالتزامات "16رقم جدول  -

 وأيضا تلك الممنوحة من المؤسسة إلى الغير؛
باقي المعلومات التي لم تظهـر  ويدخل ضمن هذا الجدول ": المعلومات المتنوعة "17رقمجدول  -

، عـدد العمـال   )لية وعينيـة ما(داخل الجداول السابقة مثل طبيعة المساهمات المكونة لرأس المال
 .الخ)...في الشركات القابضة والمجمعات( ، عدد الوحدات المكونة للمؤسسة)أجانب ن،جزائريي(

أن يجـب  المـالي  اسـبي  النظام المح حسب: المحاسبي الماليالنظام مضمون الملاحق حسب  .2
إن إدخـال أي  . تتضمن الملاحق أربعة عناصر أساسية كل واحدة منها تتضمن مجموعة من النقاط

الأول هـو أن يكـون هـذا     معلومة آو إضافتها ضمن الملاحق يخضع لشرطين أساسين، الشـرط 
قـوائم  الأي  أنه سيؤدي إلى اتخاذ قرارات خاطئة من طـرف مسـتعملي    ،أهمية نسبيةالعنصر ذا 

يكون بالإمكان قيـاس  أن في حالة ما إذا لم يعرض ضمن الملاحق والشرط الثاني يتمثل في  المالية
 :المحاسبي الماليالنظام حق حسب العناصر المكونة للملا في ما يليو. هذا العنصر بموثوقية

وتتضمن توضيحات حـول جميـع المبـادئ    : توضيحات حول المبادئ والطرق المسـتعملة  1.2
ومدى مطابقتها للقوانين والمعايير المحددة،  الماليةالقوائم لتي استعملتها المؤسسة في إعداد والطرق ا

. تقوم بـذلك  هاتوضيح الأسباب التي جعلتوفي حالة عدم مطابقتها للقوانين فإنه يجب على المؤسسة 
 :ويمكن أن يتضمن هذا العنصر توضيحات حول

 ؛ الماليةالقوائم على أساسها  أعدتالفرضيات التي   -
الإهلاكـات  وبـالأخص الطـرق المتبعـة فـي حسـاب       ،الماليةالقوائم قواعد إعداد وعرض  -
، تقييم المخزونات، وكذلك الطرق المتبعة الأخرى في تقييم الأصول والخصوم في حالة المؤوناتو

 عدم تقييمها بطريقة التكلفة التاريخية؛
 إذا كان يسمح بتقييمـه علـى   الماليةقوائم التحديد الطريقة المتبعة في تقييم عنصر من عناصر  -

 أساس عدة طرق؛
 وتبيينتوضيح وشرح الأسباب والتي جعلت المؤسسة تقوم بتغيير طريقة من الطرق المحاسبية  -

 ؛نتيجة الدورة الحالية والدورات السابقة والأموال الخاصةأثر ذلك التغيير على 
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أثرهـا علـى الحسـابات    و ث طبيعتهـا توضيح الأخطاء التي تم تصحيحها خلال السنة من حي -
 .السنوات السابقةوالخاصة بالسنة الحالية 

يتضمن هذا العنصر جميـع تفسـيرات   : الماليةالقوائم توضيحات وتفسيرات خاصة بعناصر  2.2
وتكملات المعلومات الخاصة بالميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول تـدفقات الخزينـة وجـدول    

 :التاليةكر على سبيل المثال الجداول ونذ. تغيرات الأموال الخاصة
جدول حول حركة الأصول الثابتة يوضح فيه عمليات الدخول  والخروج وكـذلك التحـويلات    -

 ؛1975في المخطط المحاسبي الوطني لـ  04الداخلية بينها، تقريبا هذا الجدول يشبه الجدول رقم 
 وطرق حساب هذه المبالغ؛ جدول يبين الإهلاك ومبالغ نقص القيمة المكونة خلال الدورة -
عن طريـق عقـد   المؤسسة جدول يبين فيه المعلومات الخاصة بالاستثمارات التي حازت عليها  -

 مدة القرض، طبيعة ذلك الاستثمار؛والإيجار التمويلي مثل مبلغ 
 ونات المشكلة خلال الدورة والتغيرات الحاصلة فيها؛ؤللم جدول  تفصيلي -
 المقيمة بطريقة القيمة السوقية؛ الماليةم عناصر التوظيفات توضيحات حول عملية وطرق تقيي -
 توضيحات حول الجزء الثابت من عناصر الأصول المتداولة؛ -

هـذه المعلومـات    :توضيحات حول التعاملات التي تحصل في ما بين الوحدات والشركة الأم 3.2
 :تخص

والتـي   % 20ر منمعلومات حول الشركات التي تمتلك المؤسسة حصة في رأسمالها بنسبة أكث -
وعنوان كل شركة وقيمـة الأمـوال    سماالمؤسسة رقابة من نوع التأثير المعتبر مثل عليها تمارس 

 ؛االخاصة خلال السنوات السابقة ومساهمات مختلف الأطراف فيه
توضيحات حول التعاملات التي حدثت بين مختلف أعضاء مجالس إدارة الشركات التي تساهم   -

 ا؛المؤسسة في رأسماله
، الحقوق والديون، الإيرادات والتكاليف الماليةتوضيحات حول الحصص الخاصة بالاستثمارات  -

 المرتبطة بالشركة الأم، الفروع والوحدات المشاركة في المجمع؛
توضيحات حول الشركات التي لم تدخل ضمن مسار التجميع في حالة الميزانية المجمعة مثلا ما  -

 ينا لا يدخل ضمن مسار التجميع؛هي الظروف التي جعلت فرعا مع
 .وكيفية إهتلاكه"   Goodwill" توضيحات حول الفرق الناتج عن عملية التجميع  -

ويضم هذا الجزء جميع المعلومـات   :معلومات ذات طابع عام أو متعلقة بعمليات خاصة 4.2
 :اذكورة سابقا، ونذكر منهمذات الأهمية والتي لم يكن بالإمكان إدخالها ضمن العناصر ال

للأسهم، طبيعة تلك  الاسميةتفصيلات حول عدد الأسهم المكتتبة المحررة وغير المحررة، القيمة  -
 لأموال ؛الخ  الخاصة بشركات ا...الأسهم

، يها في ما يخص توزيع حصـص الأربـاح  توضيحات حول الالتزامات بين الشركة ومساهم  -
 الخ؛..الحقوق أو الديون 

 مثل عددهم وما شبه ذلك؛ مستخدميهاوعدد عمال المؤسسة توضيحات حول  -
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توضيحات حول الأحداث التي وقعت في تاريخ إعداد الميزانية والتي لم تؤثر على الوضـعية    -
 ؛الماليةالقوائم مستعملي  قراراتللمؤسسة، لكنها ذات أهمية وتؤثر في  المالية

لتالي عدم تكـوين  توضيحات حول الأخطار المحتملة التي لم تستطع المؤسسة تقدير مبلغها وبا -
 ونة لها؛ؤم

 ؛الماليةمعلومات حول التعاملات التي قامت بها المؤسسة خلال السنة على المشتقات  -
 .المدى المتعلقة بعمال المؤسسة والتي لم تحتسب ضمن الميزانية الالتزامات طويلةمبالغ  -

لمكونة لها مقارنـة  وجود مرونة في العناصر االمالي النظام المحاسبي لاحظ على الملاحق في ي ما
يوجب على المؤسسة إعداد خمسـة   الذي 1975لما كانت عليه حسب المخطط المحاسبي الوطني لسنة 

عشر جدول ملحقا بالميزانية وجدول حسابات النتائج هذه الجداول تكون محددة مسبقا من حيث شـكلها  
شرطين أساسـين لكـي    نجد أن المشرع وضعالمالي النظام المحاسبي لكن حاليا وحسب . ومضمونها

لعنصر ذا أهميـة  ، الشرط الأول هو أن يكون هذا االماليةالقوائم يدخل أي من العناصر ضمن ملاحق 
في حالة ما إذا لـم   الماليةالقوائم أنه سيؤدي إلى اتخاذ قرارات خاطئة من طرف مستعملي نسبية أي 

  .ا العنصر بموثوقيةيكون بالإمكان قياس هذ هو أنيعرض ضمن الملاحق والشرط الثاني 
 ـمعلومات إضافية مقاروجود متاز بت الماليم المحاسبي اظحق حسب النالملافإن  كذلك المخطط نة ب

تفصيلة حول مجموعة من العناصر وخاصـة تلـك التـي     اتمعلوم فيه المحاسبي الوطني، حيث نجد
إعطاء  من أجلهذا . هاتتطلب معالجة محاسبية خاصة أو تلك التي توجد عدة خيارات عندما تتم معالجت

لسد الباب أمـام   كالصورة الحقيقية للمؤسسة، وكذلتعكس  الماليةالقوائم تكون لوتوفير معلومات كافية 
منه تحقيق أهداف شخصية على حساب تقديم بيانات مالية هدف التضليل أو أي عمل يومحاولات الغش 

  . تعكس الصورة الصادقة للمؤسسة
في كثير من النقاط مقارنة بالمخطط  يختلف المالي النظام المحاسبي ا أن رأينا من خلال مبحثنا هذ

 ـ  رأينا أن  المالي النظام المحاسبي أولا بالنسبة لمكونات  الوطني، المحاسبي  والإطـار المفـاهيمي ه
الحياة المحاسبية مـن  يلعب دورا مهما في ويعتبر من المكونات الأساسية له  ة فيه، فهوالجديد الإضافة

والأطراف المستعملة لها، الفروض المبـادئ المحاسـبية    الماليةالقوائم أهداف ( ل المفاهيم المكونةخلا
للقـوائم  تعريف العناصر المكونة والمواصفات النوعية لها و الماليةالقوائم التي يتم على أساسها إعداد 

عناصر المكونـة  ال أن كما نجد . ةالماليالقوائم التي تعتبر كقاعدة يتم على أساسها إعداد وتقديم ) المالية
تختلـف فـي   ) ، جدول التغيرات في الأموال الخاصة والملاحقالنتائججدول حسابات ( الماليةللقوائم 

  .شكلها ومضمونها
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  المالي النظام المحاسبي تقديم الميزانية حسب : المبحث الثاني

مد مختلـف  ت، فهي اإعلامي اتلعب دور يوه الماليةالمحاسبية والقوائم  مكونات تعتبر الميزانية أحد
الأطراف بالمعلومات التي تخص المؤسسة وبالتالي تساعدهم في اتخاذ قراراتهم، هـؤلاء الأطـراف   

ين وإدارة المـالي ممكن أن يكونوا داخليين مثل إدارة المؤسسة أو خارجين مثل البنوك والمسـتثمرين  
الميزانية له علاقة بالشكل والمحتـوى   لعبهالذي تالدور الإعلامي  أنلكن الشيء الملاحظ . الضرائب

كيفيـة عـرض الميزانيـة    الذي تكون عليه، أو بعبارة أخرى نجد أن المبادئ والطرق التـي تحكـم   
   .الذي له أولوية أو أفضلية في المحيط المحاسبيالجهة أو الطرف رغبات تأثر بومحتوياتها ت

حسب للأصول، ثم العناصر المكونة للخصوم وسنتطرق في مبحثنا هذا إلى العناصر المكونة 
  . المحاسبي الماليالنظام 

  المالي النظام المحاسبي الميزانية حسب العناصر المكونة لأصول : ولالمطلب الأ
للمؤسسة، هذا مـن   المالي فإن الميزانية تهدف إلى قياس المركز  المالي النظام المحاسبي حسب  

مـن طـرف المؤسسـة    ) وليس فقط التي تمتلكها قانونيا(رد المراقبة خلال معرفة القيمة الحقيقة للموا
أساسية مقارنة بالمخطط المحاسبي  اختلاف، وهذا يعتبر نقطة فترة معينةخلال  الماليةومعرفة هيكلتها 

 النظـام  حسب( ولتحقيق ذلك. 1لمؤسسةامن عرض الميزانية هو تبيان ذمة  الوطني الذي يكون الهدف
التـي   المالية حسب النظرةيتم عرضها ) الأصول والخصوم( فإن عناصر الميزانية )المحاسبي المالي

 خاصـة  كما تقسم الخصوم إلى أمـوال  ة وأصول متغيرة،لى أساسها تقسم الأصول إلى أصول ثابتع
  .متداولة دائمة وأخرى وخصوم

 عناصر الأصولمفاهيم حول  :أولا

خاضـعة لسـيطرة   عبارة عن مـوارد   هيالأصول  :عناصرهاكيفية تصنيف وتعريف الأصول  .1
، إذن لـى المؤسسـة  إالمستقبلية  الاقتصاديةتتدفق منافعها  أنويتوقع لأحداث سابقة  المؤسسة نتيجة

 احتمـال بأصل معين داخل الميزانية الأول هو أن يكـون   للاعترافن ك شرطان أساسياهنايوجد 
الأصل بدرجة كافية من التأكد، والثاني هو متعلقة بهذا  للخزينة أو ما يعادلها حدوث تدفقات مستقبلية

لا يشترط في الأصل أن تمتلكه وكنتيجة لذلك ف .هبيكون للأصل تكلفة قابلة للقياس بشكل موثوق  أن
النظام المحاسبي أساسية بين المؤسسة لكي يتم الاعتراف به في الميزانية وهذه تعتبر نقطة اختلاف 

كما نقول أن أصل معين خاضع لسيطرة المؤسسة إذا  .1975والمخطط المحاسبي الوطني لـالمالي 
لها القدرة علـى منـع مشـاركة    والخاصة به  المستقبليةكان للمؤسسة سلطة الحصول على المنافع 

 .من هذه المنافع الاستفادةالأطراف الأخرى في 
 ـ   ب بالإضافة إلى ذلك فإن العناصر التي تستوفي الشرطين السابقين يتم عرضـها وتصـنيفها حس

 تلـك  هـي الأصول الثابتـة و  ماإلى قسمين رئيسين ه التي تقوم على تقسيم الأصول الماليةالنظرة 
                                                  

 .26/09/1975والمتعلق بتعديل القانون التجاري الصادر في  09/12/1996في  المؤرخ 27-96المادة من الأمر رقم  - 1
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، أما باقي عناصـر  في نشاط المؤسسة )أكثر من دورة محاسبية( العناصر التي تساهم بصفة دائمة
صـل  أو بعبارة أخرى يمكن أن نعتبر أ .تعتبر كأصول متداولةالسابق  إذا لم تحقق الشرط الأصول

  :من الأصول متداولا إذا وفقط إذا
- 1؛أثناء الدورة التشغيلية العادية الاستهلاكأو توقع أن يتحقق أو يحتفظ به للبيع عندما ي 

على المدى القصير أو يتوقع أن يتحقق خلال إثنـا عشـر   عندما يحتفظ به لأغراض المتاجرة  -
 شهرا من تاريخ إعداد الميزانية؛

  .نقديا معادلا ولا توجد قيود على استعمالهعندما يكون نقدا أو أصلا  -
  .لذلك فإنه يعتبر كأصل ثابت باقي الأصول الأخرى التي لم تستوفي الشروط السابقة وكنتيجة

الحيازة عليه أو إنتاجه وتقييم  حالة أن نفرق بين تقييم الأصل فيعلينا يجب  :تقييم الأصول طرق .2
 .باتالأصل في تاريخ الجرد أو تاريخ إقفال الحسا

في هذه الحالة فإن الأصل يقيم باستعمال طريقة : تقييم الأصول عند تاريخ الحيازة أو الإنتاج 1.2
وجميـع  التكلفة التاريخية، هذه الأخيرة التي تتكون بعد خصم جميع الضرائب والرسوم المسترجعة 

 :بـ الماليةالتخفيضات التجارية و
المؤسسة عن طريق عمليـة شـراء،    بالنسبة للأصول التي تحصلت عليها :تكلفة الشراء 1.1.2

ثمـن   -والتجارية وتضاف إليـه   الماليةنقص منه جميع التخفيضات والتي يدخل فيها ثمن الشراء تُ
 عبـاء جميع الضرائب والرسوم غير المسترجعة بما فيه الرسـوم الجمركيـة وجميـع الأ    -الشراء

مثل تكاليف النقـل   الاستعمالالمباشرة التي ساهمت في إخضاعه لرقابة المؤسسة ووضعه في حالة 
لا تعتبر التكاليف الإدارية والتكاليف التي تفصل ووالشحن والتفريغ وكذلك تكاليف التركيب والتهيئة 

 .الكلي من التكاليف المباشرة  استعمالهبين فترة  تركيب الأصل وفترة 
فـة المـواد   تكل قيمتهـا  المؤسسة ويدخل في أنتجتهابالنسبة للأصول التي  :قيمة الإنتاج 2.1.2

نتاج هذا الأصل تضاف إليها الأعباء المباشرة وغير المباشرة التي يمكن إوالخدمات التي دخلت في 
عدم اسـتعمال  ذا الأصل، ولا تدخل ضمن التكاليف الأعباء الناتجة عن تحمليها بعقلانية في إنتاج ه

 الطاقة الإنتاجية الكاملة؛
قيمة فتساوي كحصص عينة عند عملية التأسيس  بالنسبة للأصول التي تحصلت عليها المؤسسة  -

 ؛المساهمةحصة 
 بالنسبة للأصول التي تحصلت عليها المؤسسة بدون مقابل؛ " la juste valeur"  قيقيةحالقيمة ال -
بالنسبة للأصول التي تحصلت عليها المؤسسة نتيجة تبادلها مع طرف آخر لأصل  الحاليةالقيمة  -

ا إذا كان الأصلين متماثلين بقيمة ذلك الأصل الـذي تبادلـت بـه    آخر غير مماثل لذلك الأصل، أم
     .المؤسسة

                                                  
يقصد بالدورة التشغيلية العادية المدة اللازمة بين شراء البضاعة أو المواد الأولية وتصنيعها ثم تحويلها إلى نقود سائلة أو ما  - 1

 .يعادلها
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سنتطرق بالتفصيل لكيفية التقييم في آخـر الفتـرة    :تقييم عناصر الأصول في نهاية الدورة 2.2
يتم تقييم عناصر الأصول في ولكن يمكن القول أنه  .عندما نتطرق لعناصر الأصول عنصر بعنصر

إذا حالة في ، ولكن ديةت العامنها مبلغ الإهلاك هذا في الحالا التاريخية ويخفضآخر الفترة بالتكلفة 
 la"  قيمته يتم حساب قيمـة الاسـترداد  من مؤشر يدل على أن الأصل فقد تبين للمؤسسة أنه يوجد 

valeur recouvrable  "قيمة البيـع  (  لهذا الأصل والتي تعرف على أنها القيمة الأعلى بين ثمن البيع
التي تعرف على أنها استحداث مجموع التدفقات المستقبلة المتوقعـة   وقيمته النفعية )تكاليف البيع –

  .التخلي عنهوالناتجة عن استخدام هذا الأصل 

  لأصولل المكونة عناصرال: ثانيا
، الاستثمارات المادية، الاستثمارات المعنويةتتكون من فإن الأصول  المالي النظام المحاسبي حسب  
الخزينة  ، الزبائن والمدينون الآخرون، أصول الضرائب، المخزونات، المساهمات، الماليةلأصول ا
.يعادلها ماو

 :" les immobilisation incorporelles"  الاستثمارات المعنوية .1

وغيـر   غير مادية المعنوية على أنها أصول الاستثماراتعرف تُ :احتسابهاتعريفها وشروط  1.2
 .مراقبة ومستعملة من طرف المؤسسة في إطار النشاط العادي لها "Identifiable"ين للتعي قابلةمالية 

 :بل للتعيين إذا كاناونقول أن أصل معين ق
أو " licence" إجازته لطرف آخرعن طريق منحه ه عن المؤسسة وبيعه أو تحويله أو يمكن فصل -

 أو الخصوم؛أو تحويله منفصلا في إطار عقد مع عنصر آخر من الأصول  إجارته
ناتج عن حقوق تعاقدية أو حقوق أخرى قانونية، بحيث تكون هذه الحقوق قابلة للتحويل يكون أو  -

 .أو الفصل عن المؤسسة أو حقوق أخرى

ل المعنويـة إلـى الحسـابات    ويمكن تقسيم الأصو :العناصر المكونة للاستثمارات المعنوية  2.2
  :التالية

 ـ  معنوية استثمارات 2.2.2    générées en interne"  Immobilisations ةالمنتجة داخـل المؤسس

incorporelles " :وهي عبارة أعباء التطوير القابلة للتحويل إلى استثمارات 203 وهو الحساب رقم ،
  :التي تتوفر فيها الشروط التالية لمشروع داخلي تطويربمرحلة الالأعباء الخاصة عن 
 مستقبلية كبيرة فـي تحقيـق مردوديـة    ظوظبعمليات معينة لها حهذه الأعباء تتعلق يجب أن  -

 ؛للمؤسسة
المتعلق بهذه الأعباء  الاستثمار إكمالمكنها من التي تُ الماليةقنية والقدرة التالمؤسسة النية و ىلد -
 منه أو بيعه؛ الاستفادةالقدرة على و

 .موثوقة تقييم هذه الأعباء بصفة منها كنُمي )محاسبة تحليلية(تكاليفلدى المؤسسة نظام حساب  -

معنوي يتم فيهما تحمل في كـلا   استثماره يوجد مرحلتين لإنتاج وبالتالي وكنتيجة لهذه الشروط فإن
الأعباء الخاصة بمرحلة البحوث وهـي المرحلـة   المرحلتين نوعين من الأعباء، النوع الأول من هذه 

ومعـارف علميـة    هي بحوث أولية ومبرمجة بهدف الحصول على مفاهيمو التي تسبق عملية التطوير
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النوع أما  ،معنوية كاستثماراتلا تعتبر كاستثمارات بالنسبة لهذه الأعباء لا يتم اعتبارها  وتقنية جديدة
البحث مرحلة  تطبيق نتائج تعرف على أنها مرحلة  التيوالتطوير الأعباء والخاص بمرحلة من الثاني 

فـي إنتاجهـا    البـدء خدمات جديدة قبـل  أو نظم أو  منتجاتوالمعارف الأخرى بهدف إنتاج مواد أو 
الأعباء  اعتبارإذا أمكن التفريق بين الأعباء الخاصة بكل مرحلة هنا يمكن للمؤسسة  التجاري استعمالها

  .203 معنوية تدخل في الحساب كاستثماراتالخاصة بالمرحلة الثانية 

 صـرفها ث التـي ت مصاريف الدراسـات والأبحـا   الذي يعتبرمقارنة بالمخطط المحاسبي الوطني 
تعتبر كمصاريف  وتتحملها الدورة أو 06ادية تدخل في حسابات المجموعة دعإكمصاريف إما المؤسسة 
يتم إطفاؤها في مدة أقصاها خمـس   مصاريف الدراسات والأبحاث 205وبالضبط في الحساب إعدادية 
فريـق بـين التكـاليف    الت هو هناك شيئين مختلفين الأولالمالي النظام المحاسبي حسب لكن . سنوات

والتكـاليف الخاصـة    أعباء تحمل خلال الدورة التي كانت فيهـا ك رتعتب التيالخاصة بمرحلة البحث 
  .بمرحلة التطوير إذا توفرت فيها الشرط المذكورة أعلاه تعتبر كاستثمارات معنوية

يـازة  ي تقوم المؤسسـة بالح التالمعنوية  الاستثماراتوتضم  :المعنوية الاستثماراتباقي  2.2.2
 :، ويدخل فيها كل منعليها

 logiciels informatiques et assimilées "وما شبههاوماتية علالم ياتمجبر :204 الحساب 1.2.2.2

 إنتاج تلكوالذي تسجل فيه تكلفة الحيازة على الحق الخاص باستغلال برامج الإعلام الآلي أو قيمة  "
أنظمـة الإعـلام الآلـي فـي      2122 سابويقابل هذا الح. البرامج في حالة إنتاجها داخل المؤسسة

 ؛المخطط المحاسبي الوطني

 ـعلامـات و والختراعـات  والا المماثلـة حقـوق  الو متيازاتالا : 205 الحساب 2.2.2.2  "رخصال
concession et droits similaires, brevets, licences, marques   "   والذي يسجل فيه المبلغ المـدفوع

منفـذ  معين أو  منتجعلامة تجارية  أو طريقة  استغلال أو رخص امتيازلقاء الحصول على  حقوق 
 ؛ برامج الحاسوب وما شبهها باستغلالإلخ غير الحقوق الخاصة ...توزيع شركة معينة 

  " autres immobilisation incorporels"  المعنوية الأخرى الاستثمارات 208 الحساب 3.2.2.2

يخـص الميزانيـات    الحسابذا ه: "goodwill " قتناءالاأو فرق  شهرة المحل 207 الحساب 3.2.2
وهو عبارة عن أصل غير قابل للتعيين، " états financiers consolidés" الخاصة بالميزانيات المجمعة

حصـة  تي تدخل في مسـار التجميـع و  بين قيمة أسهم المساهمة في الشركات ال فرقالفيه وتسجل 
  .ميعالمجمع في القيمة الحقيقية الصافية للأصول الفرع في زمن التج

فيهـا الأصـل    ة التي أعتبرحلالمر وهوللتقييم، التقييم الأولي  مرحلتينهناك  :طرق تقييمها  3.2
 .  إعادة التقييم التي تكون في العادة في نهاية الدورةكاستثمار معنوي ومرحلة 

إذا توافرت الشروط السابقة في عنصر معين من عناصر الأصـول يمكـن    :التقييم الأولي 1.3.2
  :معنوي ويقيم كالتالي ركاستثما اعتباره
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ثمن الشراء الذي يتضمن جميع الضرائب  كون منقيمته تت فإنه الاستثمارالحيازة على في حالة  -
المباشـرة  جميـع التكـاليف   والتجارية، و الماليةات مسترجعة بعد إنقاص التخفيضالوالرسوم غير 

 ؛للاستغلالبتحضير الأصل  المتعلقة
تـاريخ  فـي   الحقيقية القيمةبطريقة تقيم عمليات التجميع فإنها  بالنسبة لشهرة المحل الناتجة عن -

أما إذا كان زيادة في القيمة لا  ،تعتبر وفي نهاية كل دورة إذا كان هناك نقصان في القيمة .الامتلاك
 الاعتبار؛تأخذ بعين 

المعنوية المنتجة داخل المؤسسة فإن قيمتها تسـاوي مجمـوع التكـاليف     للاستثماراتبالنسبة  -
لا تـدخل  والمعنوية،  بالاستثماراتللشروط الخاصة  الاستثمارهذا  استيفاءالمتحملة بداية من تاريخ 

 .الاستثمارحتى إذا كانت متعلقة ب التكاليف السابقة لهذا التاريخ والخاصةفي قيمته 
 هاتقييم يعاد دورةية فإنه في آخر الوالمعن للاستثماراتبعد التقييم الأولي : التقييم البعدي 2.3.2

 :القيمة  الحقيقيةحسب التكلفة التاريخية أو حسب طريقة 
مجمـوع إهـلاك    بالتكلفة التاريخية ناقصالاستثمارات المعنوية  مقيتُ حسبهاف ،التكلفة التاريخية  -

 ؛للسنوات السابقة ونقصان القيمة
في  لاستثمارايساوي القيمة السوقية لهذه  الاستثمارحسب هذه الطريقة فإن مبلغ ، القيمة الحقيقية -

 .الإهلاك ومجموع مبالغ نقص القيمة ناقص مجموع مبالغتاريخ إعادة التقييم 

المحاسـبي  النظام مع المعنوية حسب المخطط المحاسبي الوطني  الاستثماراتتقييم إذا قارننا كيفية 
الفوائد  عناصر شهرة المحل أوكل  معنويةال الاستثماراتالمخطط المحاسبي الوطني يعتبر  ، فإنالمالي

نستنتج من هذا . 1الملكية الصناعية أو التجارية استغلالالمتعلقة بحماية المخترع أو المؤلف أو حقوق 
المعنويـة   الاستثماراتالتي تقوم المؤسسة بالحيازة عليها هي التي تدخل في  الاستثماراتالتعريف أن 

خل في الحسـاب  دإعدادية ت كمصاريفما إ وتعتبرأما التي تقوم بإنتاجها فلا تعتبر كاستثمارات معنوية 
فها بالقـدر الكـافي،   موعة السادسة، كما نلاحظ أنه يعرتعتبر كتكاليف تدخل في حسابات المج أو 205

أساسها  وما هي المعايير التي على حيث أنه لم يحدد ما هي العناصر التي تدخل كالاستثمارات معنوية
ة لشهرة المحل الخاصة بالميزانيات المجمعـة نجـد أن   أما بالنسب.نعتبر أصل معين كاستثمار معنوي

فلا تهتلك وإنما تخضع المالي المخطط المحاسبي الوطني يسمح بعملية إهلاكه أما في النظام المحاسبي 
كذلك في عملية تقييم الاستثمارات المعنوية فإنها تقيم بتكلفة الحيازة عليهـا ولـم   . لعملية إعادة التقييم
كونات تكلفة الحيازة بدقة، كذلك أنـه لا يسـمح لعمليـة إعـادة التقيـيم بالنسـبة       يحدد هنا ما هي م

  .يوضح ذلك) 3،1(والجدول . للاستثمارات المعنوية
  
  
  

                                                  
1 - revue Algérienne de comptabilité et d'audit,plan comptable national terminologie et fonctionnement des 
comptes, N0 08, Alger,4eme trimestre 1995,p:28. 
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  الفرق عملية احتساب وعدم احتساب عناصر الاستثمارات المعنوية: 1 -3الجدول رقم 

 :" Immobilisations corporelles"  المادية الاستثمارات .2

 ـالاستثمارات المادية على أنها أصـول ماديـة   تعرف  :احتسابهاتعريفها وشروط  1.2  اتمتلكه
 الاستعمالهلأطراف أخرى أو  افي إنتاج السلع أو تقديم الخدمات أو لإيجاره الاستعمالهالمؤسسة إما 

 .لأكثر من دورة محاسبية هااستعمالمدة  تستمريتوقع أن و. لأهداف إدارية

ب أن يسـتوفي الاسـتثمار الشـرطين    التعريف يجهذا بالإضافة إلى الخصائص المذكورة في 
أن يكون احتمال لحدوث تدفقات مستقبلية للخزينة أو مـا  ( لكي نستطيع إظهاره في الميزانيةالعامين 

يعادلها متعلقة بهذا الأصل بدرجة كافية من التأكد، والثاني هو أن يكون للأصل تكلفة قابلة للقيـاس  
  ).بشكل موثوق منه

 الماديـة  الاستثماراتتقييم  أولا عندشيء الذي يجب أن نعرفه ال :المادية الاستثماراتتقييم  2.2
، "  par composant"  ام كل مكون من مكوناته علـى حـد  نقيكليا أم  الاستثمارم قيهل يمكن أن ن هو

 لمكونة لذلك الاستثمار مدة حيـاة جزاء ايجب أن تكون للأولكي نستطيع التقييم حسب الحالة الثانية 
تدفق  درجة أنسنوات، أو  10 سنوات ومكون آخر مدة حياته 05 مكون مدة حياته مختلفة مثلا نجد

بالمكونـات أو   سواء كان التقييم.ةختلفمن ذلك الاستثمار هي م المتعلقة بكل جزء الاقتصاديةالعوائد 
 :فإننا نميز مرحلتين في التقييم هما يكل

بتكلفة الحيازة الذي تم الحيازة عليه  الاستثماريقيم  :التقييم عند تاريخ الحيازة أو الإنجاز 1.2.2
الضرائب والرسوم غير المسترجعة بما فيها الرسوم الجمركيـة  ثمن الشراء المتضمن  تساويالتي 

  المحاسبي الماليالمعالجة حسب النظام PCN 1975جة المحاسبية حسبالمعال نوع الاستثمار المعنوي

  شهرة المحل
  لا يحتسب لا يحتسب داخل المؤسسة تأنشأ

  208يحتسب ويدخل في الحساب   210يحتسب ويدخل  في الحساب اتم الحيازة عليه

العلامة 
  التجارية

إذا توفت الشروط الخاصة  لا تحتسب إلا  205تحتسب وتدخل في الحساب   أنشئ داخل المؤسسة
  203بذلك وتدخل في الحساب

  205تحتسب وتدخل في الحساب   210تحتسب وتدخل في الحساب اتم الحيازة عليه

برامج 
  الحاسوب

أو  205تحتسب وتدخل في الحساب أنشئ  داخل المؤسسة
 06المجموعة

إذا توفرت  203تحتسب وتدخل في الحساب 
  الشروط الخاصة به

  204تحتسب وتدخل في الحساب    2122تحتسب وتدخل في الحساب يازة عليهتم الح
براءات 
  الاختراع

  203تحتسب وتدخل في الحساب   202تحتسب وتدخل في الحساب أنشأ داخل المؤسسة
  205تحتسب وتدخل في الحساب   212تحتسب وتدخل في الحساب تم الحيازة عليه

  حصة السوق
  لا تحتسب بلا تحتس أنشأت داخل المؤسسة

  لا تحتسب تحتسب وتدخل في التكاليف تم الحيازة عليه
  لا تحتسب  205تحتسب وتدخل في الحساب  تكاليف البحث

  تكاليف التطوير
إذا توفت الشروط الخاصة بذلك تحتسب   205تحتسب وتدخل في الحساب

  203وتدخل في الحساب 
الماليةالقوائمشهرة المحل الخاصة ب
  المجمعة

 207وتدخل ضمن الحساب تحتسب
 فرق الاقتناء ويهتلك

فرق  207تحتسب وتدخل ضمن الحساب
  الاقتناء ولا يهتلك

  والمخطط المحاسبي الوطنيالماليالنظام المحاسبيناء على معطياتجدول معد ب:المصدر
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جميع التكاليف المباشـرة التـي تحملتهـا     إليه ، وتضافالماليةناقص جميع التخفيضات التجارية و
تبعد من ذلك التكاليف غير المباشرة على ، وتسالمتوقعة الاستغلالالمؤسسة بغرض وضعه في حالة 

 .غرار التكاليف الإدارية وتكليف التشغيل السابق

المواد المستعملة فـي  مجموع تساوي تكلفة ف وسائلهاالتي أنجزتها المؤسسة ب الاستثماراتأما قيمة 
ة تقوم بإنجاز المباشرة، وفي حالة مثلا أن المؤسسذلك واليد العاملة المستخدمة وباقي تكاليف الإنتاج 

تساوي تكلفة تلك الأصـول الموجهـة    الاستثماربغرض البيع فإن قيمة  الاستثمارأصول مشابهة لهذا 
  .للبيع

ناتج عن مبادلته باستثمار كان ملـك  هو الذي حازت عليه المؤسسة  الاستثماركان  ما إذا في حالة
الذي خرج من المؤسسة إذا كانـا   ثمارالاستتساوي القيمة الصافية لذلك  الاستثمارللمؤسسة، فإن قيمة 

 القيمة  الحقيقيـة فإن تكلفة الحيازة تساوي  نتماثلاغير مكانا ذا أما إ ،تماثلينمالمتبادلان ن الاستثمارا
   .لهذا الاستثمار

يمكن أن تدخل فـي  عليه  ها المؤسسة بعد الحيازةتالخاصة بالاستثمار والتي تحملبالنسبة للتكاليف 
مثل زيادة في الطاقة الإنتاجية أو نوعية  الاستثمارإذا كان تحملها يحسن من حالة  مارالاستثقيمة ذلك 

وإعادة تهيئة  التكاليف الخاصة بعملية التفكيكتوقعات  الاستثمار إلى قيمة كما يمكن أن تضاف .المنتج
  .تلك العمليات تعتبر كالتزام مجبرة المؤسسة به تالمكان إذا كان

بطـريقتين   بإحـدى   أن يكـون  التقييم في نهاية الدورة ويمكنصد به ويق :التقييم البعدي 2.2.2
 :التاليتين

الصـافية  القيمة المؤسسة في نهاية كل دورة التي على أساسها تحتسب  طريقة التكلفة التاريخية، -
قيم و إهلاكاتناقص مجموع اوي قيمة الاستثمار التي تس )لا تدخل هنا الأراضي(المادي للاستثمار

 .للسنوات السابقة مةالقي نقصان
 للاسـتثمار القيمة العادلة  وهي القيمة الأقل بين" la valeur recouvrable" الاستردادقيمة  طريقة -
 ،والقيمة الصافية للاستثمار )" "valeur d'utilitéنفعيةاللقيمة اوسعر البيع المحتمل  الأكبر بين القيمة(

 .ويحتسـب كتكـاليف  ة يعتبر هناك نقص في القيمة أقل من القيمة الصافي الاستردادفإذا كانت قيمة 
فإنـه   للاسـتثمار الجديدة أكبر من القيمة الصافية  الاستردادحقة قيمة في السنوات اللاأصبحت وإذا 

للسنوات السابقة والقيمة الصافية  الاستردادعتبر وجود هناك زيادة في القيمة بمبلغ الفرق بين قيمة ي
 .للاستثمار

 :" Contrat de location" عقـد الإيجـار  بالمتحصل عليها  الاستثمارات مبتقييحالة خاصة  3.2.2
 " contrat  de Location"  التي تحصلت عليها المؤسسة في إطار عقد الكـراء  للاستثماراتبالنسبة 

لمـدة   معـين  استثمار استغلالبمنح الحق في ")  le bailleur" المؤَجٍِر(بموجبه طرف يقوم وهو عقد 
ويوجد نـوعين   .مقابل دفع هذا الأخير لمبالغ مالية لقاء ذلك) preneurالمستأجر(آخر محددة لطرف 

وهو العقد الذي بموجبـه  "Contrat de location financement "من هذه العقود عقد الإيجار التمويلي 
كن الأخطار والعوائد المتعلقة أو الناتجة عن تملك الاستثمار إلى الطرف المستأجر ومم معظمتحول 
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والـذي يتضـمن    " Location simple" العادي أن تنتهي بملكية هذا الأخير للاستثمار، وعقد الإيجار
 .باقي أنواع العقود الأخرى

عـن  ناتجـة  ) المؤسسة المستأجرة( التي تحصلت عليها المؤسسة المادية الاستثماراتإذا كانت  -
طـوال مـدة    21 رقم لأخرى في الحسابا الاستثماراتتدخل مثلها مثل فإنها  عقد الإيجار التمويلي

مجمـوع مبـالغ   و الاسـتثمار لذلك "  la juste valeur"  القيمة الحقيقيةم بالمبلغ الأقل بين وتقي. العقد
 taux implicite du"  الضـمني  الاسـتحداث معـدل   باستعمالوهذا ، ∗الإيجار المستقبلية المستحدثة

contrat "  من طـرف المؤسسـة المقرضـة   المحدد معدل الإقراض الهامشي  أو "taux d’intérêt 

d’endettement marginal du preneur " . اط عمليات إعادة التقييم وحساب أقستجري عليه  ذلكوبعد
أمـا المؤسسـة   . التي تمتلكهـا المؤسسـة   الاستثماراتمثل باقي هلاك السنوية في آخر الدورة الإ

موضـوع التـأجير مـن     الاسـتثمار فلا تعتبـر   )الاستثمارا المؤسسة التي تملك قانوني(رة المؤَجٍٍٍِِِِ
) 274 /ح( ماليـة أخـرى    كاسـتثمارات وإنما تعتبره  المادية رغم ملكيتها القانونية لهاستثماراتها 

   . له القيمة الحقيقيةب
ناتجـة عـن   ) المؤسسة المستأجرة( إذا كانت الاستثمارات المادية التي تحصلت عليها المؤسسة -
اسـتثمارات   ويـدخل ضـمن   ،فلا يدخل ضمن استثمار المؤسسة المسـتأجرة  ر العاديالإيجا عقد

  .المؤسسة المؤجرة
ومقارنتها مع نظريتها  الماليالنظام المحاسبي المادية في  الاستثماراتالحسابات الخاصة ب  3.2
 ـي ه المالي النظام المحاسبي رات المادية في بالاستثما ةالخاص اتالحساب : PCN1975 في اب الحس
 immobilisation en"الامتيـاز متعلقة بعقـود   استثمارات 22 والحساب " مادية استثمارات 21" رقم

concession." 

كـل مـن   يضم الحسابات و ": immobilisation corporelles"  مادية استثمارات 21 الحساب 1.3.2
 .استثمارات مادية أخرىو تركيبات تقنية، المباني، التهيئات  الأراضي، اضيالأر

يضم هذا  ": immobilisation en concession"  الامتيازناتجة عن عقود  استثمارات 22ساب حلا 2.3.2
يكون بـين  والذي  الامتيازعقد طريق عن عليها المؤسسة  التي تحصلت الاستثماراتالحساب جميع 

ئـة  هي تقوم الخدمة العمومية على أنه ذلك العقد الذي بموجبه امتيازيعرف عقد والمؤسسة والدولة، 
في (لمدة معينة مع تحمل أخطارها عمومية بمنح شخصية معنوية أو مادية حق تقديم خدمة عمومية 

ومثال هـذه   ،العامة طرف مقابل الاستفادة من مداخيل استعمال هذه الخدمة من) العادة تكون طويلة
 الامتيـاز المتحصل عليها من عقـد   الاستثماراتنستنج من هذا التعريف أن  .العقود عقد المزارعة

ليس ملك للمؤسسة لكن ولأن المؤسسة بموجب العقد تتحمل الأخطار والفوائد المتعلقة بهذا الأصـل  
 تابعـة للمؤسسـة   كاستثماراتإذن وتطبيقا لمبدأ تغليب الجوهر العملي على الظاهر القانوني تعتبر 

   .22 ضع في الحسابوتخ
                                                  

في حالة أن العقد يتضمن احتمال شراء المؤسسة المستأجرة لهذا الاستثمار في نهاية مدة العقد فإن قيمة البيع المتوقعة  -  ∗
  .ة المستحدثتستحدث وتدخل مع مجموع المبالغ المستقبلي
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بالنسبة للاستثمارات المادية  :" immobilisation en cours" الاستثمارات قيد التنفيذ  23 الحساب -
قيد في آخر الدورة تعتبر كاستثمارات أو المعنوية التي لم تصل بعد مرحلتها النهائية من الإنجاز 

، أما طريقة التقييم فهي تختلف حسب الجهة التي تقوم بعملية 23التنفيذ وتوضع في الحساب 
تساوي تكلفة  الاستثمارتقوم بالإنجاز فقيمة ذلك  الإنجاز فإذا كانت المؤسسة هي نفسها التي

تحسب عن طريق حساب نسبة التكاليف المتحملة ( الاستثمارالمرحلة التي وصل إليها ذلك 
إذا أما ، )الاستثمارعلى مجموع التكاليف الكلية المتوقعة لهذا  الاستثماروالمتعلقة مباشرة بهذا 

يمة تساوي مبلغ الفواتير المقدمة من طرف ذلك فإن الق لطرف خارجي عملية الإنجازأوكلت 
  .الطرف الخارجي

النظـام   بين اختلافهناك نقاط  :1975 أوجه الاختلاف مع المخطط المحاسبي الوطني لـ 4.2
النقـاط   فيما يخص الاستثمارات المادية نوجزها فيالمخطط المحاسبي الوطني والمالي المحاسبي 

  )2-3جدول( :التالية
المادية حسب المخطط المحاسبي الوطني كانت تقيم بثمن  الاستثماراتم نجد أن في طريقة التقيي -

كمـا لا   الشراء زائد المصاريف المباشرة أما المصاريف غير مباشرة تعتبر كمصاريف إعداديـة، 
تقيم بثمن الشـراء زائـد المصـاريف    فالمالي النظام المحاسبي أما في . دوريا اهتقييمح بإعادة يسم

 ؛بإعادة التقييم دوريايسمح كما المصاريف على الدورة، باقي  وتحملمباشرة 

تعتبر كحاسب مستقل لوحـدها هـو    تالمخطط المحاسبي الوطني كان النسبة للأراضي حسبب -
 المادية؛ الاستثماراتمثلها مثل باقي  21 تعتبر في الحسابفالآن  اأم 22 الحساب

) 25/ح(الاجتماعيذات الهدف  ستثماراتالاالمادية أيضا كانت تفصل  الاستثماراتوفي تصنيف  -
فنجد تصـنيف آخـر حسـب    المالي النظام المحاسبي ، أما في )24/ح(عن تلك ذات الهدف الإنتاجي

 مالي أو مادي؛ الاستثمارطبيعة 
 الاسـتثمارات يعتبر المالي النظام المحاسبي كذلك نقطة الاختلاف الأساسية والجوهرية هي أن  -

، أما المخطط المحاسبي الـوطني  الاستثماراتيجار التمويلي من بين المحصل عليها ضمن عقد الإ
 .الاستثماراتضمن  هالا يعتبرف

بنفس المسمى لكـن حسـب    28  الحساب هو الحساب رقمقيد التنفيذ كان  بالنسبة للاستثمارات -
الـة  لاستثمار في نهاية دورة معينة في حا النظام الجديد يمكن للمؤسسة أن تحتسب مبلغ نقص قيمة

، ما أقل من القيمة المحاسبية الصافيةالاستثمار الذي ستستلمه بعد مدة  دوأن توقعت أن قيمة استردا
 عدا الشيء الجديد بالنسبة للتسبيقات الخاصة بالحيازة على الاستثمارات كانت توضع في الحسـاب 

مدفوعـة  تسـبيقات   239 تسبيقات ودفعات على الاستثمار وأصبحت توضع الآن في الحساب 425
 . لأجل الحيازة على الاستثمارات
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   الماليالنظام المحاسبي ما يقابلها حسب PCN75 المادية حسب الاستثماراتعناصر : 2 -3الجدول رقم 

النظـام  حسب الثابتة  الماليةتعرف الأصول  ":immobilisations financiers"  المالية الاستثمارات .3
حصل في مدة أكبر من سـنة أو  على أنها عبارة عن أصول تكون في شكل حقوق تُالمالي المحاسبي 

هـذا النـوع مـن     ويتكـون . 1مماثلة للمؤسسة النية في الاحتفاظ بها لأكثر من دورة سندات أو قيم
 :حسابين رئيسين هما الاستثمارات

 participation et créances rattachées à des"  بالمساهمات لحقةم سابات دائنةمساهمات وح 1.3

participation ":  صص ومساهمة المؤسسة فيحمن بينها  الماليةتوجد أربعة أنواع من الاستثمارات 
ليس للمؤسسة نية بيعهـا فـي   (  والتي تقوم المؤسسة بامتلاكها لمدة طويلة شركات أخرى رأسمال

تأثير ورقابة  من ممارسة وأنها تمكنها، لاسيما على نشاطها ويتوقع أن تعود بالفائدة )المدى القريب
    .على المؤسسة المصدرة لهذه الأسهم

المؤسسة في رأس مـال الشـركات الأخـرى    ) حصص(جميع اشتراكاتإذن فهذا الحساب يضم 
 أنه ليس للمؤسسة نيةكما ، ل حصص الشركة الأم في الفروعمث عليها بهدف ممارسة تأثير ورقابة

   .بيع هذه الحصص في المدى القريب

                                                  
1 - annexe n°03 du projet de nouveau système comptable et financier p:112. 

 PCN75الحساب حسب  المحاسبي الماليالحساب حسب النظام 

  أراضي  211
  رشلبناء والولالأراضي المعدة  220
  مقالع ومناجم 224
 الأراضي الأخرى 226

  تهيئات الأراضي  212
  المنشآت الأساسية الهيكلية 241
 تهيئات وتركيبات 247

  مباني  213
  المباني 240
  مباني اجتماعية 250

  منشآت مركبة  242  تركيبات تقنية  215

  استثمارات مادية أخرى  218

  معدات وأدوات 243
  لمعدات نق 244
  تجهيزات المكتب والاتصال 245
  مواد تعبئة وتغليف قابلة للاسترجاع 246
 معدات اجتماعية 251
  أثاث وتجهيزات اجتماعية 252
 تهيئات اجتماعية 257

  استثمارات قيد الإنجاز  23
  استثمارات قيد الإنجاز 28
  تسبيقات ودفعات على الاستثمار  425

   (PCN75)والمخطط المحاسبي الوطنيالماليالنظام المحاسبياء على معطياتجدول معد بن :المصدر
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والتشـغيلية للمؤسسـة    الماليـة ويقصد بالرقابة هنا درجة مشاركة وتأثير المؤسسة في السياسات 
الرقابة  ؛المصدرة للأسهم بهدف الحصول على منافع من النشاطات، حيث نجد ثلاثة أنواع من الرقابة

 contrôle"  المشـتركة  الرقابـة و"  influence notable" تأثير معتبر ال ،" contrôle exclusif" التامة
conjoint "∗. حسـب نـوع    تإلى حسابا" مساهمات وحقوق مرتبطة بالمساهمات 26" م الحسابيقسو

الرقابة التي من ورائها قامت المؤسسة بامتلاك الأسهم في المؤسسة المصدرة للأسهم علـى النحـو   
  :التالي

قيمـة مسـاهمة    الحسابخل في هذا يد: "Titres de filiales" الفروع سندات 261 الحساب .1.1.3
رقابة من النـوع  ال ق عليهابِطَتُ والتي شركات الأخرىلل المطلوب والمحرر مالال في رأس المؤسسة

 الأخـرى بـالفروع  الأولى بالمؤسسة الأم والمؤسسات  وتسمى هنا المؤسسة .)الرقابة التامة( الأول
 ؛"groupe"والمجموع يسمى المجمع

يدخل في هذا  :"Autres titres de participation"  سندات المساهمة الأخرى 262 الحساب 2.1.3
 ـطَتُ طلوب والمحرر للشركات الأخرى والتـي الحساب قيمة مساهمة المؤسسة في رأس المال الم ق بِ

 ؛)التأثير المعتبر(الرقابة من النوع الثانيالمؤسسة  عليها

 Titres"  )المؤسسات المشاركة(قومة بواسطة المعادلةمسندات المساهمة ال 265 الحساب 3.1.3

de participation évalués par équivalence (entreprises associés)": حسـاب قيمـة   يدخل في هذا ال
 تُطَبِـق عليهـا   المؤسسة في رأس المال المطلوب والمحرر للشركات الأخـرى والتـي   اتمساهم

 ؛)الرقابة المشتركة( المؤسسة النوع الثالث من الرقابة

 Créances rattachées à des"بمسـاهمات المجمـع   الحسابات الدائنة الملحقة 266 الحساب 4.1.3

participations groupe" : المؤسسـة فـي    مسـاهمات بالحقوق المتعلقة الحساب جميع يدخل في هذا
 ؛)261/ح(هافروع

 Créances rattachées à"  خارج المجمعبمساهمات  الحسابات الدائنة الملحقة 267 الحساب 5.1.3

des participations hors groupe :"  يضم هذا الحساب جميع الحقوق المتعلقة بالمساهمات من النوع
  ؛)262/ح(الثاني

 Créances rattachées " ةمساهمشركات في حالة ب الحسابات الدائنة الملحقة 268 الحساب 6.1.3

à des sociétés en participation:"  يضم هذا الحساب جميع الحقوق المتعلقة بالمساهمات من النوع
 ؛)265/ح(الثالث

 محـررة غيـر   عمليات الدفع الباقية الواجب القيام بها عن سـندات مسـاهمة   269 الحساب 7.1.3

"Versements restant à effectuer sur titres de participation non libérés :"    يضم هـذا الحسـاب
  . الجزء الباقي غير المحرر من مساهمات المؤسسة في رأس مال الشركات الأخرى

                                                  
  " IAS:27, 28, 31:"لمزيد من التفصيلات الخاصة بأنواع الرقابة أنظر المعايير المحاسبية الدولية - ∗
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يضم هذا الحسـاب بـاقي    ": Autres Immobilisations financières" ى مالية أخر استثمارات 2.3
الحسابات  هاتدخل فيو 26 الأخرى غير تلك التي تدخل ضمن الحساب رقم الماليةات أنواع الاستثمار
 :الفرعية التالية

 Titres immobilisés"  سندات المساهمة غير تلك المتعلقة بمحفظة المؤسسة 271 الحساب 1.2.3

autres que les titres immobilisés de l'activité de portefeuille:"  قيمـة   هـذا الحسـاب   يضـم
تلـك الخاصـة    غير وكذلك 26 التي تدخل ضمن الحساب في رأسمالغير المساهمات مساهمات ال

 ؛للمؤسسة والتي ليس للمؤسسة النية أو لا يمكنها بيعها في الأجل القريب الماليةبالمحفظة 

 Titres"  )السـندات والقسـائم  (التي تمثل حق الـدين الـدائن   سندات ال  272 الحساب 2.2.3

représentatifs de droit de créance (obligations, bons) :" المؤسسة على  حقوق يضم هذا الحساب
يجـب  (  نهاية مدة حياتها وتحتفظ بها إلىتقوم المؤسسة بالحيازة عليها المؤسسات الأخرى، بحيث 

تحصل المؤسسة على أقساط دورية، ومثال ذلك وفي المقابل  )أن تكون محددة مسبقا وأكثر من سنة
وض الطويلة الأجل التي تشتريها المؤسسة وتحتفظ بها إلى نهاية مدتها وفـي المقابـل   سندات القر

 تحصل على أقساط فائدة دورية؛

 Titres immobilisés de"  الماليـة لمحفظـة  ل تابعـة حصص المساهمات ال 273 الحساب 3.2.3

l'activité de portefeuille " : كات قيمة حصص المؤسسة فـي رأسـمال الشـر   يتضمن هذا الحساب
الأخرى والتي اشترتها المؤسسة بهدف الحصول على حصص أرباح دون التـدخل فـي العمليـة    

 التسييرية  لتلك الشركات وليس للمؤسسة النية في بيعها على المدى القريب؛

 Prêts et créances sur" عقود التمويل الإيجـاري بسلفيات وحقوق  متعلقة  274 الحساب 4.2.3

contrat de location-financement " : الخاصـة  المتبقيـة و الأقسـاط  قيمة  ويدخل في هذا الحساب
هي المؤسسة بالاستثمارات التي قامت المؤسسة بإيجارها حسب عقد الإيجار التمويلي في حالة كون 

ؤَجِر؛الطرف الم 

 هـي  :" Dépôts et cautionnements versés"  مدفوعـة الكفالات الو الودائع 275 الحساب 5.2.3
فـي المـدى   حصل لا تُو المؤسسة على الغير عتبر كحقوق مماثلة للديونمانات والتي تُالكفالات والأ

 ؛القريب

وتضم باقي الحقوق ":  Autres créances immobilisées"  حقوق ثابتة أخرى 276 الحساب 6.2.3
 مدة تحصليها أكبر من سنة ولا يمكن تصنيفها داخل الأنواع السابقة الذكر؛ تكون والتي 

 versements à effectuer sur titres"  ةص المساهمات غيـر المحـرر  حص 279 الحساب 7.2.3

immobilisés non libérés :"  يضم هذا الحساب الجزء الباقي غير المحرر من مساهمات المؤسسـة
 . 26 ير تلك المساهمات الموجودة في الحسابغفي رأس مال الشركات الأخرى 
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 :يوجد هناك مرحلتين من التقييم :)الثابتة الماليةالأصول ( المالية الاستثماراتتقييم  3.3

 عادلـة  مالقيمـة ال ب  عند تاريخ الدخول إلى أصول المؤسسـة حيث تُقيم : الأوليالتقييم   1.3.3
المباشـرة  بما فيهـا الأعبـاء    المالي الحيازة على الاستثمار  أجل للمبالغ التي دفعتها المؤسسة من

بعض ، وتستبعد منها بنوك والرسوم غير مسترجعةالخاصة بالوسطاء والالمتعلقة بذلك مثل الأعباء 
 .الأعباء مثل الأعباء الإدارية الداخلية

بالنسـبة   ،في هذه المرحلـة  المالي يختلف التقييم حسب نوع الاستثمار  :البعـدي   التقييم 2.3.3
 états " مجمعـة بصدد إعداد بيانات مالية  لم نكنإذا  26الداخلة في الحساب  الماليةللاستثمارات 

financiers consolidés "  الماليـة الحيازة أو القيمة السوقية مثلها مثل الأصول تكلفتها تقيم حسب 
التـي   حقيقيةحسب طريقة القيمة ال 27 الداخلة في الحساب المالية لاستثماراتاوتقيم  ،القابلة للبيع

 المـالي  السوق  يتداول في الماليتساوي متوسط القيمة السوقية للشهر الأخير إذا كان هذا الأصل 
طريقـة  بأما العناصر التاليـة فتقـيم   .المالي تداول في السوق المحتملة إذا لم يكن ي قيمة البيعأو 

 :وهي طريقة معدل الفائدة الفعلي حسب " coût amortit" التكلفة المستهلكة
 من ذلك هدفولم يكن العليها حازت المؤسسة التي قروض وحقوق المؤسسة على الغير  -

 المالي؛في السوق  تدولها

 استحقاقها؛بها حتى تاريخ  الاحتفاظ والقدرة على نيةالباقي الحقوق لأجل والتي للمؤسسة  -

 تحديد قيمته العادلة بصفةلا يتم تداوله في سوق مالي نشط ولا يمكن  مالي استثماركل  -
     .موثوقة

حسـب   لماليـة اكانت الأصـول   :التشابه والاختلاف مع المخطط المحاسبي الوطني أوجه 4.3
 "حقوق الاسـتثمار  42 "الوطني تعتبر داخل مجموعة الحقوق في الحساب رقم المخطط المحاسبي

ل ثابتـة وتـدخل فـي    أصوتصنف إلى  الماليةنجد أن الأصول المالي النظام المحاسبي بينما في 
وجـد  وبالتـالي فإنـه ت  . وأصول مالية متداولة تدخل داخل المجموعة الخامسةالمجموعة الثانية 

 .الماليةاختلاف في تصنيف الأصول 

 كانت تقيم الماليةلأصول لبالنسبة للتقييم الأولي ف، عملية التقييماختلاف في هناك كما أن 
تدخل الأعباء المتحملة في سبيل الحيازة عليها سواء كانت لا القيمة الاسمية أو سعر الاكتتاب وب

المجموعة السادسة، أما حسب النظام المحاسبي مباشرة أو غير مباشرة وإنما تعتبر كتكاليف في 
. مباشرةالولا تدخل التكاليف غير المالي فإن التكاليف المباشرة تدخل ضمن قيمة الأصل  المالي 

قيم في نهاية الدورة حسب المخطط المحاسبي الوطني بالسعر الأقل بين قيمة الحيازة والقيمة وتُ
محتملة لا تحتسب، أما حاليا فإنه يمكن أن تحتسب الزيادة في السوقية وبالتالي الزيادة في القيمة ال

  .  القيمة
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  :المحاسبي الماليالنظام و PCNحسب  الماليةوفيما يلي جدول يبن كيفية احتساب الأصول 
  احتسابهاوشروط  المالي النظام المحاسبي حسب  الثابتة الماليةالأصول :3 -3الجدول رقم 

      PCNحسب  الماليةالأصول 

  تعريفهاو

المحاسبي في النظام  الماليةصول الأ

 المالي
شروط احتسابها إضافة إلى شرط نية 

  الاحتفاظ بها لمدة أكثر من سنة
  الحساب  ر ح  الحساب  ر ح

  سندات المساهمة  421

  في حالة وجود رقابة التامة  سندات الفروع 261
  في حالة وجود التأثير المعتبر  مة الأخرىسندات المساه  262

 في حالة وجود رقابة مشتركة سندات المساهمة المشتركة 265
 

التي تمثل حق الدين سندات ال  272  أذونان وسندات مشتركة  422
  الدائن

إذا كان للمؤسسة نية الإحتفاظ بها لأكثر 
  من سنة

  سندات التوظيف  423

273  
حصص المساهمات الخاصة 

  الماليةحفظةبالم
 4231/مبالغ الحساب الفرعي رقم ح

  الأسهم
  سندات الإستحقاق 4232/ مبالغ ح  سندات التوظيف طويلة المدة 272

271  
سندات المساهمة غير تلك 
  سندات التوظيف الأخرى 4239/مبالغ ح  المتعلقة بمحفظة المؤسسة

424  
  

  القروض

ه القروض سيتم تحصيلها في إذا كانت هذ  سندات التوظيف طويلة المدة  272
  مدة أكبر من سنة

274  
سلفيات وحقوق  متعلقة بعقود 

  التمويل الإيجاري
إذا كان القرض الممنوح من طرف 
  المؤسسة ضمن عقد التمويل الإيجاري

  توظيفات مالية  428
أذونات  4281/ح:الحسابينمبالغ   سندات التوظيف طويلة المدة  272

  جلإيداعات لأ 4282/الصندوق،ح
  توظيفات أخرى 4289/مبالغ ح  حقوق ثابتة أخرى 276

  PCN75 والمالي النظام المحاسبي ناء على معطيات جدول معد ب :المصدر

 ": Amortissements des immobilisations et leur réévaluation" وإعادة تقيمها إهلاك الاستثمارات .4

 :الاستثمارات إهلاك 1.4

فإن المالي النظام المحاسبي المشروع الخاص بمن  7-321 حسب الفقرة :الإهلاك تعريف 1.1.4
مادي أو معنوي خلال  لاستثمار الاقتصاديةالمنافع  استهلاك يمثلعلى أنه  الاستثمارإهلاك يعرف 

حسب  الاستثمارمن قيمة  ضالإهلاك وتخف ب قيمةتحس نهاية كل دورةفي و. به الانتفاعمدة 
 استهلاكنمط أو معدل  بالأصل، الانتفاعمدة : ر التاليةالعناص مخطط الإهلاك الذي يتطلب معرفة

كما ، " le montant amortissable" ة القابلة للإهلاكالمنافع الاقتصادية المتعلقة بهذا الأصل والقيم
     .استثماريجب على المؤسسة مراجعة مخطط الإهلاك الخاص بكل 
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تبدأ مـن  والأصل، فيها  هالمؤسسة أن تستعملبالنسبة لمدة الانتفاع بالأصل فهي المدة التي تتوقع 
على أن  المنافع الاقتصادية لهذا الأصل استنفاذ وليس تاريخ الحيازة إلى تاريخ الاستغلالتاريخ بداية 

من الأصل  الانتفاعوكنتيجة لذلك فإن مدة  .المعنوية للاستثماراتلا تتعدى مدة عشرون سنة بالنسبة 
سـة  تخضع لحكـم إدارة المؤس  الانتفاعحيث أن مدة  ،الاقتصاديةه من مدة حياتأقل ممكن أن تكون 

  .مماثلة استثماراتوتجربتها مع 
يكمن ذلك في طريقة الإهلاك المستعملة، حيث يجـب أن تكـون   نسبة لنمط أو معدل الإهلاك بال

 النظـام وحسـب  . بـه  الانتفاعالمنافع الاقتصادية عبر مدة  استهلاكنمط الطريقة المستعملة تعكس 
نجد ثلاثة طرق إهلاك مسموح بها، وهي طريقة الإهلاك الثابت، طريقة الإهـلاك  المالي المحاسبي 

   .المتناقص وطريقة الإهلاك حسب وحدات الإنتاج
، الانتفاعالحيازة ناقص منها القيمة المتبقية المتوقعة في نهاية مدة  القيمة القابلة للإهلاك هي قيمة

نـاقص منهـا أعبـاء     الانتفاعالمتوقعة في نهاية مدة  الاستثمارأنها قيمة وتعتبر القيمة المتبقية على 
  .التنازل عنه
بهـا، فـإن    الانتفاعدة من حيث ممكونات تختلف معين  ستثمارلالإشارة إلى أنه إذا كان وتجدر ا

كـذلك   .حساب قسط الإهلاك السنوي بما فيها ىذلك يستوجب المعالجة المحاسبية لكل مكون على حد
الأراضي والمباني تتم المعالجة المحاسبية لكل عنصر على حدا، فالأراضي لا يتم إهلاكها لأنهـا  فإن 

    .قابلة للإهلاك استثماراتغير قابلة للإهلاك بينما المباني هي عبارة عن  استثماراتعبارة عن 
 إن الحساب الخاص بـالإهلاك  :المحاسبي الماليالحسابات الخاصة بالإهلاك في النظام  2.1.4

، ويضم كـل مـن الحسـابات    الاستثماراتإهلاك  28 هو الحساب رقمالمالي النظام المحاسبي ي ف
وكـذلك   )281( المادية الاستثماراتإهلاك ، )280/ح( المعنوية الاستثماراتالفرعية الخاصة بإهلاك 

 ،نجازقيد الإ الاستثماراتل من تهتلك كلا و .)282/ح(الامتيازالناتجة عن عقود  الاستثماراتإهلاك 
في المالي النظام المحاسبي الإهلاك حسب المخطط المحاسبي الوطني ويختلف  .المالية الاستثمارات
  :النقاط التالية

النظام بالنسبة لمدة الإهلاك نجدها في المخطط المحاسبي الوطني هي مدة حياته أما حسب  −
ن تكون مختلفة عن مدة بالأصل التي ممكن أ الانتفاعفمدة الإهلاك هي مدة المالي المحاسبي 

 ؛الاقتصاديةحياته 
كذلك القيمة التي يتم على أساسها حساب الإهلاك في المخطط المحاسبي الوطني هي تكلفة  −

ناقص القيمة الباقية  الاستثمارتساوي قيمة الحيازة على فالمالي النظام المحاسبي الحيازة، أما 
 المتوقعة؛

بينما لا يمكن ذلك حسب المالي لمحاسبي النظام امراجعة مخطط الإهلاك حسب  يمكن −
  .المخطط المحاسبي الوطني

تقيم في نهاية الدورة حسب طريقـة   الاستثماراتكما قلنا سابقا فإن  :الاستثماراتتقييم  ةداإع 2.4
ط الإهلاك اقسمجموع أكل من ناقص  )قيمة الحيازة(تمثل في القيمة المحاسبية التكلفة التاريخية التي ت
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إذا تبين لكن  .مجموع نقصان القيمة للسنوات السابقةو) فيها القسط الخاص بالسنة الحالية بما(ة السنوي
القيمة المحاسبية الصافية  أي أن، الاستثمارللمؤسسة أن هناك مؤشر يدل على وجود نقصان في قيمة 

 ـهذه الأخيرة التي تساوي القيمة الأكبر بين القيمة  ،الاستردادقيمة أقل من  وقيمـة   افيةالسوقية الص
نقصـان   29"  الحسـاب رقـم   القيمة فييجب على المؤسسة أن تحتسب فرق  .لهذا الاستثمار النفعية

يظهر الاسـتثمار المعنـي بالقيمـة    و"  perte de valeur sur immobilisation القيمة في الاستثمارات
ومجمـوع   )ه السـنة بما فيها قسط الإهلاك لهـذ ( المعدلة هلاكاتالإ المحاسبية ناقص مجموع أقساط

 ).بما فيها نقصان القيمة لهذه السنة( نقصان القيمة

 حقيقيةهذا الحساب موجود في المخطط المحاسبي الوطني، لأن مبدأ التقييم حسب القيمة اللم يكن 
وبالتالي فـإن إعـادة تقيـيم    . لم يكن من بين المبادئ المعتمدة من طرف المخطط المحاسبي الوطني

يسمح بذلك، حيت كانت هناك ثلاثة مناسبات يكن مسموح بها إلا إذا كان هناك قانون الاستثمارات لم 
  ∗.)1996، 1993، 1990سنة (  تم على أساسها إعادة تقييم الاستثمارات

  : المخزونات .5

 ـحسـب الن  تعـرف  :تعريف المخزونات والعناصر المكونة لها 1.5  المحاسـبي المـالي  م اظ
  :التي صولالأ تلك المخزونات على أنها عبارة عن

 الممتلكة من طرف المؤسسة والموجهة للبيع في إطار نشاطها الاستغلالي؛ −
 من أجل بيعها؛في طور الإنتاج  −
 تقديم الخدمات؛ في المواد الأولية واللوازم التي سيتم استهلاكها خلال عملية الإنتاج أو −

الاستثمارات بما فيه المخزونات تضم السلع التي تشتريها المؤسسة من أجل إعادة البيع فإذن 
نتجات التامة الصنع أو الخدمات جل إعادة البيع، كما تضم المالتي تشتريها المؤسسة من أ )الأراضي(

أحد  بيحتسو. التصنيع وكذلك المواد الأولية واللوازم الأخرى التي ستدخل في عملية التصنيع قيد
  :هذه العناصر ضمن المخزونات إذا كان

 د المتعلقة بملكية هذا العنصر أصبحت على عاتق المؤسسة؛ئمجموع الأخطار والعوا −
 م هذا العنصر بموثوقية؛ييمكن تقي −
 .للمؤسسة الحق في العوائد المستقبلية المتعلقة بهذا العنصر −
، إذن لا يشترط الملكية بالقدر المماثل للملكيةالمؤسسة الرقابة على هذا العنصر تمارس  −

تقوم بممارسة الرقابة على العنصر ليعتبر كمخزون، بالتالي  القانونية للمخزون وإنما يكفي أن
 ؛الفاتورة ملم تقم باستلاالتي تدخل ضمن المخزونات المشتريات التي قامت المؤسسة باستلامها و

  :من العناصر التاليةلمخزونات ا كونتتو
 عها على حالها؛يالبضائع التي تشتريها المؤسسة من أجل إعادة ب −

                                                  
 .ستثماراتالخاصة بإعادة تقييم الا 336-96،  250- 93، 103-90 :للأوامر التنفيذيةطبقا  - ∗
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التي تدخل عملية الإنتاج من أجل الحصول على المنتجات التامة أو  واللوازمالمواد الأولية   −
 النصف مصنعة؛

وإنما  )تموينات أخرى( مباشرة في تكوين المنتجات النهائية تدخللا المواد واللوازم التي  −
 ؛الخ...، الوقودمثل الأغلفة غير المسترجعة المعالجة أو التصنيع أو الاستغلال في عملية تساعد

 المرحلة النهائية من التصنيعبعد لم تصل التي ورشات التصنيع و داخل الموجودةالمنتجات  −
  ؛)إنتاج قيد التصنيع(
من ذلك أو لم تصل مرحلتها الخدمات التي المؤسسة بصدد تقديمها إلى طرف آخر ولم تنتهي  −

  مية؛والأبحاث الخاصة بالأشغال العمومثل الدراسات  )خدمات قيد الإنجاز( النهائية
التي تتطلب وقيمة المنتجات التامة المخزنة وكذلك تلك التي لم تصل مرحلة الصنع النهائية  −

موالية، كما يضم قيمة إنتاج  مرحلة إلى إنتاج مرحلة تخزين وسيطة من أجل مرورها من عملية
 ع؛يصنتالفضلات والمهملات الناتجة عن عملية ال

 ؛ )مخزون ناتج عن الاستثمارات( المفصولة من الاستثمارات جزاءالأأو غيار قطع  −
هي تحكم المؤسسة، لكن تكون إما مخزنة خارج مخازن المؤسسة أوالمخزونات التي تحت  −

  ؛)الخارجي المخزون( في الطريق ولم تصل بعد إلى مخازن المؤسسة
تقييم ال تجة عنه مبالغ نقص القيمة الناتسجل في الذينقص القيمة في عناصر المخزونات  −

  . المخزونات في حالة أن القيمة الصافية للإنجاز لعنصر المخزون أقل تكلفتهالبعدي 

هـا  أن تتبع في عملية تقييم للمؤسسةيمكن  الماليحسب النظام المحاسبي : تقييم المخزونات 2.5
تختلف حسـب  التقييم لعملية  بالنسبةالمتناوب، أما  طريقة الجرد مخزونات طريقة الجرد الدائم أولل

ومرحلـة   التقييم عند الخروجمرحلة مخازن المؤسسة و التقييم عند الدخول إلىمرحلة ، ةحلكل مر
  .التقييم في آخر الدورة

يجب أن تتضمن قيمـة المخزونـات جميـع     :تقييم المخزونات عند الإدخال إلى المخازن 1.2.5
 .والحالة التي هي عليهامن أجل إيجاد المخزونات في المكان التي تحملتها المؤسسة  مصاريفال

بالنسبة للمشتريات البضائع والمواد واللوازم تتضمن تكلفة شرائها كل من ثمن الشراء،   −
مرتبطة بعملية الشراء مثل تكاليف ال التكاليف المباشرةباقي و الضرائب والرسوم غير مسترجعة

 ؛التجارية الممنوحةالنقل والشحن والتفريغ ناقص التخفيضات 
النهائية أو المرحلية ( قيد التصنيع أو التامة الصنع فتقييم بتكلفة الصنعمنتجات بالنسبة لل −

المواد الأولية واليد  قيمة( المباشرة الأعباءالتي تتضمن كل من  )بالنسبة للمنتجات قيد الإنجاز
ولا نتاج، التي تحملتها المؤسسة في عملية الإ )ثابتة ومتغيرة(  1والأعباء غير المباشرة) العاملة

الناتجة عن نقص في  مصاريف، الالخاصة بالتوزيع المصاريف من تدخل في تكلفة الصنع كل
منتجات في في إيجاد المباشرة  التي لم تساهم  العامة الإدارية المصاريف  "sous activité"النشاط 

                                                  
يقصد هنا بغير المباشرة بالنسبة للمنتج وليس لمجموع المنتجات مثل إهلاك الآلة إذا كنت هذه الآلة تستعمل في إنتاج نـوعين   - 1

 من المنتجات
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بمنتج  وكذلك مصاريف التخزين إلا إذا كانت هذه المصاريف تتعلق المكان والحالة التي هي عليها
 .يتطلب تخزينه قبل مروره إلى المرحلة الموالية في عملية الإنتاج

بالنسبة للخدمات قيد الإنجاز فإنها تقيم بتكلفة اليد العاملة المباشرة التي دخلت في عملية تقديم  −
 تلك الخدمة 

تقييم بالمالي النظام المحاسبي يسمح  :تقييم المخزونات عند الخروج من المخازن 2.2.5
 coût moyenne "من المخزونات باستعمال إما طريقة التكلفة الوسطية المرجحة  المخرجات

pondéré  " الوارد أولا الخارج أولا أو طريقة "FIFO " .كلفة الطريقة الأولى تحسب ت على أساس
لتكلفة مخزون أول المدة ومجموع حساب المتوسط المرجح ب هخروجأي عنصر من المخزونات عند 

أما . المدة من هذا العنصر، هذا المتوسط يمكن حسابه دوريا أو بعد كل إدخالالمدخلات خلال 
طريقة الوارد أولا الخارج أولا تعني أن المخزونات التي دخلت أولا إلى مخازن المؤسسة هي التي 

    .المؤسسة تخرج أولا من مخازن

عناصر م يتقيرة بفي نهاية كل دو م المؤسسةوتق يجب أن  :تقييم المخزونات في آخر المدة 3.2.5
هذه الأخيرة  ،لكل عنصر من العناصر القيمة الصافية للإنجازحيث تقارن بين التكلفة ومخزوناتها، 

تي تتوقـع أن  المخزون ناقص مجموع التكاليف المن  العنصر لذلكالتي تساوي سعر البيع المحتمل 
  .في عملية البيعتتحملها المؤسسة 

 الصـافية يجـب أن   هة إنجـاز قيمأكبر من  اتالمخزونصر انعأحد  تكلفة ما إذا كانتفي حالة 
فـي  بتكوين مبلغ نقص القيمـة   المؤسسة على أن تقوم يظهر في الميزانية بالقيمة الصافية للإنجاز،

في أحد الحسـابات الفرعيـة    هوتسجل) بقيمة الفرق بين التكلفة وقيمة الإنجاز الصافية(المخزونات 
، وفي المقابـل  حسب تصنيف ذلك العنصر" ي عناصر المخزوناتنقص القيمة ف 39" رقم  للحساب

أما في حالة . يعتبر مبلغ نقص القيمة في المخزونات كتكلفة تحتسب في تلك الدورة التي وقعت فيها
  .فقط ر في الميزانية بتكلفتههالعنصر أكبر من تكلفته، فيظ للإنجاز لذلكالصافية  القيمة كانت أن

في حالـت  وتقييم ذلك العنصر من المخزون حقة وعندما تقوم المؤسسة باللا نهاية الدورة وفي 
الذي يساوي الفرق بـين  قوم باسترجاع مبلغ نقص القيمة تارتفعت  الصافية هإنجازقيمة  ها وجدتأن

  . كإرادات هوتعتبر وتكلفة ذلك العنصر من المخزونات الجديدة القيمة الصافية للإنجاز
حسب المخطط المحاسبي  :1975 المخطط المحاسبي الوطني لـأوجه التشابه والاختلاف مع  3.5

المؤسسـة أو قامـت    اشترتهامجموع السلع التي تشتمل على " على أنها المخزونات  الوطني تعرف
إذن هذا التعريف يستبعد مخـزون  . 1"الاستغلالفي الإنتاج أو  لاستهلاكهاوالموجهة للبيع أو  بإنتاجها

نقـل  في المخطط المحاسبي الوطني يشـترط  وكذلك  ،المحاسبي الماليمات الموجود في النظام الخد
النظـام  أمـا فـي    من المخزونات، معين عنصرلكي يعتبر  من المورد إلى الزبون الملكية القانونية

 وإنما يكفي أن يكون المؤسسة السيطرة على المنـافع  الملكية القانونية  نقل يشترط لاالمالي المحاسبي 
 .بهذا العنصر لكي تعتبره كمخزون قةوالأخطار المتعل

                                                  
1 - revue Algérienne de comptabilité et d'audit, Op.Cit, p:29. 
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الأولية التي تعتبر كعنصر أساسـي لمكونـات   يفرق بين المواد المالي النظام المحاسبي فإن  كذلك
  .أساسية للمنتجمكونات ك عناصر مساعدة ولا تدخلباقي العناصر الأخرى التي تعتبر كوالمنتج 

يسمح باستعمال إما طريقة التكلفة المالي ي النظام المحاسبتقييم المخزونات نجد أن لطرق  بالنسبة
باستعمال طريقة الوارد أخيرا الخارج ولا يسمح  الخارج أولا الوسطية المرجحة أو طريقة الوارد أولا

، بينما نجد أن المخطط المحاسبي الوطني يسمح باستعمال الطرق الثلاثة عند الجـرد المحاسـبي   أولا
فـي تكلفـة   تحمل التي يحدد ويقيد نوعية الأعباء المالي لمحاسبي النظام اكما أن . الدائم للمخزونات

تساهم  الأعباء التي لممن تكلفة المخزون كل  دستبعي مقارنة بالمخطط المحاسبي الوطني، إذ لمخزونا
 نقص النشـاط الأعباء الناتجة عن  مباشرة في إيجاد المخزون في المكان والحالة التي هو عليها مثل

"sous activité".  
وفي مالي جدول يبن حسابات عناصر المخزونات حسب المخطط المحاسـبي الـوطني وكيـف    

  :المحاسبي الماليالنظام أصبحت حسب 
  PCN75وما يقابلها في  المالي النظام المحاسبي عناصر المخزون حسب : 4-3الجدول رقم 

، خرونالآمدينون ال، الزبائن والحسابات المرتبطة بهامن  كلوتضم  :مماثلѧة  واسѧتعمالات حقѧوق   .6
 .أصول جارية أخرىو ضرائب

النظام عنصر المخزون حسب 
 اليالمحاسبي الم

  أوجه اّلإختلاف  PCNحسب عناصر المخزون 

 الحساب ح.ر الحساب ح.ر

    البضائع  30  البضائع  30

  مواد أولية ولوازم  31  مواد أولية ولوازم  31
المواد الأولية  التي تدخل في كمكونات 

  الأساسية للمنتجات

 المواد واللوازم التي لا تعتبر كمكونات  مواد ولوازم  31  تموينات أخرى  32
  الأساسية للمنتجات

    منتجات وأشغال قيد التنفيذ 34 نتاجالإقيد  سلع 33
  غير موجود   تاجخدمات قيد الإن 34

  مخزون المنتجات  35
 منتجات تامة 35
  منتجات نصف مصنعة 33
  فضلات ومهملات 36

ستثماراتم الخاصة بالاالمواد واللوازمخزونات   مواد اللوازم  31  مخزون الاستثمارات 36

جميع المخزونات المراقبة وليس فقط التي   مخزون خارجي  37  مخزون خارجي  37
  تمتلكها المؤسسة

    المشتريات  38  مشتريات مخزنة 38

  ونة تدني قيمة المخزوناتؤم  39  نقص القيمة في المخزونات  39
القاعدة التي على أساسها يحسب مبلغ نقص 

سسها القيمة يختلف عن القاعدة التي على أ
  المؤونةتحسب 

  PCN75 والماليالنظام المحاسبيناء على معطياتجدول معد ب:المصدر
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لـدى الغيـر    سـة يضم هذا الحساب جميع حقوق المؤس :والحسابات المرتبطة بها الزبائن 1.6
ويضـم   الاسـتغلال المتعلقة بعمليات بيع السلع والمنتجات أو تقديم الخدمات المرتبطة بـدورة  و

  :الحسابات التالية

فواتير المحررة مـن طـرف المؤسسـة    اليضم هذا الحساب مبالغ   :زبائن 411 الحساب 1.1.6
 ؛قيمتها والخاصة ببيع السلع والمنتجات أو تقديم الخدمات والتي لم يتم بعد تحصيل

 )لأمر السندو الكمبيالة(هو مبلغ الأوراق التجارية :أوراق تجارية للتحصيل 413 الحساب 2.1.6
 ؛المسحوبة على الزبائن نتيجة بيع أو تقديم خدمات لهم

الزبـائن الـذين تشـك    ب المبالغ الخاصة ويضم قيمة :زبائن مشكوك فيها 416 الحساب 3.1.6
 ؛هم في الميعاد المحددالمؤسسة بأنهم سيقومون بدفع الديون التي علي

ويضـم القيمـة   : الحسابات الدائنة عن أشغال أو خدمات جار إنجازهـا  417 الحساب 4.1.6
طويلة المدة التي تقدمها  لمشروعات إنجاز المؤسسةبادات الجزئية الصافية المتعلقة الصافية للإير

 الفاتورة الخاصة بها؛ دبإعدالأطراف أخرى ولم تقم بعد 

ويكون هذا الحساب في آخر السنة بملغ البضـاعة أو   :د التحريرفواتير قي 418 الحساب 5.1.6
  .السلع أو الخدمات المباعة أو المقدمة من طرف المؤسسة والتي لم تحرر بعد الفواتير الخاصة بها

 ويضم الحسابات التالية :مدينون آخرون 2.6

ت يضم المبالغ المدفوعة من طرف المؤسسة كتسبيقا :حقوق على الموردين 409 الحساب 1.2.6
مبالغ التخفيضات الممنوحة من طرف المـوردين  ، كما يضم أيضا على المشتريات إلى الموردين

 حصل بعد؛والتي لم تُ

يرصد هذا الحساب التدفقات المتعلقة بعلاقة  :الملحقةوالحسابات المستخدمين  42 الحساب 2.2.6
تحـت   ول الجاريةيظهر في الأصفذا ما كان هذا الحساب مدينا إ ما في حالة لها،االمؤسسة مع عم

 ؛بند مدينون آخرون

التـدفقات  د هذا الحسـاب  رصي :الملحقةالمنظمات الاجتماعية والحسابات   43 الحساب 3.2.6
فإنه هيئة الضمان الاجتماعي، في حالة ما إذا كان هذا الحساب مدينا مع بعلاقة المؤسسة الخاصة 

     يظهر ضمن الأصول الجارية تحت بند مدينون آخرون؛

يرصد هذا  :الملحقةالدولية والحسابات  ، المنظماتالمحلية ، الجماعاتدولة 44 الحساب 4.2.6
 الحساب التعاملات التي تحدت بين المؤسسة والدولة أو الجماعات المحلية أو المنظمـات الدوليـة  

مثـل   عندما تكون هذه الهيئات الثلاثة تتعامل مع المؤسسة بصفة هيئات سيادية ذات قوة عمومية
في حالة ما إذا تحصلت المؤسسة على . ب أو الإعانات الممنوحة من طرف الدولةتحصيل الضرائ

فإن  و أن للمؤسسة رسوم تسترجعها من إدارة الضرائبحصلها بعد أإعانة من طرف الدولة ولم تُ
 هذا الحساب يظهر مدينا ضمن الأصول الجارية تحت بند مدينون آخرون؛
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يرصـد هـذا الحسـاب جميـع      :"Groupe et associés" والشركاء المجمع 45 الحساب 5.2.6
 مـن أو  حصص الأرباح توزيعتحصيل أو المساهمين فيها مثل التعاملات بين الشركة والشركاء 

على الشركاء، ولا تدخل في هذا الحساب التعاملات التي تدخل في إطار العلاقات التجارية مـثلا  
ت التجارية بين الشـركة والمسـاهمين   بين الشركة الأم والفروع لأن التعاملاالتعاملات التجارية 
في حالة ما إذا كان هذا الحساب مـدينا يظهـر ضـمن الأصـول     . 41 أو 40 تدخل في الحسابين

إذا قامت الشركة الأم بإيداع مبلغ مالي بصفة مؤقتة لـدى   الجارية تحت بند مدينون آخرون، مثلا
 ؛أحد فروعها

الثابتة أو القيم المنقولة التي تنازلت وهي قيم الأصول   :مدينون آخرون ودائنون آخرون 6.2.6
 خاصة بالسنوات اللاحقة؛المصاريف قيمة الأو الحساب على المؤسسة عنها 

قيمة التكاليف التي تحملتها المؤسسة خلال السـنة ولكنهـا    وهي :تكاليف مقيدة سلفا 7.2.6
 تخص السنوات اللاحقة؛

 :ةيتضمن هذا البند الضرائب في الحالات التالي  :مدينة ضرائب 3.6

وهـي  " impôt différé actif"  ةضرائب مؤجلة مدينهناك إذا كان  :ضرائب على النتيجةال 1.3.6
زمنية بين الإثبـات المحاسـبي لتكلفـة معينـة      فروقمبالغ مسترجعة ناتج عن وجود عبارة عن 

مبلغ الضريبة على النتيجة المـدفوع أكبـر مـن    يكون ي لها، هذا يؤدي إلى أن بالضري والإثبات
نتيجـة وجـود    بعبارة أخرى أن المؤسسة دفعت الضرائب أكبر من ما يلـزم و .حاسبياالموجود م

ضريبي هذا يـؤدي أن  المثلا عند تطبيق المؤسسة معدل إهلاك محاسبي يختلف عن  زمنية، فروق
الضريبة الـذي تدفعـه    مبلغوبالتالي فإن  ،أقل من القيمة الضريبية تكونقيمة الأصول المحاسبية 

لغين يعتبـر ضـرائب   الفرق بين المب )من الناحية المحاسبية(المحسوب  ن المبلغؤسسة أكبر مالم
 مؤجلة مدينة وتدخل ضمن الأصول الجارية؛

سـتحقة علـى   مبالغ الرسم على القيمة المضـافة الم هي و :رقم الأعمال علىضرائب  2.3.6
بلغ الضـرائب  فإذا كان م ،المسترجعة على المشتريات على القيمة المضافةالمبيعات ومبالغ الرسم 

يعتبر  على رقم الأعمال مدينا أي أن مبلغ الضرائب المسترجعة أكبر من مبلغ الضرائب المستحقة
 ؛كحق للمؤسسة وبالتالي يظهر ضمن الأصول الجارية

باقي الضرائب غير تلك الخاصة بالنتيجـة أو رقـم    وهي مبالغ :ضرائب أخرى مدينة 6.1.6
بين إدارة الضرائب والطرف المكلف بها مثل الضرائب المؤسسة كوسيط فيها  لتي تعتبرواالأعمال 

  المقتطعة من المصدر؛

شكل سـيولة   الأموال الموضوعة في من كل يضم هذا البند  :وما يعادلهاالمدينة الخزينة  4.6
سندات التوظيف قصـيرة الأجـل والتـي    ، أو الخ...الصندوق أو في الحسابات الجارية البنكية  في
مثـل   .بسهولة وتتمتع بنسبة ضئيلة من خطر تغيير أسـعارها إلى سيولة  مكان المؤسسة تحويلهابإ

 أربـاح  ها المؤسسة من أجل الحصول علىالتي تشتري والسندات الأسهم(التوظيفات والأصول مالية 
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يقيم هـذا  و ).ةطويلبها لمدة  الاحتفاظوليس للمؤسسة نية  نتيجة المضاربة ناتجة عن تغير أسعارها
 الماليـة عند تاريخ الحيازة بنفس طريقة التقييم الخاصـة بالاسـتثمارات    لماليةاالنوع من الأصول 

بالقيمة السوقية وأي ربح أو خسارة يحتسب داخل  ، أما في نهاية الدورة فتقيم)27الحساب (الأخرى 
  .نتيجة الدورة

ف الخزينة جميع الأموال السائلة سواء الموضوعة في خزينة المؤسسة أو لدى أطـرا أيضا تضم 
، 512/ح(الأخـرى  الماليـة يـة لـدى البنـوك والمؤسسـات     ارالحسـابات الج ى مثل أخرخارجية 

ظرة والتـي ستحصـلها المؤسسـة بعـد مـدة      تالمنعلى القروض ائد مختلف الفو، )515/ح،517/ح
 .الأموال الموضوعة في خزينة المؤسسةومبالغ قيد التحصيل ، )518(قصيرة

  الاختلافاتيبن الجدول التالي أهم  :لوطنيمع المخطط المحاسبي ا الاختلافأوجه  5.6
  )(PCN75ما يقابلها في  المالي النظام المحاسبي العناصر المكونة لبند الحقوق حسب : -5 3الجدول رقم 

  

  الوطنيما يقبلها حسب المخطط المحاسبي  ح.رالماليالنظام المحاسبيالحقوق المتداولة حسب عناصر ح.ر
  زبائن 470  زبائن 411
  أوراق القبض 479 أوراق تجارية للتحصيل 413
  ونة تدني الزبائنؤم 497 زبائن مشكوك فيها 416

  نواتج للتحصيل 477 الحسابات الدائنة عن أشغال أو خدمات جار إنجازها 417
 فواتير للتحويل 478 فواتير قيد التحرير 418
  وق على المخزوناتحق 43 حقوق على الموردين 409
  تسبيقات للمستخدمين  463 الملحقةالمستخدمين والحسابات  42

44 
الدولة، الجماعات المحلية، المنظمات الدولية 

 الملحقةوالحسابات 
  ضرائب محجوزة على توظيفات لأجل 454
  ضرائب محجوزة على مداخيل القيم المنقولة 456

  ء والشركات الحليفةحقوق على الشركا 44 والشركاء المجمع 45
  نفقات في انتظار الاقتطاع 469 مدينون آخرون ودائنون آخرون 46

  مصاريف مسجلة مسبقا 468 تكاليف مقيدة سلفا 486
    ضرائب مؤجلة على النتيجة 444
  اقتطاعاتورسوم قابلة للاسترجاع  457 ضرائب حول رقم الأعمال 445
  الضرائب والرسومتسبيقات على  464 ضرائب أخرى مدينة 447

 سندات التوظيف 423  سندات التوظيف  50
 توظيفات مالية 428

  الموثق 480  قيم للتحصيل 511
  حسابات بنكية 485 حساب جاري بنكي 512
  حسابات لدى الخزينة 483 الخزينة العمومية وهيئات عمومية 515
  حساب جاري بريدي 486 هيئات مالية أخرى 517
  لصندوقا 487  الخزينة 53

  PCN75 والماليالنظام المحاسبيناء على معطياتجدول معد ب : المصدر
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  :ةالأصول في النقاط التالي علىالمالي النظام المحاسبي نلخص آثار  أنيمكن 
النظام  حسب هناك تغير في كيفية عرض الأصول داخل الميزانية، حيث أصبحت تصنف  -

 متداولة؛ إلى أصول ثابتة وأصول المالي المحاسبي 

تعتبر  تهناك بعض العناصر التي لم يكن يسمح باعتبارها ضمن الأصول ولكن أصبح   -
التي تحصلت عليها المؤسسة عن  الاستثماراتمثل  الماليالنظام المحاسبي ضمن الأصول حسب 

 يل الإيجاري؛وطريق عقد التم

مخطط المحاسبي حسب ال الاستثماراتوفي الجهة المقابلة كانت تدخل بعض العناصر ضمن  -
 مثل المصاريف الإعدادية؛المالي النظام المحاسبي حسب  احتسابهابالوطني ولا يسمح 

ضوعية مقارنة بما كانت عليه أصبحت أكثر مو الاستثماربالنسبة للعناصر المكونة لتكلفة  -
 المخطط المحاسبي الوطني؛ حسب

في حالة  الاستثماراتتقييم  إعادةفي طرق تقييم الأصول، حيث أصبح بالإمكان  اختلافهناك  -
توفر مجموعة من الشروط بينما كان لا يسمح بذلك حسب المخطط المحاسبي الوطني إلا في 

  ؛استثنائيةحالات 

  المالي حسب النظام المحاسبي  لخصوملأموال الخاصة واالعناصر المكونة ل: المطلب الثاني

 التي )المطلوبات( الخصوملخاصة ويين هما الأموال اتتكون عناصر الخصوم من عنصرين أساس 
 .المتداولةخصوم الثابتة والخصوم ال إلى تقسمبدورها 

 " les capitaux propres" الأموال الخاصة : أولا

أي هي عبـارة   ،الديون استبعادوهي المتبقي من خصوم المؤسسة بعد  :الأموال الخاصةتعريف  .1
  .ةابتثال بين الأصول والخصوم الثابتة وغيرعن الفرق 

التالية داخل  )الحسابات(تظهر البنود يجب على الأقل أن :الأموال الخاصةالعناصر المكونة  .2
  :الميزانية ها فيعند عرض الأموال الخاصة

 رأس المال أو حساب المستغل؛ −
 ؛فرق إعادة التقييم −
 النتيجة الصافية؛ −

 ؛الإحتياطات والعلاوات −
 ؛فرق المعادلة −
  .أموال خاصة أخرى −

طريقة  إذا كانتت من النتيجة والإحتياطاميزانية المجمعة يجب إظهار حصة الأقلية في حالة ال
 .ةللمستعماالإدماج الكلي 

المؤسسات  رأس المال الشركة أو يضم قيمة ":capital émis " رأسمال حساب 101 الحساب 1.2
 :الفردية ويمكن أن يعالج حسب نوع المؤسسة

ولذلك يسـمى الحسـاب    مؤسسة ذات فرد وحيد بمعنى أننا بصدد :إذا كانت مؤسسة فردية 1.1.2
بأموال الاستغلال وتوضع قيمة المساهمات المقدمة من طرف صاحب المؤسسة في بداية  101  رقم
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في نهاية السنة حسب طبيعة  " حساب المستغل 108 "الحساب النشاط أو خلال السنة كما يستقبل قيمة
ل أيضا قيمة الأرباح الصافية المحققة خلال الدورة سواء كان مدينا أو دائنا، كما يستقب 108الحساب 

حسب المخطط المحاسبي  "الأموال الشخصية 11"يقابل الحساب رقم  نلاحظ أن هذا الحساب .السابقة
  .الوطني، كما أن معالجته المحاسبية هي نفسها

المحـرر الخـاص   يضم هذا الحساب قيمـة رأس المـال    :إذا كانت المؤسسة هي شركة 2.1.2
القيمـة  هذا الحساب يتضـمن  في هذه الحالة فخاصة الشركة ممكن أن تكون  هذه الأخيرة ،بالشركة
 رأس المـال  عموميـة فـإن   أو .المقدمة من طرف الشركاء لمجموع الأسهم أو الحصص الاسمية

غيـر تلـك المقدمـة     والعينية المقدمة من طرف الدولة أو هيئاتهـا  الماليةيتضمن قيمة الحصص 
 .ذلك كإعانات أو ما شابه

يوضع في هذا الحساب قيمة رأس المال غير المطلوب  :رأسمال غير مطلوب 109 الحساب 2.2
 .الخاص بالشركة حتى تاريخ إعداد الميزانية

         والحساب" فرق التقييم 104" بكل من الحسا البنديدخل تحت هذا : الإحتياطات والعلاوات 3.2
جمعة تضاف إلى هذا الحساب نصيب المؤسسة الأم وإذا كنا في حالة الميزانية الم "إحتياطات 106" 

  .في إحتياطات وعلاوات الشركات التي تدخل في مسار التجميع

قيمة الرصيد يسجل في هذا الحساب  :" Ecart d'évaluation"  فرق التقييم 104 الحساب 4.2
الناتج عن التغير في سعر الصرف لبعض عناصر الأصول  قيمةال نقصانزيادة أو الخاص ب

مؤسسة الموجود في أحد وحداتها في الخارج هذا الفرق لا يدخل في نتيجة الدورة وإنما يعبر ال
  .104ضمن الأموال الخاصة ويوضع في الحساب

 الدورات السابقة أرباحمقتطعة من مبالغ  وهي":   les réserves" الإحتياطات 106 الحساب 5.2
 قانون الشركة أو )الإحتياطات القانونية( نتيجة لأن القانون يفرض ذلك بقرار من الجهات المختصة

  إلخ... )نظاميةال الإحتياطات( 

زيادة الويضم هذا الحساب مبالغ  :""Ecart de réévaluation فرق إعادة التقييم 105 الحساب 6.2
 .عن إعادة تقييمهاالناتجة في قيمة الاستثمارات 

ساب يظهر عندما نكون بصدد هذا الح":  écart d'équivalence" المعادلة فرق 107 الحساب 7.2
 mise en"  عندما تستعمل طريقة المعادلة"  les bilans consolidés"  ةمجمعانية إعداد ميز

équivalence  "وجود الرقابة المشتركة حالة التي تكون في  "contrôle conjoint " ، وتسجل في هذا
إذا كانت القيمة  "société consolidé" نصيب المؤسسة في الأموال الخاصة للشركة الموطَدة الحساب
رنة بالمقابمعنى آخر عندما نقوم . بطريقة المعادلة أكبر من قيمة الحيازة عليها للأسهم المقيمةالكلية 

) )265/ح(تلك الخاصة بالشركات التي تفرض عليها الرقابة المشتركة( بين قيمة الحيازة على الأسهم
في قيمة  )%30 مثلا إذا كانت نسبة تلك الأسهم هي( مؤسسةحصة الوقيمتها الجديدة التي تساوي 

وكانت هذه الأخيرة أكبر فإن نسبة الفرق الخاصة بالأموال  الأموال الخاصة للشركة الموطدة
  .الخاصة تسجل في هذا الحساب ونسبة الفرق الخاصة بالنتيجة تسجل في الحساب الخاص بالنتيجة
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ا الحساب قيمة النتيجة الصافية التي حققتها المؤسسة يضم هذ :الصافية النتيجة 12 الحساب 8.2
، كما تضم أيضا النتيجة خلال الدورة والتي تساوي الفرق بين مجموع الإيرادات ومجموع التكاليف

  .في حالة الميزانيات الخاصة بالمجمع

الصافية للدورة السابقة في بداية وتدخل في هذا البند قيمة النتيجة  :أموال خاصة أخرى 9.2
 .لدورة والتي لم تتم بعد عملية توزيعها عن طريق الجمعية العامةا

 أكتوبر 09بالنظر إلى القرار الصادر في  :مع المخطط المحاسبي الوطني الاختلافأوجه  10.2
مع نشاط الشركات القابضة وتجميع حسابات الوطني  يلمحاسباوالمتضمن توافق المخطط  1999
 1975ت الخاصة على المخطط المحاسبي الوطني لسنة هذا الأخير أدخل بعض التعديلا.1المجمع
القرار المتعلق بكيفية تطبيق المخطط  وحسب. موافقا لعمليات الخاصة بالشركات القابضة ليجعل

مالكو التمويل التي أحضرها أو أبقاها  تعرف الأموال الخاصة على أنها وسائلالمحاسبي الوطني 
المالي النظام المحاسبي تعريف الأموال الخاصة مقارنة بإذن يوجد فرق في  ،ئمةاالمؤسسة بصفة د

جدول يبين عناصر في ما يلي و .م جميع الديونعلى أنها المبلغ المتبقي بعد خص يعتبر الذي
 .المخطط المحاسبي الوطني المعدل فيوما يقابلها المحاسبي المالي الأموال الخاصة حسب النظام 

 PCN75 وما يقابلها حسبالمالي النظام المحاسبي العناصر المكونة للأموال الخاصة حسب : 6-3الجدول رقم 

  
  

                                                  
والمتضمنة توافق المخطط الوطني للمحاسبة مع نشاط الشركات  2002أكتوبر  27الصادرة في  70الجريدة الرسمية رقم  - 1

  .القابضة وتجميع حسابات المجمع

  ما يقابلها حسب المخطط المحاسبي الوطنيالماليالنظام المحاسبيحسبالأموال الخاصةعناصر 

101 
أو رأسمال  اجتماعيرأسمال ( حساب رأسمال

  )الاستغلالمساهمات أو أموال 
  رأسمال الشركة  10
  الاستغلالأموال   110

  علاوات متعلقة برأسمال الشركة  12 علاوات متعلقة برأسمال الشركة 103
  فرق التحويل الخاص بالتجميع  163 فرق التقييم 104

  فرق إعادة التقييم 105
  فرق خاضع للضريبة  151
  فرق مضاف إلى الضريبة  152

  الإحتياطات  13 إحتياطات 106

  فرق المعادلة 107
  الأوليفرق التجميع  161
  فرق معفى من الضريبة  150

  حساب المستغل   119 حساب المستغل 108
  نتائج رهن التخصيص  18 مرحل من جديد  11

  الماليةنتيجة الدورة   12
  الماليةنتيجة الدورة  88
  فوائد الأقلية خارج المجمع  162

  PCN75 والمالي النظام المحاسبي جدول معد بناء على معطيات :المصدر   
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التزامات حالية على المؤسسة ناتجة عن أحداث سابقة هي عبارة عن  :" Les Passifs" الخصوم:ثانيا
إذن لكي . ويتوقع أن يترتب عن الوفاء بها خروج لموارد من المؤسسة متمثلة في شكل منافع اقتصادية

 :يعتبر عنصرا معينا كخصوم إذا

حالي ناتج عن أحداث سابقة، أي أن الالتزام الذي يعبر عن ذلك الواجب أو  يوجد التزام -
لأداء أو القيام بعمل ما بسبب ) ناتجة عن عقد قانوني ملزم أو عن متطلب تشريعي( ولية ؤالمس

 أحداث وقعت في الماضي

م الحالي توجد علاقة سببية بين الالتزام الحالي والأحداث السابقة، أو بعبارة أخرى أن الالتزا -
هو ناتج عن أحداث تسمى بالعامل المولد للالتزام، ولكي يعتبر حدثا معينا على أنه العامل المولد 

وكنتيجة لذلك فإن الالتزامات . للالتزام إذا لم يكن أمام المؤسسة خيارا آخر غير الوفاء به مستقبلا
سسة شراء آلة معينة في المستقبل الناتجة عن أحداث مستقبلية لا تعتبر كخصوم، مثل قرار إدارة المؤ

لا يعتبر كالتزام إلا إذا قامت المؤسسة بإبرام عقد غير قابل للنقض مع طرف آخر لشراء ذلك 
 الأصل؛

لا يكفي أن يكون هناك التزام حالي ناتج عن حدث سابق لكي يعتبر من الخصوم، بل يجب أن   -
لى المؤسسة مستقبلا عن موارد تتضمن هناك احتمال أن تتخ - بالإضافة الشرطين الأولين –يكون 

من أجل الوفاء بالالتزام عن طريق مثلا دفع ) المطالب(منافع اقتصادية لصالح الطرف صاحب الحق 
 الخ؛...مبالغ نقدية أو تحويل ملكيتها لأحد الموجودات إلى ذلك الطرف أو أن تُقَدم له خدمات

موثوق به مثلا إذا حدث نزاع بين المؤسسة  كما أن قيمة الالتزام  تكون قابلة للقياس بشكل -
وطرف آخر خارجي وتبين للمؤسسة أنها ستخسر تلك القضية أمام المحكمة، فإذا كان بالإمكان تحديد 

لك لا تعترف به ضمن ذمبلغ التعويض بشكل موثوق به يمكنها أن تعتبره كدين أما إذا تعذر عليها 
 .ملاحقالديون داخل الميزانية وتشير إليه في ال

 .ويتم تصنيف الخصوم داخل الميزانية إلى قسمين هما الخصوم الثابتة والخصوم المتداولة

هي صوم الثابتة فإن الخالمالي النظام المحاسبي حسب  :" passif non courant"  الخصوم الثابتة .1
لتي لا أو بعبارة أخرى تلك الخصوم ا خصوم المتداولة،تلك عناصر الخصوم التي لا تحقق شروط ال

شهر المواليـة   12 تنتظر المؤسسة إطفاءها خلال دورة الاستغلال العادية أو ستسوى في مدة تتعدى
خصـوم  ، قروض سندية وقـروض ماليـة طويلـة الأجـل    من تتكون الخصوم المتداولة و ،لتاريخ الميزانية

 .المؤوناتو قروض أخرى طويلة الأجل، الضرائب

جب أن تعرض في ثلاثة أصناف هي الأموال الخاصة إذا تحققت الشروط الخاصة بالخصوم ي
"capitaux propres" الخصوم الثابتة ، "passifs non courants  " والخصوم المتداولة "passifs 

courants "ويعتبر عنصر من عناصر الخصوم على أنه متداول إذا:  
 يحتَملْ أن يتم تسويته أثناء الدورة العادية للاستغلال؛ −
 .حقْ التسوية خلال إثنا عشر شهرا الموالية لتاريخ إعداد الميزانيةأو يستَ −
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يدخل  :"Emprunts et autres passifs financiers"  قروض سندية وقروض مالية طويلة الأجل 1.1
أكثر من  استحقاقهاضمن هذا الحساب قيمة القروض طويلة الأجل التي أصدرتها المؤسسة والتي مدة 

  :، ويدخل ضمن هذا الحساب الحسابات الفرعية التاليةيخ الميزانيةشهر الموالية لتار 12

وهي تلك القروض السندية  :""emprunts obligataires convertibleقروض سندية قابلة للتحويل 1.1.1
إمكانية تحويل تلك القروض إلـى أسـهم فـي رأسـمال     التي تصدرها المؤسسة بحيث يكون فيها 

 ؛المؤسسة

وهي تلك القروض السندية غيـر  : " autres emprunts obligataires"  قروض سندية أخرى 2.1.1
 تلك المصنفة ضمن الفئة السابقة؛

هـي   :"emprunts auprès des établissements de crédits"قروض لدى هيئـات الإقـراض   3.1.1
هيئـات أخـرى تقـوم بمـنح     أو قروض طويلة الأجل تحصلت عليها المؤسسة من طرف البنوك 

 البنوك؛القروض مثل 

هي تلك الأمانات والكفـالات  : "Dépôts et cautionnements reçus"  كفالات محصلةوانات أم 4.1.1
 ؛كديون مماثلة للقروضعتبر صلت عليها المؤسسة وتُحالتي ت

يـدخل   ":Dettes sur contrat de location financement" قروض حول عقد التمويل الإيجـاري  2.1
حيـث  مؤسسة حسب عقد التمويل الإيجاري، ها القيمة القروض التي تحصلت عليضمن هذا الحساب 

فإن القيمة المقابلة له تسجل في هـذا   21في الحساب  استثماراتهاضمن  الاستثمارذلك  اعتبرتبعدما 
  الحساب؛

 بـاقي تدخل ضمن هذا الحساب  ": Autres emprunts et dettes assimilés"  قروض أخرى  1.2.1
 حسابات السابقة؛قروض طويلة الأجل والتي لم تدخل ضمن الال

مبالغ الفوائد المتعلقة بالقروض يدخل ضمن هذا الحساب قيمة :  علاوات تسديد السندات  2.2.1
، روض في مـرحلتين قيم القتُو .السندية التي أصدرتها المؤسسة والتي ستدفعها خلال مدة القرض

هذه المرحلة  يفتقيم وتكون عند تاريخ إصدار القرض أو الحصول عليه  التيمرحلة التقييم الأولي 
الأعبـاء   ضـمن ناقص مجموع الأعباء المتعلقة بعملية الإصدار ولا تدخل  حقيقيةبطريقة القيمة ال

مرحلة التقييم البعدي، و. مختلف العلاوات والفوائد المتعلقة بالقرض التي ستدفعها المؤسسة مستقبلا
  ." coût amorti" حيث تقيم بطريقة التكلفة المستهلكة 

يدخل ضمن هذا ":  Dettes rattachées à des participations"  ة بالمساهماتقروض مرتبط  3.2.1
أو ديـون اتجـاه الشـركات     في الشركات الأخرىالمؤسسة  المرتبطة بمساهماتالحساب الديون 

 . الحليفة

 "impôt différés"المؤجلة  على النتيجة تظهر تحت هذا البند الضرائب :خصوم الضرائب 4.2.1
وجود التفاوت الزمني بين إثبات إيـراد معـين    سة في الدورات اللاحقة بسببالتي ستدفعها المؤس
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ذلك الإيراد من الناحيـة   احتسبنا، أي أننا محاسبيا وأخذه بعين الاعتبار من طرف إدارة الضرائب
 .الدورات اللاحقة خلالإلا  احتسابهاالمحاسبية لكن من الناحية الجبائية لا نستطيع 

 بلةاالقيمة المقيدخل ضمن هذا الحساب : " autres dettes non courantes" قروض طويلة أخرى 3.1
 contrat de" الامتيـاز عقـد  في إطـار   تمنحها مجانا الجهة المتعاقدة مع المؤسسة للاستثمارات التي

concession." 

مبلغهـا أو ميعـاد   خصوم التي يكون العلى أنها عبارة عن  المؤونةتعتبر  :ونات التكاليفؤم 4.1
 : كان إذا تحتسب ضمن الخصومو حددغير مسدادها 

 حالي ناتج عن حدث سابق؛ التزامللمؤسسة  −

 جل تسويته؛لأالمؤسسة من خروج موارد لل احتمهناك ا −

 .بدرجة كافية من الموثوقية الالتزامتقدير مبلغ يمكن  −

 :دخل ضمن هذا البند الحسابات التاليةيو

وعلاوات " بمنح  الالتزامات المتعلقةمبالغ  هي :ونة خاصة بالتقاعد والالتزامات المماثلةمؤ 1.4.1
التـي سـتدفعها   بـذلك   وجميع المبالغ المتعلقـة  compléments de retraite"  وتكملة التقاعد التقاعد

 ؛لتاريخ الميزانية شهرا الموالية 12 ر منثفي مدة أك هاالمؤسسة لعمال

شـكلة مـن طـرف    الم المؤونـات تدخل ضمن هذا الحساب  :ونات تجديد الاستثماراتمؤ 2.4.1
العقد المؤسسة  استثمارات عن طريق عقد الامتياز، حيث يلزم ذلك الحيازة علىالمؤسسات في حالة 

المبالغ التي ستدفعها المؤسسة من أجل ف، إذن تقوم في نهاية العقد بتجديد أو تهيئة ذلك الاستثمار أن
 ونة تدخل في هذا البند؛ؤكمشهرا الموالية تعتبر  12 أكثر من ةالالتزام بهذا الشرط في مد

التي تشكلها المؤسسة غير تلك الموجـودة   المؤوناتوتمثل تلك  :ونات التكاليف الأخرىمؤ 3.4.1
 .156و153 في الحسابين

يدخل ضمن هذا الحساب مبالغ الإعانات التي تحصلت عليها المؤسسـة   :إعانات الاستثمار  4.4.1
بمعنى آخر أنـه  ، الاستثمارة حياة ذلك عها بعد على مدتوزولم  من أجل الحيازة على استثمار معين
الخاصة بالاستثمار نسجل الاستثمار بقيمته دخل أصول الميزانيـة  عند تاريخ الحصول على الإعانة 

يقتطـع منـه    الذي هذا الأخير، 131 وفي المقابل يوضع أيضا مبلغ الإعانة الخاص به في الحساب
وبالتالي فـإن   .ضمن النواتج لتلك الدورة عالاستثمار ويوضعلى مدة حياة  مبلغ سنوي موزع خطيا

المبلغ الذي يظهر في هذا الحساب هو مبلغ المتبقي من الإعانة الذي لم يحتسب بعـد فـي جـدول    
 ؛حسابات النتائج

هي تلك الإعانات التي استفادت منها المؤسسة بغرض القيـام   :الأخـرى  الاستثمارإعانات   5.4.1
إلـخ، وتـتم   ...واق خارجية القيام بدراسات سوق جديدعلى المدى الطويل مثل دخول أس بنشاطات

   .السابق المعالجة لهذا الحساب بنفس طريقة الحساب
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هنـاك   :بالنسبة للمخطط المحاسبي الوطني المعالجة المحاسبية للخصوم الثابتةالفرق في  5.1
 :هيعناصر الخصوم الثابتة اختلافات في 

حيث نجدها حسب المخطط المحاسبي الوطني تقييم ، ةطريقة تقييم القروض السندياختلاف  في  هناك  −
 تقيم بطريقة التكلفة المستهلكةّ؛ المالي النظام المحاسبي بالتكلفة التاريخية بينما حسب 

، وبالتالي فإن اتالمؤونأصبحت لا تعتبر ضمن ونة التكاليف التي توزع على عدة دورات بالنسبة لمؤ −
 .الخسائر ونةؤملجديد هي التي يدخل ضمن الحساب ا المؤوناتنوع 

حسب المخطط المحاسبي الوطني كما كان تعتبر كجزء من الأموال الخاصة  الاستثمارإعانات كانت   −
الذي يظهر في الخصوم  فالمبلغالمالي النظام المحاسبي ، بينما حسب الاستثمارالمبلغ لا يستهلك على مدة 

 .تهلك بعدالثابتة وليس الأموال الخاصة هو المبلغ الذي لم يس

يقابلها حسـب   المالي وماالنظام المحاسبي وفي ما يلي جدول يبن مكونات الخصوم الثابتة حسب 
  :المخطط المحاسبي الوطني

وما يقابلها المالي النظام المحاسبي العناصر التي تدخل ضمن الخصوم المتداولة حسب  : 7 -3الجدول رقم 
 )PCN75(ط المحاسبي الوطنيحسب المخط

عتبر أحد عناصر يجب أن تتوفر الشروط التالية لكي ي ": passifs courants"  الخصوم المتداولة .2
 :الخصوم من الخصوم المتداولة

 أو ؛بتسويته في إطار الدورة التشغيلية العاديةمن المنتظر أن تقوم المؤسسة  −

 .الموالية لتاريخ إعداد الميزانية عشر شهرا اثناخلال  تسويته ينتظرما عند −

النظامحسابات الخصوم الثابتة حسب
  الحسابات المقابلة في المخطط المحاسبي الوطني المحاسبي المالي

 سندات قابلة للتحويل 5203 قروض سندية قابلة للتحويل 160
  استحقاقهاقروض سندية لم يحن ميعاد  5200 قروض سندية أخرى 163
  قروض بنكية 521 قراضقروض لدى هيئات الإ 164
  كفالات مقبوضة 525 أمانات وكفالات محصلة 165
  غير موجود   قروض حول عقد التمويل الإيجاري 167
  قروض أخرى 523 قروض أخرى  168
  الاستحقاقعلاوات تسديد سندات 5201 علاوات تسديد السندات 196

  مساهمات مكتتبة غير محررة 552 قروض مرتبطة بالمساهمات  17
  ديون نحو الشركات الحليفة 558

  فرق الضريبة على أرباح الشركات المعاد فحصها 8890 ضرائب على النتيجة مؤجلة 133
  لا يوجد  ونة الضرائبؤم 155
  ونة للخسائر المحتملةؤم 190 ونة التكاليفؤم 15
 إعانات التجهيز 131

  إعانات الاستثمار   14
 إعانات أخرى للاستثمار 132

 PCN75 والمالي النظام المحاسبيناء على معطياتجدول معد ب :المصدر
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،  الموردون والحسابات المتعلقة بهمتتكون من الخصوم المتداولة  فإنالمالي النظام المحاسبي حسب و
  .الخزينة السالبةو ديون أخرى،  الضرائب

يدخل ضمن هذا البند  ":fournisseur et comptes rattachés" الموردون والحسابات المتعلقة بهم  1.2
مورديها مثل فواتير مشتريات المؤسسـة مـن البضـائع أو    من طرف المستحقة على المؤسسة المبالغ 

 :الحسابات التالية من البندهذا  تكوني، وبعد بتسويتهام تق مالتي لوالاستثمارات 

التـي   فـواتير لاويدخل ضمن هذا الحساب قيمـة   :المخزونات والخدمات موردو 401الحساب 1.1.2
أو ) إلخ...البضائع، المواد الأولية( لعناصر مخزوناتها  الخاصة بمشتريات المؤسسةو استلمتها المؤسسة

 ؛الخدمات المقدمة لها من طرف الغير والتي لم تسددها بعد

يتضمن هذا الحساب ": Fournisseurs, effets à payer"  »أوراق الدفع«موردون  403 الحساب 1.2.2
ات أو تأدية الخدمات من طرف آخر والتي هي المتعلقة بعمليات شرائها للمخزون تجاريةال وراقالأقيمة 

 أقل من سنة؛ مدةمستحقة على المؤسسة في 

هذا الحسـاب يتعلـق   : "Fournisseurs d’immobilisations " الاستثمارات موردو 404 الحساب 1.3.2
 حيازة عليها ولم تتم حتى الآن بـدفع ثمنهـا  التي قامت المؤسسة بال بالاستثمارات الفواتير الخاصة بقيمة

  ثنا عشر شهرا الموالية؛الإخلال  هويتوقع أن تقوم بدفع

 Fournisseurs d’immobilisations, effets à"»أوراق الـدفع «موردو الاستثمارات 405 الحساب 1.4.2

payer" :ب وهي مستحقة وراق التجارية المتعلقة بحيازة المؤسسة لاستثمارات على الحسايتضمن قيمة الأ
  في أجل أقل من سنة؛

يكـون   ":Fournisseurs factures non parvenues"  غير مستلمةموردون فواتير  408 الحساب 1.5.2
 في آخر الدورة نتيجة لاستلام المخزونات لكن لم يتم استلام الفواتير المتعلقة بها؛ 

خلال إثنا عشر شـهرا  سة يتضمن هذا البند الضرائب المستحقة على المؤس":  impôts" الضـرائب   2.2
 :الموالية ويضم

هي الضـريبة علـى   : "Etat, impôt sur les résultats"  دولة ضرائب على النتيجة 444 الحساب 1.2.2
على المؤسسة والتي ستدفعها إلى إدارة الضرائب خلال الدورة، ولا يدخل ضـمن هـذا    النتيجة المستحقة

 الحساب الضريبة على النتيجة المؤجلة؛

يتضـمن   ":Etat, taxes sur le chiffre d’affaires"  دولة رسوم حول رقم الأعمـال  445 الحساب 2.2.2
على القيمة المضافة المستحقة على مبيعات المؤسسة والخدمات  الرسمالفرق بين الرصيد الدائن الناتج عن 

رات، اسـتثما (علـى مشـتريات المؤسسـة    للاسترجاع المضافة القابلةوالرسم على القيمة  المقدمة للغير
  ؛)مخزونات وخدمات

يتضمن  ": Autres impôts, taxes et versements assimilés"  ضرائب ورسوم أخرى 447 الحساب 3.2.2
مثـل  ) غير الضرائب على النتيجة أو على رقم الأعمال المستحقة(قيمة باقي الضرائب والرسوم المستحقة
  .الدفع الجزافي أو ضريبة النشاط المهني
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 :يضم هذا البند الحسابات التالية ": autres dettes" ديون أخرى  3.2

زبـائن   من المدفوعةالمبالغ  كل من يتضمن ":Clients créditeurs"  زبائن دائنون 419 الحساب 1.3.2
عبارة عـن  ممكن أن تكون  أو الخدمات، والمنتجاتالسلع  طلبياتب خاصةوالتي تعتبر كتسبيقات المؤسسة 

ولم يـتم بعـد   لزبائنها  منحها أو الخدمات التي قررت المؤسسة المنتجاتمبالغ  تخفيضات حول البضائع، 
  تحريرها؛

 ـمبالغ ال 509 الحساب 2.3.2  غيـر المحـررة   منقولـة ال الماليـة ات المتبقي دفعها حول قيم التوظيف

"Versements restant à effectuer sur valeurs mobilières de placement non libérées":    تتضـمن القيمـة
 تحريرهـا يـتم   لمبهدف المضاربة في الأسعار ولأسهم التي اشترتها المؤسسة ل لقيمة الاسميةا المتبقية من

 ؛)الجزء غير محرر من قيمة رأس المال( بعد 

هذا الحساب يرصد التعاملات التـي تحـدث بـين      :لحقةالعاملون والحسابات الم 42 الحساب 3.3.2
ضـرائب علـى   ( مؤسسة لأطراف أخـرى  دفع الأجور، الاقتطاعات من أجور الالمؤسسة وعمالها مثل 

 .إلخ...حصص العمال في أرباح الشركة، التسبيقات على الأجور، )اشتراكات الضمان الاجتماعيوالأجور 
مثلا لم ( عمالها اتجاه على المؤسسة ديون نتيجة لوجود دائنهذا الحساب  فيها كوني مكن أنحالات يهناك 

في هذه الحالة يظهر المبلـغ الـدائن    ،)بذلك إلى الجهات المعنيةتدفع أجور عمالها والاقتطاعات المتعلقة 
 ؛داخل الخصوم المتداولة

هـذا الحسـاب يرصـد     اقكما قلنا سـاب  :الملحقةوالحسابات  الإجتماعية منظماتال 43 الحساب 4.3.2
التـي  المبالغ العمليات التي تحدث بين المؤسسة والمنظمات المهنية على غرار الضمان الاجتماعي، مثلا 

علـى   تكون كذلك المبالغ التيالضمان الاجتماعي وتقتطعها المؤسسة من أجور العمال وتدفعها إلى إدارة 
في حالة عدم دفع المؤسسة لهذه المبالغ فإن هذا . إلى مختلف المنظمات الاجتماعية هاوتدفععاتق المؤسسة 

 ميزانية المؤسسة؛ غ ويظهر في بند الخصوم المتداولة داخلالحساب يكون دائنا بتلك المبال

التـي تحـدت بـين    الرأسمالية الحساب العمليات  ذايرصد ه :المساهمين والمجمع 45 الحساب 5.3.2
فروع الأخرى داخل المجمع، مثل إيداع الأموال بصفة مؤقتة من فرع إلـى  الشركة مع مساهميها أو مع ال

ن هذا الحساب مدينا كمـا  مكن أن يكون المم. الخ...فرع آخر، أو توزيع حصص الأرباح على المساهمين
 عنـدما يـتم   مثلافإن المبلغ يظهر في الخصوم المتداولة  إذا كان دائنافي حالة ما ف ،يمكن أي يكون دائنا

إيداع مبلغ مالي بصفة مؤقتة من طرف الشركة الأم لدى فرعها أو من طرف مساهم لدى الشركة المساهم 
 ؛فيها

في حالة مـا إذا كانـت هنـاك     تداولةلخصوم الميظهر هذا داخل ا :آخروندائنون  46 الحساب 6.3.2
حتمـل  ذو مبلغ غيـر معـين وي   وجود التزام إيرادات خاصة بالدورات اللاحقة تم تحصيلها، أو في حالة 

  .له وتعتبر ضمن الخصوم المتداولة ونةؤمتشكل بحيث  ثنا عشر شهرا المواليةالإخلال  هوقوع

 :ويضم الحسابين التاليين :الخزينة الدائنة 4.2

 بمبالغ الفوائد البنكية غير مدفوعة أو فوائديكون هذا الحساب دائنا  :مؤسسات مالية مماثلةوبنك  1.4.2
 ؛وكذلك في حالات السحب على المكشوف خصم الأوراق التجارية غير المدفوعة
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لة القيمة السوقية في حابم ع الفوري التي تقيالقابلة للبي الماليةبالنسبة للمشتقات  :الماليـة المشتقات  2.4.2
ما إذا تم تقييمها في آخر الدورة وكان هناك نقص في القيمة فإن مبلغ نقص القيمة يسجل في الجانب الدائن 

   .عتبر من الخصوم المتداولةوي "الماليةالمشتقات  52"  من الحساب

لا يوجد فرق  :خصوم المتداولة مقارنة بالمخطط المحاسبي الوطنيالفرق في المعالجة المحاسبية لل 5.2
المخطـط   فـي مع نظريتها مقارنة المالي النظام المحاسبي حسب  الخصوم المتداولة لعناصر بالنسبة كبير

المـالي  النظـام المحاسـبي   يبين مكونات الخصوم المتداولة حسب  )3،8(رقموالجدول  ،المحاسبي الوطني
 :ونظيرتها حسب المخطط المحاسبي الوطني

  )PCN75(وما يقابلها في المالي النظام المحاسبي العناصر الخصوم المتداولة حسب : 8 -3الجدول رقم 

  نظيرتها في المخطط المحاسبي الوطني ح.ر الماليالنظام المحاسبيالخصوم المتداولة حسب ح.ر

 موردو المخزونات والخدمات401
  المردون 530
 دائنو الخدمات 562

  أوراق الدفع  580 »فعأوراق الد«موردون 403
  الاستثماراتدائنو  522 موردو الاستثمارات404
  الأخرى الاستثماراتديون  529 »أوراق الدفع«موردو الاستثمارات405
  للاستلامفواتير  538 موردون فواتير غير مستلمة408

 دولة ضرائب على النتيجة444
  ضرائب على النتيجة 889
  جماليضرائب على الدخل الإ  5430

  رسوم مستحقة على المبيعات 547 دولة رسوم حول رقم الأعمال445
 ضرائب ورسوم أخرى447

5439  IRG محجوزة على الرواتب  
  الواجبة الأداء الاستغلالضرائب  564

 زبائن دائنون419
  سلفات مقبوضة من الزبائنوتسبيقات  570
  تخفيضات للمنح 577

الماليةا حول قيم التوظيفاتالمبالغ المتبقي دفعه509
  ديون الاستثمارات الأخرى  559 المنقولة غير المحررة

 الملحقةالعاملون والحسابات 42
  اعتراضات على الجور 546
  المستخدمون 563

 الملحقةوالحسابات  الاجتماعيةالمنظمات 43
  الضمان الاجتماعي اقتطاعات 545
  الاجتماعيةالهيئات   568

 همين والمجمعالمسا 45

  قروض سندية مستحقة للتسديد  5202
  حسابات مجمدة للشركاء 554
  حسابات جارية للشركاء 555
  قسائم وحصص أرباح للدفع 556

  إيرادات للتحميل 579 دائنون آخرون 46
 تسبيقات بنكية 588 بنك ومؤسسات مالية مماثلة 51

  PCN75 والمالي المحاسبي  النظامناء على معطيات جدول معد ب :المصدر  

ونظيرتها في المخطـط المحاسـبي   المالي إذن هناك عدة إختلافات بين الخصوم في النظام المحاسبي 
الأموال الخاصة كذلك في كيفيـة عرضـها فـي    والوطني، أولها في ما يخص تعريف عناصر الخصوم 
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كذلك هناك حسابات كانت . ولةالميزانية حيث أصبحت تقسم إلى أموال خاصة وخصوم ثابتة وخصوم متدا
مثل مؤونة المالي تحتسب في المخطط المحاسبي الوطني وأصبح لا يسمح باحتسابها في النظام المحاسبي 

  .  الخسائر والتكاليف
أصـبحت تهـتم بالماضـي     المـالي  وفي الأخير يمكن القول أن الميزانية حسب النظام المحاسـبي  

ــي   ــابق تق ــي الس ــت ف ــدما كان ــتقبل بع ــة والمس ــاريخي للمؤسس ــاط الت ــع. م النش ــذا راج   وه
أكثر واقعية وثانيا أن بعض المبادئ التي يقوم المالي الموجودة في النظام المحاسبي  أولا إلى طرق التقييم

تختلف عن تلك الموجودة في المخطط المحاسبي الوطني مثل المبدأ تغليـب  المالي عليها النظام المحاسبي 
المـالي  وكخلاصة لذلك فإن الميزانية حسب النظـام المحاسـبي   . هر القانونيالواقع الاقتصادي على الظا

أصبحت ذات نظرة مالية عكس ما كانت عليه في المخطط المحاسبي الوطني، حيـث كانـت ذات نظـرة    
  .     ذمية

  على عناصر ميزانية المؤسسة  الماليتطبيق النظام المحاسبي : لثالثا المبحث
فـي المبحـث   المالي النظام المحاسبي التي تحدث على الميزانية عند تطبيق بعدما إستعرضنا أهم آثار 

النظـام  السابق، سنحاول في مبحثنا هذا تجسيد ذلك على الواقع من خلال محاولة إعـداد ميزانيـة حسـب    
إنطلاقا من ميزانية المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغاز بجيجل المعدة حسب المخطط المالي المحاسبي 

    .المحاسبي الماليعن طريق إدخال تعديلات عليها حسب ما يقتضه النظام  المحاسبي الوطني

  ­جيجل­ ميزانية المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغازمعالجة أصول : المطلب الأول

بعدها نعالج أصول المؤسسة، أما الخصـوم  و ميزانية المؤسسةنقدم سنقوم هنا بتقديم موجز للمؤسسة ثم 
  .فنتطرق لها في المطلب الموالي

  الميزانيةتقديم : أولا

للمديريـة   هـي تعتبـر كفـرع   ­ جيجل­ المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغاز: تقديم المديرية .1
 كفـرع مـن المؤسسـة الأم سـونلغاز    تعتبـر  الجهوية لتوزيع الكهرباء شرق، هذه الأخيرة هي أيضـا  

"SONALGAZ  ."وسط، غرب، (  المديرية الجهوية للشرق أربع مديريات جهويةم بالإضافة إلى ضوهي ت
وكل مديريـة جهويـة تقـوم    . 2005الذي حدث في سنة مجمع لحسب التنظيم الجديد ل) الجزائر العاصمة

  )03أنظر الملحق رقم( عمل المديريات التي تدخل ضمن مجالها الجغرافي بتسيير

وإنما هي تابعة للمديرية  المالي  بالاستقلال­ جيجل­ والغازولا تتمتع المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء 
الجهوية شرق، وبعبارة أخرى فإنها تعتبر محاسبيا كوحدة محاسبية تمسك محاسبة خاصة بها وتبقى تابعـة  

سـهر علـى   هـي ت ف­  جيجل­ دور المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغاز أما. للمديرية الجهوية شرق
فرع نقل الكهربـاء  ، بحيث تقوم أولا بشراء الكهرباء والغاز من والغاز عبر تراب الولايةتوزيع الكهرباء 

الذي بدوره يقوم بشرائه من فرع الإنتاج حيث تتمتع كل وحدة من هذه الوحدات بالإستقلالة عن الأخـرى  
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تعـاملات  تنازلات بين الوحدات في رصد ال 89إرتباطات بين الوحدات والحساب  17ويستعمل الحسابين 
    ) 03لمزيد من التفصيل حول المديرية انظر الملحق رقم .( بينها
 المـالي  حسب معيار الإفصـاح  : ­جيجيل­تقديم ميزانية المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغاز .2

والخاص بتطبيق المعايير المحاسبية الدولية، فإن أي مؤسسة تقوم بتطبيق معايير الإفصاح  01الدولي رقم 
الدولية لأول مرة يجب عليها بتطبيق المعايير بأثر رجعي لعناصر الميزانية، بمعنـى آخـر عنـد     الي الم

حساب تكلفة أي عنصر من عناصر الميزانية وليكن مثلا الاستثمارات فإن عليها أن تقوم بحسـاب قيمتـه   
لحيازة أو إنتاجه ثم بعد المحاسبية الصافية حسب المعايير المحاسبية الدولية عن طريق الرجوع إلى تاريخ ا

ذلك نقوم بحساب قيمة الإهلاك المتراكمة على أساس القيمة الجديدة وأي فارق بين القيمة الجديدة حسـب  
 .والقيمة القديمة حسب المخطط المحاسبي الوطني توضع في الأمـوال الخاصـة  المالي النظام المحاسبي 

محاسـبتين،  ) اك من يسميها المرحلـة الانتقاليـة  هن(يجب على المؤسسة أن تمسك في السنة الأولى كذلك 
فيما يخـص الميزانيـة   (  المحاسبي الماليي والثانية حسب النظام الأولى حسب المخطط المحاسبي الوطن

 .)03أنظر الملحق رقم 

  الأصول معالجة: ثانيا

يتم على أساسها  تيالطريقة الإلى قبل التطرق إلى كيفية إعادة تقييم عناصر الأصول نود أن نشير أولا  
لأول مرة، حيث نجد أن  المالي النظام المحاسبي عند تطبيق  من عناصر الأصول عنصر تقييمعملية إعادة 

أي عنصر من العناصر ممكن أن يحتوى على جزء من الاستثمارات التي قامت المؤسسة بالحيـازة عليهـا   
بالنسبة للصنف الأول فإنه لا يطرح . لسابقةخلال السنة الحالية وجزء حازت عليها المؤسسة خلال السنوات ا

كمن في النوع الثاني وكيفية إعـادة  يمشكل في عملية التقييم لأن ثمنها هو تقريبا السعر السائد، أما الإشكال ف
  . تقييمه

نقوم بتعديل قيمة الحيازة وقيمة الإهلاك المتـراكم   أن وتوجد طريقتين لتعديل قيم تلك الاستثمارات، فإما
حسب الطريقة الأولى يتم تعديل قيمة الحيـازة  . لاستثمارنكتفي بتعديل القيمة الصافية ل أن ستثمار، أولأي ا

 la"وقيمة الإهلاك المتراكم عن طريق معامل إعادة التقييم، هذا المعامل يتم حسابه بتقسيم القيمـة الجديـدة   

juste valeur "القيمة الجديدة للاستثمار بضـرب قيمـة    وبعد ذلك تحسب 1.لهذا الاستثمار على قيمة الحيازة
مل، والفرق بين القيمة الجديدة وقيمة الحيازة هو الذي يضاف أو ينقص حسب طبيعـة  االحيازة في ذلك المع

أما الطريقة الثانية فيتم على أساسها إعادة التقييم بإضـافة  . ذلك المعامل، ونفس الشيء مع الإهلاك المتراكم
  . لتقييم إلى القيمة المحاسبية الصافية للاستثمار ويلغى الإهلاك المتراكمالفرق الناتج عن إعادة ا

 ـالحقيق(لتطبيق إحدى الطريقتين السابقتين في عملية إعادة التقييم يستوجب منا معرفة القيمة الجاريـة  ) ةي
ص كما لكل عنصر من العناصر على حدا، وهذا يتطلب منا وقت أطول بكثير مما هو متاح لنا خلا مدة الترب

مصداقية لأن ذلك لا يتم إلا من طرف خبير بأن في كثير من الأحيان لا يكون بمقدورنا تقييم استثمار معين 
تحصلت عليها من  التي متخصص نظرا لطبيعة الاستثمار وكذلك أن هناك مجموعة معتبرة من الاستثمارات

                                                  
1 - A.Altmeyer et autres, normes IAS/IFRS que faut-il faire ? Comment s'y prendre ?, 2emeed, Edition d'Organisation, 
Paris, 2005, p : 174.   
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لذلك فعند قيامنا بعمليـة إعـادة التقيـيم    و. الوحدة الجهوية لسطيف قبل أن يتم إنشاء الوحدة الجهوية بجيجل
سينصب اهتمامنا بالمنهجية التي تتم من خلالها، أما دقة التقييم سنعتمد على المعلومات والتقديرات المقدمـة  

بالنسبة للمنهجية التي سنتبعها في عملية إعادة تقييمنا تقوم على مقارنة أسعار . من طرف إطارات المؤسسة
 ـمت المؤسسة بالحيازة خلال السنوات السابقة مع مثيلتها من الاستثمارات التـي  الاستثمارات التي قا  تازح

  .عليها خلال السنة الحالية، بجعل هذه الأخيرة هي المرجع في عملية إعادة التقييم
بالنسبة لطريقة تقييم أي عنصر من عناصر الأصول في حالـة التطبيـق لأول   : الاستثمارات المادية .1

ة التكلفة التاريخية، أما إذا تعذر ذلك على المؤسسة فإن تقييمها يتم حسب طريقة القيمـة  مرة تستعمل طريق
، المصاريف الإعداديـة  وعند ملاحظتنا للعناصر المكونة للاستثمارات المؤسسة نجدها تتكون من. السوقية

 .استثمارات قيد الإنجازو التجهيزات الاجتماعية، تجهيزات الإنتاج، الأراضي

هذا الحساب غير موجود، بالتـالي فإنـه لا   المالي النظام المحاسبي حسب  :الإعدادية المصاريف 1.1
بالإمكـان تحميلهـا لتكلفـة     وإذا كـان . السنة التي تحملت فيهـا يظهر ضمن الميزانية وإنما تحتسب في 

تدخل ضمن المولد لهذه المصاريف ) تتعلق مباشرة بالحيازة على الاستثمار تفي حالة ما إذا كان( الاستثمار
وعندما نحلل هذه المصاريف نجد نوعين منها الأول خاص بالحيازة على الاستثمارات الذي كـان  . تكلفته
هذه السـنة   تم تشكيله 1000000تم إنشاؤه قبل سنتين، والثانية خاصة بتكوين العمال مبلغه  250000مبلغه 

 .ويتم إطفاء كلا المبلغين خلال خمسة سنوات

فـإن المبلـغ الأول    المـالي النظام المحاسبي ة على المصاريف الإعدادية حسب عندما نطبق المعالج
سيحمل في سنة حدوث تلك التكلفة أي داخل تكاليف السنة السابقة، أما النوع الثاني فسوف يحمـل داخـل   

  .خدمات خارجية 61أو 62تكاليف السنة الحالية دخل الحساب رقم 

مكون مـن مكونـات الأصـول    كعتبر تفإن الأراضي  المالي النظام المحاسبي حسب  :الأراضي 2.1
 جد 195113806، وحسب ميزانية المؤسسة فإن قيمة الأراضي تساوي 211الثابتة يوضع في الحساب رقم 

هذه الأراضي بملاحظة قيمتهـا   2م4749,61 بـوهو مبلغ خاص لمجموعة أراضي تقدر مساحتها الإجمالية 
ولذلك فإنه يجب علينا إعادة تقييمها على أساس سـعر المتـر المربـع    . نجدها لا تعكس القيمة الحقيقية لها

دج بضرب مساحة الأرض في سعر المتـر   11000الواحد الذي يتم التداول به الذي يقدر حاليا تقريبا بـ 
والفرق بينها وبين القيمـة القديمـة     52245710,00المربع الواحد نجد أن القيمة الجديدة للأراضي تساوي 

فـرق   105" ل الخاصة في الحساب رقـم هذا الفارق يدخل ضمن الأموا 50294571,94يساوي  للأراضي
 ".إعادة التقييم

 :تتكون تجهيزات الإنتاج من الحسابات التالية: تجهيزات الإنتاج 3.1

ويضم كل مـن   213الحساب رقم  وهالمالي النظام المحاسبي حساب المباني حسب  :المباني 1.3.1
والمباني الاجتماعية التي كانـت   2271278296هي ) PCN75حسب(متها الصافيةالمباني الإنتاجية التي قي

باستعمال الطريقة الثانية في عملية إعادة التقييم، أي أننا سنقوم بإلغاء الإهلاك المتـراكم  و. 1280437469
 ـ افية فتصـبح  ونضيف الفرق بين القيمة القديمة قبل إعادة التقييم والقيمة الجديدة إلى القيمة المحاسبية الص
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إذن القيمة . 1549329337والمباني الاجتماعية تساوي  2748246738المباني التجارية والصناعية تساوي 
 :يوضح ذلك )10، 3( الجدول رقمو 213الجديدة للحساب 

  المؤسسة مبانيإعادة تقييم : 9 -3الجدول رقم 

النظـام المحاسـبي   تدخل المنشآت المركبة ضمن الاستثمارات المادية في  :بةالمنشآت المرك 2.3.1
فـي  أساسـا  تتمثل المنشآت المركبة داخل المؤسسـة  و". تركيبات تقنية 215" وبالضبط في الحسابالمالي 

شبكات توزيع الكهرباء والغاز، هذه الشبكات تتكون من نوعين مـن التوصـيلات توصـيلات الكهربـاء     
سنتبع الطريقة الأولى، هذه الطريقة التي تتم عبر عـدة  ولكي نقوم بعملية إعادة تقييمها . غازوتوصيلات ال

كذلك تطور قيمة خلال السنوات لكل صنف وعدد المشتركين يجب علينا معرفة تطور خطوات حيث أولا  
لقيمة المتوسطة وبعدها نقوم بحساب ا. الاستثمارات الذي يحسب بالفرق بين القيمة في أول الدورة وآخرها

للتوصيلة الواحدة خلال كل سنة، ومن ثم يمكننا حساب معامل التطور في القيمـة المتوسـطة للتوصـيلة    
 .2007الواحدة حسب الصنف عدد المشتركين لكل صنف من التوصيلات وتكون سنة الأساس هي سنة 

المنشـآت المركبـة    بعد معرفة معاملات التطور نضرب المعامل بكل سنة في قيمة الاستثمارات مـن 
المقابلة له في نفس السنة لنحصل على القيمة الجديدة لكل سنة، وبعدها نحسب الفرق بين القيمـة الجديـدة   

ونجمع الفروق الخاصة بكل السنوات من أجل الحصول على المبلغ الكلـي لكـل   . والقيمة القديمة لكل سنة
لكـل مـن توصـيلات الكهربـاء      حيث نجـد أن الفـرق فـي القيمـة المحاسـبية الإجماليـة      . صنف

  .4276003782,56وتوصيلات الغاز  4815130375,02هو
القيمة د ، حيث نج)3،12أنظر الجدول رقم( الطريقة نحسب فرق الإهلاكات المتراكمة لكل صنف وبنفس

  .3516485267,29والقيمة الخاصة بتوصيلات الغاز هي 2299915267,70الخاصة بالكهرباء هي
بالنسبة لتوصيلات الكهربـاء   9405894105,03مارات بالقيم الجديدة والتي تساوي ستظهر الاستث إذن

بالنسبة لتوصيلات الغـاز، كمـا سـتظهر الإهلاكـات المتراكمـة الجديـدة بـالقيم         7720475247,86و
  .توصيلات الغاز على التواليولتوصيلات الكهرباء  6254410065,34و  4690309044,71

خل ضمن الأموال الخاصة فنحصل عليه بطرح قيمة الفرق في القـيم الإجماليـة   فرق التقييم الذي يدأما 
 2515215107,32بالنسبة لتوصـيلات الكهربـاء فهـو يسـاوي     . قيمة الفرق في الإهلاكات لكل صنفو

  ح.ر
الحساب 

  الرئيسي
  لفرعيالحساب ا

  القيمة المحاسبية الصافية
  مجموع الفروق  الفرق

  الجديدة القديمة

المباني  240
  الصناعية

 9160822,4611589894,807 7570927,653 المقر الرئيسي

 13741233,692384842,211 11356391,48 مخزن المعدات 4769684,422
مقرات للوكلات

 794947,404  4580411,23  3785463,83 التجارية عبر الولاية

  2688918,68  2688918,68 15493293,37 12804374,69 مساكن الموظفين  مباني إجتماعية 250
  42975760,76 )المحاسبي الماليالنظامحسب(مباني 213الحساب 

  .المقدمة من طرف إطاراتهاالقوائم جدول معد على أساس ميزانية المؤسسة و :المصدر
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 759518515,27وتوصـــيلات الغـــاز فهـــو يســـاوي  ) 2299915267,70 - 4815130375,02(

)4276003782,56 - 3516485267,29.(  
  كيفية حساب القيمة المحاسبية الإجمالية للتهيئات والتركيبات: 10 -3الجدول رقم 

  كيفية حساب قيمة الإهلاكات المتراكمة للتهيئات والتركيبات الجديدة: 11 -3الجدول رقم 

النظـام المحاسـبي   ات الثابتة حسب تدخل المعدات والأدوات ضمن الاستثمار :اتمعدات وأدو 3.3.1
وتتكون بالأساس المعدات والأدوات المسـتعملة  ". استثمارات مادية أخرى 218" بالضبط في الحسابالمالي 

 في عمليات الصيانة وإصلاح التعطلات، وكذلك المعدات المستعملة في إنجاز المشاريع الخاصة بالمؤسسة
 .مثل تركيب شبكات الكهرباء أو الغاز

 

  نوع

 التوصيلات

  
عدد 

  المشتركين

القيمة المحاسبية 

  الإجمالية القديمة

السعر 

  الوحدوي

نسبة 

  الزيادة 

  القيمة المحاسبية

  الإجمالية الجديدة
  الفرق

a1 a2  a3=a2  السنوات  / a1a4=b3/b1a5=a4×a2  A6=a5-a2  

توصيلات 

  الكهرباء

b1 2005 101167 4127946647,95 64596,25 %212 8751320552,21 4623373904,25

b2  2006 4908 232803724,46 75092,66 %182 424560195,22191756470,77

b3  20072659 230013357,60 126780,93%100 230013357,600 

 9405894105,034815130375,02  4590763730,01 108734 لمجموعا

توصيلات 

  الغاز

b1 2005 29307 3 097217647,3029307 %237 7326660821,93 4229443174,63 
b2  2006 3087 174673721,64 3087 %127 221234329,5746560607,93 

b3 20073863 172580096,360 3863 %100 172580096,360  
 7720475247,864276003782,56  3444471465,30  36257 المجموع

  المقدمة من طرف إدارة المؤسسةالقوائمجدول معد على أساس الميزانية و:المصدر

 
  نواتالس

  الإهلاك

  الفرق  الجديد القديم

توصيلات 

  الكهرباء

2005 1910807864,88 4050946769,762140138904,88  
2006 193977977,36 353754340,19159776362,83 
2007 285607934,76 285607934,760 

  2299915267,70  4690309044,71 2390393777,01 المجموع

توصيلات 

  الغاز

2005 2546709278,77 6024399064,71  3477689785,94  
2006 145542582,29 184338063,6438795481,35 

2007 45672937,00 45672937,00 0 
  3516485267,29  6254410065,34 2737924798,05 المجموع

  المقدمة من طرف إدارة المؤسسةالقوائم جدول معد على أساس الميزانية و :المصدر
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 المحاسبي الماليالنظام العناصر المكونة للمعدات والأدوات وما يقبلها في ميزانية : 12-3الجدول رقم 

المحاسبية الصافية معدومة لكنها في الواقـع مازلـت    تهابالنسبة لمعدات وآلات الورشة نلاحظ أن قيم
دح ولذلك فستظهر ضمن الاسـتثمارات بهـذه القيمـة ولا يـتم      454007موجودة ومستعملة وتقدر بحوالي

السنة لأنها تم إعادة تقديرها في نهاية السنة الحالية ويبـدأ باحتسـاب أقسـاط    هذه لها في احتساب إهلاك 
القيمة الجديدة ضمن الأموال الخاصـة ضـمن    هحتسب أيضا هذوت. لها إبتداءا من السنة اللاحقةإهلاكات 
  ". فرق إعادة التقييم 105"الحساب

ظرا لطبيعة عمل المؤسسة، هذا الحساب له مبلغ معتبر في استثمارات المؤسسة ن :معدات النقل 4.3.1
القيام بإصلاح الشبكة الكهربائية والغازيـة، إصـلاح   ( فدورها الأساسي هو توفير الخدمات لزبائن الشركة

عبر تراب الولاية يتطلب من المديرية توفير مجموعة  الخدمات لسهر على تقديم هذه، وا)الخ...لتعطلات ا
 2007هذه الأخيرة يوجد منها ما هو مقتنى خـلال سـنة  . قلمعتبرة من الوسائل والتي من بينها وسائل الن

ومـا هـو مقتنـى خـلال السـنوات السـابقة والـذي يسـاوي          18157487,20والذي مبلغه يسـاوي  
مقتنى خـلال  وما هو (، بالنسبة  للمبلغ الأول فإننا لا نقوم بإعادة تقييمه أما المبلغ الثاني 11705616,24
 .تقييمه فنقوم بإعادة) السنوات السابقة

 تفصيل وسائل النقل حسب أصنافها وتواريخ الحيازة عليها: 13-3الجدول رقم 

تاريخ  الصنف

 الحيازة

  عدد

الوحدات

قيمة الحيازة 

 )مجموع(

حصة الإهلاك 

 السنوي
 إهلاك متراكم

القيمة محاسبية

 صافية
SONACOM M 120 TOUT 
TERRAIN M/59815 00 16 oct-02 1 4008950 801790 3741686,33 267263,67 

CAMION SNVI M/26643 00 16 sept-031 3457350 691470 2765880 691470 
PEUGEOT PARTNER 6 CV M 

//105/18 jan-06 4 4239316 847863,24 1695726,48 2543589,76 
FIAT DOBLO PANORAMA 

M/182528 00 16 jan-07 3 2994000 598800 598800 2395200 

FIAT DOBLO PANORAMA jun-07 7 6986000 698600 698600 6287400 
FIAT DOBLO PANORAMA 

M/182527 00 16 jun-07 1 998000 99800 99800 898200 

HYUNDAI FOURGOUN H1 dec-076 7179487 119658,12 119658,12 7059829,08 

  )244ل الحساب رقم تفصي(الوثائق المحاسبية للمؤسسة :المصدر

  الميزانية الجديدةحسبيقابلها  ما الحسابات المكونة للمعدات والأدوات

  إلهلاك متراكم  إسم العنصر
القيمة

المحاسبية 
 الصافية

  إهلاك متراكم  إسم الحساب  ح.ر
القيمة 

المحاسبية 
  الصافية

معدات وأدوات 
استثمارات  218 1430200,14 3913291,64  مختلفة

 1430200,14 3913291,64  ماديةّ أخرى

معدات وآلات 
استثمارات  218 0,00 1375629,84الورشات والأشغال

  454007 0,00  ماديةّ أخرى

  جدول معد على أساس الميزانية التفصيلية للمؤسسة :لمصدرا
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خلال عملية إعادة التقييم الخاصة بالمنشآت المركبة، حيث نبحـث عـن    اتبعناهانتبع نفس الطريقة التي 
الذي نحصل عليه بقسمة المبلغ المعاد تقييمه للاستثمار على القيمة المحاسـبية  ) ت.إ.م( معامل إعادة التقييم

وبعدها نحسب القيمة الإجمالية لكل استثمار بضـرب  ). 1.34.، 1.37، 4.49( الصافية القديمة وهو يساوي
 x 4,49(267263,67 معامل إعادة التقييم الخاص به في قيمة الحيازة عليه مثلا بالنسبة للعنصـر الأول هـي  

ونستعمل نفس المعامل لحساب قيمة الإهلاك المتراكم الجديد الذي يساوي قيمـة الإهـلاك   ) 17999977,33=
ونستعمل نفس الطريقة للحصول ). x  4,49 =16799977,3 3741686,33(ادة التقييم مثلا معامل إع xالقديم 

  .على قيم باقي العناصر الأخرى
إذن فكل عنصر من الاستثمارات سيظهر في الميزانية الجديدة بالقيمة المحاسبية الصافية الجديـدة التـي   

 ـ  -تساوي القيمة المحاسبية الإجمالية الجديدة  =  17999977,33-16799977,3(راكم الجديـد  الإهـلاك المت
-1200000,00(الفرق بين القيمة المحاسبية الصافية الجديدة والقديمة هو فرق إعادة التقييم ) . 1200000,00
بجمع فروق التقييم المتحصل عليها نحصل فرق إعادة التقييم الخاص بوسائل . )932736,33=  267263,67

  .ال الخاصةالنقل والذي ستدخل ضمن الأمو
  بالحيازة عليها خلال السنوات السابقةالمؤسسة م جزء من وسائل النقل التي قامت إعادة تقيي: 14-3الجدول رقم 

 ـرحلة نكون قد قمنا بحساب المبلغ الجزئي لوسائل النقل لأن كما قلنا سابقا حتى هذه الم   بإعـادة  ملم نق
جزء الاستثمارات التي قامت المؤسسة بالحيازة عليها خلال السنوات السابقة أما الجزء منها الخـاص   تقييم

لذلك ولكي نحصل . اسبية الجاريةبالسنة الحالية فلا نقوم بإعادة تقييمه لأن ثمن الحيازة هو تقريبا القيمة المح
على قيم وسائل النقل الإجمالية نجمع القيم الخاصة بالجزء المعاد تقييمه والجزء الذي لم يعاد تقييمه، ويتـبن  

  :ذلك من خلال الجدول الآتي
  قيمة معدات النقل الإجمالية بعد إعادة التقييم: 15 -3الجدول رقم 

 نوع وسيلة النقل

 القيمة المحاسبية الصافية
. إ.م

  ت

 قيمة الإهلاك المتراكم 

  الجديدة القديمة
إعادة  فرق

 الفرق الجديد القديم التقييم
SONACOM M 120 TOUT 
TERRAIN M/598 15 00 16267263,67 1200000,00932736,33 4,49 3741686,33 16799977,313058291,00

CAMION SNVI M/26643 00 
16 691470 950000,00258530,00 1,37 2765880,00 3800000,001034120,00 

PEUGEOT PARTNER 6 CV
M /----/105/18 2543589,76 3400000,00856410,24 1,34 1695726,482266666,63570940,15 

 14663351,15 22866643,9 8203292,81  5550000,002047676,57 3502323,43 المجموع

 جدول معد على أساس جدول الخاص بالحيازة على وسائل النقل المقدم من طرف المؤسسة :المصدر

  لقيمة المحاسبيةا  
  فرق إعادة التقييم

 صافية  إهلاك متراكم الإجمالية
  - 16640629,08  1516858,12 18157487,20 الجزء الذي لم يعاد تقييمه

 2047676,57 5550000,00  22866643,96 28416643,96 الجزء المعاد تقييمه
  2047676,57 22190629,1 46574131,1624383502,08  المجموع

 جدول معد بناء على معطيات الجدولين السابقين :صدرالم
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التـوالي أثـاث    ىتتكون تجهيزات المكتب من ثلاثة حسابات فرعية هي عل :تجهيزات المكتب 5.3.1
القيمـة المحاسـبية لهـذا الحسـاب تقـدر بــ             . مكتب، معدات مكتب ومعدات وتجهيـزات الحاسـوب  

قيمة هـذا الحسـاب تـدخل ضـمن     . 22068543,42ومجموع الإهلاكات المتراكمة هو   30353993,33
 " استثمارات مادية أخرى 218" داخل الحساب المالي النظام المحاسبي ات المادية حسب الإستثمار

في ما يخص عنصر تهيئات الأراضي هو عبارة عن مجموعة من الأعمال : تهيئات وتركيبات 5.3.1
ية أولاد صالح بمدينة الطـاهير، أمـا بـاقي    التي قامت بها المؤسسة للأراضي الموجود بالمنطقة الصناع
والرفوف المعدنية المستعملة ) مكيفات الهواء( العناصر الأخرى فهي في الأساس عبارة عن معدات التبريد 

 . ل المناوبة الليليةافي عملية التخزين وكذلك مجموعة من الأثاث والتجهيزات الاجتماعية الخاصة بعم
  المحاسبي الماليالنظام لمكونة للتهيئات والتركيبات وما يقابلها حسب العناصر ا: 16 - 3الجدول رقم 

زبائن المؤسسة، هـذه الأخيـرة    يضم هذا الحساب قيمة العدادات الموجودة لدى :معدات أخرى 7.3.1
كل نوع منها له قيمة معينة من طرف المؤسسة يـدفع  . تتكون من نوعين عدادات الكهرباء وعدادات الغاز

لكهربائية أو الغازية، والجـزء البـاقي تتحملـه    ة اكالجزء الأكبر منه الزبون الجديد في حالة ربطه بالشب
لكن عندما يظهر في ميزانية المؤسسة يظهر بالقيمة الكلية، هذه الأخيرة لم يحدث تغيير في ثمنها  .المؤسسة

ولذلك فإنه لن يتم إعادة تقييم هذا العنصر وستظهر بالقيمة المحاسبية الصافية التي . خلال السنوات الأخيرة
  ".تركيبات تقنية، معدات وأدوات صناعية 215"ضمن الاستثمارات داخل الحساب 278825522,83تساوي
تتضمن قيمة الاستثمارات قيد الإنجاز مجموع الاستثمارات التـي تقـوم    :الاستثمارات قيد الإنجاز 3.2

المؤسسة بإنجازها سواء بوسائلها الخاصة أومن طرف الغير والتي لم تصل بعـد المرحلـة النهائيـة مـن     
 .جازالإن

من بين الحسابات التي يتضمنها هذا الحساب المبـالغ المقدمـة للغيـر    : استثمارات مالية أخرى 3.3
طرف  من المؤسسة لأحد أصول الغير، هذه الضمانات تقوم المؤسسة باسترجاعها استعمالكضمانات على 

 426"الحساب في لغ هذا المبايوضع و .يتأكد صاحب ذلك الأصل من أنه سليموالغير عندما تنتهي مدة العقد 
توضـع  المـالي  النظام المحاسـبي  ، أما حسب 1975حسب المخطط المحاسبي الوطني " ضمانات مدفوعة 

وإذا نظرنا إلى ميزانية ". مدفوعةكفالات وضمانات  275" الأخرى داخل الحساب الماليةضمن الاستثمارات 
ات المقدمة مـن المؤسسـة، هـذه    يتضمن مجموعة من الضمان  246المؤسسة نجد أن هناك الحساب رقم 

  العنصر الجديد حسب الميزانية الجديدة العنصر حسب الميزانية القديمة
  المبلغ  إسم الحساب ح.ر)ص.م.ق(المبلغ إسم العنصر

  2544015,60  تهيئات وترتيبات الأراضي 212 2544015,60 تهيئات الأراضي
 1808988,28 مباني الإداريةتهيئات ال

 2690777,50  استثمارات مادية أخرى  218
 35841,55 تهيئات باقي المباني الإدارية والتجارية

107774,17 أثاث وتجهيزات اجتماعية
 105681,55 تهيئات المباني الاجتماعية
 632491,95 تركيبات التدفئة والتبريد

 الميزانية التفصيلية للمؤسسةجدول معد على أساس:المصدر
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والثاني أيضا  54000الضمانات هي ناتجة عن تأجير المؤسسة لمنزلين الأول قيمة الضمان الخاصة به هي 
 .  135000خاص بكراء منزل مبلغ الضمان المقدم يساوي 

ت تضم الأصول المتداولة ثلاثة بنود رئيسة هي المخزونات، الحقوق واسـتعمالا : الأصول المتداولة .2
 .الخزينة وما يعادلهاومماثلة 

مخزون خارجي وهـو   37بالنسبة للمخزونات نلاحظ أنه يوجد حساب وحيد والحساب  :المخزونات 1.2
يخصص الوقود من البنزين التي أشترته المؤسسة وبقي مخزنا لدى شركة نفطال، أما باقي المخزونـات لا  

الكهرباء والغاز وهما منتجـان لا يقـبلان   والذي يتمثل في  SONALGAZ توجد لأن طبيعة المنتج الخاص
ستهلكان مباشرة بعد عملية الإنتاج، بالإضافة إلى ذلك فإن المنتجين تقوم الوحدة بشرائهما عملية التخزين وي

من وحدة أخرى بسعر تكلفة المنتجين هي وحدة الإنتاج وكلا الوحدتين تابعتين لنفس المجمع، ولذلك فـإن  
 وليس عبر حسابات المجموعة الثالثة؛  17لمنتجين تمر عبر الحساب عملية الشراء الخاصة با

يضم هذا البند جميع المبالغ التي ستتحصل عليها المؤسسة من زبائنها،  :حقوق واستعمالات مماثلة 2.2
التخفيضات التي ستمنح من الموردين وكذلك التسبيقات الممنوحة من طرف المؤسسة إلى عمالها، المبـالغ  

بالنظر إلـى عناصـر   . يمة المضافة القابلة للاسترجاع، مبالغ الحقوق على بيع الاستثماراتالرسم على الق
 :أصول المؤسسة التي تدخل ضمن هذا البند يمكن أن نلخصها في الجدول التالي

 زانية المؤسسةاستعمالات مماثلة من ميوتشكيل العناصر المكونة لبند حقوق : 16-3الجدول رقم 

. اصة بالزبائن العاديين والزبائن المشـكوك فيهـا  المبالغ الخ فيه فصلبالنسبة لحساب الزبائن يجب أن تُ 
حيـث  ). 3رقم لحقم(وجدول الحقوق المؤوناتونحصل على المعلومات اللازمة لذلك من الجدول الخاص ب

فقيمتهـا تسـاوي    المشـكوك فيهـا  أمـا الزبـائن     280993357.96ساوي تنجد أن قيمة الزبائن العاديين 
139898000 .  

لمصاريف المتنوعة هي ناتجة عن وجود تعاقد بين المؤسسـة وإدارة الضـمان   بالنسبة للتسبيقات على ا
الاجتماعي والذي بموجبه تقوم المؤسسة بدفع التعويضات الخاصة بالضمان الاجتماعي لعمالها عوض إدارة 

 43ل ذلك المبلغ من إدارة الضمان الاجتماعي، ولهذا وضـعت فـي الحسـاب    تحصالضمان الاجتماعي ثم 
  . المحاسبي الماليم النظاحسب 

  الحسابات التي تدخل فيه عناصر أصول الميزانية التي تدخل بند الحقوق استعمالات مماثلة
  اسم الحساب  ح.ر مبلغه PCN75إسم الحساب حسب ح.ر

280993357,96  زبائن 411  420891357,96  اشتراكات الزبائن  470
 139898000 زبائن مشكوك فيها 416

  فواتير قيد التحرير  418 120013969,39 ريرفواتير قيد التح 478
  مستخدمين تسبيقات ممنوحة  425 5190,15 تسبيقات ممنوحة للمستخدمين 463
منظمات اجتماعية مصاريف للدفع   438  3460561,38  تسبيقات على المصاريف المتنوعة  466

  وإيرادات للتحصيل
 ائب حول رقم الأعمالضر  445 7784128,99 اقتطاعاتورسوم قابلة للاسترجاع 457
  حسابات وسيطة أو في الانتظار  47 62786,42 تكاليف رهن التخصيص 469
 مصاريف مقيدة سلفا  486 960000 مصاريف مقيدة سلفا 468

 المؤوناتجدول معد بناء على ميزانية المؤسسة وجدولي الحقوق و:المصدر
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وهـو  " كفالات مدفوعـة  426" وهو الحسابوق الموجودة في ميزانية المؤسسة هناك حساب ضمن الحق
عبارة عن مبالغ مدفوعة إلى أطراف خارجيين قامت المؤسسة بتأجير مباني لديهم ودفعت لهم هـذا المبلـغ   

ني بحالة جيدة أما إذا لم يكن ذلك فلا تقوم كضمان يسترجع عند انتهاء مدة الإيجار في حالة إرجاع هذه المبا
قيمة هذا الحساب ستدخل ضمن الأصـول الثابتـة   فإذ . المؤسسة باسترجاع هذه المبالغ سواء جزئيا أو كليا
 "  أمانات وكفالات مدفوعة 275" ضمن بند استثمارات مالية أخرى في الحساب رقم 

ولة المؤسسة سواء الموضوعة في خزينتهـا أو  بوجه عام تتضمن الخزينة سي :الخزينة وما يعادلها 3.2
قصيرة الأجل التي يمكن تحويلها إلى سـيولة   المالية، التوظيفات الماليةالحسابات الجارية لدى المؤسسات 

عندما نلاحظ ميزانيـة  و. PCN75حسب  42نقديات وجزء من الحساب  48في مدة قصيرة ويقابل الحساب 
نقديات لأنها لا يوجد للمؤسسة توظيفـات   48النقدية هو فقط الحساب المؤسسة نجد أن العنصر المجود في 

 .مالية قصيرة الأجل

  المحاسبي الماليالنظام العناصر المكونة للخزينة المؤسسة وما يقابلها حسب : 17- 3الجدول رقم 

لمؤسسة دى يتوفر ل 774859,65يكات بنكية مصدرة للتحصيل هناك جزء منها يقدر بالنسبة لحساب الش     
أقل من القيمة المحاسبية هذا يؤدي بنا إلى تكوين مبلغ  الاسترجاعمؤشرات بعدم تحصيله وبالتالي فإن قيمة 

مبلغ نقص  كذلك نفس الشيء بالنسبة لعنصر سلفات مستديمة وإعتمادات التي يكون. نقص القيمة بتلك القيمة
  .2726206,53قيمته 

  المحاسبي الماليالنظام عرض أصول المؤسسة حسب : ثالثا
وحولناها إلى العناصر المكونة PCN75 بعدما قمنا بمعالجة جميع عناصر المكونة لأصول المؤسسة حس

    :أصبحت ملخصة في الجدول التاليالمالي النظام المحاسبي للأصول حسب 

  

  

  

  

  محاسبي الماليالالنظام حسابات المؤسسة حسب  PCN75 حسابات المؤسسة حسب
  المبلغ  اسم الحساب ح.ر المبلغ اسم الحساب ح.ر

482 
شيكات بنكية مصدرة 

 1049890,38  للتحصيل
  27503,75  قيم للتحصيل 511
  774859,65  نقص قيمة في قيم للتحصيل  591

  9110798,46  مؤسسات مالية أخرى 517 9110798,46 حساب جاري بريدي 486
  9110798,46  الصندوق 53 9110798,46  الصندوق 487

  51319976,28 سلفات مستديمة وإعتمادات 488
  48593769,75  إعتماداتوسلفات مستديمة   54

نقص القيمة في السلفات   594
  2726206,53  الإعتماداتوالمستديمة 

  المؤوناتجدول معد بناء على ميزانية المؤسسة وجدولي الحقوق و :المصدر
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  تلخيص العناصر المكونة لإستثمارات المؤسسة وتحويلها إلى عناصر الإستثمارات حسب النظام المحاسبي الجديد):3،18(جدول

  العناصر المقابلة في الميزانية حسب النظام المحاسبي الجديد PCN 75العناصر المكونة لأصول المؤسسة حسب

  ص.م.ق م.إ إ.م.ق لحسابإسم ا  ح.ر 52245710,00 م.إ إ.م.ق  إسم الحساب  ح.ر

 52245710,00 0 52245710,00 أراضي  211 22712782,96 0 52245710,00  الأراضي  22

240  
مباني صناعية 

  وتجارية
35700664,61 12987881,65 12804374,69 

  42975760,76 0 42975760,76  مباني  213
2877035564,00 5357756,14  18162130,83  مباني إجتماعية  250

 1430200,14 5128318575 8005354139  منشآت مركبة  242
215  

ترآيبات تقنية، 
معدات وأدوات 

  صناعية
17536277311,6111075801545,94 6460475765,67 

 302881668,18 115894188,2 409907958,7  معدات أخرى  248

 24000933,87 5288921,48 6719121,62  معدات وأداوات  243

218  
ت استثمارا

  مادية أخرى
93325020,12 58930316,79 34408229,18 

 9466007,02 71974735,83 95975669,7  معدات النقل  244

245  
تجهيزات وأثاث 

  مكتب
29697633,0320231626,01119904,17 

252  
أثاث وتجهيزات 

  إجتماعية
121 300,001 395,832477321,78 

  تهيئات وتركيبات  247

10550353,428073031,64 1658514,56 

4135836,341591820,74294013770,50 212 
تهيئات 

وترتيبات 
 الأراضي

4135836,34 1591820,7 2544015,6 

28  
استثمارات قيد 

  الإنجاز
302881668,18 0 189000,00 232  

استثمارات 
مادية قيد 

  الإنجاز
302881668,18 0 302881668,18  

 275 52245710,00 0 189000,00  مدفوعةضمانات   246
كفالات 

وضمانات 
 مدفوعة

189000,00  189000,00 

 بالاستثماراتجدول تلخيصي للجدول السابقة الخاصة :المصدر
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  معالجة الخصوم : المطلب الثاني

، ثم بعد ذلك نقدم سبي الماليالمحاالخصوم وفقا للنظام في مطلبنا هذا جنا الأصول سنعالج لبعدما عا
 .الميزانية المحصلة للمؤسسة بعد المعالجة النهائية

 الأموال الخاصةمعالجة : أولا

بما أمن المؤسسة تعتبر كوحدة من المؤسسة توزيع الكهرباء والغاز شرق، هـذه   :حساب رأس المال .1
 .فلا يظهر حساب رأس المال .الأخيرة التي تعتبر كفرع من شركة الجزائرية لتوزيع الكهرباء والغاز

هي مبالغ يدفعها الزبـائن   14بالنسبة للإعانات المسجلة في الحساب  :إعانات الاستثمار 14الحساب  .2
في إطار ما يعرف لدى المؤسسة توصيلات زبائن جدد أي في حالة إيصال شبكات الكهرباء والغاز لأفراد 

تتحمـل  بكة الغاز فتقوم المؤسسة بإيصاله بحيث أو مؤسسات، مثلا نجد فرد طلب من المؤسسة إيصاله بش
التكاليف الخاصة بالإيصال والنسبة الأخرى يتحملها الفرد ونفس الشيء بالنسبة لشـبكة   منالمؤسسة نسبة 

 .هي في حقيقة الأمر ليست بإعانات الاستثمار 14لذلك فإن المبالغ الموضوعة في الحساب . الكهرباء

ذا الحساب قيمة فرق إعادة التقييم الموجود سابقا، وقيمة فرق إعادة التقييم يستقبل ه :فرق إعادة التقييم .3
 لأول مرةالمالي النظام المحاسبي الناتج عن إعادة تقيم عناصر الأصول عند تطبيق 

 المبالغ المكونة للفرق إعادة التقييم الجديد: .19 -3الجدول رقم 

  همبلغ نوع الفرق

  689874194,85 فرق إعادة التقييم القديم
  50294571,94 الفرق الخاص بالأراضي

  7458603,102 ق الخاص بالمبانيفرال
  3274733622,59 الفرق الخاص بالمنشآت المركبة

  2047676,57 الفرق الخاص بوسائل النقل
  4024408669,05 المجموع

  للاستثماراتنتائج عملية إعادة التقييم جدول معد بناء على ميزانية المؤسسة و:المصدر

 معالجة الخصوم الثابتة: ثانيا

ونـة  ؤم 190الحسـاب   ،هذا الحساب ينقسم إلى قسـمين  :ونات الخسائر والتكـاليف ؤم 19الحساب  .1
ونة تكاليف واجب توزيعها على عدة دورات والجـدول التـالي يبـين    ؤم 195الخسائر والتكاليف الحساب 

 :ل صنف في حسابات المؤسسةالمبالغ المكونة لك
الخاصة بالنزعات تتكون من جزئيين رئيسيين الأول خاص بنـزاع مـع الصـندوق     للمؤوناتبالنسبة 

ويوجد احتمال كبير أن المؤسسـة ستخسـر هـذه     1901640الوطني للتأمينات الاجتماعية والذي مبلغه هو 
بنزاعات أطراف أخرى هنـاك جـزء مـن     ، أما المبلغ المتبقي خاصالمؤونةالقضية وبالتالي ستكون هذه 

، أما الجزء المؤونةهذا يعتبر ضمن  10539820,4 بقيمته مبلغ القضايا احتمال كبير أن تخسر المؤسسة فيه
هو مكون لكن حسب احتمالات المؤسسة لا يوجد احتمالات كبيرة لكي تخسر المؤسسـة  ) 817556(المتبقي
  .القضية
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  المالي النظام المحاسبي تفصيل للعناصر المكونة للمؤونة الخسائر والتكاليف التي تحتسب حسب : 20 -3الجدول رقم 

ونة خاصة بالترميمات التي تتوقع المؤسسة القيام بهـا خـلال السـنوات    ؤهي م 1951بالنسبة للحساب 
اللاحقة، وما دام هذا القرار داخلي بمعنى آخر أنه لا يوجد التزام للمؤسسة اتجاه طرف خارجي فلا يحتسب 

 التكاليف الدورة التي سيتحمل فيها تلك التكاليف؛وإنما يحتسب ضمن  المؤوناتضمن 
الخاصة بالعمال نلاحظ أن جزء منها خاص بتعويضات الإحالة على التقاعـد والـذي    المؤوناتبالنسبة 

لذلك . سنة عمل لدى المؤسسة 15بعلاوات تنمح للعامل الذي قضى والثاني خاص    9693523,24 ـيقدر ب
 .لمؤوناتافإن كلا المبلغين يدخلان ضمن 

 :في العادة تضم الخصوم المتداولة البنود التالية :الخصوم المتداولة .2
 خصوم متداولة أخرى؛ − الموردين القروض المرتبطة بهم؛ −
 .الخزينة السالبة − ديون الضرائب؛  −

 اتجـاه وهي المبالغ الواجبة الوفاء من طرف المؤسسـة   :الموردون والقروض المتعلقة بهم 1.2
. ستثمارات والخدمات في حالة شرائها لأحد هذه العناصـر دون دفـع ثمنـه   موردي المخزونات، الا

  :وحسب ميزانية المؤسسة نجد أن العناصر التي تدخل ضمن هذا البند ملخصة في الجدول التالي
موردون ضمانات محجوزة هي عبارة عن ضمانات محجوزة من طرف  524 للحساب بالنسبة −

حسب (طرف الغير سيتم إرجاعها إليهم في مدة أقل من سنة  المؤسسة على الاستثمارات المنجزة من
كفالات مقبوضة وتعتبر وأمانات  165لذلك  توضع في الحساب ) جدول الديون الموجود في الملاحق

 .كخصوم متداولة
الأول خـاص بالكفـالات    ،ينئكفالات مقبوضة ينقسم إلى جـز  525المبلغ الخاص بالحساب  −

وبالضبط خاصة بمجموعة شركات المقولات التي تقوم بإنجاز مشاريع  المقبوضة من زبائن المؤسسة 
بصفة مؤقتة داخل تراب الولاية، هذه المشاريع تقوم المؤسسة بتموينها بالكهرباء والغاز خلال مـدة  

لكي تضمن المؤسسة سداد فواتير الكهرباء والغاز من طرف تلك الشركات تطلب منهـا  والمشروع، 
الجزء الثاني و. 13196941,77يقدر مبلغها والمبالغ توضع في هذا الحساب  دفع مبالغ كضمان، هذه

هو خاص بضمان مقدم من مؤسسة أخرى قامت بتأجير استثمار  5309,27من المبلغ  والذي يقدر بـ

  مبلغها  المؤونةتفصيل   ح. ر
المبالغ التي تدخل ضمن 

  )15ح ( المؤونة

  12441460,4 13259016,40 ونة خاصة بالنزاعاتؤم  1900
  يدخل لا 28600000,00 ونة الترميماتؤم  1951
  يدخل كلية 9693523,24 ونة خاصة تعويضات الإحالة على التقاعدؤم  19530
  يدخل كليا 4369945,48 الاستحقاقاتوخاصة بتعويضات الأوسمة  19531

  المجموع
  26504929,1 15الذي يدخل ضمن الحساب

  28600000,00 15الذي لا يدخل ضمن الحساب

    المؤوناتالمؤسسة والجدول الملحق الخاص بجدول معد بناء على ميزانية :المصدر
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كفالات مقبوضة ويعتبـر ضـمن الخصـوم    وأمانات  165ملك للمؤسسة، ولذلك يوضع في الحساب 
 . ة أقل من سنةالمتداولة لأنه يستحق في مد

العناصر المكونة لبند الموردون والقروض المتعلقة بهم بناءا على العناصر المكونة : 21 -3الجدول رقم 

 PCN75لميزانية المؤسسة المعدة حسب 

الرسم على القيمة المضـافة  و يتضمن هذا البند مبالغ الضرائب على النتيجة: ديون الضرائب 2.2
. أنواع الضرائب مثل الدفع الجزافي والرسم على النشاط المهني المستحق على المبيعات وكذلك باقي

بملاحظة ميزانية المؤسسة نلاحظ نوعين من الضرائب موجـودين همـا رسـوم مسـتحقة علـى      
الرسـم علـى النشـاط المهنـي والـذي يقـدر         20682203,44 مبلغها يقدر بـ )TVA(المبيعات

 . 2200152بـ

ويضم هذا البند باقي عناصر الخصوم المتداولة مثل الديون المتعلقـة   :خصوم متداولة أخرى 3.2
 23-3من خلال الجدول رقـم  . الخ...مؤسسة، ديون الهيئات الاجتماعية، النواتج المقيدة سلفابعمال ال

 .متداولة أخرى وكذلك ديون الضرائبالخصوم اليبن العناصر المكونة لبند 

  
  
  
  

  المحاسبي الماليام النظما يقابلها في الميزانية حسب  عناصر ديون الموردين الموجودة في ميزانية المؤسسة

  المبلغ  إسم الحساب ح.ر المبلغ إسم الحساب ح.ر

522 
  9876365,52  موردو الاستثمارات 404 9876365,52 ديون الاستثمار العادية

فواتير قيد الاستلام على
  الاستثمارات

 27042419,55  موردون فواتير غير مستلمة  408 27042419,55

 20011494,95  كفالات مقبوضةوأمانات  165 20011494,95 موردون ضمانات محجوزة 524

525 

كفالات مقبوضة من
  )الغازوالكهرباء (الزبائن

13196941,77 419  
زبائن دائنون، تسبيقات 
  مقبوضة وتخفيضات للمنح

13196941,77
  

كفالات مقبوضة حول
 استثمارات مؤجرة لدى الغير

  5309,27  أمانات وكفالات مقبوضة  165  5309,27

562 
 25459510,77موردو الاستثمارات والخدمات 404 4892548,21 ديون الخدمات

فواتير قيد الاستلام على
  الخدمات المقدمة

 20566962,56  موردون فواتير غير مستلمة  408 20566962,56

  419 64053898,26  تسبيقات ممنوحة من الزبائن 570
زبائن دائنون، تسبيقات 
  مقبوضة وتخفيضات للمنح

64053898,26 

  جدول معد بناء على ميزانية المؤسسة والجدول الملحق الخاص بالديون: المصدر



160                                                @sÛbrÛa@Ý–ÐÛa@Z@âbÄäÛaïÛb½a@ba@ëb½a@áöaìÔÛaðŠöaŒ¦a@òí…b–nÓ⁄a@pbûàÜÛ@ïÛ   

متداولة الأخرى بناء على عناصر كيفية إعداد العناصر المكونة لديون الضرائب والخصوم ال: 22- 3الجدول رقم 

 ميزانية المؤسسة

عناصر الديون الموجودة في ميزانية المؤسسة والمعدة

   PCN75حسب 
  المالي النظام المحاسبي ما يقابلها حسب 

  المبلغ  البيان ح.ر المبلغ البيان  ح.ر

  445 20682203,44  رسوم مستحقة على المبيعات  457
دولة، رسوم حول 

  المبيعات
20682203,44  

ضرائب الاستغلال واجبة   564
  الأداء

2200152  447  
ضرائب أخرى، رسوم 

  2200152  ومدفوعات مماثلة

  715055,36  هيئات اجتماعية أخرى  432  715055,36  اشتراكات اجتماعية  545

563  
  250905  عمال أجور مستحقة  421  250905  أجور مستحقة للعمال

ديون أخرى مستحقة 
  للمستخدمين

8304220,9  428  
عمال مصاريف للدفع 

  8304220,9  وإيرادات للتحصيل

  2024308,85  تأمينات اجتماعية  431  2024308,85  هيئات إجتماعية  568

  67438562,34  نواتج مقيدة سلفا  487 67438562,34  نواتج مقيدة سلفا  578

  47  3888441,44  إيرادات قيد التحميل  579
حسابات مؤقتة أو في 

  3888441,44  الانتظار

  جدول معد بناء على ميزانية المؤسسة والجدول الملحق الخاص بالديون :المصدر

  المحاسبي الماليالنظام عرض الميزانية حسب : ثالثا

بعدما قمنا بالتعديلات على ميزانية المؤسسة التي كانت معدة حسب المخطط المحاسبي الـوطني   
 ). 3،25(مرقحيث أصبحت كما هي مبينة في الجدول ، 1975لسنة 

رتها حسب المخطط المحاسبي الوطني هو في كيفيـة  يبنظالميزانية مقارنة  ىيلاحظ علشيء  أول
عرض عناصر الخصوم والأصول، حيث أصبحت تعرض الأصول إلى مجموعتين هما أصول ثابتـة  

بينما كانت تعرض في السابق على أساس مجموعـات الاسـتثمارات، المخزونـات،     ةوأصول متغير
بينما  أموال خاصة، خصوم ثابتة وخصوم متغيرةأما الخصوم فأصبحت أصبحت تعرض إلى  .قالحقو

أصبحت عناصر الميزانية تعـرض علـى   بحيث  .كانت في السابق تعرض إلى أموال خاصة وديون
 المـالي يسهل كثيـرا عمليـة التحليـل     أساس علاقتها مع دورة الاستغلال والهدف من هذا العرض

انت الكفالات والضمانات المدفوعة تعتبر ضمن الحقوق حسب المخطط المحاسـبي  فمثلا ك . للمؤسسة
   .  الماليةالوطني ولكن حاليا أصبحت تعتبر ضمن الاستثمارات 
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  المحاسبي الماليالنظام ميزانية المؤسسة حسب : 23- 3الجدول رقم 

  الأصول
القيمة المحاسبية 

  الإجمالية
 نقص قيمة/إهلاك 

القيمة المحاسبية 

  الصافية
    الأصول الثابتة

 000  الاقتناءفرق  207
  0  0  0 معنوية استثمارات 20
    استثمارات مادية 21

 52245710,00052245710,00  أراضي211 
  015,60 544 2 820,74 591 836,341 135 4 تهيئات وترتيبات الأراضي212 
  42975760,76042975760,76  مباني213 
 17536277311,6111075801545,946460475765,67  تركيبات تقنية، معدات وأدوات صناعية 215  

 34408229,18 58930316,79 93325020,12  استثمارات مادية أخرى 218  

  302881668,18 302881668,180  قيد الإنجاز استثمارات 22
     استثمارات مالية 27
 189000,00 189000,00 الات وضمانات مدفوعةكف 275 

18032030307,0 مجموع الأصول الثابتة
1 

11136323683,4
7 6895720149,39 

       الأصول المتداولة
 207006,07  0 207006,07  المخزونات  

  207006,07  0 207006,07  مخزون خارجي 37  
 553177994,29 553177994,290,00 حقوق واستعمالات مماثلة  

 280993357,96  0 280993357,96 زبائن 411  

 139898000  0 139898000 زبائن مشكوك فيها 416  

  120013969,39  0 120013969,39  فواتير قيد التحرير 418  
  5190,15    5190,15 مستخدمين تسبيقات ممنوحة 425 
  3460561,38  0  3460561,38 منظمات اجتماعية 438 
  7784128,99  0  7784128,99 مالضرائب حول رقم الأع 445 
  62786,42  0  62786,42 حسابات وسيطة أو في الانتظار 47 
  960000  0  960000 مصاريف مقيدة سلفا 486 

 66842870,42 3501066,18 70591463,58 الخزينة وما يعادلها  

  27503,75  774859,65  1049890,38 قيم للتحصيل 511 
  9110798,46  0  9110798,46 مؤسسات مالية أخرى 517 
  9110798,46  0  9110798,46 الصندوق 53 
  48593769,75  2726206,53  51319976,28 عتماداتاوسلفات مستديمة 54 

 620227870,78 623976463,943501066,18 مجموع الأصول المتداولة  
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 7515948020,17 18656006770,9511139824749,65 مجموع الأصول

  مبالغ الخصوم

   لأموال الخاصةا 

  0 رأس المال، إحتياطات وما شابهها 10
  0 رأسمال محرر 101 
  0 إحتياطات 106 
  4024408669,05 فرق إعادة التقييم 105 

  748495356.97  نتيجة الدورة 12

  4772904026.02 مجموع الأموال الخاصة 

   الخصوم الثابتة 
  26504929,1 ونة الخسائر والتكاليفؤم 15 
  2110038588,65 إرتباط بين الوحدات 181 
  2136543517,75 مجموع الخصوم الثابتة 

   الخصوم المتداولة 
  20016804,22 الأمانات والكفالات المقبوضة165 
   الموردون والقروض المتعلقة بهم 

 35335876,29 موردو الاستثمارات والخدمات 404 

  47609382,11 موردون فواتير غير مستلمة 408 
   ديون الضرائب  
  320783724.42 ضرائب على النتيجة 444 
  20682203,44 ضرائب على المبيعات 445 
  2200152 ضرائب ورسوم أخرى 447 
   خصوم متداولة أخرى 
  77250840,03  زبائن دائنون، تسبيقات مقبوضة وتخفيضات للمنح 419 
  250905 أجور مستحقةعمال 421 
  8304220,9  للدفع وإيرادات للتحصيلعمال مصاريف 428 
  2024308,85  اجتماعية تأمينات 431  
  715055,36 اجتماعية أخرىهيئات 432 
  3888441,44 حسابات مؤقتة أو في الانتظار 47 
  67438562,34 مقيدة سلفانواتج 487 
  606500476.40 مجموع الخصوم المتداولة 

 7515948020,17 مجموع الخصوم

 جدول معد على أساس الجداول السابقة :المصدر 
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ضـمن الاسـتثمارات   الشيء الثاني الملاحظ هو اختفاء المصاريف الإعدادية التي كانت تحتسـب  
وكذلك نفـس  . فلا يسمح باحتسابهاالمالي النظام المحاسبي أما حسب  مخطط المحاسبي الوطنيحسب ال

سمح باحتسابها ضمن الخصوم الثابتة حسب النظـام  الشيء بالنسبة لمؤونة الخسائر والتكاليف التي لا ي
تعتبـر   فهـي لا المالي النظام المحاسبي ، لأنه لا ينطبق عليها تعريف المؤونة حسب المحاسبي المالي

أو بعبارة أخرى أنـه بإمكـان   . كالتزام حالي ينتج عنه إحتمال خروج للنقدية وما يعادلها في المستقبل
صلاحات الكبرى  للسنوات اللاحقة ولا يترتب عن ذلك تحملها لخـروج  قرار عملية الإالمؤسسة إلغاء 

  .النقدية أو ما يعادلها
حيـث كانـت    كذلك نلاحظ تغيرات في قيم بعض عناصر الأصـول علـى غـرار الأراضـي    

والفـرق   الاسـتثمارات نتيجة أن إعادة تقييم  52245710,00 بينما أصبحت حاليا تساوي 1951138.06
 إذ كذلك نفس الشيء بالنسبة للمبـاني . عتبر ضمن الموال الخاصةي 50294571.94 بينهما الذي يساوي

 يسـاوي  الـذي   بينهمـا  الفـرق   42975760,76 تساوي أصبحت حاليا لكن  35517157,7كانت تساوي 

 فرق إعادة التقييم حسب النظام المحاسبي الجديد 105 أيضا من الأموال الخاصة ويعتبر 7458603.102

  .لية مع المنشآت لمركبة ووسائل النقلونفس العم
إعانات الاستثمار التي كانت تحتسب ضمن الأموال الخاصة لأن هذه المبالغ هي  اختفاءكما نلاحظ 

لا  وهذا لأنهـا  .عبارة مبالغ مساهمة الزبائن الذين تقوم المؤسسة بربطهم بالشبكة الكهربائية أو الغازية
الذي يشترط أن يكون المبلغ المقـدم مـن   ، المحاسبي الماليم النظاتتطابق مع تعريف الإعانات حسب 

  . طرف الدولة كإعانة سببه تحمل المؤسسة لمجموعة من الظروف المفروضة عليها من طرف الدولة
ناتجـة أولا عـن إعـادة تقيـيم      وفي الأخير يمكن القول أنه توجد تغيرات على ميزانية المؤسسة

حسابات الخاصة بالأصول والخصوم، لكـن هنـاك تغيـرات    الاستثمارات وكذلك عن زوال بعض ال
وذلك بسبب عدم وجودها أصلا في ميزانية المؤسسـة مثـل   ذكرناها في المبحث السابق لم تظهر هنا 

لأن طبعـة منتجـات   ، كذلك بالنسـبة للمخزونـات   الماليةالاستثمارات المعنوية وكذلك الاستثمارات 
      .المؤسسة لا تقبل عملية التخزين
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  :خاتمة الفصل
داخل المؤسسات الجزائرية المالي النظام المحاسبي تطبيق  فصلنا هذا إلى أن للقد تبين لنا من خلا

لها، وذلك لكون المبادئ والمفاهيم التـي جـاء بهـا     الماليةالقوائم سيكون له مجموعة من الآثار على 
يركـز  المالي النظام المحاسبي نجد أن  حيث. عن تلك الموجودة في المخطط المحاسبي الوطنيتختلف 

كما ). وقية، الوضوح، قابلية المقارنةوثُة، الممءلاَالم( الماليةالنوعية للمعلومات المواصفات كثيرا على 
 ة المعتمدة لديه هي تختلف تلك الموجود في المخطـط المحاسـبي الـوطني   ينجد أن المبادئ المحاسب

، هذا الأخير الذي كان لها الأثر البليغ على عملية التقييم قيمة الحقيقيةالوخاصة مبدأ التقييم على أساس 
  .الماليةللقوائم للعناصر المكونة 

سواء على العناصر المكونـة لهـا حيـث     انجد أن هناك تغير الماليةالقوائم في ما يخص عناصر 
النقديـة، جـدول    أصبحت هناك خمسة عناصر هي الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول التدفقات

مـن   الـوطني تتكـون  حسب المخطط المحاسـبي   بينما كانت. التغير في الأموال الخاصة والملاحق
  ..الميزانية وجدول حسابات النتائج بالإضافة إلى الخمسة عشر جدولا الملحقة

كيفيـة  اليوجد أيضا تغيـر فـي    الماليةللقوائم في العناصر المكونة  التغير الحاصلبالإضافة إلى 
، أصول ثابتةأصول ( أصبحت عناصر الأصول ، فمثلا بالنسبة للميزانيةالماليةالقوائم مكونات عرض 
تعرض إلى ثلاثة بنود مرتبة حسب درجة السيولة من الأقل إلى الأكثر وأصـبحت عناصـر   ) متداولة

  .الاستحقاقحسب درجة تعرض ) الأموال الخاصة، الخصوم الثابتة والخصوم المتداولة( الخصوم 
حسـب   نجد أن هناك مجموعة من العناصر التي تحتسـب علاوة على التغيرات المذكورة سابقا  

ونـة الخسـائر   ؤمومثل المصـاريف الإعداديـة    احتسابهاالمخطط المحاسبي الوطني أصبح لا يمكن 
في المقابل هناك عناصر لم تكن تحتسب ضمن العناصر المكونة للميزانية أصبحت تحتسب و.والأعباء

. المتحصل عليها عن طريق عقد الإيجار التمـويلي  والاستثمارات الضريبة على النتيجة المؤجلةمثل 
       . القيمة الحقيقيةإضافة إلى هذا أن هناك تغير في تقييم بعض العنصر هذا بسبب إدخال مبادئ 
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  :الخاتمة العامة

آثار تطبيق النظام المحاسبي المالي الجزائـري علـى البيانـات     أهم ةدراسقمنا خلال بحثنا هذا ب 
الأسـباب التـي تقـف وراء     معرفةمن وراء ذلك إلى هدف ن انوقد ك .الاقتصاديةللمؤسسات  ةالمالي

 ـالدور الـذي لعب ك إظهار الاختلافات الموجودة بين الممارسات والتطبيقات المحاسبية للدول، وكذل ه ت
تلك الاختلافات وبالأخص  إظهار دور لجنة المعايير المحاسـبية   بين لتقريبمختلف الهيئات الدولية ل

كمـا كـان   . ية على المستوى الدوليدولسبية المحاالدولية من خلال إصدار وتشجيع تطبيق المعايير ال
توافق المحاسبي الدولي وانعكاساتها على مسـار  هدف الدراسة أيضا معرفة الآثار الناتجة عن أعمال ال

التغيرات التـي  و التي قامت بها الجزائر ةعرض الإصلاحات المحاسبيو التنميط المحاسبي الجزائري،
 تطبيق النظـام المحاسـبي المـالي   تطرأ على البيانات المالية للمؤسسات الاقتصادية الجزائري نتيجة 

  .الوطني

فصل الأول إلى العوامل التـي أدت إلـى وجـود اختلافـات بـين      دراستنا تطرقنا في ال خلالو
ومسـار تطورهـا    الماليـة  مفهوم المحاسبة تعرضنا فيه إلىالممارسات والتطبيقات المحاسبية، حيث 

وتأثيرهـا علـى الممارسـات    المحيط المحاسـبي  في عوامل المؤثرة الأهم  ثم تطرقنا إلى ،التاريخي
 قـدمنا  المحاسبي وفي الأخيـر  ميطالمداخل المستعملة في عملية التنهم لأ تعرضنا وبعدها ،المحاسبية

  ".Nobes&Parke"من خلال الدراسة التي قام بها لنظم المحاسبية للدولل اتصنيف

 ـالعوامل و أبعادهحاسبي الدولي، لى مفهوم التوافق المعأولا  عرفنافتأما في الفصل الثاني   ةؤثرالم

إسهامات مختلف الهيئات الدولية في التوافـق المحاسـبي الـدولي،    إلى  ناتطرق مساره، ثم بعدها على

التي لعبت ولازلت تلعب دورا كبيرا في ذلك، وفي الأخيـر  لجنة المعايير المحاسبية الدولية بالأخص و

  .مسار عملية التنميط المحاسبي في الجزائر آثار التوافق المحاسبي الدولي على بينا

 المحاسبيةبيانات ال التي ستطرأ علي التغيراتالآثار وصناه لمعرفة خصقد ف الثالثللفصل  بالنسبةو
مكونـات   قمنا أولا بتقديم أهـم  إذ. الوطني الجديدالنظام المحاسبي للمؤسسات الجزائرية نتيجة تطبيق 

النظام المحاسبي الجديد، ثم بينا بعد ذلك أثر تطبيق النظام المحاسبي الجديد علـى مكونـات البيانـات    

 جدول حسابات النتائج، جدول التدفقات النقدية، جدول التغير فـي الأمـوال الخاصـة،الملاحق   (المالية
وحاولنا تجسيد . ولكن تطرقنا بشيء من التفصيل إلى  الآثار التي ستحصل على الميزانية . )والميزانية

قـا مـن   تلك الآثار على أرض الواقع من خلال إعداد ميزانية حسب النظام المحاسـبي الجديـد انطلا  

التابعة للشركة الجزائرية للكهرباء والغـاز   -جيجل-ميزانية المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغاز

  .1975المعدة حسب المخطط المحاسبي الوطني لسنة
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مع مقابلتهـا مـع    التالية النقاطالمتوصل إليها في النتائج نلخص أهم النقاط  هلهذ نااستعراضوبعد 
  :قنا منها في بداية البحثالفرضيات التي انطل

عوامل تتسبب في اختلاف الممارسات المحاسبية بين عدة هناك نجد أن بالنسبة للفرضية الأولى،   -1
النظام الاقتصادي السـائد والـروابط   مثل نوع  الاقتصاديةالعوامل  في أولاهذه العوامل تتمثل ، الدول

 ـنظام التمويل  وكذلك) التكتلات الاقتصادية(والعلاقات الاقتصادية  ل السائد ودرجة التضخم، ثانيا العام
 وثالثا العامل القانوني، حيـث تلعـب قـوانين الضـرائب     .الذي يتمثل أساسا في الإستعمار السياسي

رابعـا  . دورا كبيرا في التأثير على نوع الممارسات المحاسبية السائدة في الـدول  والقوانين التجارية
وبـالأخص دور   ة المحاسبةوأخيرا مهن. السائدةوالذهنيات  ديني والقيمالالجانب وخاصة  الثقافيالعامل 

كل هذه العوامل تختلف في درجة تأثيرهـا   .المنظمات المهنية في عملية التنميط المحاسبي داخل الدول
هذه العلاقـة بـين الممارسـات     وجودمع و على الممارسات والتطبيقات المحاسبية من بلد إلى آخر،

 الممارسـات القـول أن   أخرى يمكنمن جهة  المؤثرة عليهامن جهة والعوامل  لمحاسبيةوالتطبيقات ا
  ؛العوامل وتختلف باختلافهاتلك ستتشابه بتشابه  والتطبيقات المحاسبية بين الدول

ظهـرت مجموعـة مـن     العوامل المؤثرة عليهـا وة يالمحاسبالممارسات بين  ةالعلاق مع بروزو
على أسـاس تشـابه واخـتلاف الممارسـات      دول في شكل مجموعاتلاالدراسات تهدف إلى تبويب 

من بين أهـم   " Nobes & Parker"الدراسة التي قام بها  تعدو .والتطبيقات المحاسبية السائدة في كل بلد
إلى مجموعتين رئيسيتين، الأولى  تبويب الأنظمة المحاسبية للدولب من خلالها اقامحيث لدراسات، ا تلك
هـي  ذات التوجه الاقتصادي الكلي والتي من بينها فرنسا اليابان وألمانيا، والثانية  الدول مجموعة هي

   .مثلها الولايات المتحدة الأمريكية وكندا وإنجلترات ذات التوجه الاقتصادي الجزئي والتيمجموعة 
  .الفرضية الأولى للبحثصحة  ناتوهكذا نكون قد أثب

 ظهر في النصف الثـاني مـن  قد التوافق المحاسبي الدولي  أن أما بالنسبة للفرضية الثانية، فوجدنا -2
 هو الأساسي ههدفوالمحاسبية للدول الممارسات والتطبيقات بين  الاختلافوجود لنتيجة  القرن الماضي

 .الاختلافاتتلك الحد من 

الجهود المبذولة في سبيل التوافق المحاسبي الدولي من طرف مجموعة لعديد من هناك ا تقد كانو
هيئات علـى مسـتوى    النوع الأول هوهذه الهيئات يمكن تقسيمها إلى نوعين رئيسيين، . هيئاتالمن 

هيئـات  الثاني هو الإتحاد الاقتصادي والنقدي لغرب إفريقيا، أما النوع الأوروبي وإقليمي مثل الإتحاد 
منظمة التعاون والتنمية الاقتصادية والإتحـاد الـدولي   عالمي مثل منظمة الأمم المتحدة وعلى مستوى 

  .جنة المعاير المحاسبية الدوليةلللمحاسبين وكذلك 
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أساسـا   ذلك كمنتناميا كبيرا لدور لجنة المعايير المحاسبية الدولية، ويلقد شهدت السنوات الأخيرة 
المعـايير  تلك ل الذي حظيت به نتيجة للقبو المحاسبية الدوليةود اتجاه دولي نحو تبنى المعايير في وج

 المنظمة الدولية لهيئات القـيم المتداولـة  ، مثل الإتحاد الأوروبيالدولية من طرف العديد من الهيئات 
ير طبيـق المعـاي  تبنـى ت هذا التزايد في عدد الدول التـي ت  .معايير المحاسبة المالية الأمريكية لجنةو

ظـاهرة   عـن أساسـا   ةالناتجعميقة التي يعرفها العالم وت الالتحولايدخل في إطار المحاسبية الدولية 
مية فيما بينها عن طريـق رفـع   لمالية العاربط الأسواق ال التي تسعى إلىالعولمة المالية، هذه الأخيرة 

هذا إلا بتوحيد المعايير المحاسبية المطبقـة مـن طـرف    ولا يتم  الحواجز أمام حركة رؤوس الأموال
  . نات المالية قابلة للمقارنةالدول وبالتالي جعل البيا

 .لفرضية الثانية في البحثصحة الإثبات ا وهذ

محاسـبية  قامت الجزائر في السنوات الأخيـرة بإصـلاحات   الثالثة، فقد خص الفرضية يفيما  -3
 المحـيط  بهـا  الحركية التـي تميـز   الذي يدخل ضمنالنظام المحاسبي المالي صدور  تمخض عنها

من المعايير المحاسبية ومفاهيمه يستمد مبادئه النظام المحاسبي المالي أن حيث نجد  ،المحاسبي الدولي
منها الإطار المفـاهيمي   الدولية هذا يجعله مختلفا عن المخطط المحاسبي الوطني في كثير من النقاط

 .الفرضية صحة هذه وبالتالي فقد أثبتنا .المعتمدة في إعداد البيانات المالية والمبادئ المحاسبية

آثار تدخل على البيانات المالية للمؤسسات الاقتصادية  هناك عدةالفرضية الرابعة، فنجد أن  أما -4
 : هيأهم هذه الآثار ووهو ما يعزز صحة الفرضية،  الجزائرية نتيجة تطبيق النظام المحاسبي المالي

، جـدول  جالميزانية، جدول حسـابات النتـائ   هيخمسة عناصر  من تكونتأصبحت البيانات  −
بينما كانـت حسـب المخطـط     والملاحق موال الخاصةات الخزينة، جدول التغيرات في الأتدفق

  ؛ون من الميزانية وجدول حسابات النتائج بالإضافة إلى الجداول الملحقةكالمحاسبي الوطني تت

في ما يخص توقيـت إحتسـابها    جدول حسابات النتائجالإيرادات في على هناك عدة تغيرات  −
 وكيفية تقييمها؛

أصبحت الأصـول   إذ داخل الميزانية هناك تغير في كيفية عرض عناصر الخصوم والأصول −
الخصوم إلى أمول خاصة وخصوم ثابتـة  تصنف  إلى أصول ثابتة وأصول متداولة بينماتصنف 

 تها علىوقدر للمؤسسة تقييم التوازن المالي إلى هدفيهذا النوع من التصنيف ، وخصوم متداولة
قصيرة الأجل أو ما يعرف باحتياجـات رأس المـال   الأجل الوفاء بالتزاماتها من  للسيولةتوفير 
 ؛العامل

كما أن هناك بعض عناصر الاستثمارات أصبح لا يسمح باعتبارها كأصول مثل المصـاريف   −
الإعدادية، وفي المقابل يمكن إدخال عناصر أخرى لم تكن تدخل في الأصول الاستثمارات التي 

 على أساس عقد الإيجار التمويلي؛تحصلت عليها المؤسسة 
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فيما يخص كيفية تقييمها وكذلك دورية إعادة تقيمها لاستثمارات المادية هناك تغيرات تحدث ل  −
مل في عو كيفية حساب قيمة الإهلاكات الخاصة بها، فمثلا أصبح يمكن إعادة التقييم دوريا ونست

 لقيمة العادلة؛اذلك طريقة 

ضمن الخصوم مثل مؤونة التكـاليف   احتسابهالا يمكن  هناك بعض عناصر الخصوم أصبح −
ضـمن   احتسابهاالتي أصبح واجبا  الاستثماروكذلك إعانات  الواجب توزيعها على عدة دورات

 ؛الإعانةالخصوم الثابتة وتوزيعها حسب نمط تحمل التكاليف المرتبطة ب

على ميزانيـة المديريـة    التي كانتهناك مجموعة من الآثار  نجد أن التطبيقيبالنسبة للجانب  -5
الأثـر الأول  . أعـلاه  ه من آثارذكرنا ما، تلك الآثار تعزز -جيجل-الجهوية لتوزيع الكهرباء والغاز

هو أن هناك مجموعة من عناصر الأصول والخصوم لم تعد موجودة وبالأخص المصاريف  كانالذي 
اختلاف في قـيم عناصـر   ناك هكذلك . توزيعها على عدة دورات مؤونة التكاليف الواجب الإعدادية

النظـام المحاسـبي   الطرق الجديدة التي يسمح بها  باستعمال الاستثمارات وهو ناتج عن إعادة تقييمها
  .المالي

الآثار التي تطرأ على عناصر الميزانية ولكنها لـم تظهـر عنـد تطبيقنـا     من هناك الكثير كذلك  
العناصر محل التَأثُر هـي  وذلك لأن تلك   -جيجل-زلميزانية المديرية الجهوية لتوزيع الكهرباء والغا

الماليـة  غير موجودة أصلا في ميزانية المؤسسة مثل الاستثمارات المعنويـة وكـذلك الاسـتثمارات    
  .    والمخزونات

ذات نظرة ماليـة حيـث   هي النظام المحاسبي المالي على العموم يمكن القول أن الميزانية حسب و
بينما  ،المستعملة طرق التقييممن خلال  للمؤسسة اضية والأحداث المستقبليةتهتم بالأحداث المأصبحت 

ولـذلك   .للمؤسسة تهتم فقط بالأحداث الماضيةذات نظرة ذمية كانت حسب المخطط المحاسبي الوطني 
  .فهي تؤثر في الوضعية المالية للمؤسسة

ونراها تزيد في تعميق عنا ووفي الأخير يمكن أن نقول أن هناك جوانب أخرى لم تدرس في موض
للمؤسسات وكـذلك  على التحليل المالي النظام المحاسبي المالي الفهم له، نذكر منها دراسة أثر تطبيق 

  .الجبائي للمؤسساتعلى  التسيير النظام المحاسبي المالي دراسة تأثير تطبيق 
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  )تصنيف حسب الطبيعة(جدول حسابات النتائج
  البيان  المبالغ

  السنة السابقة السنة الحالية
   
   
  

   البضاعة والمنتجات وتقدیم الخدماتمبيعات
 التغير في مخزون المنتجات التامة و قيد الإنتاج

  إنتاج الاستثمارات
    الاستغلالإعانات 

Iإنتاج الدورة     
  ةمشتريات مستهلك  

    خدمات خارجية  وإستهلاكات أخرى

II   إستهلاكات الدورة   

III القيمة المضافة  للاستغلال (I - II)    
 تكاليف المستخدمين  

   ضرائب، رسوم ومدفوعات مماثلة

IV الهامش الإجمالي للاستغلال    
  
  
  

 إیرادات النشاط العادي الأخرى
 تكاليف النشاط العادي الأخرى

  الإهلاآات والمئونات ونقص القيمةمخصصات 
    استرجاع في مبالغ نقص القيمة والمئونات

V ستغلال  نتيجة الا   
 الإیراد المالية  

   التكاليف المالية

VI النتيجة المالية    

 VIIالنشاط العادي قبل الضريبةنتيجة  (V + VI)    
 ضریبة  مستحقة على نتيجة النشاط العادي  

   ضریبة مؤجلة على  نتيجة النشاط العادي

   مجموع إيرادات النشاط العادي

   مجموع تكاليف النشاط العادي

VIII العادي  نتيجة  النشاط     
 إیرادات غير عادیة  

    تكاليف غير عادیة

IX نتيجة غير عادية    

 X نتيجة الدورة   

   )1( والمجمعة بطریقة المعادلةحصة المؤسسة في أرباح الشرآات الأخرى
  
  

XI  (1)  النتيجة المجمعة  
  (1) حصة الأقلية

    (1)حصة المجمع 
  مشروع النظام المحاسبي والمالي الجديد:المصدر



   حسب النظام المحاسبي الجديدجدول تدفقات الخزينة حسب الطريقة المباشرة
  
  
 )1- ن(السنة)ن( السنةاتملاحظ 

   

   
   

   
   

   
   

   
    

  :ية التشغيلبالأنشطة مرتبطة ةنقديتدفقات 
  مبالغ مقبوضة من الزبائن

 مبالغ مدفوعة للموردين والعمال
 فوائد وتكاليف مالية مدفوعة
  ضريبة على النتيجة مدفوعة

  الاستثنائية حداثالأ قبل الخزينة تدفقات
 تدفقات الخزينة خاصة بأحداث استثنائية

  ]أ[تدفقات الخزينة المولدة بالنشاط   
 استثماريةنقدية مرتبطة بأنشطة تدفقات  

   مادية ومعنويةناتجة عن الحيازة على استثماراتمدفوعات  
   مادية ومعنويةتحصيلات ناتجة عن التنازل على استثمارات

   ماليةناتجة عن الحيازة على استثماراتمدفوعات 
   مادية ومعنويةتحصيلات ناتجة عن التنازل على استثمارات

  ت ماليةفوائد محصلة على منقولا
  حصص أرباح محصلة

  ]ب[ استثماريةتدفقات نقدية مرتبطة بأنشطة  

  بأنشطة التمويلمرتبطة تدفقات نقدية 
  تحصيلات ناتجة عن إصدار أسهم

  مدفوعة  وحصص أرباح  أسهم
   قروضإصدارتحصيلات ناتجة عن 

   وما شبهها القروضدفع
  ]ج[ بأنشطة التمويلمرتبطة تدفقات نقدية 
  تأثير التغير في أسعار الصرف
     ] ج+ب +أ [التغير في الخزينة الخاص بالدورة 

    

   
  الخزينة في أول المدة

  الخزينة في آخر المدة 
     التغير  الصافي في الخزينة 

     
   

    التعديل مع النتيجة المحاسبية



   حسب النظام المحاسبي الجديدلتدفقات النقدية حسب الطريقة غير مباشرةجدول ا
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 )1- ن(السنة)ن( السنةاتملاحظ 
   

   
   

   
   

   
    

   
   

  :ية التشغيلبالأنشطة مرتبطة نقديةتدفقات 
  : معدلة بـ نتيجة الدورة

 هلاكات ومئوناتمبالغ الإ 
  تغيرات الضريبة المؤجلة

  التغير في المخزونات
  المدينون التغير في الزبائن وباقي

  التغير في الموردون وباقي الدائنين
  )صافي بدون ضريبة(  فائض أو نقص القيمة النتاج التنازل

  ]أ[ تدفقات الخزينة المولدة بالنشاط 
 استثماريةتدفقات نقدية مرتبطة بأنشطة  

  تدفقات ناتجة عن الحيازة على استثمارات 
  تحصيلات ناتجة عن التنازل على الاستثمارات

  التغير في مسار التجميعآثار
  ]ب[ استثماريةتدفقات نقدية مرتبطة بأنشطة  

  بأنشطة التمويلمرتبطة تدفقات نقدية 
  سهم مدفوعة إلى المساهمينأ

  كتتبم في رأس المال الزيادة
   قروضإصدار

   القروضدفع

  ]ج[ بأنشطة التمويلمرتبطة تدفقات نقدية 

  ] ج+ب +أ [التغير في الخزينة الخاص بالدورة 

  الخزينة في أول المدة

  الخزينة في آخر المدة 

  تأثير التغير في أسعار الصرف

     التغير  الصافي في الخزينة 



  جدول التغيرات في الأموال الخاصة حسب النظام المحاسبي الجديد

  

رأسمال ملاحظات 
اجتماعي

علاوات 
 الإصدار

هامش 
 التقييم

هامش 
إعادة 
 التقييم

احتياطات 
 ونتيجة

      2-ن/ 31/12رصيد في 
 تغير الطرق المحاسبية

  تصحيح الأخطاء المعتبرة
 إعادة تقييم الاستثمارات

أرباح وخسائر غير محتسبة في 
 جدول حسابات النتائج

 أرباح موزعة
 زيادة في رأس المال
 نتيجة الدورة الصافية

      

       1-ن/ 31/12ي رصيد ف

 تغير الطرق المحاسبية
  تصحيح الأخطاء المعتبرة

 إعادة تقييم الاستثمارات
أرباح وخسائر غير محتسبة في 

 جدول حسابات النتائج
 أرباح موزعة

 زيادة في رأس المال
  نتيجة الدورة الصافية

      

       ن/ 31/12رصيد في 



  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  : جيجلتقديم المديرية الجهوية لتوزيع  الكهرباء والغاز

  : سونلغازتعريف المؤسسة الأم

 ومـع إسـتقلال     UGA تحت تـسمية     1947 في جوان    SONALGAZتأسست شركة سونلغاز  
 أخذت الشركة على عاتقتها مهمة الإندماج في السياسة الطاقوية للبلاد لتعلن عـن              1962الجزائر سنة   

 1984وفي سنة   .  9659 من خلال المرسوم رقم      1969في أوت   " سونلغاز  "  هو   ميلاد إسم جديد لها   
  :وفي إطار إعادة هيكلة المؤسسات التي أدت إلى إنشاء ستة فروع لمؤسسة سونلغاز هي

 المديرية الجهوية للتوزيع أم البواقي −

− KAHRIF :يتمثل دورها في تطوير الكهرباء في الريف الجزائري 

− KAHRAKIB :ها في تركيب المعدات الكهربائيةيتمثل دور 

− KANAGHAZ :تتكفل بأشغال النقل وتوزيع الغاز الطبيعي 

− ENERGA :تتكفل بأشغال الهندسة 

− ETTERKIB :تتكفل بالتركيب الصناعي 

− CAMC :تتكفل بصناعة المعدات الكهربائية 

 إلى  تحولت سونلغاز1995 ديسمبر 17 المؤرخ في 208  وبموجب المرسوم رقم 1995وفي سنة 
 تم تحويلها من مؤسسة عمومية ذات 2002و في سنة . مؤسسة عمومية  ذات طابع صناعي وتجاري
  .طابع صناعي وتجاري إلى مؤسسة ذات أسهم

بعة فروع ر تم إعادة التنظيم  الهيكلي لمجمع سونلغاز، حيث أصبح مشكلا من أ2005في سنة 
  : رئيسة هي على التوالي

    "Société Distribution Est " SDE التوزيع بالشرق فرع −

 "Société Distribution Centre " SDC يع بالوسطز التوفرع  −

  "Société Distribution Ouest "SDO  التوزيع بالغرب فرع −

  "Société Distribution Alger " SDA  التوزيع بالجزائر العاصمةفرع −

تـاج، مـديريات النقـل ومديريـة         مديرية الإن  :كل فرع من هذه الفروع مقسم إلى ثلاثة مديريات        
 بحيث يتكفل فرع الإنتاج في إنتاج الطاقة الكهربائية والغاز أما فرع النقل فيقوم بعملية نقـل                 .التوزيع

الكهرباء و الغاز غبر قنوات الضغط العالي، أما مديرية التوزيع فيكمن دورهـا أساسـا أولا تحويـل                  



ت الكهرباء والغاز من الضغط العالي إلى الضغط المتوسط والمنخفض عـن طريـق إقامـة محـولا                
  .الكهرباء والغاز كما يقو بعد ذلك بتوزيع الكهرباء على مختلف أنوع الزبائن

ونريد أن ننوه أن أي مديرية  تتمتع بإستقلالية عن المديرية الأخرى، حيث تقوم كل مديرية  النقل                  
بيعـه  بشراء الكهرباء والغاز من مديرية الإنتاج وبعدها تقوم ببيعه إلى مديرية التوزيع التي تقوم هي ب               

 إرتباط بين الوحدات والحساب     17ويتم معالجة هذا محاسبا بإستعمال الحساب        .إل الأفراد والمؤسسات  
  . حسب المخطط المحاسبي الوطني89

ات جهويـة،   كل مديرية من المديريات تنقسم بدورها إلى مديري       : المديرية الجهوية للتوزيع شرق   
  :فمديرية التوزيع الكهرباء والغاز شرق مكونة من مجموع المديريات الجهوية التالية

 ؛01المديرية الجهوية للتوزيع قسنطينة  −

 ؛02 المديرية الجهوية للتوزيع قسنطينة −

 ؛01المديرية الجهوية للتوزيع سطيف  −

 ؛02المديرية الجهوية للتوزيع سطيف  −

 ؛01عنابة المديرية الجهوية للتوزيع  −

 ؛02المديرية الجهوية للتوزيع عنابة  −

 المديرية الجهوية للتوزيع باتنة؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع أم البواقي؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع تبسة؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع أميلة؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع سكيكدة؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع قالمة؛ −

 وية للتوزيع سوق أهراس؛المديرية الجه −

 المديرية الجهوية للتوزيع الطارف؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع بر بوعريريج؛ −

 المديرية الجهوية للتوزيع مسيلة −

 .المديرية الجهوية للتوزيع جيجل − المديرية الجهوية للتوزيع بجاية −

 المديرية الجهوية للتوزيع خنشلة؛ −

  



SONELGAZ/SDE
DRD JIJE/DFC

EXERCICE 2007 TABLEAU N° 9

  DELAIS   D'EXIGIBILITE

COURT TERME MOYEN TERME LONG TERME 
"1" "2" "3"

REPORT 91 529 789,86 0,00 0,00 91 529 789,86

56 DETTES D'EXPLOITATION

562 Créditeurs de service 25 459 510,77 25 459 510,77
563 Personnel 8 555 125,90 8 555 125,90
564 Impots d'exploitation 2 200 152,00 2 200 152,00
565 Créditeurs de frais financiers 0,00 0,00
566 , 0,00 0,00
568 Organismes soçiaux 2 024 308,85 2 024 308,85

TOTAL 38 239 097,52 0,00 0,00 38 239 097,52

57 AVANCES COMMERCIALES
570 Avances et acomptes reçues des clients 64 053 898,26 64 053 898,26
577 Remises à accorder 0,00 0,00
578 Produits comptabilisés d'avance 67 438 562,34 67 438 562,34
579 Recettes en attente d'imputation 3 888 441,44 3 888 441,44

TOTAL  135 380 902,04 0,00 0,00 135 380 902,04

58 AVANCES FINANCIERES
583 Effets à payer 0,00 0,00
588 Avances bancaires 0,00 0,00
593 Remuniration de personnel 0,00 0,00

TOTAL 0,00 0,00 0,00 0,00

50 COMPTES CREDITEURS DE L'ACTIF
50 X Comptes  créditeurs de l'actif 0,00

TOTAL  0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL  GENERAL 265 149 789,42 0,00 0,00 265 149 789,42

LE DIRECTEUR REGIONAL

COMPTE D E S I G N A T I O N  T O T A L 

T A B L E A U    D E S    D E T T E S  ( 2 )



SONELGAZ

SDE

DRD JIJE

DFC T A B L E A U   D E S   C R E A N C E S (2)
EXERCICE 2007                  TABLEAU N° 07

DELAI D'EXIGIBILITE

COMPTE COURT TERME MOYEN TERME LONG TERME TOTAL

1 2 3

REPORT 7 973 128,99 0,00 0,00 7 973 128,99

46 AVANCES D'EXPLOITATION

462 Avances sur services 0,00 0,00

463 Avances au personnel 5 190,15 5 190,15

464 Avances sur impots et taxes 0,00 0,00

466 Avances sur frais divers 3 460 561,38 3 460 561,38

468 Frais comptabilisés d'avance 960 000,00 960 000,00

469 Dépenses en attente d'imputation 62 786,42 62 786,42

TOTAL 4 488 537,95 0,00 0,00 4 488 537,95

47 CREANCES SUR CLIENTS

470 Abonnés et clients 420 891 357,96 420 891 357,96

471 Clients - retenues de garanties- 0,00 0,00

478 Factures à établir 120 013 969,39 120 013 969,39

479 Effets à recouvrer 0,00 0,00

TOTAL 540 905 327,35 0,00 0,00 540 905 327,35

48 DISPONIBILITES

482 Chèques 1 049 890,38 1 049 890,38

483 Comptes au trésor 0,00 0,00

484 Comptes dans les etablis. finançiers 0,00 0,00

485 Comptes bancaires 0,00 0,00

486 Comptes postaux 9 110 798,46 9 110 798,46

487 Caisse 6 536,60 6 536,60

488 Régies et accreditifs 51 319 976,28 51 319 976,28

489 Virements internes 0,00 0,00

TOTAL 61 487 201,72 0,00 0,00 61 487 201,72

40 COMPTES DEBITEURS DU PASSIF

40 x Comptes débiteurs du passif 0,00 0,00

TOTAL 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL  B 606 881 067,02 0,00 0,00 606 881 067,02

TOTAL  GENERAL  (A+B ) 614 854 196,01 0,00 0,00 614 854 196,01

LE DIRECTEUR REGIONAL

DESIGNATION 



SONELGAZ/SDE
DRD JIJE/DFC

EXERCICE 2007 TABLEAU N° 9

  DELAIS   D'EXIGIBILITE

COURT TERME MOYEN TERME LONG TERME 
"1" "2" "3"

REPORT 91 529 789,86 0,00 0,00 91 529 789,86

56 DETTES D'EXPLOITATION

562 Créditeurs de service 25 459 510,77 25 459 510,77
563 Personnel 8 555 125,90 8 555 125,90
564 Impots d'exploitation 2 200 152,00 2 200 152,00
565 Créditeurs de frais financiers 0,00 0,00
566 , 0,00 0,00
568 Organismes soçiaux 2 024 308,85 2 024 308,85

TOTAL 38 239 097,52 0,00 0,00 38 239 097,52

57 AVANCES COMMERCIALES
570 Avances et acomptes reçues des clients 64 053 898,26 64 053 898,26
577 Remises à accorder 0,00 0,00
578 Produits comptabilisés d'avance 67 438 562,34 67 438 562,34
579 Recettes en attente d'imputation 3 888 441,44 3 888 441,44

TOTAL  135 380 902,04 0,00 0,00 135 380 902,04

58 AVANCES FINANCIERES
583 Effets à payer 0,00 0,00
588 Avances bancaires 0,00 0,00
593 Remuniration de personnel 0,00 0,00

TOTAL 0,00 0,00 0,00 0,00

50 COMPTES CREDITEURS DE L'ACTIF
50 X Comptes  créditeurs de l'actif 0,00

TOTAL  0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL  GENERAL 265 149 789,42 0,00 0,00 265 149 789,42

LE DIRECTEUR REGIONAL

COMPTE D E S I G N A T I O N  T O T A L 

T A B L E A U    D E S    D E T T E S  ( 2 )



SONELGAZ

SDE

DRD JIJE

DFC T A B L E A U   D E S   C R E A N C E S (2)
EXERCICE 2007                  TABLEAU N° 07

DELAI D'EXIGIBILITE

COMPTE COURT TERME MOYEN TERME LONG TERME TOTAL

1 2 3

REPORT 7 973 128,99 0,00 0,00 7 973 128,99

46 AVANCES D'EXPLOITATION

462 Avances sur services 0,00 0,00

463 Avances au personnel 5 190,15 5 190,15

464 Avances sur impots et taxes 0,00 0,00

466 Avances sur frais divers 3 460 561,38 3 460 561,38

468 Frais comptabilisés d'avance 960 000,00 960 000,00

469 Dépenses en attente d'imputation 62 786,42 62 786,42

TOTAL 4 488 537,95 0,00 0,00 4 488 537,95

47 CREANCES SUR CLIENTS

470 Abonnés et clients 420 891 357,96 420 891 357,96

471 Clients - retenues de garanties- 0,00 0,00

478 Factures à établir 120 013 969,39 120 013 969,39

479 Effets à recouvrer 0,00 0,00

TOTAL 540 905 327,35 0,00 0,00 540 905 327,35

48 DISPONIBILITES

482 Chèques 1 049 890,38 1 049 890,38

483 Comptes au trésor 0,00 0,00

484 Comptes dans les etablis. finançiers 0,00 0,00

485 Comptes bancaires 0,00 0,00

486 Comptes postaux 9 110 798,46 9 110 798,46

487 Caisse 6 536,60 6 536,60

488 Régies et accreditifs 51 319 976,28 51 319 976,28

489 Virements internes 0,00 0,00

TOTAL 61 487 201,72 0,00 0,00 61 487 201,72

40 COMPTES DEBITEURS DU PASSIF

40 x Comptes débiteurs du passif 0,00 0,00

TOTAL 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL  B 606 881 067,02 0,00 0,00 606 881 067,02

TOTAL  GENERAL  (A+B ) 614 854 196,01 0,00 0,00 614 854 196,01

LE DIRECTEUR REGIONAL

DESIGNATION 



SONELGAZ
SDE
DRD JIJEL TABLEAU  N° 01
DFC

EXERCICE 2007

COMPTE ACTIF MONTANT BRUT AMOT. / PROV. MONTANT NET TOTAUX PARTIELS COMPTE PASSIF MONTANT TOTAUX PARTIELS

INVESTISSEMENTS 3 531 398 086 FONDS PROPRES 24 227 890 505,14

20 Frais preliminaires 1 000 000,00 250 000,00 750 000,00
21 Valeurs Incorporelles 0,00 10 Fonds social     د.ج. 000,00 000 000 24
22 Terrains 1 951 138,06 1 951 138,06 12 Primes D'apports 
24 Equipements de production 8 598 041 376,73 5 385 243 927,07 3 212 797 449,66 13 Reserves
25 Equipements sociaux 18 867 534,56 5 849 704,15 13 017 830,41 14 Subventions D'investissement 102 980 600,54
28 Investissements en cours 302 881 668,18 302 881 668,18 15 Ecarts De Reevaluation 68 987 419,49

17 Liaison Inter-Unités 0,00

   TOTAL  2 8 922 741 717,53 5 391 343 631,22 3 531 398 086,31 19 Provisions P/Pertes et Charges 55 922 485,12
TOTAL  1 24 227 890 505,14

STOCKS 207 006
30 Marchandise 0,00 DETTES 265 149 789,42
31 Matieres et fournitures 0,00 52 Dettes D'investissements 70 132 531,06
33 Produits semi-oeuvres 0,00 53 Dettes De Stocks
34 Produits et travaux en cours 0,00 54 Detentions Pour Compte 21 397 258,80
35 Produits finis 0,00 55 Dettes Envers Les Assoces Et 
36 Dechets et rebuts 0,00 Societes Apparentees
37 Stocks a l'exterieurs 207 006,07 207 006,07 56 Dettes D'exploitation 38 239 097,52

57 Avances Commerciales 135 380 902,04
59 charges par abonnement
50 Comptes Crediteurs De L'actif

           TOTAL 3 207 006,07 0,00 207 006,07

TOTAL  5 265 149 789,42
CREANCES 471 455 129

42 Creances d'investissement 189 000,00 189 000,00
43 Creances de stocks 0,00 88 RESULTAT DE L'EXERCICE    -20 489 980 072,93
44 Creances sur associes et 0,00

societes apparentees
45 Avances pour compte 7 784 128,99 7 784 128,99
46 Avances d'exploitation 4 488 537,95 4 488 537,95
47 Creances sur clients 540 905 327,35 139 898 000,58 401 007 326,77
48 Disponibilites 61 487 201,72 3 501 066,18 57 986 135,54
40 Compte debiteurs du passif 0,00

              TOTAL 4 614 854 196,01 143 399 066,76 471 455 129,25

TOTAL GENERAL 9 537 802 919,61 5 534 742 697,98 4 003 060 221,63 4 003 060 222 TOTAL GENERAL 4 003 060 221,63 4 003 060 221,63

BILAN 31/12/2007

LE DIRECTEUR REGIONAL
LE DIRECTEUR REGIONAL

ا د ع

   



SONELGAZ
SDE
DRD JIJEL TABLEAU  N° 02
DFC
EXERCICE 2007

70 VENTES DE MARCHANDISES
60 MARCHANDISES CONSOMMEES
80 MARGE BRUTE -                             

80 MARGE BRUTE -                                           
71 PRODUCTION  VENDUE 3494449571
72 PRODUCTION  STOCKEE
73 PRODUCTION DE L'ENTREPRISE P/ELLE MEME 21 315 913,30       
74 PRESTATIONS  FOURNIES 51 595 698,51       
75 TRANSFERT DE CHARGES DE PRODUCTION 8 590 878,39        

8910 Prestations Recues Prod Energitiques Mat et Matériel 529 976 955,53   
8920 Prestations Fournies Prod Energitiques Mat et Matériel 1 448 434,73        

61 MATIERES ET FOURNITURES CONSOMMEES 15 902 379,53     
62 SERVICES 109 647 610,67   

8912 Préstations Récues Services 237 467 043,36   
8922 Préstations Fournies Services 734 356,26          

TOTAL 892 993 989,09   3 578 134 852,00   
81 VALEUR   AJOUTEE 2 685 140 862,91 

81 VALEUR   AJOUTEE 2 685 140 862,91   
77 PRODUITS DIVERS 4 905 171,66        
78 TRANSFERT DE CHARGES D'EXPLOITATION 247 285,82          
63 FRAIS DE PERSONNEL 140 566 008,09   

8913 Préstations Récues Personnel 4 303 145,12      
8923 Préstations Fournies Personnel

64 IMPOTS ET TAXES 20 895 446,00     
65 FRAIS FINANCIERS 509 559,96        
66 FRAIS DIVERS 372 101,42        
68 DOTATIONS AUX AMORTISSEMENTS ET PROVISIONS 270 670 190,30   

8915 Préstations Récues Charges de Structure 16 970 745,10     
8916 Préstations Récues Charges de Sections-Auxiliaire 199 254,18        
8917 Préstations Récues Charges Indirectes et Reparties 17 064 630,60     

TOTAL 471 551 080,77   2 690 293 320,39   
83 RESULTAT D'EXPLOITATION 2 218 742 239,62 

79 PRODUITS  HORS EXPLOITATION 319 174 415,96      
69 CHARGES   HORS EXPLOITATION 27 806 728,51     

89191 Charges Hors Exploitation Récues 90 000,00          

84 RESULTAT HORS EXPLOITATION 291 277 687,45      

83 RESULTAT D'EXPLOITATION 2 218 742 239,62   
84 RESULTAT HORS EXPLOITATION 291 277 687,45      

880 RESULTAT BRUT DE L'EXERCICE 2 510 019 927,07   
889 IMPOT SUR LES BENEFICES -                  
88 RESULTAT DE L'EXERCICE 2 510 019 927,07   

TABLEAU DES COMPTES  
DE RESULTAT AU  31/12/2007

COMPTE DESIGNATION DEBIT CREDIT

LE DIRECTEUR REGIONAL

ا د ع



SONELGAZ
SDE/DRD JIJEL/DFC

EXERCICE 2007 372 712 397,94 TABLEAU N° 4

    VALEUR DEBUT      ACQUISITION OU  MOUVEMENTS DEBIT MOUVEMENTS CREDITS   CESSION OU VALEUR FIN   
    EXERCICE    PRODUCTION CPTE A CPTE CPTE A CPTE  DESTRUCTION EXERCICE    

REPORT 2 951 138,06 0,00 0,00 0,00 0,00 2 951 138,06

EQUIPEMENTS DE PRODUCTION 

240 Batiments 35 700 664,61 35 700 664,61

241 Ouvrages d'infrastructures 0,00

242 Installations complexes 7 632 641 741,35 369 798 101,94 2 914 296,00 8 005 354 139,29

243 Materiel et outillage 6 286 529,42 432 892,20 300,00 6 719 121,62

244 Materiel de transport 80 812 182,50 15 163 487,20 95 975 669,70

245 Equipements de bureau 25 947 351,12 3 029 454,00 1 377 188,21 656 360,30 29 697 633,03

246 Emballages récupérables 0,00

247 Agencements et installations 15 352 856,48 666 666,72 14 686 189,76

248 Autres équipements 377 962 581,43 34 859 673,29 2 914 296,00 409 907 958,72

249 Equip. de prod. en instance  d'inventaire 0,00

TOTAL   D 8 174 703 906,91 423 283 608,63 4 291 484,21 4 237 623,02 0,00 8 598 041 376,73
EQUIPEMENTS SOCIAUX   

250 Batiments soçiaux 18 162 130,83 18 162 130,83

251 Materiel 0,00

252 Mobilier et équipements ménagers 33 500,00 87 800,00 121 300,00

257 Aménagement des batiments soçiaux 584 103,73 584 103,73

TOTAL   E 18 779 734,56 87 800,00 0,00 0,00 0,00 18 867 534,56

28 IVESTISSEMENTS EN COURS 302 480 910,77 192 037 599,33 191 636 841,92 302 881 668,18

TOTAL    F 302 480 910,77 192 037 599,33 0,00 191 636 841,92 0,00 302 881 668,18

                                  TOTAL ( D+E+F ) 8 495 964 552,24 615 409 007,96 4 291 484,21 195 874 464,94 0,00 8 919 790 579,47

      TOTAL  GENERAL  8 498 915 690,30 615 409 007,96 4 291 484,21 195 874 464,94 0,00 8 922 741 717,53

COMPTE            DESIGNATION   

TABLEAU DES INVESTISSEMENTS  (2)

  LE DIRECTEUR REGIONAL
ع , دراي




